Essays on Gandhian Politics the Rowlatt Satyagraha of 1919

222 24 15MB

English Pages 372 Year 1971

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Essays on Gandhian Politics the Rowlatt Satyagraha of 1919

Citation preview



Digitized by the Internet Archive in 2019 with funding from Kahle/Austin Foundation






Oxford University Press, Ely House, London W. i GLASGOW CAPE TOWN






















ACKNOWLEDGEMENTS The essays on the Rowlatt Satyagraha published in this mono¬ graph were presented at a symposium organized under the aegis of the Department of History of the Australian National University in November 1966. They reflect the widespread interest in modern India which has developed in various universities in Australia over the last decade. I am grateful to the Australian National University for a grant which made it possible to invite scholars from various Australian universities to Canberra for the symposium. I am also grateful to Professors P. H. Partridge and J. A. La Nauze for the encourage¬ ment they gave me in organizing the symposium. Besides, I would like to thank my colleagues—Bob Gollan, Barry Smith, and Eleanor Searle—for many a friendly word of advice. Last but not the least, my thanks go to Maya Sapiets, to May Richardson, and to Beverly Gallina for their assistance in preparing this monograph for the press. R. KUMAR 28 January ig6g


CONTENTS i. Introduction. R. kumar


ii. Traditional influences on the thought of Mahatma Gandhi.


in. Gandhi in 1919: loyalist or rebel?

17 P. H. M. van den



iv. Organizing for the Rowlatt Satyagraha of i9I9* H. F. owen


v. The Rowlatt Satyagraha in the Central Provinces and Berar.

d. e. u. baker

vi. Gujarat in 1919.


K. L. gillion


vii. Some aspects of Bombay city politics in i9I9> j. masselos vm. The Rowlatt Satyagraha in Delhi, ix. The Rowlatt Satyagraha in Lahore,


d. w. ferrell r. kumar

x. The Government of India and the first co-operation movement, 1920-2. D. A. low

189 236


Report on the Rowlatt Satyagraha in the city of Cal¬ cutta by j. H. kerr, Chief Secretary to the Government of Bengal






Professor of History, University of New South Wales,



Professor of Asian Civilization, Australian National University, Canberra.


Lecturer in History, University of

Adelaide, Adelaide.


Director, Centre for Asian Studies, University of Western Australia, Perth.


Lecturer in History, St. Stephen’s College, Univer¬ sity of Delhi, Delhi, India.


Reader in History, University of Adelaide, Adelaide.

Lecturer in History, University of Sydney, Sydney.


Assistant Professor of History, Eastern Washington State College, Cheney, Washington, U.S.A.

D. A. LOW. Kingdom.

Professor of History, University of Sussex, Brighton, United

SELECT GLOSSARY OF INDIAN WORDS Advaitavada. A monistic school of philosophy propounded by Sankara. Ahimsa. Non-violence. Arya Samaj. A reformist Hindu sect founded in the nineteenth century by Dayananda Saraswati. Ashram. A spiritual retreat. Avatar. Reincarnation.

Badmash. A person of disreputable character. Bhagavad Gita. The long poem embodying the doctrine declaimed by the semi-divine Lord Krishna in the Hindu epic Mahabharata. Bhagavata Parana. The most celebrated of the non-Vedic scriptures. Bhakta. A devotee. Brahmacarya. The state of celibacy. Brahman. The principal underlying reality according to advaitavada.

Chawl. A tenement. Chowky. A police post. Choudhry. The elder of a residential block or a village. Coolie. A labourer.

Dharna. A traditional form of protest in India. Dhatura. Hemlock. Duragraha (the opposite to Satyagraha). The act of coercion for achieve¬ ment of evil ends.

Fatzva. A ruling on a disputed point of Islamic law issued by a Mufti (jurisconsult).

Goonda. A common criminal. Grhastha. Familial. Gidli. A narrow lane with a dead end.



Hartal. A traditional form of strike in India. Hatha- Yoga. A school of Hindu religious thought which believes in spiritual realization through physical means. Hundi. A document setting out a financial or commercial transaction.

Jagir. A land grant. jfamat. A group, community, or assembly. jfivan-mukta (literally a free person). An individual free of temporal bonds. jfizya. A tax levied by a Muslim ruler on his non-Muslim subjects.

Khatri. A caste group in northern India which claims Kshatriya descent. Khilafat. A post-World War I movement among the Muslims of India, inspired by the dismemberment of the Turkish Empire. Kumhar. A potter.

Lathi. A stout bamboo stick used for purposes of offence and defence. Lohar. A blacksmith.

Mandir. A Hindu temple. Manusmrti. The Code of Manu; the code of Hindu law and jurisprudence. Mofussil. Suburban or provincial. Mohalla. A residential block. Moulvi. A Muslim priest. Mushaira. A poetical symposium.

Nimaz. A Muslim prayer.

Panch. A body of five. Patidar. A Hindu caste of peasant cultivators. Pira(s). A low stool. Pols. A group of houses. Pracharak. A preacher. Prayopavesa. See Dharna.

Rais. A gentleman of independent means, usually a member of the landed gentry.



Rajatarangini. A chronicle of the kings of Kashmir. Ram Naumi. A Hindu festival celebrating the birth of the Lord Rama. Ramayana. A Hindu epic.

Sabha. A body or an association. Sanatam Dharma Sabha. The association for the propagation of orthodox Dharma (Hinduism). Satya. The truth. Satyagraha (literally: satya or truth and agraha or suasion). The applica¬ tion of moral pressure for the realization of political objectives. Smrti. The non-Vedic scriptures. Snfi(s). A Muslim mystic. Swadeshi (literally: indigenous). Produced in one’s own country. Szcaraj. Self-rule.

Tapas. The act of prayer. Thara. A pucca platform outside a house.

Ulema. The Muslim priesthood. Upanishads. A class of works embodying the mystical and esoteric doc¬ trines of ancient Hindu philosophy.

Vaisya. A Hindu caste of merchants. Varna(s). The four divisions of classical Hindu society.

Yantra(s). Mechanical devices.

Map. i.

India: showing some of the cities affected by the Rowlatt Satyagraha


of the most significant dates in the growth of nationalism in India is 6 April 1919. A fortnight before the 6th, Mohandas Ivaramchand Gandhi, a relative newcomer to the political stage of India, appealed to his countrymen to observe it as a day of ‘humiliation and prayer’ in protest against a repressive law, the so-called Rowlatt Act, which was enacted by the Government of India to sup¬ press political crime in the country. The Rowlatt Act was designed to equip the Government of India with the authority to deal with the outbreaks of revolutionary crime which characterized the open¬ ing decades of the twentieth century, and which were initiated by terrorist groups in Bengal, Maharashtra, and the Punjab in a bid to undermine the fabric of political society in India. The violence unleashed by the terrorist groups proved so de¬ structive that the British government found the normal machinery of law totally inadequate to cope with the situation. It there¬ fore took recourse to extraordinary powers during the course of the First World War to control political terrorism in the country. This, however, was not possible under conditions of peace. Conse¬ quently, in 1917 the Government of India appointed a Committee under the aegis of Mr. Justice S. A. T. Rowlatt to investigate revo¬ lutionary crime in the country, and to suggest legislative measures for its eradication.2 After a review of the situation, the Rowlatt Committee recommended a series of changes in the machinery of law, to enable the British government to deal effectively with the activities of the terrorists. Acting in the light of these recommenda¬ tions, the Government of India drafted two bills which were pre¬ sented to the Imperial Legislative Council on 18 January 1919. The first of these bills sought to amend the Indian Penal Code in a man¬ ner which would enable the executive authority effectively to check One

1 I am indebted to Dr. H. F. Owen for his comments on an earlier draft of this Introduction. 2 See Report of the Sedition Committee, 1918 (Superintendent, Government Printing Press, Calcutta, 1918).



activities prejudicial to the security of the state. The second bill was designed to invest the Government of India with the discretionary power to short circuit the processes of law in dealing with political crime. When the Rowlatt Bills were presented before the Imperial Legislative Council, they were condemned as reactionary by all sections of Indian opinion. But despite the unanimous opposition of the Indian members of the Council, the new legislation was rushed through the legislature with indecent haste. The bills were presented to the House on 6 and io March, respectively, and were immediately referred to a Select Committee. The Select Committee gave its report on 12 March, and on 18 March one of the bills was adopted by the Council over the protsets of all its Indian members. Since opposition to the Rowlatt Bills within the Legislative Council proved ineffective, the challenge was next taken up by Gandhi, who had already attracted considerable attention in India because of the struggle he had waged for the rights of his fellow countrymen in South Africa. Even before the Rowlatt Bills were enacted, Gandhi had firmly resolved to oppose them the moment they were formally enshrined as Acts of Council. What shocked Gandhi beyond measure was the vicious spirit which, so he be¬ lieved, inspired the new legislation. The Rowlatt Bills reflected a deep-rooted distrust of the comman man; they spoke of the British Government’s reluctance to part with its arbitrary powers; and, finally, they made nonsense of the reforms which were meant to hold out the prospect of self-determination to the peoples of India. To me [Gandhi wrote to V. S. Srinivasa Shastri, the liberal leader] the Bills are the regulated symptoms of the deep-seated disease. They are a striking demonstration of the determination of the Civil Service to retain its grip of our necks. There is not the slightest desire to give up an iota of its unlimited powers, and if the civil service is to retain its unlimited rule over us, the British commerce is to enjoy its privileged position, I feel that the reforms will not be worth having. I consider the Bills to be an open challenge to us. If we succumb we are done for. If we may prove our word that the government will see an agitation such that they have never witnessed before, we shall have proved our capacity for resistance to arbitrary or tyrannical rule. ... For myself if the Bills were to be proceeded with, I feel that I can no longer render peaceful obedi¬ ence to the laws of a power that is capable of such a devilish legislation



as these two Bills, and I would not hesitate to incite those who think with me to join me in the struggle.1 Calling upon the novel technique of political agitation which he had devised in South Africa, Gandhi served notice to the Govern¬ ment of India of his intention to defy the new law. On 24 February 1919 Gandhi and a handful of his disciples signed a pledge pro¬ claiming their determination ‘to refuse civilly to obey these laws [i.e. the Rowlatt Bills] and such other laws as a Committee hitherto appointed may think fit and we further affirm that in this struggle we will faithfully follow truth and refrain from violence to life, person or property’.2 Gandhi simultaneously dispatched a telegram to the Viceroy, Lord Chelmsford, informing him of his decision to launch a satyagraha against the Rowlatt Act, and spelling out the reasons wffiich had obliged him to embark upon so drastic a course of action. Two days later, on 26 February, Gandhi addressed an open letter to the ‘People of India’ in which he urged them to join the satyagraha launched against the Rowlatt Act.3 The decision to launch a satyagraha against the Rowlatt Act was taken by Gandhi in consultation with a few close associates. As soon as he had taken this decision, Gandhi set up an organization called the Satyagraha Sabha in the city of Bombay to lead his move¬ ment of protest against the Government of India. The launching of the Rowlatt Satyagraha was an act of faith rather than an act of calculation, for although Gandhi had a firm belief in the righteous¬ ness of his cause, he had no idea how the people of India would respond to his initiative. Gandhi’s inability to anticipate the response his call would evoke from the people of India is not altogether surprising, despite the position he occupied on the political stage on the eve of the Row¬ latt Satyagraha. After his return from South Africa in 1915 he had made an abortive bid to enter the Servants of India Society; he had established personal relations with prominent leaders and spoken to audiences—of students, of political activists, of professional and commercial bodies, and of the common people—in different parts of the country; and he had successfully led two political campaigns 1 M. K. Gandhi to V. S. Srinivasa Shastri, dated 9 February 1919; The Col¬ lected Works of Mahatma Gandhi, xv (Ahmedabad, 1963), pp. 87- 8. Hereinafter cited as Works. 2 For the text of the Satyagraha Pledge see Works, xv. 101-2. 3 See ibid. 120-2. 827176X




against the British government.1 But despite Gandhi’s intimate knowledge of the climate of politics in India, and notwithstanding his achievements in South Africa, he controlled very little political power when he issued a call for a hartal on the 6th. Gandhi did not enjoy the confidence of the Indian National Congress or any Pro¬ vincial Association; he did not control any local political organiza¬ tion, and he did not enjoy the support of any powerful social interest or political community. All this was dramatically changed during the course of the Rowlatt Satyagraha. This Satyagraha was the first countrywide agita¬ tion to be launched against the British government, and it not only transformed nationalism in India from a movement representing the classes to a movement representing the masses, but it also paved the way for Gandhi’s emergence as a dominant figure in Indian politics. The historian of modern India is fully aware of the consequences of the Rowlatt Satyagraha. What he does not understand, however, is how these consequences were brought about. A number of ques¬ tions concerning the Satyagraha intrigue his imagination and whet his appetite. But the conventional accounts available to him do nothing to satisfy his curiosity. How was the agitation against the Rowlatt Act transformed into a movement of such heroic propor¬ tions and such deep significance ? Why did Gandhi’s call for a satya¬ graha exercise so profound an influence over the people of India ? How could one individual, an individual without any established position of leadership and without access to any political organiza¬ tion, mobilize a society as complex as India ? What was the com¬ plexion of the social groups which responded to Gandhi’s initiative ? What were the local discontents, if any, which Gandhi canalized into a movement of protest against the Britishg overnment Did suppoit for the Rowlatt Satyagraha vary from region to region and as between urban and rural society? And finally, why was the course of the Rowlatt Satyagraha so conspicuously marked with violence and bloodshed in the cities of northern India ? To such questions the traditional accounts of the movement provide no adequate answers. 1

These two movements were: the Champaran Satyagraha and the Kaira



I The essays on the Rowlatt Satyagraha which follow seek to answer some of the questions which I have posed earlier. The opening essay by A. L. Basham throws new light on the reasons why Gandhi exercised so profound an influence upon his country¬ men. A generation of scholars, misled by some passages in Gandhi’s Autobiography, has accepted a simple relationship between his ideas and the ideas of Western thinkers like Tolstoy, Ruskin, and Thoreau. What these scholars completely overlook, so argues Basham, is the extent to which such thinkers merely brought to the surface those values of popular Vaishnavism and those traditions of popular Jainism which Gandhi had imbibed as a child brought up in the intensely religious atmosphere of a middle-class Gujarati household during the closing decades of the nineteenth century. The moment we recognize the inspiration behind Gandhi’s politics, it is easy to see why the Hindu classes as well as the Hindu masses, particularly the Gujaratis, responded so readily and so enthusiasti¬ cally to his call for action. The events of 1919, however, cannot be explained exclusively on the basis of the religious values so ingeniously invoked by Gandhi. They are to be explained equally in terms of the social discontents and the climate of politics which prevailed in India on the eve of the Rowlatt Satyagraha. To gain some idea of all this I turn to the remaining essays in this collection. The historians of modern India have hitherto looked upon the Rowlatt Act as something which inspired Gandhi almost overnight to adopt an anti-British stance. But P. H. M. van den Dungen, whose essay follows Basham’s con¬ tribution, argues persuasively to the contrary. Gandhi’s volte-face in 1919, he points out, represents the culmination of a long process of development. This process had been set in motion as early as 1905, and the publication, in i9°9> Hind Swaraj marked an important stage in Gandhi’s alienation from the British Raj. Why the break did not come about in 1909 was because conditions were then not ripe for it. The altered climate of politics after the Great War, and the enactment of the Rowlatt Act in 1919, combined to create a situation which encouraged Gandhi to transform his ideas into political action. The strength of Gandhi’s charisma was his most effective weapon in politics. But even charismatic leaders cannot altogether



dispense with the conventional instruments of politics: with organization, associates, and lieutenants, with trained cadres and with the means of communicating with the people. H. F. Owen’s essay illumines the methods adopted by Gandhi to organize the Rowlatt Satyagraha in different parts of India. He leaned heavily, so Owen demonstrates, on the Home Rule Leagues set up by Tilak and Annie Besant; furthermore, he created a new organization for the purpose, namely, the Satyagraha Sabha; and he also helped to give birth to the Khilafat Committees. But over and above Gandhi’s efforts at organization stood his commitment to anarchist principles, which he never completely abandoned during his long career in politics. Hence his extraordinary comment—‘Who knows how it all came about ?’—when he was asked how he had organized so powerful an agitation in the country. Hence also the astonishing fact that in some of the areas where the Rowlatt Satyagraha caused the greatest stir the Home Rule Leagues and the Satyagraha Sabhas were to all intents and purposes non-existent! Why the passions stirred up by the Rowlatt Satyagraha in dif¬ ferent parts of India had so little to do with formal organization is revealed by the next five essays in this collection. These essays are by D. E. U. Baker, K. L. Gillion, J. Masselos, D. W. Ferrell, and the present writer, respectively, and they provide graphic accounts of the course of the Satyagraha in the Central Provinces, and in the cities of Ahmedabad, Bombay, Delhi, and Lahore. The authors of the essays seek to determine whether the Rowlatt Satyagraha at¬ tracted different classes and communities, and whether it drew upon different discontents, in different parts of India. Taken altogether the essays present a picture of the events of 1919 which is quite significantly different from the picture presented by conventional accounts. This picture in no way diminishes the significance of the role played by Gandhi in the Satyagraha. But it emphasizes the extent to which he relied upon local discontents to draw various classes and communities into a movement of protest against the British Government. It also emphasizes the fact that, although the Rowlatt Satyagraha affected virtually all the provinces of India, the support which flowed to Gandhi varied considerably from one region to another. Broadly speaking, the movement was much stronger in cities and larger towns than in rural areas; though it reached out to involve smaller towns, market centres, and even villages in Gujarat and the Punjab, and to a lesser extent in the



United Provinces and western Maharashtra. But in the cities and larger towns, too, Gandhi was supported by different sections of the community to differing extents. In Bombay the Satyagraha was observed, in the main, by the Gujarati and some of the Muslim middle and lower middle classes; the Maharashtrian mill workers of the city refused to show any great enthusiasm for the movement. In Ahmedabad, the principal city of Gujarat, both the working and the professional classes rallied to Gandhi’s support in great numbers. The same was true of the cities of the north like Lahore, Amritsar, and Delhi, where the prosperous Hindu middle classes as well as the lowly Muslim artisans participated in the protest against the Rowlatt Act. Indeed, as I have pointed out before, it was in these cities that the Rowlatt Satyagraha evoked the most enthusiastic response from the people, though this was partly due to reasons which had nothing to do with Gandhi. The essays on the cities throw interesting light on the different classes and communities which responded to Gandhi’s call for a protest against the Rowlatt Act. But with the exception of Baker’s account of the Central Provinces, these essays convey a heightened and therefore distorted impression of the extent of popular support for the Rowlatt Satyagraha, because the contributors have deli¬ berately chosen to write on cities which were particularly active in April 1919. I have reason to believe that the Satyagraha did not evoke in the cities of the south (with the exception of Madras), or in the cities of the east, a response comparable to the response it evoked in the cities of the north. Calcutta, for instance, remained relatively quiet in 1919, despite its great reputation for being the ‘liveliest’ city in India. As an officer of the Government of Bengal wrote to a colleague in the Government of India: The main features of the recent disturbances (in Calcutta) have been the insignificant part played by the Bengali element, the intervention of the Marwaris, and the fraternization of the Hindus and Muhammadans, of which the most striking illustration in Calcutta was the attendance of Hindus at the meeting in the Nakhoda Mosque. The last factor . . . point(s) strongly to the existence of some general organisation. Enquiries are being made into these matters, but so far, the indications seem to be that the disturbances were organised from outside Bengal, and the attempts to rouse the mass of the people against Government have certainly been less successful here than elsewhere.1 1 See Report on the Rowlatt Satyagraha in the city of Calcutta by J. H. Kerr, Chief Secretary to the Government of Bengal.



The final essay in this collection, the contribution by D. A. Low, is distinct from the other essays. It is not directly concerned with the events of 1919. Instead, it demonstrates, implicitly rather than ex¬ plicitly , how the Rowlatt Satyagraha was as much a turning point for the British Government as it was a turning point for the nationalist leaders of India.If the nationalists had never organized a countrywide movement of protest before 1919, then the Government of India, too, had had no experience of handling an agitation of the proportions of the Rowlatt Satyagraha. A striking feature of the events of 1919 was the breakdown of communications between the Government of India and the various provincial governments. This breakdown left the initiative in the hands of the provincial governments, and each provincial satrap handled the agitation according to his pre¬ conceptions. Sir Michael O Dwyer in the Punjab, for instance, re¬ acted to the events of April quite differently than Sir George Lloyd in Bombay. O’Dwyer struck blindly at the Satyagrahis; hence the reign of terror in the Punjab and the frightful massacre of Jalianwala Bagh at Amritsar. Lloyd, by contrast, showed great restraint in handling the situation, and although Gandhi drew considerable support in the cities of Bombay and Ahmedabad (particularly the latter), the events of April did not lead to any tragedy in the Presidency of Bombay. The debate within the Government of India during the nonco-operation campaign of 1920-2 highlights the effect of the Row¬ latt Satyagraha upon British policy towards nationalism in India. The challenge which Gandhi posed in 1920-2 was treated quite differently from the challenge which he posed in 1919. When Gandhi launched the non-co-operation campaign the Government of India assumed direct control over policy, and men like O’Dwyer, if any remained in the provinces, were no longer permitted to stoke the fires of nationalism through brutal repression of demonstra¬ tions of popular will. Instead, strategy and tactics were carefully shaped in Delhi (or Simla), and throughout the course of the move¬ ment British policy was characterized by restraint and coercion in finely balanced proportions. The objectives of this policy were threefold: first, to bring to the surface different strands of opinion which had rallied around Gandhi; secondly, to drive a wedge between the moderates and the extremists; and thirdly, to strike down the extremists the moment they had lost the goodwill of moderate opinion. By adopting such a policy the Government of



India was conspicuously successful in controlling the movement, and it was an act of violence by Gandhi’s followers, namely, the incident at Chauri Chaura, rather than an act of violence by the authorities that put an end to the campaign of non-co-operation.

II Despite Gandhi’s failure to achieve his immediate objectives, however, the agitations which he launched in 1919 and 1920 were by no means futile agitations. On the contrary, they greatly strengthened nationalism in India. The Rowlatt Satyagraha, for instance, has to be appraised in the context of a debate between some distinguished British civilians, on the one hand, and the nationalist leaders, on the other, regarding the nature of political society in India. Gandhi’s challenge to the British Government over the Rowlatt Act was part and parcel of this debate; and the ex¬ tensive support he gained for the Rowlatt Satyagraha seriously undermined the awkward claims put forth by British civilians about the political loyalties of the peoples of India. The arguments put forth by the protagonists of the British Raj rested upon the premise that India was a highly pluralistic society. For this reason, they argued, it was impossible to conceive of any single loyalty that would hold together the peoples of the sub¬ continent in a creative political community. While the differences of race, religion, language, and culture were formidable enough obstacles in the way of India’s transformation into a Political Nation, the situation was all the more complicated by the institution of caste, to which there existed no parallel in the countries of the West, and which formed a point of focus for the loyalties of the individual that it would be virtually impossible to displace. The rhetoric of nationalism and the shibboleths of popular democracy and repre¬ sentative institutions were meaningless in a society which rested upon the institution of caste, and they were invoked merely to cloak the domination of the ‘superior’ over the ‘inferior’ castes. The case against the nationalists was most forcibly voiced by Sir Reginald Craddock, a civilian who had inspired the Rowlatt Act of 1919, and who looked upon any concession to Indian opinion with feelings of contempt and disgust: In India today [Craddock posed the question] how can we apply the test of self-determination ? How are we to decide it ? Who is to express it ?



How are we to pronounce in which direction it is . . . (developing) ? . . . There is not a single section in India who believes in or is anxious for democracy. The nearest approach to it is the mob rule, liked by the howling proletariat of the towns which the communist in his malice, and the seditionary in his blindness, are combining to produce in all large cities. The only people who consistently throughout India acclaim a pure democratic constitution are the Brahmins, for they think that even if the Brahmin’s hereditary astuteness should not by itself suffice to secure him a monopoly of power the Brahmin’s religious curse will supply the deficiency.1 It is all too easy to brush aside Craddock’s critique of political society in India. It is easy to do so because his views rested upon bias and prejudice rather than upon sympathy and understanding. But the scholar who dismisses Craddock without any serious thought finds himself in an altogether different position when con¬ fronted with the writings of civilians like Sir Arthur Lyall and Sir Herbert Risley, civilians who possessed an intimate knowledge of India. Lyall, who had a distinguished career in the Indian Civil Service, put forth his views in a series of letters which appeared in The Times under the nom deplume of Vamadeo Shastri, a brahmanical sobriquet of the highest respectability.^ That Lyall should have chosen to write under the pseudonym of an orthodox brahman was by no means fortuitous, for the views which he expressed in The Times would have warmed the heart of the most conservative of pandits in the land. The British government, Lyall argued, was seeking to create a modern society in India by grafting representa¬ tive institutions and by disseminating democratic values in a new and exotic environment. To seek to do so was a gesture in the noblest liberal tradition. But this great liberal experiment was fore¬ doomed to failure, and it would achieve little apart from creating social chaos and promoting anomie in the country. The people of India did not respond to calls of loyalty other than those of caste community, and religion. The creation of representative institu¬ tions and the dissemination of democratic values would weaken these traditional loyalties without creating any new social bonds in their place. While Lyall’s views on India rested upon intuition, Sir Herbert Kisley s ideas were based upon more tangible evidence. Risley had Sir Reginald Craddock, The Dilemma in India (London, iq2q) n. 2qo Sir Arthur Lyall, Asiatic Studies (2 vols., London, 1899).


presided over the Census Survey of 1901, and during the course of this survey he gained an intimate knowledge of the loyalties of caste, community, and religion which divided the peoples of the subcontinent into a number of loosely integrated social groups. But although he recognized the plurality of society in India, Risley was prepared to support the introduction of modern political institu¬ tions in the country, provided they were suitably modified before they were grafted on to a society so different from the society which had given birth to them.1 Risley would have nothing to do, for instance, with territorial representation in India. The moment representative councils with territorial constituencies were created in India, he argued, they would be dominated by the higher castes, which were superior to other castes in intelligence and in political skills. But such domination would not come about if different com¬ munities and religious groups were given separate representation in the legislative councils to be set up under the new constitution. Risley thus believed, not unlike Craddock, that only a constitution which took account of the unique structure of society in India could provide the basis for a creative political association of the peoples of India.

Ill The plurality of society in India—plurality between different religious and linguistic groups no less than between different castes and communities^is a fact which impresses itself forcibly upon the historian of the subcontinent. It is also a fact which the political leaders of the country can afford to ignore only at their peril. Yet the generation of political leaders which flourished before the First World War completely ignored this plurality. But then they were not seriously concerned with the mobilization of the common people against the Raj. A perceptive account of politics on the eve of the First World War describes these leaders as ‘the underlings of the British rulers . . . who in their own society were rarely more than marginally interested in social and economic reform; they were much more concerned to forge a new elitist society and culture for themselves—-one moreover which was well laced with the ideas and 1 Sir Herbert Risley, The Tribes and Castes of Bengal (4 vols., Calcutta, 1891) and The People of India (London, 1908).



ideals of the British aristocracy and the British middle classes’.1 Indeed, even if they had so desired, such leaders could not have drawn the working classes or the peasants into politics. The agita¬ tion against the partition of Bengal was the most impressive demon¬ stration of popular will before 1919, but even the radical politicians who organized this agitation—the most radical politicians of the day—could not attract to their movement classes lower than the chota bhadralok (the petty cultured-folk) of Bengal.2 Gandhi, as the essays on the Rowlatt Satyagraha in the cities demonstrate, mobilized the common people of India in a way they had never been mobilized before. Scholars have more often than not attributed Gandhi’s success in arousing the masses to a skilful exploitation of popular religious symbols. Yet his success cannot be attributed exclusively to the consummation of a marriage between popular religion and mass politics. For religious symbols had been exploited before his day, not entirely without success, by Tilak in Maharashtra and by Aurobindo in Bengal. The reasons for Gandhi’s success surely lie elsewhere. I believe that to the extent that Gandhi’s charisma rested upon the use of a religious idiom in politics, to a corresponding extent was it the result of a perceptive insight into the social loyalties of the individual and into the manner these loyalties could be invoked for political action. The middle-class leaders I have described above acted as if India was a homogeneous political community. Gandhi, however, looked upon the peoples of India as a loose constellation of classes, com¬ munities, and religious groups, and because he had no illusions about the nature of political society in the country, he was able to unite it in a way it had never been united before. The Rowlatt Satyagraha vividly illustrates Gandhi’s ability to draw individuals belonging to different castes, communities, and religions into a movement of protest against the British Govern¬ ment. It simultaneously throws a shaft of revealing light on his views concerning the structure of society and the web of social loyalties in India. What immediately strikes the attention of the social historian is the conspicuous absence of the language of class in the appeals which Gandhi issued in connection with the Satyagraha, 1 See Introduction’ by D. A. Low to Soundings in Modern South Asian History (Canberra, 1968), p. 1. J. H. Broomfield, fllite Conflict in a Plural Society: Twentieth-Century Bengal (Berkeley, 1968), pp. 29-41.



class in the sense of a social group whose loyalties flow from the performance of a specific role in the process of production. In¬ stead, Gandhi assumed that loyalty to religion was the dominant loyalty in India. This assumption led him to believe that, although he could persuade the Muslims to forge a political alliance with the Hindus, he could do so only through the instrumentality of Mus¬ lim leaders who commanded the affection of their co-religionists. Since Gandhi accepted the Muslims as a distinct community, and since he also believed that religion provided the fundamental basis for political action in India, it is easy to see why he picked upon Muslim grievances over the treatment of their brethren in Turkey as the one issue which would persuade them to join hands with the Hindus in a movement of protest against the British Government. These assumptions are clearly reflected in a speech made by Gandhi in Bombay before a gathering which had been called to discuss the fate of the Sultan of Turkey, who was also the Khalifa of Muslims all over the world: There are two things to which I am devoting my life—permanent unity between Hindus and Muslims, and satyagraha. . . . The question that I have to answer this evening is: How can I help in having a Mahomedan question emerging out of the late war properly solved ? After my arrival in India, I began to find out good Mahomedan leaders. My desire was satisfied when I reached Delhi, and found the Brothers Ali, whom I had the privilege of knowing before. It was a question of love at first sight. When I met Dr. Ansari, the circle of Mahomedan friends widened and at last it even included Maulana Abdul Bari of Lucknow. I have dis¬ cussed the Mahomedan question with all these friends . .. and I feel that this question is the greatest of all. . . for it affects the religious suscepti¬ bilities of millions of Mahomedans. . . . It may be asked why I, a Hindu, bother my head about the Mahomedan question. The answer is that as you are my neighbours and my country¬ men, it is my duty to share your sorrow. I cannot talk about Hindu Muslim unity and fail to give effect to the idea when the test has arrived.1 If the gulf between the Hindus and the Muslims was the only gulf which Gandhi had been called upon to bridge before he could launch a mass movement in India, then his task would have been a relatively simple one. The organization of a mass movement would also have been simple if Gandhi had assumed the existence of class 1 Works, xv. 296-7.



loyalties in India. But as I have already pointed out, Gandhi be¬ lieved that social loyalties in India had nothing to do with the insti¬ tution of class. Gandhi’s refusal to accept class as a meaningful social concept put him in the same camp as civilians like Lyall and Risley (not to mention Craddock!). Also like Lyall and Risley, Gandhi acted on the assumption that the loyalties to caste, com¬ munity, and religion were the only significant social loyalties in India. To historians accustomed to look upon Gandhi as a social revo¬ lutionary, the notion that he not only accepted traditional institu¬ tions, but actually exploited them for political purposes, may appear a preposterous notion. But here we must distinguish care¬ fully between social institutions and the practices (like untouchability) which became associated with these institutions. So far as practices like untouchability were concerned, Gandhi denounced them in unequivocal language. But in the 1920s, at any rate, he refused to condemn institutions like caste in their entirety. Indeed, when taunted by a hostile critic on the fragmentation which caste introduced in Hindu society, Gandhi was quick to rise to its de¬ fence, and did not hesitate to describe it as a creative social institu¬ tion. ‘I am one of those’, he stated, ‘who do not consider caste to be a harmful institution. In its origin caste was a wholesome custom, and promoted national well-being. In my opinion the idea that inter-dining and inter-marriage is necessary for national growth is a superstition borrowed from the West.’1 Gandhi’s assumption that social loyalties in India were moulded by community and religion rather than by class and profession posed a series of questions to which he was able to provide fairly satisfac¬ tory answers. A community in which loyalty to class is the domi¬ nant loyalty is organized in horizontal orders of society. Such orders of society are relatively few in numbers; they are susceptible to rational appeals of self-interest; and they lend themselves readily to political mobilization. The reverse is true of a society which is divided, so far as the loyalties of its members are con¬ cerned, into different castes, communities, and religious groups. A caste comprises an endogamous group which occupies a fairly rigid position in the social hierarchy, and whose members subscribe to a 1 Works, xvii. 44. For Gandhi’s shifting position on caste see D. Dalton, ‘The Gandhian View of Caste, And Caste After Gandhi’, in India and Ceylon:’Unity and Diversity (London, 1967), ed. P. Mason.



distinct style of life. Individuals belonging to the same caste often perform a variety of economic roles, and they equally often earn their livelihood through different professions, particularly in the cities. In contrast to the horizontal orders of class, therefore, castes resemble social pyramids, with a few successful individuals perched at the apexes, while the ordinary members make up the lower reaches of these pyramids. Also in contrast to the horizontal orders of class, caste pyramids represent closed instead of open social groupings, since the membership of castes rests upon birth and prescription rather than upon role and achievement. The structure of society in India—a society divided into in¬ numerable little caste pyramids with their distinct social and cultural values—conveys some idea of the difficulties of organizing a mass movement in the country. It would, of course, be a serious mistake to over-emphasize the plurality of society in India. Gandhi, for instance, soon discovered that the convergence of social loyalties on the institution of caste, to the exclusion of other institutions, was not to be taken too literally, particularly in the sphere of poli¬ tics, where the significant focus of activity was the ‘cluster of castes’ (or the community) rather than castes taken singly. A com¬ munity embraced a number of castes with comparable hierarchical status and related cultural values.1 Gandhi realized, and herein lay the great reason for his success, that only a ‘romantic’ issue could persuade different communities and religious groups to participate in an agitation against the British Government, because only a romantic issue could give them the freedom to voice their griev¬ ances on a common platform without surrendering their distinct identities. Gandhi’s ‘romanticism’ rested upon his attempt to relate political aspirations to moral instead of material objectives; to the flowering of the character and personality of his countrymen rather than to the achievement of economic and social goals. He intuitively realized that India could be united only through issues which affected the emotions instead of touching the purse-strings of the common people. Given the structure of society and the web of social loyalties in India, the Rowlatt Satyagraha—a gesture of moral protest against a repressive law—was ideally suited to unleash a mass political movement in the country. By drawing different castes, communities, and religious groups into the 1 Irawati Karve, the Indian sociologist, calls them caste-clusters. See her

Hindu Society: An Interpretation (Poona, 1961), pp. 9-10.



penumbra of romantic politics, Gandhi sought to transform social groups which were loosely held together into a cohesive, articulate and creative political society. The support which the Rowlatt Satyagraha won in different parts of the country, and the wide range of classes and communities which participated in the movement, are measures of Gandhi’s success in transforming the peoples of India into such a society. All this is not to argue that the idiom and the style of Gandhi’s politics were unmitigated successes. On the contrary, there is reason to believe that they had harmful consequences both in shortrange and in long-range terms. Gandhi’s romanticism, while it was conspicuously successful in mobilizing new classes and communi¬ ties, exercised very little control over these classes and communi¬ ties once they were drawn into political agitations. Small wonder, then, that ‘non-violence’ was more often than not the first casualty in the political campaigns launched by Gandhi, though responsi¬ bility for this rests equally upon the measures of repression exe¬ cuted by the Government of India. More significantly, the religious idiom of Gandhi’s politics widened the gulf between the two major communities of the subcontinent, and was probably one of the reasons behind its division into the two states of India and Pakistan in 1947.


Introduction IT is not easy to say anything new about Mahatma Gandhi, for few men of the twentieth century have had so much written about them. I am no authority on the recent history of India in general, or on Gandhi in particular, and have read only a very small portion of the available material. Hence what I write can be only tenta¬ tive, and based chiefly on my knowledge of early India. Such knowledge is not very helpful for this task, for our problem is to assess Gandhi’s debt not to ancient India in general, but to those aspects of Hindu culture which were preserved and em¬ phasized in the Gujarat of the 1870s and 80s, and to those ancient Indian texts which he is known to have read and admired in his earlier years. Gandhi himself in many passages of his volumi¬ nous writings admits his debt to certain Western sources, notably the Gospels (especially the Sermon on the Mount), Tolstoy, Thoreau, and Ruskin. There is no reason to minimize these influ¬ ences. On the other hand, we may ask how far Gandhi accepted the doctrines of these sources in their own right, so to speak, and how far he looked on them as merely confirming and systematizing atti¬ tudes and values which he had obtained at home. Certain elements in the religious life of nineteenth-century Hinduism may have pre¬ pared the ground for some of Gandhi’s ideas. Gandhi's Youth According to his autobiography, Gandhi’s parents were in different degrees religious, as no doubt nearly everybody was in Porbandar and Rajkot at the time. His father, he says, had very little religious training, but he frequently visited temples and 1

I am indebted to Prof. J. W. de long, Dr. S. A. A. Rizvi, and Mrs. Dove, who

have given me valuable references.



listened to pious discourses. In his last days he took to the Bhagavad, Gita, and repeated verses of it aloud every day at prayer.1 As is commonly the case in the Hindu household, Gandhi’s mother was more earnest than his father in religious observance. She prayed before every meal, and visited the temple every day. She regularly performed the annual Caturmdsa fast in the rainy season, with numerous works of supererogation in the form of additional fasts and vows. Yet she had ‘strong common sense’, and kept in touch with matters of state. Thus Gandhi grew up in an orthodox Vaisnava home. It would seem that the influence of his parents affected rather his moral than his mystical sense. He tells us nothing about deep reli¬ gious feelings or mystical experiences and visions, such as some¬ times occur to intensely pious children in India and elsewhere. He mentions being greatly inspired by religious dramas, but rather than inciting mystical awe they merely confirmed his resolution to remain devoted to his parents and to speak the truth in all circum¬ stances. He did not remember ever having told a lie at school, either to his teachers or to his classmates.2 As a boy he hated sports and gymnastics, and loved to serve as nurse to his father. He would hurry home from school for this pur¬ pose.3 His education was also interrupted by his passionate love for his child wife, Kasturbai, and he would think of her while at his lessons and long for nightfalls In his autobiography he makes no pretence that he was a good student, and one suspects that he is over-modest. He learnt a little Sanskrit, without which he would have found it difficult to take any interest in the sacred books of Hinduism.5 He was a timid boy, ‘haunted by the fear of thieves, ghosts and serpents’. He was ashamed of the fact that Kasturbai appeared to have more courage than he. For this and other reasons he was lured by an unnamed classmate to take up meat-eating. It was widely 1 Auto., I, i. The following abbreviations are used in this chapter:


M. K. Gandhi, An autobiography. The story of my experiments with truth. Translated from the Gujarati by Mahadev Desai. London, 1949. (Refer¬ ences by part and chapter.)

H Harijan, Poona and Ahmedabad, 1933-42. MMG R. K. Prabhar and U. R. Rao, The mind of Mahatma Gandhi, O.U.P. Indian Branch, 2nd edn., 1946.


Young India, Ahmedabad, 1919-32.

2 Auto., I. ii.

3 ibid., v.

4 ibid., iv.

s Ibid., v.



thought at the time by the reforming youth of India that meateating had a psychological or physiological effect on the character of the eater, and would make him strong and brave. The young Indian could thus excuse himself if he broke the cherished taboos of his community by appeals to the patriotic desire to expel the occupying power and to make India a free nation. Gandhi took to meat-eating as a duty. In the course of a year he seems to have eaten meat half a dozen times, and to have acquired a liking for it. He gave up his secret meat-eating feasts not because he thought them intrinsically wrong, but because they involved telling lies to his mother.1 Later the boy Gandhi also expressed a mild revolt against paren¬ tal authority by taking to smoking cigarettes. Apparently he was not allowed pocket money and stole coppers from the servants in order to buy them. After a while he and the other boy who shared this secret vice grew so exasperated at the thought of being under such tight parental control that they resolved to commit suicide. They ate one or two dhatura seeds and then decided to remain alive after all. The suicide was planned in the best Hindu tradition. The two worshipped in a temple before the attempt, and went to another one after they had given it up, in order to compose their minds. Later Gandhi confessed this and another theft to his ailing father and was freely forgiven.2 The account of this incident, which most great men would have thought too trivial to record, shows clearly what an important effect it had on the boy. Soon afterwards Gandhi’s father died. In a memorable passage of his autobiography he tells us how, at the age of sixteen, passion for his wife took him away from his father’s bedside a few minutes before the latter’s death—an incident which left him with a sense of shame that he was never able to efface or forget.3 While Gandhi’s mistrust of sex evidently owes much to other sources, this trau¬ matic event no doubt had an immense effect on his later attitude. The Vaisnava temple where his mother worshipped had no appeal for him. His old nurse, Rambha, whom he recalls with respect and affection, taught him to call on the name of Ram as an antidote to his fear of the dark. ‘The good seed sown in childhood was not sown in vain’, he tells us, and records that this calling on the name of God in trouble was in later life ‘an infallible remedy’ .4 In fact in his last moments it was not the profound mysticism of the 1

Ibid., vii.

827176 X

2 Ibid., viii.

3 Ibid., ix.


4 Ibid., x.



Bhagavad Gita which gave him strength, far less the Sermon on the Mount, but the simple formula taught him by his nurse. When Gandhi was thirteen a locally famous devotee visited his father every evening to recite the Rdmdyan in Tuls! Das’s Hindu version. The boy was ‘enraptured at his reading’, and in his maturity he regarded the Tulsi Rdmdyan as ‘the greatest book in all devotional literature’. However, it is not clear whether at that time he more enjoyed the religious and moral content of the poem or the poetry itself and the exciting narrative. He was not then impressed by the Bhdgavata Pur ana and his reading of Manusmrti made him ‘incline somewhat towards atheism’. Jaina monks often visited his father and talked with him ‘on subjects religious and mundane’, but at that time Jainism, which is characterized by ex¬ treme ahimsa, seems to have had little or no influence on him, since he infringed this principle by eating meat, and confesses to having killed ‘bugs and such other insects, regarding it as a duty’. If we are to believe his recollections, his boyhood, though not particu¬ larly religious, was characterized by intense conscientiousness and moral fervour. He quotes a Gujarati stanza by the poet Shyamal Bhatt as having ‘gripped his mind and heart’ in his boyhood: For a bowl of water give a goodly meal; For a kindly greeting bow thou down with zeal; For a simple penny pay thou back with gold; If thy life be rescued, life do not withhold. Thus the words and actions of the wise regard; Every little service tenfold they reward. But the truly noble know all men as one, And return with gladness good for evil done.1 I am unable to obtain a better translation of these verses, which are quoted from the Autobiography. No doubt they are much more impressive in the original. Thus when he first read the doctrines of the Sermon on the Mount and of Tolstoy his mind had already been prepared by the ethical teachings which he had absorbed in his childhood. In general the boy seems to have favoured reform, and to have been anxious to throw off the shackles of tradition. His half¬ hearted attempt at suicide is evidence of the conflict, felt in some measure by all adolescent boys, between the urge towards freedom 1 Auto., I. x.



from parental restraints and love for the parents and the sense of security which they bestow. Such conflicts must have been parti¬ cularly common among the educated Indian boys of Gandhi’s generation. It would appear that on his father’s death the rebel in him gained the upper hand, for his eagerness to go to England triumphed over his cowardice.1 The fact that the Modh Baniya caste council of Bombay outcasted him before his departure had no effect on him and only made him more eager to go.2 Gandhi’s years in England were perhaps the most formative of his life. Despite his shyness and immaturity, he evidently adapted himself better to his circumstances than do many Indian students in London at the present day. He seems to have been well supplied with funds, and at first tried to become as Western as possible, taking lessons in elocution, dancing, and the violin. He even had an English girl friend, whom he met and talked to every Sunday, only confessing that he was already married when he felt that the girl’s interest in him was growing and that her guardian, an elderly widow, might be contemplating a formal engagement be¬ tween the two. The exact chronology of these events is not quite clear, but it is evident that the incident took place before that meet¬ ing of his with the theosophists which turned his attention to the things of the spirit. He admits that he found the letter, confessing that he was a married man, very difficult to write, and we suspect that Gandhi’s feelings for this unnamed and unidentified girl were much stronger than at first appears from the pages of the auto¬ biography. It is only after describing this incident that he tells us of his religious life in England, which began to develop towards the end of his second year there. It was in London that he became a convinced vegetarian, chiefly from reading English vegetarian propaganda. And here he came in touch with theosophists, through whom he was introduced to Sir Edwin Arnold’s verse translation of the Bhagavad Gita, called The Song Celestial. He had heard this great Hindu text before, but pre¬ viously it made little impression on him. Arnold’s then famous poem on the life of Buddha, The Light of Asia, also appears to have affected his outlook. From Arnold and Mme Blavatsky he turned to the Bible. The Old Testament he found dull, but the Sermon on the Mount ‘went straight to his heart’, and put him in mind of the Gujarati verses he had learnt as a child.3 1 Ibid., xi.

2 Ibid., xii.

3 Ibid., xx.



This, we believe, gives the key to the influences which worked on Gandhi. The Western source of inspiration served to remind him of the verses he had heard in his childhood, which expressed roughly the same ideas, and to confirm his faith in the teaching of both. We can find partial prototypes for most of his ideas in Indian tradition, but the stimulus for their reformulation along Gandhian lines came chiefly from the West, either through personal contact or from reading. ‘Truth’ The dominant concept of Gandhi’s ideology is ‘Truth’, Satya or its derivative in all north Indian languages. It is quite clear from his use of the word in many contexts that Gandhi’s Satya is not the bare logical truth of modern scientific usage, merely the function or attribute of a proposition which corresponds to an event or fact. He tells us that in his boyhood the metaphysical aspects of religion did not greatly interest him. But one thing took deep root in me—the conviction that morality is the basis of things, and that truth is the substance of all morality. Truth became my sole objective. It began to grow in magnitude every day, and my definition of it also has been ever widening.1 He here admits that he uses the word with special overtones and connotations. It has been suggested that we can understand Gandhi’s concept of truth if we substitute the word ‘Reality’ for it,2 but this evidently does not fit his sense of the term in many pas¬ sages, for instance the one quoted above. His slogans ‘God is Truth’ or ‘Truth is God’, if interpreted in this way, suggest a Spinozan or Hegelian natural monism, with no great ethical con¬ tent. But Truth, for Gandhi, was the focal point of all his moral ideas. Often he describes himself as ‘a humble searcher after Truth’3 or something similar. Self-claimed ‘seekers after truth’ are legion, both in East and West, and the term here can be taken in its literal English sense. The same is the case when Gandhi says: ‘I have no policy . . . save the policy of truth and ahimsd.’* But a statement like to find Truth completely is to realize oneself and 1 Auto., I. x. B. S. Sharma, Gandhi as a political thmkev (Allahabad, n.d.) p. 20. 3 YI, 12 May 1920, p. 2; MMG, p. 1. 4 YI, 20 January 1927, p. 21; MMG, p. 1.




one s destiny’1 suggests that his concept approaches that of ultimate reality, the Brahman of Advaita philosophy, the single entity underlying all things. Gandhi’s own definitions of Truth are often far from clear. ‘What is Truth? A difficult question, but I have solved it for myself by saying that it is what the voice within tells you.’2 Here he seems to identify Truth with conscience. In another defi¬ nition we are told : For me truth is the sovereign principle_This Truth is not only truth¬ fulness in word, but truthfulness in thought also, and not only the relative truth of our conception, but the Absolute Truth, the Eternal Principle, that is God ... I worship God as Truth only. I have not yet found Him, but I am seeking after Him. Often in my progress I have had faint glimpses of the Absolute Truth, God, and daily the conviction is growing upon me that He alone is real and all else is unreal. . . . The world crushes the dust under its feet, but the seeker after Truth should be so humble himself that even the dust could crush him. Only then, and not until then, will he have a glimpse of Truth.3

Often Gandhi makes a complete identification of God and Truth: The little fleeting glimpses . . . that I have been able to have of Truth can hardly convey an idea of the indescribable lustre of Truth, a million times more intense than that of the sun. ... A perfect vision of Truth can only follow a complete realization of ahimsaA To see the universal and all-pervading spirit of Truth face to face one must be able to love the meanest of creation as oneself.4

But in his writings we also find references to Truth which em¬ phasize its moral or ethical character.5 In the introduction to his autobiography he states that his ‘Experiments with Truth’ include ‘experiments with non-violence, celibacy and other principles of conduct believed to be distinct from truth’. But for him ‘Truth is the sovereign principle, which includes numerous other prin¬ ciples’. The passages which we have quoted are sufficient to show the very wide range of connotations which Truth possessed for Gandhi. We can perhaps find passages in Western literature in various languages where the word is given so many meanings, but YI, 17 November 1921, p. 377; MMG, p. 15. YI, 31 December 1931, p. 428; MMG, p. 20. 3 Auto., Introduction. 4 Ibid., Conclusion. 1


5 Ibid. I. x.



in fact Gandhi’s concept of Truth, implying not only factual truth, truthful speech, honesty, and the resolute carrying out of vows, promises, and plans, but also ultimate reality, can scarcely be paralleled outside India. On reading these quotations the mind turns to the Upanisads: This Self (the Absolute Brahman) is obtained through Truth and pen¬

ance-Truth only conquers,1 not falsehood. By Truth the divine road was made whereby the sages, their wishes fulfilled, ascend to the supreme abode of Truth.2 Here is instruction—‘No No’ (Neti, neti). There is nothing higher than that. And its name is ‘The Truth of Truth’, for the breaths [i.e. life] are Truth, and he is the Truth of them.3 In that which is so minute all things have their soul. ‘That is Truth, that is the Self.’ And that thou art, Svetaketu.4 We have no evidence that passages such as these had made any impression on the young Gandhi when he left for London, and it is probable that at that time he had never heard or read them, for the Upanisads were not the usual religious literature of the Indian vaisya classes of those days. But his concept of Truth did not need the Upanisads to inspire it. Gandhi’s nurse, as we have seen, taught him to call on the name of God, in the form of Rama. One of the commonest ejaculations of popular north Indian Vaisnavism is Rdm-nam sac hai, ‘The Name of Ram is true’ (or ‘is Truth’, since modern Indian sac, like the Sanskrit satya, may be either an adjec¬ tive or a noun). Here we have already the possible source of the Gandhian emphasis on Truth, and of the special and un-Western usage of the word in Gandhi’s speeches and writings. The implica¬ tion of the phrase to the believer is not simply that God exists; it must also connote that the essence (nam, name) of divinity is ultimate reality, and that God carries out his promises without swerving and expects his followers to do likewise. The use of the word sac with this extended connotation can also be found in the Hindi Rdmdyan of Tulsi Das, the one religious text which made a great impression on Gandhi in his childhood; for instance, Dasaratha replies to the accusations of his wicked wife Kaikeyi in the following terms: 1 Satyam evajayate, the motto of the Indian Republic. 2 Mundaka Upanisad, iii. i. 5-6. 3 Brhaddranyaka Upanisad, ii. 3. 6.

4 Qhdndogya Upanisad, vi. 8. 7.



Don’t accuse me of lying! ... It has always been the custom in the clan of Raghu to keep one’s word even at the cost of one’s life. All sins together are not as bad as untruth . . . for in Truth all good deeds are rooted. This the Vedas, the Puranas and the Laics of Manu all declare.1 Here the question is not one of simply speaking the truth. The argument revolves around whether Dasaratha shall bestow a promised boon, keeping his word at great cost to himself and his family. We have no access to a concordance of the Tulsi Ramdyan, but many similar usages of the word satya or sac must occur throughout the poem. Unlike the English ‘truth’, which is related to such words as ‘trust’ and ‘troth’, satya is semantically akin to the word sat, ‘existence’, ‘being’, the first property of the Absolute Essence (Sac-cid-ananda) or Brahman according to Vedanta philosophy. Its overtones are therefore more metaphysical than those of the corre¬ sponding English word, and in both Sanskrit and modern Indian languages its range of meaning is wider. The standard SanskritEnglish dictionary gives the following equivalents of satya as an adjective: ‘true, real, actual, genuine, sincere, honest, truthful, faithful, pure, virtuous, successful effectual, valid’. As a noun it has an even wider range: ‘truth, reality, . . speaking the truth, sin¬ cerity, veracity, ... a solemn asseveration, vow, promise, oath, . . . demonstrated conclusion, dogma, . . . the quality of goodness of purity or knowledge . . .’2 Many of these meanings were carried over into modern Indian languages. Thus the fundamental concept of Gandhi’s philosophy owes nothing to Western sources. It was developed from the Hindu tradition in which he was brought up. Truth for Gandhi seems to incorporate some of the content of the pregnant Indian word Dharma, especially in its Buddhist usage, as the eternal moral law by following which a man may achieve bliss. His knowledge of Buddhism does not appear to have been very profound, and he acquired what knowledge he had from his London days onwards. The coincidence is striking, however, for Buddhism tends to exalt Dharma to the status of divinity, and in Mahayana Buddhism the 1 Tulsi Das, Sri-Rdm-carit-manas (ed. H. P. Poddar. Gorakhpur, V. S 2015), ii. 27. 2-3. 2 Sir M. Monier Williams, A Sanskrit-English dictionary (Oxford, 1899), s.v. satya.



Absolute is often called Dharmakdya, ‘The Body of Dharma’. Another possible parallel to Gandhi’s ‘Truth’ is the Vedic concept of Rta, the divinely ordained course of nature, which was asso¬ ciated in the minds of the Aryans with truth, honesty, regularity, and carrying out one’s resolutions. The term is rare in classical Sanskrit, but its privative anrta came to possess the regular mean¬ ing of lying or dishonesty. It is hardly likely, however, that Gandhi was aware of this resemblance, or indeed of the Vedic doctrine of Rta itself, before his departure for England, and we can only look on it as an interesting example of the persistence and development of the concepts of Indian thought. While we have no positive evidence that the one influenced the other, the chronological sequence: Rta—Dliarma—‘Truth’ is impressive. Gandhi’s frequent use of the slogan ‘Truth is God’ and certain passages from his speeches and writings taken out of their context might be used to suggest that he was at heart a rationalist or at least an advaitin, believing only in an impersonal Absolute. In one well-known passage he declares: ‘I am a part and parcel of the whole and cannot find Him [i.e. God] apart from the rest of humanity.’1 He read something of Hindu and Buddhist philo¬ sophy, and of Western humanist and rationalist literature no doubt, and with typically Indian catholicity he tried to make room for the attitudes of other schools of thought. In a remarkable passage he admitted the influence of the typically Jain doctrine of anekdntavada, which, in its original form, implied that a proposition might at the same time be true and false from two relative points of view: I am advaitist and yet I can support dvaitism [dualism]. The world is changing every moment, and is therefore unreal, it has no permanent existence. But though it is constantly changing, it has a something about it which persists and it is therefore to that extent real. I have therefore no objection to calling it real and unreal, and thus being called an anekantavadi or syadvadi. But my syadvada is not the syadvada of the learned, it is peculiarly my own.2

This aspect of Gandhi’s thought is typical of Indian philosophy, which admits relative truth and degrees of truth, without refer¬ ences to Aristotelian logic, according to which truth is an absolute quality and a proposition must be either true or false. The same 1 H, 29 August 1936, p. 226; MMG, p. 30. * Y1’ 21 January [926; D. M. Datta, The philosophy of Mahatma Gandhi (Madison, Wis., 1953), p. 25.



typically Indian point of view is vividly exemplified in Ramakrishna s famous slogan, ‘All Religions are True’. This proposition, from the logical point of view, is obviously false, but nevertheless it has a definite significance and validity. More than once Gandhi himself repeated this phrase, though he qualified it by declaring that all religions had ‘some error in them’,1 that they had ‘funda¬ mental truth’,2 or that they were true ‘more or less’.3 At the same time he proclaimed himself in word and action a Hindu. Such an attitude seems inconsistent by strictly logical standards, but it was one which many intelligent Indians would agree with, and is thoroughly in keeping with traditional Indian ways of thought. Whatever intellectual theories he may have had, he was emo¬ tionally a simple theistic Hindu, with absolute faith in God. ‘I am surer of His existence than of the fact that you and I are sitting in this room.’4 His faith never wavered and was evidently strength¬ ened by mystical experience, though he made no claim to be a jivan-mukta, or to any special revelation. His references to his own spiritual life are in terms of the utmost humility, and are in this respect very different from those of a certain Indian contemporary who gave up a promising career as a national leader for a very suc¬ cessful one as a mystical teacher. The activity which Gandhi called ‘prayer’ was in fact mystical communion, and he describes it as such.5 Yet he never suggests that he is more than an imperfect seeker, rather than a finder. This attitude is possibly to some extent influenced by Western religious ideas, since for the Hindu sannydsi humility in the face of his devotees is not always accounted a virtue. Gandhi’s willingness to compromise on matters which he con¬ sidered inessential, and his admitted inconsistencies,6 hardly in¬ validate his sincerity. He believed firmly in the doctrine of rebirth,7 which is the hallmark of the religions which originated in India, and sharply distinguishes them from those of the West; and he even justified such difficult aspects of Hinduism as cow worship: ‘It is for me a poem of pity. I worship it and I shall defend its wor¬ ship against the whole world.’8 As a Hindu he might legitimately 1

2 3 4 6 8

YI, 19 January 1928, p. 22; MMG, p. 96. H, 2 February 1934, p. 8; MMG, p. 97. YI, 22 September 1927, p. 319; MMG, p. 94. H, 14 May 1938, p. 109; MMG, p. 31. 5 Ibid., pp. 33 ff. Ibid., pp. 45 ff. 7 YI, 5 June 1924, p. 187; MMG, p. 194. YI, 1 January 1925, p. 8; MMG, p. 187.




ignore or interpret figuratively aspects of the religion which appeared irrelevant to the contemporary situation, and he might legitimately derive inspiration from the teachings of other religions. This he did in large measure, but throughout his life, at least from his student days onwards, he was impelled by an intense theistic faith, rooted in the Ramayan which he heard as a child, and thoroughly Hindu in character. Ahimsa Non-violence for Gandhi was a principle second only to ‘Truth* in importance. Indeed, sometimes it even appears to transcend Truth. ‘Non-violence’, he wrote in 1922, ‘is the first article of my faith. It is also the last article of my creed.’1 Ahimsa is a common enough word in ancient Indian literature and Gandhi claimed to be following in up-to-date form an ancient Indian ideal, which he had also read in ‘the teachings of all the greatest teachers of the World —Zoroaster, Mahavir [sfc], Daniel, Jesus, Muhammad, Nanak, and a host of others’.2 The classical doctrine of ahimsa was interpreted differently in the light of varna and dsrama, class and stage of life. It involved not only such considerations as participation in warfare and meat eat¬ ing, but also the forcible apprehension and punishment of crimi¬ nals and self-defence. Warfare was rarely condemned in ancient India. The Bhagavad Gita, which was one of Gandhi’s chief sources of inspiration, was composed partly with a view to justifying participation in righteous war, even when the war was waged against one’s own kith and kin. The ksatriya, or member of the warrior class, had the positive duty to fight, loyally serving his king in all circumstances. Similarly the policeman or other officer of the king was justified in using force in apprehending a suspected criminal, the judge in sentencing him to mutilation or death, and the executioner in putting the sentence 1

YI, 23 March 1922, p. 166; MMG, p. 49. YI, 9 February 1922, p. 85 ; MMG, p. 49. The choice of teachers is interestno doubt the first names to enter the writer’s head at the time. Surprisingly,

Buddha is omitted, while Zoroaster and Muhammad, not particularly rigid in their non-violence, are included. The appearance of Mahavlra in the list is in¬ dicative of what may be gathered from other writings of Gandhi—a deep sym¬ pathy for the Jainism which was widespread in his native Gujarat. The inclusion of Daniel shows that Gandhi revised his views about at least parts of the Old Testament, which he read as a student in London ‘without the least interest or understanding’.





into effect. Only in a few Buddhist texts and in the edicts of Asoka do we find explicit condemnation of war. Ideally, however, war was an affair of the ksatriya class, the fighters and rulers par excellence. Though the members of other castes often took part in fighting or served as non-combatants, it was not their caste duty to do so. The priesthood in particular should ideally remain ‘above the battle’, though there are many examples of martial brahmans. The right of self-defence was gener¬ ally conceded to the layman. If a learned brahman of the highest sanctity made a violent attack on a man of lower class and the lat¬ ter could only save his life by killing the brahman, he incurred no sin and was not liable to punishment.1 In the realm of politics it was generally conceded that the subjects had the moral right to rise in revolt and put a tyrannical king to death, though there was some contrary opinion. In classical Hinduism the most significant aspect of ahimsa was in respect of killing animals for food and meat-eating. Many injunc¬ tions in the Smrti and other literature led to the spread of vegetari¬ anism among the higher castes. It was by no means universal, however. The low castes were never averse to eating meat. At the other end of the scale the warriors traditionally hunted, and ate the game they killed. In Bengal and some other regions fish was by convention looked on as an aquatic vegetable. The Tantrists ate meat as part of their ritual. However, the general sentiments of classical Hinduism were much in favour of vegetarianism and the preservation of animal life. The Jains were particularly emphatic in this respect. It must be remembered that the ahimsa described in the fore¬ going paragraph refers to the ordinary layman, the grhastha. The ascetic was bound by much more stringent rules. There were many cases of hypocrisy and laxity, but the ideals set before the forest hermits and wandering ascetics, for instance in the Lawbook of Manu (Book VI), were rigid in their insistence on absolute ahimsa. The hermit must be a complete vegetarian and, moreover, should eat only food which he had collected from wild plants and trees, avoiding all cultivated food, presumably because this involved injury to life in the process of ploughing, reaping, and so on. The wandering ascetic might only eat what was given to him, and it is not expressly stated that he should always be a vegetarian, though 1 Manusmrti, viii. 349.



this seems to have been usual. He should be absolutely non-violent, even carefully scanning the ground on which he walks to avoid treading on insects.1 And in the face of threatening violence he should always remain calm, unruffled, and benevolent: He should be patient when insulted nor should he insult anyone; nor should he feel enmity towards anyone for the sake of this (mortal) body. He should not feel anger towards one who is angry. He should bless the man who curses him.2

The ascetic ideal was even more strongly emphasized in Jainism, which so deeply influenced the life of Gujarat. The hylozoistic philosophy of Jainism resulted in regulations verging on the fan¬ tastic, calculated to avoid injury to the minute and humble forms of life in air, water, metal and fire. Even the eating of vegetable food was looked on as an unfortunate necessity. And unconscious injury to life, such as accidentally treading on an ant, was almost as dangerous to the soul as an act of violence consciously committed. The discipline of strict ahimsa applied in its full force to the Jain monk, and even the layman was encouraged to follow the monks’ example as far as possible, and to undertake retreats, accepting monastic discipline for limited periods. In any case no Jam layman could legitimately eat meat or kill a flea, though even the Jains in earlier times made exceptions in the case of rulers and their ser¬ vants, who were permitted in this degenerate age to take part in war and to punish criminals. The period of the Delhi Sultanate witnessed the rise of schools of popular devotional Hinduism in the Indo-Aryan-speaking regions of India. Most of these originated from teachers who composed hymns (chiefly addressed to Visnu in the avatdras of Krsna or Rama) in the current languages of the time. They much stimu¬ lated the religious life of the Hindus, especially of the non-brah¬ mans. The bliakta hymnodists taught intense devotion to a personal deity, in the realm of morals they encouraged brotherly love and integrity in thought, speech, and deed, and they deprecated ritual¬ ism. The general tendency of their message was to encourage the layman to raise his standards of behaviour, and they set something approaching the ascetic ideal before all and sundry. The Gujarati verses quoted above and the Rdmdyan of Tulsi Das, both of which 1

Manusmrti, vi. 68.

2 Ibid., vi. 47-8.




Gandhi knew and loved as a boy, are products of the great bhakti movement, which encouraged non-violence towards all living things, with its corollary of vegetarianism. Thus in nineteenth-century Gujarat, so strongly influenced both by later devotional Hinduism and by Jainism, ideas of strict non¬ violence and vegetarianism dominated the ethical systems of the middle classes. The boy Mohandas Gandhi rebelled against them. He ate meat secretly and only gave up his vice through his devo¬ tion to ‘Truth’ and his shame at having to tell lies. When he arrived in England he did not really believe in ahimsd, but he remained a vegetarian because he had given his word to his mother to do so. It was only after reading a now-forgotten English book on the sub¬ ject that he became ‘a vegetarian by choice’.1 Later the Sermon on the Mount strengthened his belief in non-violence,2 which was confirmed in South Africa by his study of Tolstoy.3 Yet the foun¬ dations of Gandhi’s non-violence were obviously laid in his child¬ hood. He tells us that his first reading of certain verses of the Sermon on the Mount (‘Whosoever shall smite thee on the right cheek, turn to him the other also. And if any man take away thy coat let him have thy cloak also’) immediately reminded him of the Gujarati verses of Shyamal Bhatt, quoted above. These lines are echoed in the bhakti poetry of all the languages of India, and their more positive interpretation of ahimsd, as returning good for evil rather than refraining from definite physical violence, is to be found in much Hindu devotional literature. Thus the Sermon in St. Matthew’s Gospel seems to have acted as a potent stimulus in reviving and developing in his mind ideas which had been im¬ planted in early childhood, and which were based on the religious ideology of nineteenth-century Gujarat. Gandhi’s non-violence differs from the orthodox Indian concept of ahimsd in that it is conceived in positive terms, and can serve as a very effective political weapon. ‘The self-sacrifice of one innocent man is a million times more potent than the sacrifice of a million men who die in the act of killing others.’4 Non-violence does not involve running away from a violent situation, or turning a blind eye to cruelty and oppression. Where there is a choice between cowardice and violence, violence is to be preferred.5 But far 1 Auto., I. xiv.

2 Ibid., xx.

4 YI, 12 February 1925, p. 60; MMG, p. 49. 5

YI, 11 August 1920, p. 3; MMG, p. 53.

3 Ibid., II. xxii, etc.



better than either is non-violence, which is the very antithesis of cowardice, ‘the summit of bravery’.1 In many respects Gandhi’s non-violence admits exceptions which the orthodox Hindu would not agree to. ‘In fear and tremb¬ ling, in humility and penance’ he was willing to do injury to mon¬ keys which damaged and destroyed the crops of Sabarmati ashram, ‘hoping some day to find a way out’.2 On one occasion a calf which was incurably sick and in great pain was put to death on his instruc¬ tions, and he vigorously defended his action.3 He did much to help the British in the Boer War and the First World War. And he declared that those who sincerely believe that violence is right are morally justified in using force.4 Thus Gandhi’s non-violence is an extension of the classical Hindu principle of ahimsa, which involves merely doing as little injury to living beings as possible, in the direction firstly of ‘loving one’s enemy’ and secondly of positively inviting injury in a non¬ violent spirit, as a form of resisting evil. For the first, as we have seen, there are many Indian precedents in Hindu, Jain, and Buddhist sources. For the second these are less easy to find, though they are not wholly absent. Buddhism contains several stories of pious monks who suffered persecution and torture without resentment and with complete calm. The legends of Asoka tell that he was con¬ verted by this means. A story certainly known to Gandhi in his childhood was that of Prahlada, the son of the demon Hiranyakasipu. Prahlada’s devotion to Visnu so enraged his father that he ordered his son’s destruction. The boy endured torture and suffering of all kinds without complaint, and his spiritual power wTas such that steel, poison, and flames had no effect on him. He did not, however, bring about the conversion of his father, who continued in his evil courses until he was destroyed by the Narasimha incarnation of Visnu. On at least one occasion Gandhi referred to Prahlada in this connection, in the rules and regulations of the satydgraha ashram at Sabarmati.5 But in a passage repeated in more than one anthology of Gandhi’s writings he mentions only Jesus 1 YI, 29 May 1924, p. 176; MMG, p. 54. 2 YI, 13 September 1928, p. 308; MMG, pp. 64-5. 3 All men are brothers. Life and thoughts of Mahatma Gandhi as told in his own words (Unesco, Melbourne University Press, 1953), pp. 41 ff. C. F. Andrews, Mahatma Gandhi’s ideas (3rd impression, London, 1949), pp. 132 ff. 4 Times of India, 8 May 1941; MMG, p. 57. 5 Andrews, op. cit., p. 102; MMG, p. 178.



Christ, Daniel, and Socrates as ‘the purest form of passive resistance or soul force’, and Tolstoy as ‘the best and brightest modern expo¬ nent of the doctrine’. ‘In India’, he goes on, ‘the doctrine was understood and commonly practised long before it came into vogue in Europe’, but he gives no concrete examples.1 Probably he was thinking in terms of the general ethical doctrine of ahitnsa, as it was applied in classical Hinduism to the ascetic and in Jainism and medieval Hindu bhakti to the layman also.

Satyagraha Gandhi’s boyhood experiences can have provided few prece¬ dents for his techniques of passive resistance, deliberate infringe¬ ment of the law, and open invitation of arrest and imprisonment in order to bring about political or social change. Nevertheless some practices did exist which may have inspired him in his later career. One such, which has been often noted, was dharna, or in Sanskrit prayopavesa, the custom of recovering a debt through the credi¬ tor sitting doggedly, perhaps for days, at the debtor’s door. This custom is very ancient, being referred to in the legal texts of Apastamba, Manu, and several others.2 Since a similar practice is attested in ancient Ireland the custom may go back to the days of the primitive Indo-Europeans, before their migrations.3 Dharna was generally accompanied by fasting on the part of the creditor, and it had a very potent effect upon the debtor. Not only was he publicly put to shame, but also, if he held the beliefs current in his time and place, he felt himself endangered by the spiritual power produced by the creditor’s persistence. The performance of dharna by a creditor might be counteracted by a similar performance on the part of the debtor. Thus there would ensue a sort of contest in the display of will-power, which might result in a friendly compromise.4 The practice of dharna might be put to other uses, for it was even thought possible to influence the gods by this means. A sup¬ plicant, despairing of less drastic means of obtaining a boon, might 1 MMG, p. 78; All men are brothers, p. 99. For references see P. V. Kane, History of Dharmasastra, vol. iii (Poona, 1946), p. 438; also L. Renou, ‘Le jeune du creancier dans l’Inde ancienne’, Journal Asiatique, ccxxiv, pp. 117-24. 3 Renou, op. cit., pp. 123-4. 4 J. A. Dubois, Hindu manners, customs and ceremonies, 3rd edn. (Oxford,


1906), p. 666.



sit and fast for days at the door of a temple or shrine, and thus vir¬ tually compel the divinity to favour him. The whole idea of dharna is closely linked with the widely held and very ancient Indian be¬ lief, not unknown elsewhere, that mental or physical concentration has a positive effect upon material things, and that self-inflicted suffering in the form of tapas or asceticism generates an immense power that may even shake the gods on their heavenly thrones. Dharnd-\ike picketing was sometimes carried out by groups. A man performing dharna might be accompanied by his family members. The Kashmir Chronicle contains several cases of dharna against the ruler on the part of aggrieved subjects. Thus the wife of a dead brahman performed a fast in order to compel King Candraplda to find her husband’s murderer. The king then himself fasted for three days and nights in a temple of Visnu and was rewarded by a dream which showed him the means of detecting the criminal.1 In the tenth, eleventh, and twelfth centuries we have records of the brahman corporations of Srinagar and its environs performing prdyopavesa in order to achieve political ends. The most outstand¬ ing example is that whereby the brahmans in a time of interreg¬ num in the tenth century were able to enforce the accession of Yasaskara, a complete nonentity. This was done by a large body of temple priests who accompanied their solemn fast with the noise of drums and cymbals.2 Yasaskara, and perhaps other kings also, appointed special officers who were deputed to look into all cases of prdyopavesa throughout the kingdom.2 Later the irreligious Harsa (1089-1101) was compelled to exempt brahmans from corvee duty as a result of a protest of this kind.4 In the twelfth century such practices became more frequent, as the power of the monarchy waned. The pious Uccala (1101—11) vowed that if anyone in his kingdom ever died as a result of prdyo¬ pavesa he would take his own life.* In the reign of Bhiksacara (1120-1) the corporations performed a mass fast in favour of the exiled king Sussala. Kalhana gives quite a vivid description of the event, of which he may have been an eye-witness. The scene has no suggestion of solemnity about it. The brahmans sat in the court¬ yard of a large temple, amid rows of sacred images brought from their various shrines, and their fasting was accompanied by the continuous playing of drums, cymbals, and other musical instru1 Rdjatarangini (ed. Stein), iv. 82-108. 3 Ibid., vi. 14. 4 ibidvii. 1088.

2 Ibid., v. 468-77. 5 Ibid., viii. 51.



merits. They were surrounded by throngs of admiring citizens, who were ready to resist with force any attack on the brahmans, and brahmans and lowrer castes alike boldly debated the politics of the day, speaking insultingly to the royal officers who tried to reason with them.1 After the pretender had suffered a defeat, however, the brahmans gave up their fast and ran away in fright, taking their sacred images with them.2 The last example ofprayopavesa recorded by Kalhana took place in his own day against an oppressive minister of King Jayasinha (1128-49), who had unjustly raised the taxes. The fast was ineffective, and many of the brahmans burned them¬ selves to death as a final act of protest.3 They succeeded, however, in so impressing another young brahman that he vowed that he would assassinate the minister, and in fact he managed to wound him so badly that he was compelled to give up his office.4 The Kashmir Chronicle also records two cases of troops per¬ forming fasts of this kind in protest against their low pay.5 In the second instance, under Sussala (1112-20), the soldiers sat with drawn swords, blocking the gates of the palace. The brahmans also fasted at the same time, and both priests and soldiers refused the king’s attempts to buy them off.6 The situation became so diffi¬ cult that Sussala was forced to quit his capital, to be succeeded by Bhiksacara, whose brief reign, as we have seen, was also marked by similar fasts on the part of the brahmans. The above instances, which by no means exhaust the references in the Kashmir Chronicle to the practice of prayopavesa, show that it was a regular political tool in the hands of the brahmans of the region, and might also be practised by other classes. The perfor¬ mers of this early form of satya.graha seem sometimes to have been strongly supported by the masses. Though he was himself a brah¬ man, the historian Kalhana, an aristocrat and an advocate of strong government, generally looks on prayopavesa with disfavour, as one of the greatest dangers to the state.7 We know of no record of similar mass protests in other parts of medieval Hindu India, but this may be merely due to the fact that no detailed chronicles exist for any region but Kashmir. One remarkable incident shows that the practice of mass dharnd was known to the brahmans of north India at a somewhat later period. 1 Ibid., viii. 898-908. 4 Ibid., 2227-59. 6 Ibid., viii. 807-17. 827176 X

2 Ibid., 939. 3 Ibid., 2224-6. 5 Ibid., vii. 1156-7; viii. 807-8. 7 Ibid., vii. 1611; viii. no, 709. D



Sultan Firuz Shah decided to impose the jizya or poll-tax on his brahman subjects, who hitherto had not been expected to pay it. The brahmans of Delhi appeared before the Sultan and declared that rather than pay the tax they would collect dry wood and burn themselves to death. The Sultan refused to make any concession, telling them that they could burn themselves rather than expect him to let them off. They fasted outside his hunting lodge for several days, until they were near death. When the Hindu citizens of Delhi heard of their plight they offered to pay the jizya on the brahmans’ behalf. Ultimately the Sultan agreed to a compromise, and accepted jizya from the brahmans at the lowest of the three rates fixed, ten tankas per head per annum.1 It is to be noted that this case of mass dharna was partially successful, even though it was directed against a ruler antagonistic to Hinduism. In later periods cases of mass dharna are not known to us, though they may have taken place. Peaceful demonstrations against the re¬ imposition of the jizya certainly occurred in the reign of Aurangzeb. In one of these, in 1679, the whole road between the Red Fort at Delhi and the Jama Mosque was blocked by an unarmed crowd of Hindus. They refused to disperse in order to allow the Emperor to go to prayer at the Mosque, and were trampled down by ele¬ phants.2 There is thus enough evidence to show that the seeds of satydgraha were already present in the Indian soil before Gandhi nursed them into growth. We have found no account of anything resembling prayopavesa of this type in Tulsi Das’s Ramayan, and it is not likely that Gandhi knew of the Kashmiri prototype of satydgraha before his return from England. The Rajatarahgini was first fully translated into English only in 1901, five years before his first passive resistance movement in South Africa. In that time it is unlikely that it would have come to his notice. The exploits of the Kashmiri brahman corporations must have been well known to Motilal Nehru, whose son-in-law made a complete translation of the Chronicle, but Gandhi and Nehru were not in contact at this time. It is probable that, while still a boy at school, he had read something of the pro¬ test fast of the brahmans under Firuz Tughluq, but we know of no definite evidence to this effect. On the other hand, the practice of

e YT’

v._ 4 (ed. Calcutta, 1890, pp. 382-4); trans. b. A. A. Rizvi, Tughluk Kalin Bharat, vol. ii (Aligarh, 1957), pp. 150—1. Sir Jadunath Sarkar, Short History of Aurangzeb (London, 1930), p. 158.



dharnd as a means of recovering debts must have been well known to a boy of a Gujarat mercantile community at this period. Simi¬ larly the Jain custom of sallekhana, or fasting to death by gradually reducing the daily amount of food eaten, must have been known to him. But this had little relevance to Gandhi’s political techniques, for it was normally only practised by elderly Jain monks with the purpose of achieving salvation as quickly as possible. However, certain events in the port of Surat, not very far from Gandhi’s birthplace, may have had some influence in the formation of his policy of satyagraha. The merchants of Surat had always formed a compact and wealthy community, and the well-to-do Gujarati merchant had a tradition of participation in politics going back to Hindu times. We have several records of protests of a more or less non-violent type, mounted chiefly by the mercantile popu¬ lation, but with considerable support from the masses. Thus on 30 August 1844 a large gathering of 30,000 people met to protest against a rise in the salt tax. Vociferous demonstrations, accom¬ panied by a hartal, continued for three days. At first the demon¬ strators were ‘not disposed to commit violence’, but ultimately the cry was raised—‘Kill or be killed’. The demonstrators were for¬ cibly dispersed, but their protest was not unsuccessful, for certain local duties were abolished altogether and the hated salt-tax was reduced.1 In April 1848 Surat saw a wave of mass agitation against the introduction of Bengali weights and measures, which the East India Company wished to make standard throughout its posses¬ sions. There is no record of serious violence, but only of a hartal and a deputation to the collector. As a result of the hartal the poorer people, who had no stores of grain, were put to some diffi¬ culty, and the local merchants organized free distribution of rice to the needy. This act of mass passive resistance was completely suc¬ cessful, since after several days’ hartal it was decided to abandon the proposal to introduce the new weights and measures.2 In November and December i860 there were angry demon¬ strations in many cities of India, directed against the newly intro¬ duced income tax. These sometimes resulted in violence and almost invariably were accompanied by the ceremonial tearing up 1 Source material for a history of the Freedom Movement {collected from Bombay Government Records), vol. i (Bombay, 1957)) PP- 1-16.

2 Ibid., pp. 17-18.



of income tax forms. At Surat on 29 November there was a demon¬ stration of some 2,000 people, accompanied by a hartal. Though the crowd was in ‘a very excited state’ there are no reports of vio¬ lence. The demonstration was ultimately broken up by mounted police, and was, of course, unsuccessful.1 A very serious hartal occurred in Surat, for several days begin¬ ning on 1 April 1878, against a newly imposed licence tax. At this time Gandhi was eight and a half years old, and news of the distur¬ bances must have reached his family. According to the Acting Col¬ lector’s Report ‘representatives from almost every class and caste were adjured in the most solemn way to keep all the shops in their neighbourhood closed and to resist Government to the uttermost’. The hartal lasted for some five days, and there were numerous vociferous gatherings. However, there seems to have been no vio¬ lence until 5 April, when a mob attacked the local government buildings. This was quickly stopped by armed police, and the demonstrations came to an end without achieving their objective.2 It is hardly likely that Gandhi was unaware of these demonstra¬ tions, and it is very probable that they, and others like them in other parts of India, had a considerable effect on his later policy. Indeed it may be said that civil disobedience, in the form of the more or less non-violent protesting crowd which refuses to disperse when ordered to do so, is traditional in Indian life. Belief in the power of the concentrated will, especially when accompanied by fasting and penance, was common to Hindu and Jain alike, and such ideas must have been known to the young Gandhi from his early boyhood, long before he began to read in the Gospels of mountains being moved by the power of faith. We need seek for no Western prototypes for his doctrine of ‘soul force’, which is derived from the Indian conceptions oipunya or spiritual merit, and tejas, the supernatural power accumulated from asceti¬ cism and meditation. The concepts have much in common with the Muslim barkat and, in their more primitive forms, with the wide¬ spread belief in a sort of supernatural electricity inherent in power¬ ful beings and objects, known to anthropologists as mana. It must be recognized that satydgraha is ethically a great refine¬ ment of dharnd or prdyopavesa. The creditors performing dharnd and the Kashmiri brahmans performing mass prdyopavesa evidently had


Source material. . . Freedom Movement,

2 Ibid., p. 29.

vol. i (Bombay, 1957), pp. 19-22



no sentiments of love or compassion towards the objects of their fasts and vigils. They pinned their hope of success rather on their wills than on their moral fervour, though no doubt they were usually convinced of the justice of their cause. On at least one occasion, in 1921, Gandhi wrote against the practice, and sharply distinguished it from his own methods, calling dharna ‘barbarity’ and ‘a crude way of using coercion’, since the practitioner of dharna. knows that he will not be injured by the object of his fast.1 But in fact the rela¬ tionship of dharna and prayopavesa to the techniques of civil dis¬ obedience seems closer than he was willing to admit. Gandhi gave those old Indian practices a more moral content by insisting that civil disobedience volunteers should, as far as lay in their power, cherish thoughts of love and benevolence towards their persecu¬ tors. This high ethical tone is certainly in keeping with the Sermon on the Mount but it is equally consistent with Hindu bhakti, as exemplified in the Gujarati verses quoted by Gandhi himself in his Autobiography. Gandhi’s techniques may have been learnt in part from the West, but the practice of satydgraha, dependent as it was on belief in ‘soul force’, was in no way un-Indian. If the activities of the Irish rent-strikers and British suffragettes and the writings of Thoreau, among other ‘Western’ factors, stimulated Gandhi to work out the policy of satydgraha, it must also have owed much to the influences of his boyhood. Other Features of Gandhi’s Thought Gandhi’s very puritanical attitude to sex no doubt also derives from his youth. The incident on the night of his father’s death would be sufficient in itself to encourage any sensitive young Hindu, on reaching maturer years and producing a family, to resolve on a life of celibacy. Celibacy is prescribed for both the Christian monk and the Hindu sannyasi, but in the two religions the motives behind the taboo on sex differ somewhat. Christian ascetic thought looks on sex with suspicion as one of the most potent sources of infatuation, and a very serious distraction of a man from his true aim, which is the worship of God; hence the Catholic priest or monk may not marry. Hinduism, Jainism, and Buddhism agree with Christianity on this point, but the two former emphasize another important reason for celibacy, which is also not unknown in Chris¬ tian circles—sex is believed to sap both vital and spiritual power. 1


2 September 1921.



India has many legends of saintly hermits who, as a result of a car¬ nal lapse, lost all their supernatural power and were no longer able to perform miracles. Gandhi’s vow of brahmacdrya, significantly taken just before his first South African civil disobedience cam¬ paign in 1906,1 was largely inspired by this motive, interpreted in modern terms. His insistence on the value of celibacy owes little or nothing to the West, and his Christian disciple C. F. Andrews dis¬ agreed strongly with him on that point.2 Gandhi’s views on class distinction may be traced to earlier Indian sources, and they began even in his childhood. When his mother told him not to touch an outcaste boy, he answered ‘Why not ?’, and he states that his revolt against caste began from that day.3 His interpretation of the four varnas of classical Hinduism, as the perversion of an originally rational division of humanity into four classes not necessarily dependent on birth and not necessarily endogamous, is substantially that of nineteenth-century reformers such as Yivekananda. And from the days of the Buddha onwards an undercurrent of equalitarianism may be traced in many parts of India. No doubt Gandhi’s views on human equality were strength¬ ened by contact with the West, but they originated, like most of his ideas, in his childhood, and are not incompatible with the doctrines of reformers of earlier ages; these doctrines were never quite for¬ gotten in India, though they had little effect on its social structure. One feature of Gandhi’s teaching for which we can find no Indian prototype is his doctrine of the spiritual and moral value of manual labour. The idea behind the Christian proverb Laborare est orare seems hardly to have occurred to any Indian of older times, though there may be a few passages to that effect in early Tamil and Telugu literature. The warrior was expected to keep tough by constant exercise and hunting. The hatha-yogi might perform the most difficult exercises in the hope of spiritual gain; the brahmacari, the religious student living in his teacher’s home, was ex¬ pected to collect firewood and perform various menial duties for his master; but the man who habitually earned his living with his hands was nearly always low in the social scale. The prejudice against manual labour was no doubt very strong among the nineteenth-century mercantile classes of Gujarat, for it would be reinforced by the Jain objection to all vigorous movement, which

1 3

Auto., H, 24

III. vii-viii. December 1938, p. 393;


2 Andrews, op. cit., pp. in—12. p. 107.



was believed to injure the minute invisible beings of earth and air. Gandhi explicitly admitted that he owed his belief in the dignity of labour chiefly to Ruskin’s Unto this Last, which inspired him to establish in 1904 the first of his ashrams, the Phoenix Settlement near Durban.1 Also essentially non-Indian is his championship of equal rights for women. The Indian tradition gives woman an honoured place in the home and in society, but in Hinduism, Jainism, and Buddh¬ ism alike she is subordinate to man in greater or lesser degree. Earlier nineteenth-century Indian reformers had also worked for the emancipation of women, but their inspiration came mainly from Western sources, and their ideas could have had little influ¬ ence on the youthful Gandhi. He admits that as late as 1898 he ‘thought that the wife was the object of the husband’s lust, born to do her husband’s behest, rather than a helpmate, a comrade and a partner . . .’.2 We can safely attribute his views on the place of women in society to the influence of Western feminism. Gandhi’s objection to mechanized twentieth-century life also has no couterpart in the attitudes of ancient India, which was never averse to innovations of a practical kind. The literature of state¬ craft abounds in references to yantras, or mechanical contrivances of a simple type. As a boy Gandhi seems to have been something of a rebel against tradition, and to have had no objection to making use of all the Western inventions available to him. As a student in London he was apparently thoroughly modern in his attitudes. In 1890 he visited the Great Exhibition in Paris; his main recollec¬ tions, writing over 30 years later, were of Notre Dame and the Eiffel Tower. He has little to say in favour of the latter, which was ‘a good demonstration of the fact that we are all children attracted by trinkets’,3 and he refers to Tolstoy’s criticism of it. But he ad¬ mits that he ascended the Tower and had a meal in its restaurant, and it is quite probable that the disparaging remarks he makes about it are the effect of hindsight. His objections to mechanized life, and to urban life generally, seem to have developed after his return from England, mainly no doubt as a result of reading Ruskin, Tolstoy, and Thoreau. But in a measure they reflected the conservatism of nineteenth-century Gujarat, and feelings which must have been widespread in Gandhi’s childhood. Possibly in this 1 YI, 4 June 1931, p. 129; MMG, pp. 108-9. Auto., IV. xviii-xix.


3 Ibid., x.



respect time and maturity implanted in him the attitudes against which he had reacted in his youth—a common enough feature in the biographies of men and women the world over. Conclusion We suggest that several of Gandhi’s concepts are fully in keeping with Indian tradition, and were probably developed from ideas which he absorbed in his childhood and youth, fertilized and brought to fruition by his contact with the West. Only two major planks in his platform—the dignity of manual labour and the emancipation of women—seem to have had no prototypes in India’s past. He was no doubt a great innovator, but he built firmly on the foundation of his own tradition. It is possible that if he had never read the Gospels, Tolstoy, Ruskin, and much Western literature, Gandhi would not have entered politics at all, or, if he had done so, would have devised techniques and policies different from those which he actually did devise. But if he had not been brought up in a middle-class Hindu-Jain environment of the type that was to be found in nineteenth-century Porbandar and Rajkot his techniques and policies would have been very different indeed. His genius was even more successful than that of earlier reformers in harmonizing non-Indian ideas with the Hindu Dharma, and giving them a thoroughly Indian character; and he did this only by relating them to earlier doctrines and concepts.


did Gandhi launch the Rowlatt Satyagraha of 1919? The question is worth asking. The Rowlatt Satyagraha was the first nation-wide mass movement led by Gandhi. The political history of the year 1919 would have been very different without it and the question is of special interest in the interpretation of Gandhi’s career. Many writers—contemporaries, biographers, historians— have referred to a transformation in Gandhi’s attitude to the British about this time. They have suggested that Gandhi was transformed from a ‘loyalist’ or ‘loyal and moderate nationalist’ into a ‘rebel’. Some have contended that this turning-point’ in his career took place in 1920, others that the years 1918 to 1920 were the signifi¬ cant influences.1 Why

It is not difficult to understand why this view has gained such wide acceptance, for it is, in essence, the explanation which Gandhi himself offered at his trial in 1922.2 On that occasion he explained why from a ‘staunch loyalist and co-operator’ he had become an ‘uncompromising disaffectionist and non-co-operator’. He indi¬ cated that he had believed that the treatment of Indians in South Africa was an ‘excrescence upon a system that was intrinsically and mainly good’. His services in the Boer War (1899), the Zulu revolt (1906), and during the First World War (in 1914 and 1918), he con¬ tinued, had been ‘actuated by the belief that it was possible by such services to gain a status of full equality in the Empire’ for India. But the ‘first shock’ had come in the shape of the Rowlatt Act, ‘a law designated to rob the people of all freedom’, and he had felt 1 B. R. Nanda, Mahatma Gandhi. A Biography (London, 1959), pp. 191-9; H. S. L. Polak et al., Mahatma Gandhi (London, 1949), p. 126; W. H. G. Holmes, The Twofold Gandhi, Hindu Monk and Revolutionary Politician (Lon¬ don, 1952), pp. 3-5; C. F. Andrews, Mahatma Gandhi’s Ideas (New York, 1930), pp. 230-1; P. Woodruff, The Men Who Ruled India: The Guardians (London, I9S9), P- 227; S. R. Mehrotra, ‘Gandhi and the British Commonwealth’, India Quarterly, vol. viii, no. 1, January-March 1961, pp. 44-5; Id. Tinker, South Asia: A Short History (Melbourne, 1966), p. 200. 2 H. A. Jack (ed.), The Gandhi Reader (London, 1958), pp. 202-6.



called upon ‘to lead an intensive agitation against it’. Further shocks had followed, but he had not lost hope. That hope, he concluded, had been shattered by the failure to redeem the Khilafat promise, the whitewashing of events in the Punjab, and his realization that the Montagu-Chelmsford reforms were meant only to prolong India’s subjection and exploitation. Clearly an examination of this thesis is of some importance if we are to appreciate Gandhi’s political outlook in 1919. Hitherto his¬ torians have been loath to examine critically the interpretation of one who was so obviously sincere and who had such a high regard for ‘Truth’. It might have been remembered that a man, however truthful and sincere, is not always the best judge of his own motives and actions. Indeed, it seems likely that this is not the only instance in which historians have too easily accepted Gandhi’s own ex¬ planations. At any rate it will be argued that the traditional account of Gandhi’s changing attitude to the British lacks perspective; that it ignores the transformation of Gandhi’s political outlook between 1905 and 1909; and that such labels as ‘loyalist’ or ‘rebel’ do less than justice to the complexity of Gandhi’s outlook in 1919.

I From his high-school days Gandhi had been dissatisfied with the Indian scene, as shown by his concern with reform, in particular the meat-eating reform which was to make Indians strong so that they would be able to ‘defeat the English and make India free’.1 In the early years of Gandhi’s public career in South Africa and India (1893-1905) he occasionally voiced vague nationalist aspira¬ tions and sentiments.2 He had not altogether forgotten that British rule was a ‘foreign yoke’,3 and, though British was not as bad as Russian rule, still the people of India suffered at the hands of auto¬ cratic British officials.4 Then, for all his loyalty in word and deed, he sympathized with those smaller peoples, such as the Boers and Tibetans, who clashed with the British.5 More positive was Gandhi’s pride in things Indian,6 probably stimulated by the ignor¬ ance of India that prevailed in South Africa. And though he was 1 M. 2 3 5 6

M. K. Gandhi, An Autobiography (Ahmedabad, 1959), pp. 15-16. See also K. Gandhi, The Collected Works of Mahatma Gandhi (1958-65), i. 2. Gandhi, Works, i. 87, iii. 215, iv. 51, 337, 354. Ibid., i. 163. 4 Jbid., iii. 411, iv. 343—4. Gandhi, Autobiography, p. 156. Gandhi, Works, iv. 164. Gandhi, Works, iii. 313, 447, iv. 354, 413.



sometimes prepared to admit that the West had advanced further than India, he already had his doubts about modern Western civilization.1 Until about mid 1905, however, it would be difficult to deny that Gandhi’s nationalist feelings had been submerged, and that his thought and actions were dominated by the concept of ‘loyalty’. The claim to be ‘loyal’ was of course characteristic of many Indian nationalists before 1905. Britain and the West still seemed all-powerful. The defeat of Russia by Japan was still to come. The agitation against the partition of Bengal lay in the future. Gandhi himself had not yet stumbled across a technique of action which might successfully challenge British rule. It has still to be explained, however, why Gandhi was so eager to demonstrate before 1905, both in word and deed, in ways large and small, the loyalty of the South African Indians. For one thing, in these early years (1893-1905) Gandhi was pre¬ occupied with the struggle of the Indians in South Africa. This movement demanded that Indian loyalty be placed in the fore¬ ground. Were not the demands of the Indian community in South Africa based on their claim to be loyal British subjects ? And hence when a crisis such as the Boer War (1899) arose Gandhi, with his highly developed moral faculty, could submerge his personal sym¬ pathies and argue that those who claimed rights must be prepared to accept the corresponding duties.2 Furthermore, Gandhi was aware that any confirmation of the suspicions or hopes of the Euro¬ peans in South Africa that the Indians were not really British, that they were not loyal, or that they were a cowardly race, might seri¬ ously damage the cause of the Indian community.3 To put it more positively, Gandhi hoped that demonstrations of Indian loyalty would overcome the anti-Indian prejudices of the Europeans—or, in Gandhian language, hatred was to be conquered by love.4 Finally, Gandhi’s claim that the Indians were loyal gave him a certain moral edge over his European opponents in South Africa—for when the latter attacked the Indians he could claim that it was the Europeans who were ‘disloyal’.5 The Europeans in South Africa were not the only elements which had to be kept in mind. In these early years Gandhi had not 1 Ibid., i. 80, 140, 165-6, iii. 341, 414-15, iv. 102. 2 Ibid., iii. 114, 161, 217, 220. 4 Ibid., 219, iv. 178.

3 Ibid., 220, 383. 5 Ibid., ii. 154.



yet discovered the weapon of satyagraha, and hence he had not yet come to rely on internal strength and conversion through love to the exclusion of external support. To a large extent he still relied on constitutional methods, on rousing public opinion in England and India, on gaining the support of the Home and Indian Govern¬ ments. From this viewpoint, too, it was desirable that the South African struggle should be clearly associated with loyalty. It would, however, be unjust to Gandhi to leave the matter there. In later years Gandhi protested that his loyalty had been ‘genuine’, that he could not ‘simulate loyalty’.1 Was he trying to guard him¬ self against the charge of opportunism ? In justification of Gandhi’s point of view we shall see that, though we cannot ignore the factors sketched above, there were certain ideas in Gandhi’s mind, certain facets of his character, heightened by certain features of the South African situation, which inhibited his nationalism and strength¬ ened his loyalty before 1905. One factor which helped to maintain Gandhi’s loyalty before 1905, was his view of the British Raj in India. In his Autobiography Gandhi claimed that ‘in those days’ (the exact period intended is not quite clear), though he was not unaware of the defects of British rule, he ‘believed that British rule was on the whole bene¬ ficial to the ruled’ and that it was ‘on the whole acceptable’.2 The documents do, indeed, bear out some such picture. Before 1905 Gandhi sometimes expressed the view that the British had brought order and security of life and property to India, and that it was to British rule that the Indians owed their position outside India. The importance of this belief for Gandhi’s attitude should not be over-estimated. Sometimes he mentioned it in his verbal demonstrations of loyalty, but probably only because on such occasions it was desirable to tell the British something they liked to hear.3 Or he mentioned it in order to suggest that the British should live up to these standards in South Africa.4 Never did he mention it with any great degree of personal enthusiasm; though it is just possible that in his early years in South Africa his appreciation of the security of property provided by British rule in India was underlined by its comparative absence in South Africa. The documents also suggest that Gandhi believed that British rule in India was beneficial in the educational and administrative 1 Gandhi, Autobiography, pp. 124, 231. 3 Gandhi, Works, ii. 317, iii. 136, 200-1.

2 Ibid., p. 124. 4 Ibid., iii. 40.



spheres.1 But occasionally he noticed some defects: as, for instance, on a visit to India in 1902 when he speculated on the causes of the ‘growing poverty’ of the Indian people;2 or in 1904 when he wrote that the high-handed officials did not pay sufficient attention to the welfare of the people.3 The third element in Gandhi’s attitude to the British Raj before 1905 related to some vague ideas about its less tangible benefits. Once he praised the Raj because it left India’s ancient institutions intact.4 He also paid some attention to the extent to which British promises of racial equality made in the proclamation of 1858 and on other occasions were put into effect in India. On the whole his judgement was favourable, partly no doubt because he was thinking in terms of a comparison with South Africa, and partly because if it were admitted that the Indians had few rights in India, they could hardly claim them in South Africa.3 On one occasion in 1903 he also expressed his belief that as the British grew more confident of the loyalty of their Indian subjects, the principle of racial equality would be put into effect completely.6 Though Gandhi wrote very little about the political condition of India, he may have had a vague idea that political progress was possible under the British Raj.7 Thus we may say that till 1905 Gandhi’s view of the British Raj in India fitted in reasonably well with his claim to be loyal. On the other hand, it was not something to which he gave much thought and it is unlikely that it was ever a strong factor inhibiting the emer¬ gence of his nationalist sentiments. Gandhi’s view of the British Empire was a more powerful ele¬ ment in his thinking. There was, firstly, his faith in a connection between India and England. Then the Imperialist sentiment of the time led him to champion, in the early years of the twentieth cen¬ tury, the cause of tightening the bonds of the Empire as a whole. This attitude was determined by a mixture of idealism and calcula¬ tion. Vague visions of an everlasting union between India and Eng¬ land, based on fellow feeling, and of an Empire united by love, peace, and goodwill floated before his mind. He hoped that, in an Empire united by love, the grievances of the Indians in South Africa would disappear, because they would be recognized as 1 Ibid., i. 22, 80, ii. 177, iv. 414. 3 Ibid., iv. 343. 4 Ibid., 56. 6 Ibid., iv. 56.

2 Ibid., iii. 241-2. 3 Ibid., i. 239, 243, 273, ii. 78. 7 Ibid., ii. 78, iv. 51.



Imperial brethren. He repeatedly called on the Europeans in South Africa to show a true Imperial spirit, rather than a local, parochial one, for the Indian problem in South Africa was an Imperial one to be solved by Imperial considerations of racial equality. And he warned the Europeans that it was India which made the Empire and that Indians must be treated as equals, lest the permanent union between England and India be imperilled.1 While there is little doubt that Gandhi’s Imperialism was sin¬ cere, he could not but notice that to the Europeans in South Africa the Indians were anything but Imperial brethren. In time his refer¬ ences to this subject became sharper and sharper in tone,2 crystal¬ lizing in his complaint in 1903 that India was the ‘Cinderella of the Empire’.3 Though he said much the same things about the Empire as before 1903, there was a subtle change of emphasis, away from a stressing of the beauties of a united Empire and towards an under¬ lining of the fact that if the South African colonists continued as before ‘ . . . a permanent estrangement between India and the Colonies is merely a question of time . . .’4 (4 February 1904). Together with Gandhi’s vague ideas about the British Raj in India and his hopes for the Empire there were his constant state¬ ments in regard to the ‘fundamental principles of the British Con¬ stitution’ and the ‘British sense of justice and fair play’. Since he was preoccupied with the South African struggle, his references to measures as ‘un-British’ or ‘unworthy of the noble British tradi¬ tions’ are usually within a South African context. What is the signi¬ ficance of all this for Gandhi’s political outlook during these years ? In the first place there can be no doubt that such ‘fundamental principles’ of the British Constitution as the protection of the weak against the strong, racial equality, full civil rights, and freedom of speech made a great appeal to Gandhi’s idealism. He had been taught these things at school.5 And he cherished them all the more fondly because he worked in South Africa, where some of these principles were so flagrantly disregarded. Much of Gandhi’s lan¬ guage reflects his desire that the British live up to their ideals in South Africa. Gandhi clung tenaciously to the ideals of the British Constitution. But by 1904 a defensive note had crept into his utter1 Gandhi, Works, i. 162-3, 240, 244, 281, 283, ii. 156, 306, iii. 206, 250-1, 2S2, 347-82 Ibid., iii. 253, 278, 366. 3 Ibid., 383-4; see also iv. 14. 4 Ibid., iv. 125 ; compare with i. 162-3. 5 Ibid., iii. 40, 85, 330, 339, iv. 295.



ances on this topic—one feels that he was slowly beginning to lose faith in the British Constitution as it was applied in practice, but that he was not yet prepared to admit this.1 Indeed, in May 1905 Gandhi felt bound to confess ‘with regret’ that the Empire had scarcely proved itself worthy’ of the principle of racial equality.2 Changes in Gandhi s attitude towards the ‘British sense of jus¬ tice and fair play’ are also apparent. Throughout the whole period up to 1905 he asserted that the Indians had faith in British justice. At the same time, at the end of 1903, he started to qualify his belief in British justice in various ways. One had to be patient, the British would be just, but it would take a long time.3 In 1903 and 1904 he warned the Indian community that it would have to be on the alert all the time, for British justice only worked for those who made sure their claims were not disregarded or forgotten.4 Over the years there was another change of emphasis—from stressing in 1896 and 1897 that the cause would be won because it was possible to arouse the British sense of justice,5 to stressing increasingly in 1903 and 1904 that victory was certain because the cause itself was just or because God was on their side.6 Occasionally he even had moments of doubt—as in 1904 when he remarked that only time would show whether justice would triumph.7 Or in 1904 when he was inclined to wonder ‘despairingly’ whether the South Africans had set aside the British principle of fair play.8 Significantly, praise for British justice in these later years relates not to political matters, but to the law courts.9 Why was Gandhi so slow to discard his beliefs about the British when South Africa showed him constantly the gulf between ideal and reality—when, as he well realized, the condition of the Indians in the South African republics was worse under British rule than it had been under the^Boers ?10 In part it reflected Gandhi’s character -—he was not easily given to distrust; he preferred to believe in the goodness rather than the wickedness of human nature; he was not easily prepared to discard ideals which meant so much to him per¬ sonally. Partly it was due to the constitutional nature of the South African struggle in these early years—if faith in British traditions 1 2 4 6 9 10

Ibid., Ibid., Ibid., Ibid., Ibid., Ibid.,

iii. iv. iii. iii. iii. iii.

340, 450. 366, 334, 444, 284,

400, 426, 437, iv. 100, 113, 190-1, 201, 258, 295. 3 Ibid., 50, 113, 116-17. 464, iv. 99. 3 Ibid., ii. 47, 365. iv. 121-2, 325. 7 Ibid., iv. 171. 8 Ibid., 350. iv. 184. 294, 301, 344, 370, iv. 110-11.



were lost, the cause would appear to be hopeless; and Gandhi could not afford to discourage the Indian community through the columns of Indian Opinion by giving too much space to his doubts and fears. To sum up the argument thus far: during these early years (1893 to about mid 1905) the concept of loyalty dominated Gandhi’s thought and action. This loyalty was reinforced by his views of the British Raj in India, the Empire, and the British Constitution and sense of justice. Many of these views had strong emotional roots in Gandhi’s idealism, while they fitted in very well with the needs of the South African struggle and the general political atmosphere of the time. In so far as we can trace any development in these ideas it is in the direction of disintegration. Reality gradually—very gradu¬ ally encroached on the ideal. At the same time Gandhi had strong nationalist feelings at the back of his mind. They did not find much direct expression, because in many ways the time was not ripe. In short the label ‘loyalist’ or ‘loyal and moderate nationalist’ may be more or less appropriately applied to Gandhi before the middle of 1905. But this was not the Gandhi who launched the Rowlatt Satyagraha of 1919. To understand that event we have to appreciate the crucial significance of the period from 1905 to 1909.

II The most decisive change in Gandhi’s political outlook occurred between about mid 1905 and the end of 1909. These were eventful years in the history of Indian and indeed Asian nationalism. During this period Gandhi discovered and de¬ veloped his own technique of political action. It was as a result of these changes that nationalist feelings and aspirations became the focal point of Gandhi s political outlook and that Gandhi evolved his own theory of Indian nationalism. The Russo-Japanese war of 1904-5 was the first herald of the new period. In a conflict between a European power, whose auto¬ cratic political methods he abhorred, and an independent Asian power, Gandhi’s sympathies were entirely with the latter.1 Japan’s achievement stirred him deeply. In June 1905 it brought forth his first great emotional espousal of nationalism. He held up Japan’s national sentiment and unity as an example to be followed.2 In 1 Gandhi, Works, iv. 374, 431, 467, 477.

2 Ibid467.



succeeding years he paid close attention to the nationalist move¬ ments in China, Persia, and Egypt.1 In June 1908 he still saw the Japanese victory against the Russians as the first manifestation of the awakening East.2 In August 1905, shortly after the Japanese victories, there came news of the agitation against the partition of Bengal. Gandhi was delighted. He readily supported the weapon of boycott, arguing that it would put the British to loss, while they would have no way of dealing with it.3 In the closing months of 1905 and in the early months of 1906 the Bengal agitation clearly played a significant role in bringing Gandhi’s nationalist aspirations into the fore¬ ground.4 Once his nationalist sentiments were aroused, Gandhi began to work out his own views on Indian nationalism. Why did the British rule the Indians, he wondered in October 1905.5 In previous years, in his attempts to make the Indians acceptable to the South Afri¬ can Colonists, Gandhi had stressed that India had not been con¬ quered, that she was under England with Indian consent or that Providence had brought India under the British flag.6 In the new nationalist context these ideas assumed a rather different shape. Gandhi became acutely conscious of India’s subject status. And he reflected that it was British ability, British heroism and public spirit, and the good deeds done by the British, together with corre¬ sponding Indian deficiencies, which explained this situation. The moral was clear: strive to emulate the British, for only when India reformed herself and produced heroes and men of public spirit would she be free. In this form the idea retained its importance in Gandhi’s thinking until early 1908 ;7 and thereafter with certain subtle changes due to new influences. As for divine Providence— in October 1905 Gandhi, contemplating British virtues, could still see the hand of God in British rule.8 But by May 1908 the role of Providence was a question of good coming out of evil. For at this stage Gandhi began to dwell increasingly on the selfish motives which had led the British to occupy India.9 1 Ibid., V. 172, 183, 329-30, vii. 6, 260, viii. 175, 199. 2 Ibid., viii. 324. 3 Ibid., v. 44. 4 Ibid., 65-8, 92, 114, 122, 156, 175, 228-9. s Ibid., 116-18. 6 Ibid., i. 162, 285, iii. 313, 330, 357, 383. 7 Ibid., iv. 468, v. 116-18, 286, 470, 472, vi. 30, 461, vii. 6-7, 212, 456, viii. 179-80, 206, 207-8. 8 Ibid., v. 117. 9 Ibid., viii. 246, x. 22. 827176 X




From September 1906 a new influence has to be taken into account in examining the evolution of Gandhi’s nationalist ideas. It was at this stage that Gandhi and the Indian community in the Transvaal pledged themselves to resist the Transvaal Asiatic Law Amendment Ordinance. A new technique of political action was born; but it was not yet distinguished by all those concepts later associated with satyagraha. Ideologically the period from the end of 1906 to the end of 1909 was a very productive one for Gandhi. The concept of self-suffering was there from the first, but the thorough incorporation of such concepts as non-violence, love, truth, and conversion only came about as the movement gathered momentum and Gandhi gained experience. It might have been thought that the discovery of a technique of direct action would bring Gandhi closer to the extremist elements in Indian nationalism. That the potential was there may be seen from certain remarks made by Gandhi in his attempts to stiffen the resistance of the Transvaal Indians. Thus in April 1907 Gandhi told the Transvaal Indians, after referring to a speech of Tilak’s, that their demand would not be accepted until ‘we force them to do so’, and that jail-going was ‘our boycott’.1 Again in November 1907 Gandhi referred to the release of Lala Lajpat Rai and Ajit Singh as a proof of the effectiveness of passive resistance.2 On the other hand, Gandhi’s failure to say much about the Pun¬ jab disturbances of 1907,3 was in sharp contrast to his reaction to the Bengal partition agitation in 1905. Indeed, as early as June 1907 Gandhi, still impressed by the need to remove Indian deficiencies and imitate British abilities, had come to the conclusion that the British should not be thrown out of India. While men like Lala Lajpat Rai might be honoured as patriots, Gandhi argued, it must be realized that their attempts to remove British rule were mis¬ taken. If public spirit grew in India, Gandhi thought, the British might leave when the Indians desired it.4 The development and refinement of the ideology of satyagraha further widened the gap between Gandhi’s nationalist ideals and those of the extremists. From the end of 1907 Gandhi became in¬ creasingly conscious of the uniqueness, the moral superiority, and the possibilities of satyagraha. He came to see it as an infallible 1 Gandhi, Works, vi. 421. 2 Ibid., vii. 361. 3 Ibid., vi. 454 and compare Gandhi’s own comments on this in ibid., vii. 108. 4 Ibid., vii. 6-7.



remedy for all manner of ills, political and otherwise, not least those afflicting India.1 From the middle of 1908 this was accom¬ panied by an increasing stress on the futility of violence. Inclined to see freedom in terms of a moral reformation Gandhi felt that vio¬ lence would only beget violence. If the British were induced to leave India in this way their place would be taken by those who had done the killing, they would use the same weapon against their own people, and India would be little better off than before.2 Accordingly in August 1908 Gandhi, after careful deliberation, suggested that Tilak’s views be rejected.3 During his stay in London in 1909 Gandhi became very concerned to win over the extremists to satyagraha.4 Completely estranged from the methods of the extremists, Gandhi’s determination to use satyagraha as a political weapon in India set him apart from the moderate nationalists. This develop¬ ment was underlined by an aspect of Gandhi’s thought—his doubts about modern Western civilization—which became of crucial importance from the middle of 1908, i.e. at the same time as Gandhi’s feelings about the futility of violence intensified. It is true that even before 1905 Gandhi had occasionally ex¬ pressed doubts about modern civilization,5 though at other times admitting that the West was more advanced than India.6 Between the end of 1905 and the middle of 1908 Gandhi gave vent more frequently to his misgivings about modern civilization.7 Nor did he fail to point out that the Indian civilization was, in contrast to the European, an ancient one.8 Yet during the same period he often equated civilization with Western civilization and made it very clear that India would have to imbibe this civilization if she were to keep up with the modern world.9 The final resolution of these conflicting ideas dates from May 1908. In that month Gandhi made a speech in which he described Eastern and Western civilization as opposing forces. He admitted that it was necessary that Eastern civilization should be quickened with the Western spirit, but thought that once that happened 1 2 4 6 7 8 9

Ibid., Ibid., Ibid., Ibid., Ibid., Ibid., Ibid.,

vii. 334, Appendix 6, p. 510, vii. 428, viii. 62, 92, 419, ix. 101, 227. viii. 223-4, 374, 4J93 Ibid., 418. ix. 320, 330. 5 Ibid., i. 140, iv. 102, 417. i. 80, iii. 341. v. 155, 381, vi. 273-4, 297, vii. 260, 457, viii. 211. v. 462, vi. 168, vii. 125, 281, 362. v. 329, 348, 472, vi. 268, vii. 7, 266, 435, viii. 171, 175.



Eastern civilization would become predominant.1 In July and August 1908 he warned Indian nationalists not to rely on violence, for that would reduce India to the same state of anarchy and suf¬ fering as Europe. From this time too one can trace the first faint attempts to define a specifically Indian form of swaraj, untouched by Western influence.2 From mid 1909, during a visit to England, Gandhi became acutely conscious of the deficiencies of modern civilization.3 Finally, in October 1909 he came to the conclusions that East and West could only meet when the latter had discarded Western civilization; that it was not the British people but modem civilization, based on violence, which ruled India; and that free¬ dom was not to be won through violence but only by becoming and remaining Indian. At this point he dissociated himself from the methods of both extremists and moderates, for both relied ulti¬ mately on violence, and that would mean the acceptance of modern civilization and the consequent destruction of true morality.4 To assess the myriad influences contributing to the crystalliza¬ tion of Gandhi’s view of modern civilization would require a paper by itself. Nevertheless it is clear enough that for Gandhi there was a close link between violence and modern civilization and his increasing preoccupation with both these themes reflected his increasing preoccupation with satyagraha. The views which Gandhi expressed in Hind Swaraj at the end of 1909 may be seen as the culmination of four and a half years of thought. In this booklet Gandhi tried to give a coherent account of his view of Indian nationalism. He stressed that swaraj meant the moral reformation of Indians themselves; that it would not be achieved through either violence or petitioning, but only by means of satyagraha; and that in this way ancient Indian civilization would be restored. Gandhi maintained that it was not necessary to drive the British out of India, but that it was essential to remove modern civilization. If the British were prepared to co-operate in this pro¬ cess and become Indianized, nothing else was necessary. If instead the British clung to modern civilization, they would have to leave India of their own accord, simply because the Indians would with¬ draw all support from the modern civilization which ruled India. 1 2 2 4

Gandhi, Works, viii. 243-6. Ibid., viii. 373-4, 418-19. Ibid., ix. 308, 352, 355-6, 378, 388-9, 395-6, 423-7. Ibid., 475-6, 478-81, 508-10.



Gandhi also indicated that he had dedicated his life to the attain¬ ment of swaraj.1 Despite the great change in Gandhi’s political outlook between the middle of 1905 an 63, 239, M. R. Jayakar, The Story of My Life, Volume One. 1878-1922 (Bombay, 1958), pp. 1 et seq.; O. M. Thomas, ‘Life Sketch of Bhulabhai Desai’, Speeches of Bhulabhai J. Desai, 1934-38 (Madras, 1938), p. i; C. H. Setalvad, Recollections and Reflec¬ tions. An Autobiography (Bombay, n.d., c. 1946), p. 69; G. I. Patel, l ithalbhai Patel—Life and Times—Book One (Bombay, n.d.), pp. 37-432 H. Bolitho, Jinnah, Creator of Pakistan (London, 1954), pp. 74“5 1 M. H. Saiyid, Mohammad Ali Jinnah (A Political Study) (Lahore, 1962), p. 26, M. R. Jayakar, op. cit., pp. 235-6; K. Dwarkadas, Ruttie Jinnah. The Story of a Great

Friendship (Bombay, n.d.), p. 12. 3 K. Dwarkadas, Gandhiji Through My Diary Leaves, 1915-1948 (Bombay, ^4 Cf., for example, the prominent role played by Sir Narayan Chandavarkar in

the negotiations conducted by the B.P.A. regarding Annie Besant’s externment, G. L. Chandavarkar, A Wrestling Soul. Story of the Life of Sir Narayan Chanda¬

varkar (Bombay, n.d., c. 1955), p- 119. 3 Cf. Sanj Vartanian, 2 January 1919, Hindusthan, 2 January 1919, and Akhbar-e-Islam, 3 January 1919, in R.O.N.P., 4 January 1919, p. 9



the Montagu-Chelmsford Scheme that this became clearly evident. Although dissatisfied with the concessions and some of the detailed implications of the proposals, Bombay’s moderates felt that a sizeable advance had been made and that therefore the Scheme should be worked. Led by Dinshaw Wacha they withdrew their support from Congress, and in 1918 with moderates from other parts of India convened in Bombay the first session of the AllIndia Conference of the Moderate Party, later renamed the National Liberal Federation of India. A local counterpart of the national body, the National Liberal Association of Western India, was established shortly afterwards in February 1919. The bodies were to provide the platform from which the Moderates urged qualified support for the Montford Scheme against the widespread opposition they had received from, in Surendranath Banerjea’s phrase, ‘the reactionary right and the revolutionary left’.1 Despite a creed that is best summarized in Samarth’s exhortation that the Moderate group should be ‘neither a sycophant nor a demagogue’,2 they failed to generate much enthusiasm for their cause within the city. Such support as they did attract seems to have come from the personal following of the leaders (it must be remembered that these men had guided Bombay’s public affairs for over a generation), from the Parsi community, and from the conservative business community. The Liberals suffered from a severe dis¬ advantage : they neither possessed nor did they attempt to develop the glamour and panache held by their political opponents. They still exerted influence but considerably less than that wielded by Pherozeshah in his heyday.3 Thus by the end of 1918 political initiative no longer lay with the Liberals nor even, despite its changing orientation, with the Presidency Association. New organizations had emerged since the death of Pherozeshah which more clearly reflected the changing political climate and the rise of new social groupings into public 1 Surendranath Banerjea cited in V. N. Naik, Indian Liberalism—A Study— {Silver Jubilee Volume) 1918-43 (Bombay, 1945), p. 45. Cf. also Surendranath Banerjea, A Nation in Making (Bombay, 1963), chapter 30. 2 N. M. Samarth cited in V. N. Naik, op. cit., p. 50. 3 Ibid., pp. 39-52; B. D. Shukla, A History of the Indian Liberal Party (Alla¬ habad, i960), pp. 199-204; C. H. Setalvad, op. cit., pp. 424-5; Pioneer, 22 Janu¬ ary 1919, p. 10 and 16 February 1919, p. 3; C. Y. Chintamani, Indian Politics Since the Mutiny (London, 1940), pp. 105-6; L. F. Rushbrook Williams, India in 1919 (Calcutta, 1920), pp. 21-2; L. F. Rushbrook Williams, Lidia in 1920 (Calcutta, 1921), p. 41; G. L. Chandavarkar, op. cit., pp. 117-18.



and political affairs. These trends are best exemplified in the simultaneous existence in Bombay of branches of both Annie Besant’s and Tilak’s Home Rule Leagues: they reflected the increased radicalism of political ideas and the tendency towards the polarization of activity along linguistic lines. The concept of a single city-wide organization representing a consensus of middleclass opinion thus disappeared with the formation of these bodies. Both Home Rule Leagues had been founded in 1916 in order to further the agitation of their respective leaders and both had established branches throughout the country from their bases in Madras and Poona. A gentleman’s agreement existed between Besant and Tilak that there should be no rivalry between the two and that they would co-operate with one another: Tilak’s League was to confine itself to the Marathi-speaking regions of India whilst Annie Besant’s should undertake activity throughout the rest of the country. Only in Bombay City did an overlap occur and separate branches of the two parent Leagues were formed. They co-operated in organizing meetings, publishing pamphlets and generally disseminating Home Rule propaganda. However, the emotional basis of the appeal of each of these bodies derived from different sources: Tilak depended upon fervent Marathi regionalism, whilst Annie Besant charmed a following into exis¬ tence as a fiery but ‘omniscient avatar’.1 At the inception of her Bombay branch, sixty-eight of its seventy members were Theosophists, mainly young Gujaratis (such as the Dwarkadas brothers) in the process of establishing themselves politically and profes¬ sionally. The character of the branch was to change radically when Annie Besant was interned in 1917: a conscious attempt was made to expand the branch and to induce local leaders without the taint of moderatism to join. Although Gandhi refused at this stage to associate himself with the League, there were considerable accessions to the membership. Jinnah accepted the presidency of the branch and in so doing brought with him the ‘whole legal profession’2 of the city, men such as Bhulabhai Desai and M. R. Jayakar (who was one of the few Marathi-speaking members). It was at this stage also that Benjamin Horniman, English editor of the Bombay Chronicle and ‘the most capable writer of political 1 New Times, 25 January 1919, In R.O.N.P., 1 February 1919, p. 17. 2 K. Dwarkadas, India's Fight, pp. 45, 65.



invective in India’,1 joined the League and threw into the move¬ ment the wide influence of his paper.2 Although Tilak’s influence continued in the city, and although the branch of his League continued to function, its activity and influence seem to have been minimal except when Tilak was present and guiding affairs from his headquarters at Sardar Griha, near Crawford Market. The leading local members of his Branch, Drs. Sathaye and Velkar, do not seem to have been par¬ ticularly prominent, nor did they possess any major outlet for their opinion within the city. This was partly redressed by the circu¬ lation within Bombay of a portion at least of the 30,000 copies of each issue of Tilak’s Poona-based Marathi newspaper, the Kesari.3 On the other hand, the Besant branch seems to have possessed a larger membership, whilst its executive consisted of local leaders with considerable personal following. The nerve centre for the planning of continuous political agitation after 1917 lay in Jinnah’s High Court Chambers, where nightly, informal discussions took place. Final decisions were made by Jinnah, Kanji Dwarkadas (treasurer of the branch), Umar Sobhani and Shankerlal Banker (Secretaries), and, apparently, Horniman. The branch’s views were represented in two major English-language journals, the Bombay Chronicle with a circulation of 10,000 and Young India with 1,000.4 Its activity was concentrated upon the educated middle class of the city, and in particular upon its Gujarati sections, an emphasis that was extended through the organization of lecture tours into the Gujarati hinterland.5 Within the city itself, pam¬ phlets were frequently distributed and regular fortnightly meetings 1 C. F. Adam, Life of Lord Lloyd (London, 1948), p. 111. 2 ‘The Home Rule Movement. (A Short History sketch prepared by the

Government of Bombay)’ in Govt, of Bombay, Source Material, ii, 688-94; K. Dwarkadas, op. cit., pp. 35, 45, 65; S. A. Wolpert, Tilak and Gokhale: Revolu¬ tion and Reform in the Making of Modern India (Berkeley and Los Angeles, 1962), p. 276; M. R. Jayakar, op. cit., p. 1; O. M. Thomas, op. cit., p. i; A. H. Nethercot, The Last Four Lives of Annie Besant (London, 1963), pp. 239-41, 250-1; H. F. Owen, op. cit., chapter iv; N. C. Kelkar, Pleasures and Privileges of the Pen (Poona, 1929), Pt. iv, p. 33; Indulal Yajnik, Gandhi as I Know Him (Bombay, n.d.), p. 16; K. Dwarkadas, Gandhiji, p. 12. 3 Cf. ‘List of Newspapers and Periodicals as at 1 April 1919’ in R.O.N.P., 5 April 1919. 4 Ibid.; K. Dwarkadas, op. cit., pp. 4, 28; M. R. Jayakar, op. cit., p. 238; C. H. Setalvad, op. cit., pp. 467-9; B. D. Shukla, op. cit., pp. 474-5. 5 K. M. Munshi, op. cit., p. 3; Govt, of Bombay, Source Material, ii, 693; K. Dwarkadas, ‘In the Home Rule Movement’ in Dr. K. M. Munshi’s 76th Birth¬ day Celebrations Committee, Munshi at Seventy-Five (Bombay, 1962), pp. 72-3.



mounted in Shantaram’s Chawl in Girgaum (a predominantly middle-class Marathi Brahmin suburb situated close to con¬ centrations of Gujarati traders and middle-class professionals).1 The meetings were addressed by most of the city’s and the country’s leading Home Rulers, and it is on the basis of this activity that the claim has been made that the masses were for the first time approached for support in political activity.2 It had been for this reason, that of undertaking ‘educative propaganda’ and of reaching the masses, that Jinnah in October 1917, explained why he had joined the League.3 How deep this propaganda was able to pene¬ trate will be discussed subsequently in the analysis of Jinnah’s Willingdon Memorial Protest Movement in late 1918. But it would be appropriate to mention here that, although consider¬ able numbers of newcomers were involved and affected by Home Rule agitation, these newcomers were not of the masses or of the work force of the city, but belonged to the middle class and were specifically Gujarati in origin.4 The centre for the branch’s activity was in a predominantly middle-class area, whilst the methods of propaganda (such as the distribution of leaflets) were those most suited to appeal to the same class grouping. Because of the gentle¬ men’s agreement between Tilak and Annie Besant, the direction of this activity on the part of Besant’s branch was aimed at the Gujarati community in particular, from whom most of the membership and executive personnel derived. This fissiparous trend away from the tradition established by the Bombay Presidency Association, of unified political activity on behalf of the urban middle class, coincided not only with the increased strength and political belligerence of a younger genera¬ tion of leaders but also with a shift in the preoccupations of the Gujarati community. A literary, social, and political renaissance was taking place and having repercussions upon the city’s and the nation’s political life. During the nineteenth century, the Gujarati had possessed 1 The Gazetteer of Bombay City and Island, vol. ii (Bombay, i9°9)> P- I9°! P. J. Mead and G. Laird Macgregor, Census of India, 1911, vol. viii. Bombay (Town and Island), Part I (Bombay, 1962), p. 16. 2 K. Dwarkadas, India’s Fight, pp. 65-6. 3 Mohammad Ali Jinnah, Speech at the Allahabad Home Rule League, Octo¬ ber 1917, cited in ‘Mahomed Ali Jinnah’, Eminent Mussulmans Biographical and

Critical Sketches (Madras, n.d.), p. 4574 Cf. Jawaharlal Nehru’s conclusions regarding the Home Rule movement in An Autobiography (London, 1938), p. 31.



strong feelings of pride in his region and in his traditions, but these had been largely limited to Ahmedabad and the Gujarati hinter¬ land. They had not been present to any marked extent in Bom¬ bay, where prominent Gujaratis like the Bania social reformer Karsondas Mulji had been more concerned with exposing the malpractices of society than with developing any sense of re¬ gional pride. By the second decade of the twentieth century this self-criticism, prompted largely by Western examples, was being replaced by a conscious pride in Gujarati tradition and history, a pride ironically partly nurtured by English books such as Brigg’s Cities of Gujarat and more significantly by the strong, uncom¬ promisingly Hindu, ideas and writings of Aurobindo Ghose. It was during this period that a large number of active cultural, social, and literary organizations sprang into existence amongst the Gujaratis of Bombay and it was at this time also that Gujarati literature began to emerge as a vital creative force, with its inspiration derived strongly from Hindu religion and Gujarati history, and additionally from the somewhat contradictory strand of contemporary social realism. Gandhi’s influence upon the Gujarati Renaissance was twofold: the power and the limpid clarity of his prose inhibited the stylistic exuberance of many writers, while at the same time its content affected their choice of subjects and hence guided the direction of the literary revival. In addition, his return from South Africa and his subsequent establishment in Ahmedabad strengthened the growing sense of Gujarati regional pride: Gujarat, which had never before had a political leader of all-India fame, now had Gandhiji. Yet Gandhi did not engender this ferment amongst the Gujaratis; although he was subsequently to utilize the pheno¬ menon for the expression of his own world view he was himself, initially, a part of it, while his pre-eminence in the following decades provided the backbone for its subsequent growth.1 This cultural renaissance, with its strong, perhaps initially a little self-conscious, pride in the regional heritage can be seen as part of the swing of the pendulum; from apathy and self-criticism to activity in all spheres of public life and self-pride. A similar 1 J. H. Dave, et at. (eds.), op. cit., i. 47-8, 58-61, 66-71; M. Jhaveri, ‘Gujarati Literature’, in Contemporary Indian Literature: A Symposium (New Delhi, 1957), PP- 52-5; Indulal Yajnik, op. cit., p. 2; Kaka Kalelkar, Stray Glimpses of Bapu (Amedabad, 1950), p. 21; V. R. Trivedi, ‘Outstanding Gujarati Litterateur’ in Dr. K. M. Munshi’s 76th Birthday Celebrations Committee, op. cit., pp. 126-7.



process had occurred amongst the Parsis of Bombay in the 1840s and 1850s, amongst the Chitpavans in the fifties and sixties, and in some sections of the Muslims in the seventies and eighties. The phenomenon was, therefore, not unique. It was nurtured by the strong roots which education had taken amongst the Gujaratis, just as similar phenomena in the nineteenth century were directly related to the extension of education in the several communities. Not only was education part of the heritage of the upper castes and the key to progress within government service and the professions but it was also a necessity for success in trade and other mercantile activities. Gujarat’s Vanis, Banias, and Bhatias were the traders in India par excellence. By 1921 Gujarat was the most educated division of Bombay Presidency, with a literacy rate of 22 per cent, while, after the Parsis of Bombay City, the most literate castes in the Presidency were Gujarati: the trading castes of Bhatias and Vanis led with over 50 per cent literacy, followed by the Audich Brahmins. The two pre-eminent Brahmin castes of Maharashtra, the Chitpavans and Deshasths, lagged behind in comparison with rates of 40 per cent.1 This high degree of literacy fostered the cultural ferment within the Gujarati community in the early twentieth century. The pro¬ cess was apparent also in the perceptible shift that was occurring in the professional world of Bombay. For example, whereas the legal field of the city had been dominated in the nineteenth century by the Gujarati-speaking but largely Bombay-based and even alien Parsi community, this was increasingly less the case in the first decades of the twentieth century. Where there were once Parsis (and a handful of representatives from other com¬ munities), Gujarati lawyers were now pre-eminent: it was men like Vithalbhai Patel, Bhulabhai Desai, and C. H. Setalvad who had begun to reap the rich rewards of a successful practice. This is not to maintain that men from other communities did not partici¬ pate in law, nor that they were not successful. Jayakar and Jinnah (who possesses an intermediate role) obviously refute any such contention, yet a shift in the linguistic composition of the pro¬ fession does seem to have been occurring. The process was aided by a change in legal practice: formerly, advocates and counsels had been able to accept all briefs submitted 1 Bombay, ig2i~2. A Review of the Administration of the Presidency

1923), PP- iSO-i-





to them and to pass these on to their devils and juniors for action, whilst themselves retaining the greater bulk of the fees earned. The custom was now prohibited by the Bombay Bar Association. Hence it became easier for promising juniors, not merely to estab¬ lish themselves within the profession, but also to share more rapidly in its rich pickings. The process was not instantaneous and juniors in the initial stages of establishing themselves still had considerable time to spare for other activities, while tending to be less improverished than they would otherwise have been. It was common for such juniors to be part-time writers, journalists, and members of cultural and social organizations; it was common also for them to transfer their social awareness into political activity when the tempo of politics intensified during the war years. Thus, almost all the members of the Gurjar Sabha, a group of young Gujarati writers led by the young novelist and rising advocate, K. M. Munshi, joined Annie Besant’s Home Rule League when it was founded in Bombay.1 In the business world equally significant changes were occurring in the role of the Gujarati community. During the nineteenth century, although big business in Bombay was predominantly controlled by Parsis, Gujaratis had also possessed considerable wealth, in a few cases as industrialists, but more particularly as traders, merchants, bankers, and stock-exchange brokers. This wealth was not the preserve of any particular Gujarati caste or community: Brahmins, Banias, Bhatias, Khojahs, and Bohrahs had all possessed wealth to varying degrees according to their entrepreneurial skills. In the early twentieth century the pattern continued: there was no significant change in proportionate ownership of Bombay’s cotton mills by the Gujarati community between 1912 and 1935, although, during the period of the war and immediately after, this community shared in the exceptionally high profits that were obtained. Between 1917 and 1922 gross profits from the mills averaged 75-6 per cent and in 1919 reached 99-7 per cent.2 In 1 J. H. Dave, et al. (eds.), op. cit., i. 66 and iv. 8; P. B. Vachha, ‘At the Bar’ and J. M. Shelat, ‘Forensic Triumphs’, in Dr. K. M. Munshi’s 76th Birthday Cele¬ brations Committee, op. cit., pp. 40-1, 46-50. 2 C. A. Myers, Labour Problems in the Industrialization of India (Cambridge, U.S.A., 1958), pp. 21-2; M. D. Morris, The Emergence of an Industrial Labour Force in India. A Study of the Bombay Cotton Mills, 1854-1947 (Berkeley and Los Angeles, 1965), pp. 29-30; P. P. Pillai, ‘The Indian Cotton-Mill Industry i853-i922,( Indian Journal of Economics, v, 2 (October, 1924), p. 144.



other words, the industralists were wealthier than they had been for many years before the war; a few of these, like Shankerlal Banker and the Muslim, Umar Sobhani, were Home Rulers, but these were exceptional. In a pattern that again largely resembled that of the preceding century, the Gujaratis held a virtual monopoly of the city’s mercantile activity, banking and money lending, and wholesale and retail trade. Despite difficulties of transport and world-wide shortages in goods these activities also prospered during the war: trade did not suffer. On the contrary, in 1916-17, for example, the value of imports into India increased by 21 per cent and exports by 13 per cent.1 There was concurrently a sharp rise in prices internally, a rise that was to some extent artificially induced by the traders themselves. The Government did not allow such pro¬ fiteering to go unchecked, and by 1918-19, with the shortage of foodstuffs and other consumer goods intensified by drought and famine in the Presidency, it established initially an unofficial prices committee, subsequently appointed a Controller of Prices, and then introduced an Excess Profits Tax. As a result the traders were adversely affected and supplies, sales, and profits retrogressed. The Gujarati press came out strongly against these measures as did the Bombay Chronicle. The issue was broadened into an attack upon the municipal administration and upon the general principles on which the Presidency Government initiated its policy. Hence the threat to the prosperity of the trading community was turned to political advantage, whilst this community itself displayed considerable signs of grass-roots perturbation. The official in control of foodstuffs was accused of corruption, a charge supported by one of Bombay’s largest newspapers, the AngloGujarati weekly, the Gujarati, significantly enough edited by a 36-year-old Bania. The grain dealers, however, were not content merely with words, and in March 1919’ two thousand of them marched to the Office of their immediate, apparent villain in the form of the Assistant Controller of Foodstuffs and threw stones, broke windows, and created a disturbance.2 1 C. W. E. Cotton, Handbook of Commercial Information for India (Calcutta, 1010) p. 101; Indian Industrial Commission 1916-18, Report (Calcutta, 1918), pp 1’1> ?2. Report on the Administration of the Bombay Presidency for the Year 1919-1920 (Bombay, 1921), pp. iv-v. 2 The Administration of the Bombay Presidency, 1921-22, pp. 40-2; Pioneer, 29 March 1919, P- 6; ‘List of Newspapers and Periodicals’, op. cit.; Gujarati, 5 January 1919, Sanjaya, 5 January 1919, and New Times, 8 January 1919, in



Hence, by the end of 1918 the traders of Bombay, dissatisfied by increasing difficulties and the prospect of considerable reduc¬ tions in their high profits, were restless and unsettled. Some of this dissatisfaction had assumed agitational form, with some political overtones. In addition, this section, as one of the most literate in the city and the Presidency, was particularly prone to influence from political propaganda in the press, in tracts and leaflets, and from political speeches and meetings convened conveniently close to its major concentrations of population. Annie Besant’s Home Rule League, having perforce had to concentrate its activity in Bombay, specifically upon the English-educated and Gujarati sections, found fertile ground in which to work amongst the Gujarati merchants and traders. It was fortunate that this activity coincided with the emergence of particularly appropriate instruments of implementation, an educated Gujarati elite which was young, vocal, and imbued with a strong sense of regional pride and re¬ ligious fervour. Gujaratis wanted change and were not bound, as was the Bombay-based Parsi community for example, by strong personal ties of loyalty to the British Government and to the Crown. They did not believe, as the Parsis believed, that Bombay was virtually a perfect city; they did not accept as axiomatic that Bombay was truly the ‘urbs prima in Indis’ as did the Parsi, who was certain that this was so since Bombay was, in the final analysis, the creation of Parsi genius under the protective aegis of the British.1 The Gujarati lacked such complacency and this kind of conservatism: his mental attitude prepared him for change and compatible instru¬ ments existed to effect his final conversion and dissipate lingering doubts. At the same time the considerable economic resources of the community could be utilized to finance political activity. It is against this background that the rising tempo of politics from the end of 1918 through to April 1919 should be considered. Although a range of other factors require consideration the key feature to this period is the emergence of political expression of the Gujarati community of the city rather than the participation of the masses or the work force. R.O.N.P., 11 January 1919, pp. 7-8; Satya Shodak, 16 January 1919, in R.O.N.P. 18 January 1919, p. 16; Gujarati, 2 February 1919 and B.C., 29 January 1919, in R.O.N.P., 1 February 1919, pp. 6-7; Hindusthan, 1 February 1919 and B.C., 8 February 1919, in R.O.N.P., 8 February 1919, pp. 1 -2; Jam-e-Jamshed, 10 Feb¬ ruary 1919, in R.O.N.P., 15 February 1919, p. 24; B.C., 28 March 1919, p. 5. 1 Kaiser-i-Hind, 8 December 1918, in R.O.N.P., 7 December 1918, p. 1.




Some of these features are present in the events surrounding the convening in December 1918 of a public meeting of the citizens of Bombay to establish a memorial to the retiring Governor, Lord Willingdon. The meeting had been requisitioned by a number of non-official Englishmen led by Stanley Reed, the editor of the Times of India and one of the two Honorary Secretaries of the ad hoc committee, and by a group of Indians who provided the other Secretary, H. P. Mody, a Parsi advocate and subsequent biographer of Pherozeshah Mehta. The leading Indian supporters of the meeting were in the main Parsi, although there were at least one prominent Muslim and three Gujaratis. This group of supporters were former leading lights of the Presidency Associa¬ tion, men of the eminence of Dinshaw Wacha and G. K. Parekh. They were the core of the Bombay Liberals (who at this stage were about to secede from Congress). In many cases they possessed high municipal or official positions or were members of the local or of the central legislative councils; some were amongst the city’s wealthiest families. They thus comprised the ‘respectable’ and established group of Bombay politicians and public men.1 The meeting had been convened on behalf of the citizens of Bombay, a description to which the Home Rulers of the city objected. Their amour propre had been slighted at a Bombay Provincial War Conference in June 1918, when Willingdon had ruled Tilak’s opening remarks out of order and upon which Tilak, Kelkar, and Horniman had consequently walked out, followed shortly after by Jinnah.2 Thus the Home Rulers were in even less of a mood to flatter the Governor than they might otherwise have been. Since the Moderate convenors refused to alter the wording 1 Indian supporters of the Willingdon Memorial Meeting included N. G. Chandavarkar, D. E. Wacha, Ibrahim Rahimtoola, Vithaldas Thackersey, Hormusji Wadia, Pheroze Sethna, B. S. Kamat, Purshotamdas Thakurdas, G. K. Parekh, H. P. Mody, R. P. Masani, J. B. Petit, S. R. Bomonji, Sir Jamsetji Jejeebhoy, Cowasjee Jehangir Readymoney. Cf. M. R. Jayakar, op. cit., i. 250; Rajakaran, 2 March 1919, inR.O.N.P., 8 March 1919, p. 31; G. L. Chandavarkar, op. cit., p. 176. 2 Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 698-708; C. H. Setalvad, op. cit., p. 292; K. Dwarkadas, op. cit., p. 77; M. H. Saiyid, op. cit., pp. 89-93. H. Bolitho, op. cit., p. 75, suggests that the source of Jinnah’s hostility towards Willingdon lay in the prudish reaction of the Governor and his wife towards the low-cut dress worn by Ruttie Jinnah at a Government House dinner, whilst a Bombay Police Secret Abstract in 1918 attributed Jinnah’s hostility to his belief that ‘Willingdon had prevented his election to membership of the Western India Turf Club’. Govt, of Bombay, Source Material, ii, p. 716.



of the requisition notioe to include only the friends and admirers of the Governor, the Home Rulers took this as an open declaration of war. Obviously the meeting should be a showdown of strength between the Moderates and the Home Rulers; obviously once and for all the Home Rulers should demonstrate that theirs was the only representative voice in the city. A bitter and vituperative press campaign ensued; the Parsi papers called on all Parsis to muster strong at the meeting to demonstrate their gratitude to ‘an Ideal Administrator and an ideal Sister of Mercy’1 [sic]; journals of moderate views appealed likewise to their readers,2 as did two of the city’s three Muslim papers. These felt that they should acknowledge by their support their loyalty to the British and their thankfulness to the Governor for retaining the Urdu language on the school curriculum.3 Personal attack was not lacking in this campaign, the Home Rulers being stigmatized inter alia as ‘our local Bolsheviks’ and ‘The Lord High Dictators of Bombay’,4 whilst their marshalling of public opinion was cut down to size by being described as ‘these puny activities of a few busy-bodies’.5 The Home Rulers’ replies were equally edifying: they attacked the ‘low scurrility [which] has been oozing’ from the memorialist press and condemned it as an incitement to violence.6 They complained of the participation of government servants, High Court judges, and the Commissioner of Police in what had by this time become a political issue. It was only through the Home Rulers that true public opinion could manifest itself.7 To ensure that this was in fact the case, the Home Rulers geared their propaganda machine to obtain maximum popular support. They aimed at four main sections of the city’s population: the Gujarati and Marathi middle- and lower-class sections around 1 Kaiser-i-Hind, 8 December 1918 in R.O.N.P., 7 December 1918, p. 1. Cf. also Kaiser-i-Hind, 1 December 1918, and Jam-e-Jamshed, 30 November 1918 in R.O.N.P., 30 November 1918, pp. 1, 4. 2 Indu Prakash, 23 November 1918 and Vibhakar, 25 November 1918, in R.O.N.P., 30 November 1918, pp. 3, r. 3 Mufid-e-Rozgar, 8 December 1918 and Muslim Herald, 6 December 1918 in R.O.N.P., 7 December 1918, pp. 1-2; Muslim Herald, 29 November 1918 in R.O.N.P., 30 December 1918, p. 2. 4 Kaiser-i-Hind, 8 December 1918, in R.O.N.P., 7 December 1918, p. 1. 5 Vibhakar, 25 November, 1918. 6 B.C., 7 December 1918, in R.O.N.P., 7 December 1918, p. 2. 7 B.C., 29 November 1918, in R.O.N.P., 30 November 1918, p. 6; Young India, 4 December 1918, in R.O.N.P., 7 December 1918, p. 3.




the League’s meeting-place in Girgaum and the Gujarati areas immediately surrounding it; the Gujarati traders, workers, and servants who frequented and worked in cloth markets between Dhobitalao and Crawford Market; the Gujarati grain dealers at Dana Bunder; the Marathi mill-workers who lived near the main concentration of mills at Elphinstone Road, Lower Parel, and Dadar; and the Muslims especially of Chakla, but also those of Umarkhadi, the second Nagpada, and Khara Talao. The strategy varied according to the centre of activity: in all areas public meetings were held, but whereas in the mill areas the speakers were mainly prominent Marathis (such as S. M. Paranjpye and K. P. Khadilkar, editor of the Kesari), in the cloth markets and at Shantaram’s Chawl the speakers were Gujarati. Leaflets and cartoons were distributed in Urdu, Gujarati, and English, but apparently not in Marathi, each angled to appeal to a different potential audience.1 On the day of the meeting the Town Hall was packed by about 10.45 a.m., shortly after the doors were opened, although pro¬ ceedings were not to commence until 5.30 p.m. Three hundred Home Rulers had spent the preceding night on the steps of the Town Hall in order to ensure that they obtained not merely entry to the meeting but also dominating vantage points within the hall. They had rallied a considerable number of supporters to the cause: Jinnah’s personal following from amongst the Gujaratis and from the Muslims of Chakla and the young non-orthodox members of the same religion. However, they did not rely purely upon the effectiveness of their personal magic nor of their propa¬ ganda but ensured that three of Bombay’s major cloth markets closed for the day. Thus the traders and their employees, who were almost all Gujarati, attended the meeting and constituted the bulk of the Home Rulers’ force.2 They were opposed by a considerable number who supported the memorial. There were a few Englishmen and Anglo-Indians present as were the Moderate leaders, wealthy industrialists, and Parsis. The bulk of the requisitionist force, however, was provided by lower-class supporters, Muslims and Marathi mill hands. The 1 ‘Home Rulers Oppose Memorial to Lord Willingdon. (From Bombay Police Secret Abstract, 1918, Paragraph 1758)’, Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 714-24.

2 Ibid., pp.

716, 719-21; K. Dwarkadas, Gandhiji, pp. 14-15; M. H. Saiyid,

op. cit., p. 59. 827176 X




mill hands, wearing the rosettes of the requisitionists, were pre¬ sumably marshalled to the meeting by their Parsi employers, although it is possible that their presence was due to the influence which Chandavarkar, a leading Moderate Saraswat Brahmin who moved the first resolution at the meeting, possessed over them.1 The remainder of the mass support for the requisitionists came from Muslims: one group, consisting of Sunnis, was led by Suleman Cassim Mitha, C.I.E. As a leading jamat from Kolsa Moholla, he possessed considerable influence amongst the Sunnis and close ties with the government establishment; these he had demonstrated in pacifying the internal Muslim hostility following on the Bombay Shia-Sunni Riots of 1910, and also in his organiza¬ tion in 1915 of the Sunni Muslim opposition to the joint session of the Indian National Congress and the Muslim League, an opposition directed against Jinnah personally and against the Shia domination of the League which he represented.2 Yet at the memorial meeting, Borahs, a Gujarati Shia sect, were also well represented. Their presence was due to the dictates of their ‘spiritual guide’ and to the provision of a ‘regular caste dinner’ within the precints of the Town Hall during the day.3 Obviously the Moderates had learnt the art of using indigenous institutions as a method of marshalling political support in movements where what was of supreme importance in attaining success was the deployment of numbers. The Home Rulers, on the other hand, relied upon Western-style methods of indoctrination and agitation and upon the more effective method of economic suggestion in the closure of the cloth markets. What then is to be deduced from the meeting, the relative strength of both sides and of the claims put forward by the Home Rulers regarding mass support? The meeting itself rapidly dis¬ solved into disorder and had to be cleared by the police. The crowd 1 Cf., for example, Chandavarkar’s activities as President of a Depressed Classes Conference in Bombay in 1917, B. R. Ambedkar, What Congress and Gandhi have done to the Untouchables (Bombay, 1946), pp. 14-15 ; and his role in the strike of Bombay mill-workers at the end of 1919 and beginning of 1920, G. L. Chandavarkar, op. cit., pp. 204-5. 2 Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 874-83; S. M. Edwardes, The Bombay City Police. A Historical Sketch 1672-1916 (London, 1923), pp. 186-7; M. H. Saiyid, op. cit., pp. 97-101. 3 Young India, 11 December 1918, in R.O.N.P., 14 December 1918, pp. 14-16. Cf. also Sanj Vartaman, ix December 1918, in R.O.N.P., 14 December 1918, p. 17; Kesari, 17 December 1918, in R.O.N.P., 21 December 1918, p. 21.



outside lifted Jinnah, Umar Sobhani, and other of his co-leaders on to its shoulders and exulted. In preventing proceedings from taking place the Home Rulers had gained a partial victory. Moreover, in terms of absolute numbers present within the Town Hall and outside it would seem that anti-requisitionists were in the majority. Both sides claimed a victory, although the major mouthpiece of Parsi conservatism was content to accept that the results of the meeting were indecisive.1 For the Home Rulers the meeting was a glorious victory, and Jinnah became the people’s hero, a role which a public meeting of supporters (to the extent of some fifteen to twenty thousand), the same evening accepted without a qualm.2 None the less, despite Jinnah’s personal popularity and the deployment of the Home Rulers’ full range of political techniques, there were significant limitations to the support they were able to obtain. Within the Leagues themselves, there was some opposition to this particular issue: at least two prominent Home Rulers, N. C. Kelkar, Marathi editor of Tilak’s newspaper, the Mahratta, and the Parsi, S. R. Bomonji, who had previously donated over a lakh of rupees to the cause, publicly supported the requisitionists in praising Willingdon, while Gandhi, still on the fringes of Bombay politics, refused an invitation to support the movement.3 The Home Rulers, moreover, had been particularly unsuccessful in establishing a following amongst the mill-workers and the labouring force, sections which had been manipulated against them by the requisitionists. Similarly with the Muslims. These had sup¬ ported the requisitionists, a support which Young India attempted to denigrate as being merely that of ‘the ignorant and the more mercenary section’,4 and as ‘the scum of the city, the riff-raff who could be got together in the dark areas of the city’,5 a reference to Nul Bazaar,6 an undoubtedly ‘notorious’ area with ‘a large popu¬ lation of disreputables’.7 Yet even Young India, in subsequently

1 Jam-e-Jamshed, 13 December 1918, in R.O.N.P., 14 December 1918, p. 17. Cf. also Akhbar-e-Islam, 13 and 14 December 1918, in R.O.N.P., 14 December 1918, p. 18; Kesari, 17 December 1918, op. cit. 2 Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 721-2. Cf. also K. Dwarkadas, India's Fight, pp. 78-9; M. H. Saiyid, op. cit., pp. 101-4. 3 Servant of India, 28 November 1918 and Indu Prakash, 23 November 1918, in R.O.N.P., 30 November 1918, pp. 2-3; Dnyan Prakash, 5 December 1918, in R.O.N.P., 7 December 1918, p.6; M. R. Jayakar, op. cit., i. 250; K. Dwarkadas, op. cit., p. 78. 4 Young India, 1 January 1919, p. 140. 3 Young India, 11 December 1918, in R.O.N.P., 14 December 1918, p. 14. 6 Kesari, 17 December 1918, in R.O.N.P., 21 December 1918, p. 21. 7 S. M. Edwardes, op. cit., p. 167.




stating that ‘the greatest millstone around the neck of the country are the backward sections of the population, particularly the Mussalman population’,1 was forced to concede that the Home Rulers had failed noticeably to impinge upon them; if any¬ thing, the anti-government attitude to the Home Rulers and their increasing Hindu and Hindi-language orientation directly antagonized them.2 Thus V. N. Naik’s assessment of Jinnah’s role during this period as ‘the idol of the people, if not the idol of the crowd and the market place’3 would seem an adequate summary of the position which the Home Rule Leagues had established vis-a-vis the masses. The Leagues had been able to obtain considerable numerical support from the middle class and especially from Gujarati sections, but their impact upon Muslim opinion and upon the mill-workers was minimal. This failure to establish lines of com¬ munication with the workers and to utilize for political ends the sense of unrest which was so prominent a feature of the industrial scene in 1918-19 was to be demonstrated in the follow¬ ing months during the city’s first major strike. Most of the classic causes for industrial unrest were present at this time. There had been large-scale movements of population into the city during the war years from its Marathi-speaking hinterland of the Deccan and southern Konkan. These added to the already congested living conditions, producing a close to intolerable situation. Their presence, moreover, underlined the general social dislocation and sense of alienation which had been developing amongst the working class, faced as they were by the chasm between their traditional living and cultural patterns and those of the urbanized and industrial community in which they were now placed. In part this sense of alienation was lessened by the habit of the workers from particular areas and even particular villages congregating together in the same chazvls and in the same localities. In part, also, it was lessened by the fact, in the specific instance of the mill-workers, that the vast majority originated from the general region, that of Maharashtra, whilst over a third, for example, came from the one district, that of Ratnagiri. Most were lower-caste Hindus: Marathas and Kunbis; 12 per cent 1 Young India, 11 December 1918, in R.O.N.P., 14 December 1918, p. 15. 2 Muslim Herald, 13 December 1918, in R.O.N.P., 21 December 1918, p. 22. 3 V. N. Naik, Mr. Jinnah (A political study) (Bombay, 1947), pp. 6-7.



were Untouchables, whilst there was in addition a sprinkling of Muslims.1 However, the situation was further aggravated at the end of 1918 by an influenza epidemic (in which daily mortality reached over eight hundred) and by a rise in cholera deaths. The year 1918 had been ‘the most unhealthy in the history of the Presidency’2: there had been a series of epidemics of cholera, smallpox, plague, and influenza following upon each other, with cholera and in¬ fluenza striking twice; the total number of deaths in the city was double that of the preceding year.3 To add even further unsettling elements to the condition of the workers, the end of 1918 was distinguished by an intensification of shortages in food and con¬ sumer goods combined with major increases in prices. Since the beginning of the war the cost of food had risen by 93 per cent, and that of Indian-made piece goods by 60 per cent.4 Wages, however, had not kept step with the inflation in the cost of living, and this fact decisively brought industrial unrest to a head. In 1918 the mill-workers had been prevented from striking by timely concessions from the owners; but the concessions proved insufficient, and in January 1919 matters finally came to a head.5 The strike began quietly, when a group of a thousand workers from the Crown Mills in Elphinstone Road demanded an increase in their war bonus. This was refused and they consequently struck work. After a week’s aimless idling, the strikers marched to another mill, persuaded its workers to join them and then, possessed finally of purposeful activity, they moved on other mills. Within a week all the city’s mill-workers had struck: a number variously estimated as between 125,000 and 150,000. They developed a spontaneous ad hoc organization and elected a panch, 1 M. D. Morris, op. cit., pp. 20, 44, 63—6, 72-7; K- C. Zachariah, A Historical Study of Internal Migration in the Indian Sub-continent 1901-1931 (Bombay, 1964), pp. 210-11, 217-20; J. T. Marten, Census of India, i92I> vol. i, Part I Report (Calcutta, 1924), pp. 74-5; G. L. Nanda, ‘Labour Unrest in India’, Indian Journal of Economics, iii, 4 (January 1921), p. 469. 2 Report on the Administration of the Bombay Presidency for the Year 1918-19 (Bombay, 1920), p. x. 3 Ibid., pp. 107-8; C. F. Adam, op. cit., pp. 108-9; K. Dwarkadas, Forty-Five Years with Labour (London, 1962), pp. 21-2. 4 L. F. Rushbrook Williams, India in 1919, P- 63. The price of millets (a poorer-class staple) increased by 132 per cent during the same period. Ibid., p. 66. s M. D. Morris, op. cit., pp. 178-80; Report on Administration of Bombay Presidency 1919-1920, pp. i-ii.



they picketed the mills and organized meetings. They were very much in a ‘holiday mood’1 and were on the whole peaceful, although at one stage a meeting of 2,000 workers in Mahim were fired upon. The strike occurred at an unfavourable time for the workers. The owners were unwilling to concede anything to this show of force, since not only did they consider it to be a disturbance of the peace best dealt with by the police, but also they realized that the cessation of production suited their interests. The state of the piece-goods market was at that time sufficiently bad for the owners not to mind a closure of their mills.2 Eventually the Governor, Sir George Lloyd, forced them to accept negotiation. They therefore elected a Committee, which decided on the terms to be offered and conveyed these to Lloyd who, in turn, passed them on to representatives of the workers. The workers refused to resume without written assurances and payment for the days on which they were on strike and held out for a little longer. Finally, by the end of January an equitable settlement was reached and the mills resumed operations.3 It was claimed at the time that the strike had been organized as part of a Bolshevik conspiracy, a conspiracy sufficiently secret for the workers not to be aware of it nor for any individual to have been uncovered as general organizer.4 The claim was denied by the Bombay Press sympathetic to the workers, although some newspapers did point out that the workers may have been in¬ fluenced by European post-war strikes, by the knowledge of the methods with which Labour was currently resolving its conflicts with Capital elsewhere, and by the example of the Russian Revolu¬ tion.5 There is no evidence to substantiate a charge of Bolshevik

1 2

New Times, 12 January 1919 in R.O.N.P., 18 January 1919, p. 6. K. Dwarkadas, Gandhiji, p. 16; B.C., 17 January 1919, in R.O.N.P., 18 Janu¬ ary 1919, p. 7; Gujarati, 19 January 1919, in R.O.N.P., 25 January 1919, p. 5. 3 Cf. C. F. Adam, op. cit.; Pioneer, 11 January 1919, p. 9, 12 January 1919, pp. 1, 6, 13 January 1919, pp. 1, 6, 15 January 1919, p. 5, 16 January 1919, p. 9, 17 January 1919, pp. 1, 5; R.O.N.P. for January and February 1919, and esp. Nezv Times, 14 January 1919, B.C., 20 and 22 January 1919, and Kesari, 14 January 1919, in R.O.N.P., 18 January 1919, pp. 6-9, 11; K. Dwarkadas, Forty-Five Years, pp. 19-21. 4 Pioneer, 9 February 1919, p. 19. 5 Kesari, 21 January 1919 in R.O.N.P., 25 January 1919, p. 4; B.C., n Janu¬ ary 1919, in R.O.N.P., 11 January 1919, p. 1; Zafar Imam, ‘The Effects of the Russian Revolution on India, 1917-1920’ in S. N. Mukherjee (ed.), South Asian Affairs. No. Two. The Movement for National Freedom in India (London, 1966), pp. 84-5.



conspiracy, and the fact of its being put forward at the time is indicative more of the widespread post-war fear of Bolshevism prevalent amongst industrialists, ruling political parties, and (in India) the British ruling class. Nor was the strike instigated by any particular union. The previous year some five trade unions had been formed amongst the mill-workers. These possessed little, if any, influence. Cer¬ tainly the attempts of the Marathi leaders of one union, the Kamgar Hithardak Sabha, to persuade the workers to return to work, and to trust to the innate goodness of the mill-owners to grant such increases as they felt fit, fell upon unresponsive ears. On the contrary, what was particularly noted by the Bombay press was the lack of labour organization to channel labour demands and to represent it at the bargaining table. The Jam-e-Jamslied, the Parsi journal which spoke for the wealthiest section of the community, even suggested that a labour union should be formed.1 What then of the claims put forward by the Home Rulers to have organized the strike and to have participated in it? Such a claim was made over half a century later by Kanji Dwarkadas, who was at the time Treasurer of the Bombay Branch of Annie Besant’s League and who had earlier spent some time training with the weavers.2 The Bombay Secret Police likewise suspected the Home Rule League of participation in this strike as it suspected them of supporting earlier strikes amongst postmen and railway workers.3 Specific evidence is not available to provide a definitive answer. However, a tentative solution can be provided on the basis of the following facts. On the one hand, the Home Rule press of the city supported the position of the workers—but so did the majority of the press, including even that of the Moderates. The Home Rulers, however, tended to turn the issue into an attack upon the government, both upon the Governor for what was considered inept handling of the issue, and upon general policies regarding the provision of working-class housing and control of the distribution of food and

1 Pioneer, 15 January 1919, p. 5 and 16 January 1919, p. 9; Jam-e-Jamshed, 13, 17, 18 January 1919, in R.O.N.P., 18 January 1919, p. 13; Gujarati, 26 January 1919, in R.O.N.P., 1 February 1919, p. 9; Home Ruler, 18 January 1919, in R.O.N.P., 25 January 1919, p. 5. 2 K. Dwarkadas, Forty-Five Years, pp. 2-3, 18. 3 Govt, of Bombay, Source Material, ii, p. 737.



consumers’ goods.1 There was, therefore, nothing in the attitude of the Home Rule press to indicate a specific control of the workers. Nor, likewise, can the workers’ idea of offering passive resistance to the mill-owners, by surrounding their houses and blocking their exits, be specifically assigned to the Home Rulers. The passive resistance offered by the Ahmedabad mill-workers the previous year could well have provided a general example, whilst the method of resistance to be adopted probably came from a concurrent Gujarati servants’ strike at the cloth markets. Organized by Jamnadas Dwarkadas, the servants had lain across the entrances to the markets bearing signs ‘You are welcome to go across by walking over poor men’s stomach’s’.2 The mill-workers, apart from picketing, did not in any case offer passive resistance. On the other hand, Kanji Dwarkadas himself relates how the Home Rulers shortly before had refused to make political capital from their relief work amongst the mill-workers during the influenza epidemic, whilst it has already been suggested in the case of the Willingdon Memorial meeting that the Home Rulers had failed to obtain support from this section.3 During the strike itself the Home Rulers did address a number of meetings, the largest being of 50,000. Speeches were delivered both by Marathis (Drs. Sathaye and Velkar) and by Gujaratis (Jamnadas Dwarkadas and the Muslim mill-owner, Umar Sobhani). Their advice that the workers should return to the mills, after which the owners would consider their demands, expressed sentiments which would obviously not antagonize middle-class prejudices, and could be taken as demonstrating that the Home Rule League was sympathetic to Labour but sympathetic within the bounds of propriety and common sense.4 The workers, as in the case of similar advice from the trade union, rejected the suggestion. Whatever the role of the Home Rule League in instigating the strike, it seems certain that their influences upon its course was minimal. The strike was essentially a spontaneous phenomenon, provoked by a specific set of economic circumstances, and organ¬ ized on an ad hoc basis by the strikers themselves through leaders thrown up from their ranks.1 It is perhaps not an insignificant 1 Cf., inter alia, B.C., 11 January 1919, in R.O.N.P., 11 January 1919, p. 1; Indian Social Reformer, 19 January 1919, in R.O.N.P., 18 January 1919, p. 5. 2 Pioneer, 23 January 1919, p. 5. 2 K. Dwarkadas, Forty-Five Years, pp. 21-3. 4 Pioneer, 13 January 1919, p. 6; Kesari, 14 January 1919, in R.O.N.P., 18 January 1919, p. n.



indication of the Home Rulers’ lack of contact with the workers that its leading journal, the Bombay Chronicle, at the beginning of the strike advised ‘politically minded’ young men from the middle classes to devote themselves to gaining control of such labour unions as existed by becoming their secretaries and direct¬ ing labour activities.2 Obviously, the existence of this large, solid bloc of workingclass Marathis posed the Home Rulers with considerable problems. Since they comprised a sizeable proportion of the city’s population (approximately one-tenth in 1919) their sympathy and support was needed, or else the Home Rulers’ claim to speak for the masses and to have established contact with them was patently false. Obviously, also, the Home Rulers desired to gain such rapport partly in their roles as political leaders and partly through their broad-based humanitarian and, in some cases, Fabian leanings. Yet the linguistic and class divisions which the Home Rulers represented tended to work against the establishment of this rapport: on the one hand, it was necessary to adopt a stand regarding the mill-workers which would not needlessly antagonize the Gujarati support upon which the League in the last analysis depended; on the other hand, the effectiveness of any political education of the mill-workers would be considerably lessened were it to be conducted by Gujaratis.3 (The Marathi branch, as has already been suggested, lacked vitality; such influence as it had was largely nullified throughout most of 1919 by Tilak’s absence from India. He was during this period in England organizing his libel case against Chirol.) The inability of the Bombay Home Rulers to guide and lead the strikers had prompted them at one stage during the strike to request Gandhi to help them. He had refused, just as shortly after he refused to help in starting and strengthening a millworker’s trade union in the city and to lead it.4 The previous year Gandhi had demonstrated that he could organize and control the 1 M. D. Morris, op. cit., p. 180; Home Ruler, 18 January 1919, in R.O.N.P., 25 January 1919. P- 52 B.C., 6 January 1919 in R.O.N.P., 4 January 1919, p. 10. 3 Cf. the attack made on the Home Rulers for their lack of sympathy for the condition of the masses; this was demonstrated by their opposition to the Cotton Cloths Bill, a piece of legislation which would adversely affect the mill-owners whilst providing some relief to the poor. Jagaruk, 11 January 1919, in R.O.N.P., 18 January 1919. P- l6. , _ „ ... 4 K. Dwarkadas, Forty-Five Years, p. 21; id., Gandtuji, p. 15-



mill-workers of Ahm^dabad; it was felt by Dwarkadas and others that he could do the same in Bombay, using his national popu¬ larity and esteem to counteract his Gujarati origins in gaining the support of the Marathi workers. Gandhi, however, refused, since he felt he was not strong enough to handle and control the Marathi workers. Perhaps his decision was influenced by an awareness of that latent mistrust suggested by Thompson as existing between the two divisions: ‘The Marathas . . . rarely forget that they are Marathas, and that he [Gandhi] is a Gujarati; amongst them his vogue has been fitful and wavering.’1 Therefore, when Gandhi began to organize his Rowlatt Cam¬ paign in Bombay, little effort was to be made to gain the support of the Marathi workers. Such activity as was undertaken re¬ flected the inherent contradictions posed for Bombay politics by the existence of a Marathi work-force. As was the case elsewhere in India, in Bombay City political opinion was united in opposing the Rowlatt Bills. The city’s Moderates led by Dinshaw Wacha and N. G. Chandavarkar in¬ veighed against the bills, as did the group’s organs of expression.2 3 4 The Home Rulers were even more strongly opposed to this fresh and unwarranted infringement of their rights by an increasingly dictatorial alien government; their dissatisfaction initially was expressed through Jinnah’s consistent opposition to the bills in the Imperial Legislative Council and through a torrid press campaign of invective led by the Bombay Chronicle and Young India* Towards the end of February, the two main opposing strands of political activity in the city joined together at a public meeting sponsored by the Bombay Presidency Association. Home Rulers, previously ostracized by more moderate opinion, at this meeting shared a common platform and common animosity to the bills.* The divisive factor at work amongst Indian politicians in the past 1 E. Thompson, ‘Gandhi: A Character Study’ in S. Radhakrishnan (ed.), Mahatma Gandhi. Essays and Reflections on his Life and Work (Allahabad, 1944), P- 3032 Cf., inter alia, Indian Social Reformer, 26 January 1919, in R.O.N.P., 25 Janu¬ ary 1919, p. 25; Indu Prakash, 6 February 1919, Jam-e-Jamshed, 6 February 1919, in R.O.N.P., 8 February 1919, p. 20; Indian Social Reformer, 15 Feb¬ ruary 1919, in R.O.N.P., 15 February 1919, p. 18. 3 Cf., inter alia, B.C., 20 January and 27 January 1919, and Young India, 22 January 1919, in R.O.N.P., 25 January 1919, pp. 22-4; K. Dwarkadas, India's Fight, p. 97; M. H. Saiyid, op. cit., pp. 113-17; H. Bolitho, op. cit., p. 80. 4 Young India, 26 February 1919, in R.O.N.P., 1 March 1919, p. 27.



had often been that of divergent opinions regarding the methods to be adopted against a common wrong. This was to be the case also with the unity which had emerged between the Liberals and the Home Rulers. It was the decision taken by the Home Rulers, to appeal to Gandhi, ‘the reserve force in Indian politics’,1 to mount passive resistance against the bills, which disrupted the tenuous unity created. With the establishment of the Satyagraha Sabha, the subsequent passing of the Rowlatt Act, and Gandhi’s decision to call for a hartal on 6 April, the break became complete. The Moderates opposed the decision, partly because they felt that the traditional methods of protest had not been exhausted, and partly because they failed to understand how the bills could be resisted without the protesters themselves becoming revolu¬ tionaries. In their general strategy, the initiation of satyagraha could well retard the introduction of the constitutional reform proposals in the British Parliament, whilst their traditional attitude towards the masses made them suspect that the movement would engender violence.2 The wider form of passive resistance which was adopted by the Satyagraha Sabha, apparently against Gandhi’s wishes, was responsible also for creating a schism within Besant’s Home Rule League: she, Kanji Dwarkadas, and a handful of supporters opposed the form adopted and did not participate in the movement. None the less, her Bombay branch did take part in the movement, and it was through its organization and through the Satyagraha Sabha in the city that Gandhi marshalled support for his move¬ ment.3 The divergence of opinion within Home Rule ranks did not radically affect the organization of the movement. Gandhi conceived that the use of satyagraha as a weapon against the Rowlatt Act would lead to the introduction of a religious spirit into politics: ‘We may no longer believe in the doctrine of tit for tat; we may not meet hatred by hatred, violence by violence, evil by evil; but we have to make a continuous and persistent effort to return good for evil.’4

1 2

Home Ruler, 8 March 1919, in R.O.N.P., 15 March 1919, p. 1. Servant of India, 6 March 1919, in R.O.N.P., 8 March 1919, p. 1; R. P. Paranjpye, cited in Servant of India, 13 March 1919, in R.O.N.P., 15 March 1919, p. 1. 3 K. Dwarkadas, India's Fight, pp. 100-2; K. M. Munshi, op. cit., p. 8. 4 Mahatma Gandhi, Collected Works, vol. xv (August 1918-jfuly 1919) (New Delhi, 1965), pp. 135-6, and compare p. 176.



In applying satyagraha to the political scene of 1919 Gandhi considered that not only was it the most effective method of protest against the Rowlatt Bills, symptoms of a disease in the governing body, but also it was the only method of preventing the outbreak of violence. In giving a definite direction to the universal discontent with the bills, Gandhi felt that he was providing an outlet, through self-suffering, for the passions of the rising generation, passions which otherwise would manifest themselves in the form of ‘the powers of vengeance and the doctrine of the Little Bengal Cult of Violence’.1 The specific shape which the satyagraha against the Rowlatt Act was to take was to be that of the hartal, intended both to strike the imagination of the people and the government and as a dis¬ cipline to those involved. It was, Gandhi considered, the most effective means by which he could estimate the extent of his support and of his ability to have his principles carried through.2 Preparations for the hartal and the indoctrination of the people in Gandhian techniques were therefore mounted so as to appeal to as wide a cross-section of the population as possible. Within Bombay, the usual pattern of Home Rule agitation was followed: leaflets and pamphlets were distributed, posters were displayed in English and Gujarati, and public meetings were held over a wide area of the city. The campaign reached new heights of vigour and enthusiasm. Gandhi had originally considered the younger generation, the students, as the prime target for his satyagraha. These appeared to have taken up his cause with considerable enthusiasm.3 Similarly, the Gujarati community in the city was quick to respond: em¬ ployees of the cloth markets were urged to adopt the satyagraha vow and many did so; the cloth markets themselves were ripe for hartal and ready for Gandhi, as shown by the spontaneity with which the Native Piecegoods Merchants’ Association of Bombay, a preponderantly Gujarati body, had directed the closure of the markets when the first Rowlatt Bill became law. The alacrity with 1 Gandhi to K. Natarajan, 25 February 1919, Collected Works, xv. 106; cf. also Gandhi to Dinshaw Wacha, 25 February 1919, ibid., p. 107; Gandhi’s letter to the Press, c. 26 February 1919, ibid., p. 121; Gandhi’s‘Statement’to the Disorders Inquiry Committee, ibid., vol.xvi (New Delhi, 1965), pp. 369-70 and his evidence before the Committee, ibid., p. 439. 2 Evidence before the Disorders Inquiry Committee, ibid., p. 386. 3 Government of Maharashtra, Source Material for a History of the Freedom Movement in India. Vol. Hi. Mahatma Gandhi Part 1:1915-1922 (Bombay, 1965) (hereafter Govt, of Maharashtra, Source Material, iii), p. 104.



which the merchants obeyed this directive on 20 March demon¬ strated their acceptance of Gandhi and his form of protest.1 Attempts were made to obtain large-scale support from the Muslim community, amongst whom, at the All-India level, the Khilafat issue had emerged as the major preoccupation. This feeling had resulted in the solidification of Muslim distrust of the British and of support for the programmes of the Muslim League and of Congress. Whereas such feeling had produced, by January 1919, Muslim leaders with opinions as advanced as those of Fazlul Huq and Ansari in the North, in Bombay city Muslim feeling regarding the Khilafat remained dormant.2 In February Bombay’s Young Muslims were accused by one of the city’s Urdu papers with neglecting Muslim issues, with being Indians first and Muslims second; and they were reminded of their duty to support the Khilafat issue.3 Finally, in late March, a prosperous govern¬ ment contractor and timber merchant, M. M. Chhotani, convened an unparalleled meeting of Bombay’s Muslims at Nagpada. Some fifteen to twenty thousand attended and adopted resolutions regarding the Khilafat similar to those accepted elsewhere in India. It is reported that all sections of the city’s Muslims were present at the meeting, as were most of the community’s religious and public figures. Although prominent Home Rulers like Jinnah and Umar Sobhani signed the notice convening the meeting, the general consensus of opinion in the press was that the meeting did not represent their views specifically nor did it provide a platform for them, but rather that it represented the views of the community at large and of figures who had previously been pro-government.4 Chhotani in his opening speech pointed out that the purpose of the meeting was religious, although he did concede that it could appear political. The issue did in fact contain considerable latent political and anti-British overtones, overtones which were restrained at this time by the sympathetic attitude adopted by the Governor, Sir George Lloyd, in his statements concerning the Khilafat and by the stage reached by the Peace Conference 1 Ibid., p. 104; Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 739-40; Pioneer, 21 March 1919, p. 7; ibid., 22 March 1919, p. 5. 2 Young India, 29 January 1919, in R.O.N.P., 1 February 1919, pp. 2-3. 3 Mufid-e-Rozgar, 23 February 1919, in R.O.N.P., 22 February 1919, p. 5. 4 Mufid-e-Rozgar, 2 March 1919, inR.O.N.P., 8 March 1919, pp. 19-20; B.C., 21 March 1919, in R.O.N.P., 22 March 1919, pp. 18-19; Young India, 26 March 1919, in R.O.N.P., 29 March 1919, p. 20 and Young India, 26 March 1919, pp. 441-2; B.C., 19 March 1919, p. 7; ibid., 20 March 1919, p. 5.



discussions in Europe over Turkey’s future. Khilafat feeling within the city at this time was thus kept under restraint, although the presence of some talk of Jehad and Hijrat was a sign that the issue was becoming increasingly important.1 How far the Rowlatt Satyagraha was able to absorb feelings stirred up, but not as yet brought to a head, by the Khilafat issue is difficult to determine with regard to Bombay. Jinnah’s personal, but limited, Muslim following already supported the movement; the bulk of the community, and its orthodox sections especially, were far more concerned with the question of Khilafat than with the Rowlatt Bills. Herein lies the significance of the claims by the Secret Police that rumours were deliberately circulated that the government intended to apply the bills to Muslim agitators on the Khilafat issue, i.e. that a specific Muslim grievance was being twisted in order to gain support for an unrelated question.2 Gandhi did certainly attempt to broaden the basis of his movement by appealing to all Muslims and by preaching Hindu-Muslim unity. On the day of the satyagraha, he announced ‘a new policy’ :3 that of fraternization of Hindus and Muslims in one of Bombay’s major mosques, the Sonapur Musjid. With regard to the activities of Gandhi and his followers amongst the mill-workers, a reasonable doubt would seem to exist as to the precise nature of his intentions. Various meetings were held in the mill areas, the last being held two days before ‘Black Sunday’. To an audience of slightly more than 5,000 (an insignificant figure in comparison with the mill force of a lakh and a quarter), Gandhi urged participation in the hartal, provided their employers granted permission to stop work. He was followed by Mrs. Naidu, who urged them to attend, not because of any economic grievances they might have, but because their honour and right of indepen¬ dence were threatened. This argument would seem to be tenuous and lacking in force. A week afterwards Gandhi was to declare to an obviously unbelieving Police Commissioner that he had no intention of bringing the mill hands into his movement for many 1 Young India, 19 March 1919, p. 420; Sind Moslem, 25 January 1919, in R.O.N.P., 1 February 1919, p. 19; Praja Mitra and Parsi, 25 January 1919, in R.O.N.P., 25 January 1919, p. 18; B.C., 12 February 1919, Akhbar-e-Islam, 19 February 1919, and Muslim Herald, 14 Febuary 1919, in R.O.N.P., 15 February I9I9> PP- 9-ii; Akhbar-e-Islam, 1 May 1919, in R.O.N.P., 3 May 1919; Bombay Administration Report, 1919-1920, p. vii; C. F. Adam, op. cit., p. 131. 2 Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 739. 3 Ibid., p. 743.



a long day; an intention which he subsequently reiterated before the Disorders Inquiry Committee. Gandhi in general doubted the advisability of involving the workers in political movements without their possessing full understanding of the political condition of the country; in particular, it would seem that he doubted his own ability and that of his followers to bring the Marathi mill hands into the movement and to control them. As a political leader with mass pretensions it was necessary, however, to undertake a semblance of activity amongst the mill hands, and at the same time in a contradictory way to desire their support. This interpretation is supported by the guarded tone of at least this last meeting and by the proviso that the workers should obtain their employer’s permission before participating in the hartal. It was unlikely that the majority of owners would give such permission, certainly not the 50 per cent of Parsi owners who opposed even the concept of passive resistance.1 In the event, the hartal proved a resounding success. The formal part of the proceedings began with Gandhi’s arrival early on Sunday morning at Chowpatty Beach. He was accompanied by a band of over a hundred Home Rulers and satyagrahis. They bathed and then in silence gathered around Gandhi. Over the following two hours, until 8 a.m., a crowd of participants and spectators gradually formed, the last addition being a group of Muslim Home Rulers, who arrived in procession waving black banners. By this stage the number present was diversely estimated as about five to ten thousand by the pro-government Times of India, the Bombay Chronicle at no less than 30,000, and by a writer to the same newspaper as nearly 150,000. Jamnadas Dwarkadas read Gandhi’s speech to the gathering, a prominent Moulvi addressed the Muslims, and all in silence then marched in pro¬ cession to Madhav Baug Temple, led by volunteers bearing black and red banners inscribed in Gujarati and English with the motto: ‘mourn for justice’. Although the temple had been thrown open to all religions, many of the Muslims preferred to withdraw from the procession en route and to pray in their own mosques nearby. At the temple itself, prayers were read and the crowd dispersed. 1 Ibid., pp. 742-3; Evidence before Disorders Inquiry Committee, M. K. Gandhi, Collected Works, xvi. 439-40; ‘Report on the rioting in Bombay on Friday, the nth April 1919’, a memorandum from Govt, of Bombay, Judicial Dept, to Govt, of India, Home Dept., S.D.-743, 10 June 1919 in Govt, of India, Home Political Dept. Procs. A 54-55 July 1919, p. 3.



So far proceedings had developed as planned. No untoward incident had occurred, whilst the numbers involved and the enthusiasm and dedication displayed demonstrated the success of the plan of action, of its organization, and the appeal of the issue. These aspects were reconfirmed in a meeting of Muslims at about io a.m.: originally scheduled for a room in Tardeo, the meeting had twice to be shifted, first to a mosque near Falk¬ land Road and then to Sonapur Musjid in Grant Road. Moulvis addressed the meeting, estimated at about 5,000, on the necessity of paying respect to religion, the neglect of which had led to the troubles the people were now suffering both in India and abroad. The tenor of these speeches was continued on the arrival of Gandhi. Jamnadas Dwarkadas, Mrs. Naidu, and the rest of his party, Gandhi likened satyagraha to a banyan tree under which HinduMuslim unity would be fostered; the speeches were greeted with unparalleled enthusiasm in the midst of ‘remarkable scenes of fraternization’.1 The fervour of the meeting reached high emotional pitch at the juxtaposition of the religious issue of the Khilafat with the political antagonism to the Rowlatt Act and the humanitarian talk of religious brotherhood, not, be it noted, of nationalist unity. The crowds left the meeting at fever pitch and one section attempted to march out of the Indian quarter of the town to Crawford Market and, according to a government report, to the Fort, the European business area where the hartal had not been completely observed. En route they attempted to hold up trams but, lacking any positive purpose or intent, they were not successful, At Crawford Market the police requested the crowd to disperse and then attempted to force it to do so. The ultimate result was that two or three people were injured. It later transpired that the direction of the crowd had been towards a durgah or tomb in Phaltan Road near Crawford Market. This was to be the major untoward incident of the day, although it in no way resembled the events that had taken place in Delhi the preceding week. It did, however, indicate that the force of the emotions unleashed was not as amenable to control as the Gandhian philosophy of non-violence required nor as ready to accept the directives of the constituted upholders of law and order as perhaps Gandhi would have desired. Other minor signposts of this trend also became apparent during the day: theoretically, 1 B.C., 7 April 1919, p. 8.



the hartal envisaged the complete closure of all commercial activity. By and large this was observed, partly because it was a Sunday when commercial activity was minimal, partly because of fear of riots, and partly through acceptance of Gandhi’s appeal. However, it was not complete: it was estimated that 80 per cent of shops were closed, although those restaurants, whether Hindu, Muslim, Parsi, or Iranian, which catered for the lower middle and lower classes did brisk trade. Some of the Hindu restaurants, however, in the afternoon were raided by (in the words of the Times of India) ‘rowdy mobs’ and forced to close. This did not happen, however, to the stalls in Null Bazaar, a Muslim centre which remained open Most taxis and victorias (hired horses and carriages) did not ply, although two that did so were smashed. There were similar attempts at compulsion amongst the mill-workers. Gandhi had advised the mill hands to work unless they could obtain permission from their employers not to do so, while, in a somewhat contradictory vein, Jamnadas Dwarkadas had boasted in a public meeting at Shantaram’s Chawl, five days before the hartal, that the closure of all shops, including mills, had been arranged. On the day itself almost all mills (according to some accounts all mills) remained open; two did not open at all, whilst of the remaining eighty, nine closed in the course of the day. There was a sporadic and unsuccessful attempt by the non-working hands to persuade their co-workers to come out. Almost all the mills had had a normal attendance, a fact which Gandhi was later to explain by maintaining that the mill hands had participated in the hartal by working in the mills and that in the evening they joined the celebrations after finishing work. There is no corro¬ borating evidence for this.1 11 The 6 April in Bombay was on the whole a tour de force for 1 This account has been based upon material in ‘Report on the rioting in Bom¬ bay on Friday, the nth April 1919’, op. cit., pp. 2-3; Sec. to Govt, of Bombay, Jud. Dept, to Sec. to Govt, of India, Home Dept., Telegram No. 262 S.D. 11 April 1919 in ‘Reports in connection with the observances of Satyagraha humi¬ liation day on 6th April, 19x9’, Govt, of India, Home Dept., Political, Apr. 1919, 284-300B, p. 6; Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 743~5, 754i Pioneer, 9 April 1919, pp. 4-5; Muslim Herald, 11 April 1919, B.C., 7 April 1919, \oung India, 9 April 1919, Indu Prakash, 11 April i9r9> Sanj Vartaman, 7 April 1919, in R.O.N.P., 12 April 1919, PP- 1-1°; B-c-> 7 April 1919 in M. K. Gandhi, Col¬ lected Works, xv. 183-9; Satyagrahi, 7 April 1919, in M. K. Gandhi, Collected Works, xv. 191; B.C., 2 April 1919, P- 8; ibid., 7 April 1919. PP- 7"95 Times of India, 7 April 1919, PP- 9-J0827176 X




Gandhi and his strategy. As even the Bombay Government was forced to concede, it was a success and provided sufficient evidence for a kind of mass support and paved the way to the next step, the open violation of laws.1 The day’s proceedings had shown that the movement had been able to gain considerable support from large numbers: in terms of linguistic division it encompassed Marathis and Gujaratis. From the area in which this was manifested it would seem that the Marathi support was mainly professional and lower middle class while the predominantly Marathi labour force did not participate, as evidenced by the working of the mills. From the constant reference to the language of the banners (English and Gujarati) and again from the area in which most meetings occurred (Girgaum to Bhuleshwar to Crawford Market) it would seem that numerically Gujaratis (traders, merchants, employees, and professional men) were preponderant. Members of all the religious communities actively participated in the activities of the day: the Hindus and Muslims were, of course, in a majority, but there was also a small sprinkling of Parsis and Christians. Amongst the Muslims it would seem that the ‘non-orthodox’ were the main supporters: the presence of youthful, reformist Home Rulers was constantly noted in the press as were the large numbers of Bohras at the meetings in the evening. The orthodox Muslims and the major Muslim journal opposed and strongly attacked the Muslim Home Rulers, the entry of non-Muslims into the mosques, and the speeches delivered therein. Not only was the entry sacrilegious, but it was felt that Muslim dissatisfaction with the government in its handling of the Khilafat issue had been turned in the wrong direction. If demon¬ strations were to be mounted by Muslims, it should be over the Khilafat.2 The moves towards Hindu-Muslim unity which Gandhi had been making on the basis of a Hindu and nationalist championing of specifically Muslim grievances had hence not reached fruition nor been adequately directed at the orthodox Muslim groups who had always opposed the identification of Mus¬ lim interests with the wider nationalist cause. None the less, Gandhi did obtain considerable support from Bombay Muslim groups, 1 ‘Reports in connection with the observances of Satyagraha humiliation day’, op. cit., p. 6; ‘Report on the rioting in Bombay, etc.’, op. cit., p. 2. 2 Akhbar-e-Islam, 7, 10, 11, 12 April 1919 in R.O.N.P., 12 April 1919, pp. 6, 9, 18, 20.



support based upon his own work in the preceding two months and upon the reservoir of good will which Jinnah individually had built up over the preceding decade and which had been recon¬ firmed by Home Rule activity during the preceding two years. As a mass phenomenon the hartal did embrace large numbers and a wide cross-section of the population. How far it penetrated to the working class and the masses it is difficult to determine, as the hartal by its nature was one whereby non-participation could be considered as a sign of participation. As Indulal Yajnik in his study of Gandhi has noted, Sunday was the day on which most offices, schools, colleges, and business houses were auto¬ matically closed, as were some factories; where work on essential services was necessary (on railways, in power stations, and water works—and even mills) Gandhi had requested these workers not to strike. In other words, only amongst the traders and merchants could the concrete demonstration of solidarity through closure be made.1 These were the groups who already supported Gandhi or who feared damage to their property if they remained open. The logical inference, therefore, is that support in the main came from the classes (the merchants, professional and other educated men and their dependants) rather than from the working class or masses. The Bombay Chronicle's description of the events of the day attributed the membership of ‘the huge crowd entirely ... to the educated classes, and that shows what a strong feeling there is current among them’.2 Similarly, Gandhi considered that the composition of the Muslim-Hindu crowd which had been dispersed at Crawford Market by the police was not of badmashes (‘bad characters’) but of respectable middleclass men’.3 Larger numbers were involved in the hartal than had perhaps ever previously participated in any Bombay political demonstra¬ tion. This seems to have been due more to an increase of support amongst the middle and lower middle classes, its extension into a specific linguistic grouping, the Gujarati, and the inclusion of some Muslims, rather than to the involvement in any large, or decisive, way of the working class and masses. 1 Indulal K. Yajnik, Gandhi as I Know Him (Delhi, n.d., c. 1943), PP- 6S 72 B.C., 7 April 1919, P- 8. . , „ ... 3 M. K. Gandhi to F. C. Griffith, Bombay, 8 April 1919 m Mahatma Gandhi, Collected Works, xv. 205-6.



The disorder and rioting which broke out in Bombay on the evening of the ioth and throughout the nth of April in response to the news of Gandhi’s arrest en route to Delhi demon¬ strated the involvement of the same social groupings as had partici¬ pated in the hartal. The Bombay Chronicle was the first to spread the news of the arrest by issuing a special supplement; other papers followed suit. Little groups gathered in the streets, reading the special issues and discussing the situation with ‘some excite¬ ment’.1 As is common in Bombay in times of crisis, the cotton and share markets were the first to react and take concrete action: the Cotton Green closed, as did the Share Bazaar, which proposed to remain so for eight days. There was an immediate fall in the value of some shares. In the course of the afternoon the various cloth markets behind Crawford Market closed, as did the bullion markets in the Marwadi and Zaveri Bazaars nearby. A large number of shopkeepers suspended business in the area, although the Times of India reported that the Mahommedan shops in Sheik Memon Street and elsewhere in the region remained open, and that in the other centres of the city no shops closed. By this stage, black flags of mourning had begun to appear and groups had formed in the streets calling for a hartal and a closure of all shops. By 9.30 p.m. a large crowd had gathered at Pydhownie and Bhuleshwar, at the junction of Sheik Memon Street and Kalbadevi Road, the area of the cloth and bullion markets, an area predominantly Gujarati Hindu in population but immediately adjacent to heavy concentrations of Muslims. The crowd made sporadic attempts to interfere with the trams but took no con¬ certed action as the police, by this stage aware of what had happened in the Punjab on the same day, kept the situation well under control. Mrs. Naidu and Umar Sobhani were allowed to address the crowd at about 11 p.m. and to request them to disperse. Some did but thousands remained. There was a subsequent police lathi charge which reinforced the message, a message reiterated by Jamnadas Dwarkadas at about midnight. By this stage much of the original enthusiasm had disappeared, although the frustration remained as the crowd gradually dispersed. The evening of the ioth demonstrated the considerable impact which the news of Gandhiji’s arrest had caused. Emotions had been aroused, but, except in the instances of the cloth and bullion 1 Times of India, 11 April 1919, p. 9.



markets and the share bazaars (where the managing committees had taken immediate purposeful activity to suspend trading), the sense of anger had been left to develop without guidance. The executive committee of the Sabha had met in the evening and had decided merely to convene two mass meetings the following evening, and Jamnadas Dwarkadas and Bai Anusuyabehen Sarabhai, Gandhi’s main co-worker in Ahmedabad, had merely motored through the city selling, albeit very successfully, pro¬ scribed Gandhian literature. They took no specific action to channel the anger which the news of Gandhi’s arrest had aroused. This failure accounts for the gathering of crowds at key spots, crowds composed largely of traders and employees from the markets and of Hindus and Muslims living nearby. It accounts likewise for the spontaneity of the call for another hartal, a tech¬ nique which had been successful only five days previously, and for the failure to translate this demand into concrete action. Leaderless and angry, the crowd gathered late on the evening of the 10th at Pydhownie and Bhuleshwar and faced the police.1 The pattern was repeated on the following day, Friday, 11 April. In the morning the brokers assembled at the share bazaars, but did not start work; similarly the cloth markets in Sheik Memon Street remained closed; in sympathy, other merchants in the street and in adjoining localities suspended business. Until about 9.30 a.m. all was quiet in the area, although groups of people had begun to gather. At about this time a crowd, described as consisting of ‘three hundred Hindus’,2 presumably mehtas, clerks, and other employees of the closed markets, emerged from Sheik Memon Street and rushed into the vegetable market at Bhuleshwar and closed it. Unofficial hartal was to be the order of the day. By after¬ noon almost all the city’s vegetable and mutton markets had closed and almost all the victorias were off the roads, except in the Fort area. Business and trading were suspended by midday everywhere from Crawford Market to Byculla and Parel. Only the Fort was unaffected, as this was the European business section and lay outside the main concentration of population. As 1 B.C., 11 April 1919, pp. 7-8; Times of India, 11 April 1919, pp. 9-10; Pioneer, 12 April 1919, p. 6; Disorders Inquiry Committee 1919-1920, Report (Calcutta, 1920), p. 25 ; Govt, of Bombay, Source Material, ii, pp. 746-7; ‘Report on the rioting in Bombay etc.’, op. cit., p. 5! Evidence of Mr. Sharp, Deputy Commissioner of Police before Hunter Committee, Bombay, 15 January 1920, in

Pioneer, 17 January 1920, p. 50.


Times of India, 12 April 1919, p.




on the preceding Sunday, the mills were worked as usual, although by afternoon two had closed down leaving the hands standing aimlessly outside. The initiative for this spontaneous hartal had been assumed initially by the committees of the cloth, bullion, and share markets in their decision to suspend trading. The committees and the interests they represented were almost exclusively Gujarati and had been strongly influenced by Gandhi. In suspending activity the markets threw on to the streets numbers of stall owners, clerks, and other employees with no set programme to absorb their energy or provide outlet for their emotions. Gandhi’s Sunday hartal with its programme of sea-bathing, processions, public meetings, and prayers had supplied an outlet for the feelings aroused. But no such channels existed on this occasion except for the two scheduled evening meetings. These were too far away. Consequently, crowds began to congregate in the triangular area bounded by Kalbadevi Road on the one side, by Bhendi Bazaar on the second, and Crawford Market on the third. In addition, in the late morning many Muslims, whose day of prayer and rest is Friday, joined the throng, many debouching out of Pydhownie Mosque. Meanwhile the crowds were becoming restive. Shouting ‘Mahatma Gandhi ki jai’, ‘We are satyagrahis’, and later ‘Hindu Musalman ki jai’, did not provide sufficient outlet for the emotions that were being generated. The first recourse to physical action, the closure of the Bhuleshwar vegetable market, occurred com¬ paratively early, at 9.30 a.m. This was followed within half an hour by stoning such shops as had dared to remain open and then by stoning trams running along Kalbadevi Road and in Bhuleshwar and forcing the passengers to alight. Conveniently available from road repair works in the area, stones and boulders were placed on the tramlines in order to bring the system to a halt. By about 11 a.m. the crowd was still growing and by this stage practically filled Pydhownie, Kalbadevi Road, and Abdul Rehman Street. Its belligerency also increased and it began to stone the police and even charged them. The police retaliated with a lathi charge and dispersed the crowd into Pydhownie Mosque and into adjoin¬ ing streets and alleyways. Within a quarter of an hour, however, the crowd reassembled and renewed its attack on trams and its attempts to impede their running.





By midday the situation had become critical in Pydhownie and the police called for reinforcements from the Mounted Police, the cavalry, and the infantry. These arrived at about 1.30 p.m.; the cavalry immediately, but only momentarily, dispersed the crowd which reformed at the junction of Abdul Rehman Street and Nagdevi Street. Violence against trams and passing cars continued as did the stoning of the police. Appeals from two Presidency Magistrates to disperse were ignored, whilst subsequent lathi and cavalry charges were equally ineffectual. During this period the crowd had continued to increase in size and its mood to become more highly charged. The cry of ‘maro, maro’ (‘kill, kill’) became commonplace. At 2.30 p.m. Jamnadas Dwarkadas, Umar Sobhani, and Mrs. Naidu arrived and addressed the crowd: Gandhi was safe, he was in Bombay and would speak that evening at Chowpatty. The announcement had little impact and only a few people moved. The mood of the crowd remained ugly and police charges and counter-stoning from the crowd continued. At 3.00 p.m. Gandhi himself appeared, but this did not immediately inhibit the prevalent rowdyism and Gandhi found himself caught in the middle of a cavalry charge, from which he nimbly escaped into a nearby house. By this stage, however, the worst was over: the full deployment of the military had begun to take its effect whilst Gandhi’s appearance ultimately had a quietening impact. Yet it was to be another two hours before the situation finally returned to normal in the area, whilst there occurred another outbreak in the form of attacks on trams in Girgaum and Charni Roads at 5.15 p.m. This presumably resulted from the movement of part of the crowd from the Bhuleshwar area towards Chowpatty for Gandhi’s evening address. At the meeting, which was of ‘enormous proportions’,1 Gandhi sternly rebuked those who had resorted to violence, an action which he considered to be worse than duragraha, and he held out a threat to those involved that he might be forced to undertake satyagraha against them.2 There¬ after, the city returned to normal. 1 Govt, of Bombay, Source Material, it, p. 749. 2 Ibid., pp. 747-51; B.C., 12 April 1919, pp. 9-1°; Times of India, 12 April 1919, pp. 9-10; Pioneer, 13 April 1919, p. 6, and 14 April 1919, p. 4; Disorders Inquirv Committee, Report, pp. 25-6; Evidence of Mr. Sharp, Pioneer, 17 January 1920, p. 50; Gandhi’s speech, n April 1919, at Chowpatty in Mahatma Gandhi,

Collected Works, xv. 211-12.



The disorder of Friday the nth ultimately produced little that was of major consequence, unlike similar occurrences on the same day in the North. This was in part due to the handling of the situa¬ tion by the authorities: the police and the military at no stage during the day opened fire upon the crowd, despite at times con¬ siderable provocation. Consequently, not only were there no fatal casualties but also the crowd was given no cause to indulge in wild excesses and in a rampage of destruction. There was no serious dislocation of the administration nor any major threat to the civil control of law and order. Equally, there was no extensive destruction of public or private property, nor did the crowd at any time specifically direct attacks upon government property such as police buildings and chowkies in the area. In addition, the comparative moderation of the crowd was due to the fact that its initial activities had been directed towards achieving a spontaneous hartal along the lines that had been employed by Gandhi a few days earlier. The failure of Gandhi’s lieutenants in the Satyagraha Sabha to guide these feelings by providing a concerted plan of action and hence real leadership, left the crowd without effective control. Its failure subsequently to heed the speeches of the erstwhile Home Rulers reflected both the inadequacy of the activity proposed and the pitch of emotional intensity reached. Such violence against property as did manifest itself on the Friday morning evolved in great part from the spontaneous call for hartal. Trams were held up to enforce hartal; stones were thrown at them and their progress in other ways impeded only when they persisted in running. Of course, this activity also pro¬ vided a convenient release for mounting tensions. But there may have been another underlying motivation for the direction of this tension. The trams were run by a private company, whose shares were owned in large part by Indians. None the less, con¬ siderable dissatisfaction had accumulated over the services pro¬ vided and over their inconsiderate handling of the public. This had culminated only a little over a week previously, on 2 April, in a public meeting organized by Horniman, Savarkar, and other Home Rulers to protest against the imposition of new rules regarding the use of the rear part of the tramcar.1 1 B.C., 3 April 1919, p. 8; Cross questioning of Mr. Sharp, before the Dis¬ orders Inquiry Committee, Pioneer, 17 January 1920, p. 50.



The composition of the crowd reflected its various stages as a corporate entity and its increasing hysteria. Its original nucleus and its major single component throughout comprised the owners, clerks, and other employees in the various cloth and bullion mar¬ kets and in the shops of the area. It had been these who had been most strongly influenced by Home Rule propaganda and had fallen most fully under Gandihiji’s charm. Both Mr. Sharp, Deputy Commissioner for Police, and Mr. Ashton, Chief Presidency Magistrate, were subsequently to emphasize in their evidence before the Disorders Inquiry Committee that the crowd had consisted largely of the shopkeeping class. It is also not without significance that it was to the cloth merchants and marwari traders that Gandhi appealed, on the day following the disturbances, to maintain order in the locality.1 Linguistically, the merchants and their employees were in the main Gujarati. In addition this was the predominant language of the inhabitants, whether Hindu or Muslim, of the triangular area in which the major outbreaks occurred. This is indicated by the proportion of Gujaratis arrested on the Friday. Of the twentysix arrests about which detailed information is available, nineteen were Gujarati, five Marathi, and two could be either—or neither. Of these twenty-six, at least five were merchants or employees, although information regarding occupation is inadequate, as only the occupation of one other person, a cobbler, is supplied in the reports of the trials of those arrested. Eight of those arrested were young men, of whom two were under sixteen and two others were of sufficiently good family for the fact to be recorded. In addition three of those arrested, all Muslims, were of ‘a damaged character’ with previous records. These exemplify the absorption of a criminal element into the crowd by about midday. Mr. Ashton emphasized in his evidence the presence of such a hooligan element, presumably attracted to the events from its haunts in the adjoining Null Bazaar locality. By midday also the presence of Muslims had become particularly noteworthy. Both the Times of India and the Bombay Chronicle reported a predominant Muslim element in the crowds in Pydhownie and in Abdul Rehman Street, a fact explicable by the 1 Evidence of Mr. Sharp and Mr. Ashton before the Disorders Inquiry Com¬ mittee, Pioneer, 17 January 1920 p. 50, 15 April 1919, p.

Collected Works, xv. 214-15-


Mahatma Gandhi,





high-density Muslim areas nearby, by their initial presence at the Mosque for worship, and subsequently by their being infected by the crowd’s hysteria. However, this reported predominance is not reflected in an analysis of arrests: of a total of forty arrests, twenty-eight were Hindus and eleven Muslims.1 The composition of the crowd on Friday the i ith did change in character slightly, by absorbing and infecting individuals who had not initially any cause for involvement or any understanding of the reasons for demonstrating. None the less, its original character, and the forms of protest which were adopted, reflected the strong influence which Gandhi had wielded in the area. That he had been able to achieve this was in part due to the suitable climate of opinion which had been established by Jinnah and his Home Rule League and to the division of proselytizing activity on a linguistic basis between the two Home Rule branches. 1 ‘Report on the rioting in Bombay etc.’, op. cit., p. 8; B.C., 12 April 1919, p. 9, 17 April 1919, p. 5, 18 April 1919, p. 13, and 24 April 1919, p. 5; Times

of India, 12 April 1919, p. 10, 14 April 1919, p. 9, 17 April 1919, p. 8, 18 April 1919, p. 10. I am grateful to my friends, Drs. L. K. Deshpande and Bharucha of the Department of Economics, Bombay University, for their assistance in analysing the data regarding those arrested on Friday the nth.


As Additional Superintendent of Police my duty was to visit all kotzvals [police stations] and also to assess the feeling of the city. I left at 9.45 for Kashmir Gate Station, then proceeded to the main kotwal, planning to go hence to Sadr Bazaar, Faiz Bazaar and Haus Qazi. The first crowd I met was about 100 yards west of the Clock Tower. At the kotzvali station I met a European on foot who informed me that he had been told to get out of his tonga by a crowd that was collected at the western end of Chandni Chauk. He said that the crowd though peaceful had been so insistent that he had no hesitation in complying. About a hundred yards west of the Clock Tower I saw this crowd of 500 or 600 persons loosely filling up the whole of the roadway of the Chauk. As we [the City Inspector and myself] approached, a number of individuals ran towards us holding up their hands and shouting at us to stop. They did not actually interefere with us and we drove on amid repeated cries of ‘shame’ and ‘Gandhi kijai'. [Victory to Gandhi] The majority ran away and the City Inspector called out loudly that quiet and order should be maintained. The crowd immediately re¬ assembled and loudly called out after us. The crowd was composed for the greater part of quite young boys of the lower classes. I saw no well-dressed men. R. C. Jeffries, Additional Superintendent of Police, Delhi, on the Roivlatt Satyagraha in that city.

Rowlatt Satyagraha in Delhi began quietly on the morning of Sunday, 30 March 1919. The ‘crowds’1 of demonstrators, such


1 The influence of George Rude’s work on this type of study is quite obvious. It is equally obvious that the types of material available to Rud6 are not readily procurable in the Indian context. Two methods have been adopted to circum¬ vent this difficulty. The first is to analyse the psychological and political state of mind of various social groups to discover which were most excitable and hence which were the most likely to participate in political demonstrations of one sort or another. The second method is to analyse collections of people that contained more than one social group in terms of whether they were an audience, a crowd, or a mob. These are defined as follows: Audience: an assembly of listeners that usually collects for the specific purpose of hearing a speaker on a known subject. [Note continued onp. 190.1



as the group of 500 or 600 ‘young boys of the lower classes’ described above by Mr. Jeffries, were somewhat rowdy but not inclined to violence. These ‘crowds’ had stopped the trams and tongas quite early and had then meandered harmlessly in loose groups up and down the main bazaars, now growing, now diminishing in numbers as followers joined or departed. The whole city throbbed with the spirit of a tamasha rather than with the purposefulness of a political agitation. Huge throngs continually converged on Chandni Chauk, always the centre of interest and activity within the walled city. The lack of organized activity there did not dampen the gaiety of the ‘crowds’, however, as they moved off again in search of some action or mischief to enliven what had every promise to be an uneventful day. One itinerant group of satyagrahis discovered around noon that the sweetmeat sellers at the Railway Station had not observed the call for a hartal. It immediately sought to redress this sorry state of affairs. The sweetmeat sellers took umbrage at such interference and complained to the railway authorities. Several members of the Railway Police appeared and took two members of the group into custody. News of the incident spread in the walled city and the ‘crowd’ at the station grew apace. Within two hours the whole paraphernalia of government appeared at the Railway Station in the form of railway officials, police, a magistrate, and regular English troops. The self-styled leaders of the ‘crowd’ demanded the release of those who had been arrested. The officials were equally adamant that no one had been arrested. The mood of the ‘crowd’ changed from one of interest and curiosity to one of concern and outrage. The feeling grew that the iniquity of the Rowlatt Bills confronted them physically. The leaders fanned the flames of this feeling so successfully that a section of the ‘crowd’, which was by now transformed into a ‘mob’, threw brick-bats at the troops and officials. Their accuracy and the general hysteria of the moment impelled one of the officials to order the troops and police to open fire. Seven persons collapsed from the four gunshot and buckshot vollies. Chaos and confusion reigned supreme as the Crowd: a collection of people that has a focus of interest, but usually has little cohesion, and has no proclivity to violence. Mob: a collection of people that has a focus of interest, coheres, and will follow a spontaneous leadership. It usually proceeds to activities of a violent nature. By ascertaining what attracted individuals and groups to join these collections of people, it is possible to make qualified assertions as to their composition.

Map 6. Delhi and surrounding area—1919 From Handbook for Travellers in India, Burma and Ceylon (10th edn. London, John Murray, 1919), P- 249



terrified ‘mob’ fled in every direction. The more obstinate and indignant fled in the direction of the Clock Tower and joined a second ‘crowd’ that had formed in front of the Town Hall. The news of the firing transformed this ‘crowd’, too, into a ‘mob’ and once again brick-bats flew. Hysteria and indecision wrought their influence and again the troops and police who were stationed there fired. The fortuitous congestion of Chandni Chauk at that point raised the number of those who were injured by twelve. The five men who died and the fourteen who were injured during the riots of the 30th became known throughout India as the martyrs of Delhi. Gandhi proposed that the hartal of 6 April should be as much in honour of—and in mourning for—those fallen heroes, as in protest against the Rowlatt Act. The events of the following nineteen days in Delhi added fourteen more martyrs to the cause of a political agitation the like of which had never been seen before in the Imperial capital of India. The causes and the course of the Rowlatt Satyagraha in Delhi pose several interesting problems for the social historian. Who were the leaders of the agitation ? What were the issues that they raised before the citizens of Delhi ? Which classes and communities did they mobilize in their attempt to achieve a broad-based political movement ? How did the leaders seek to control these classes and communities? Why did these classes and communities partici¬ pate in the Rowlatt Satyagraha ? and what was the effect of their participation? The answers to these questions illuminate the style as well as the content of politics in what can legitimately be called a new phase of nationalism in India.

I The course of the Rowlatt Satyagraha in Delhi, which lasted from 30 March to 18 April 1919, can be partially explained by the events which occurred in the preceding decade. The Imperial capital of India had been transferred from Calcutta to Delhi on 1 October 1912.1 This transfer brought with it to the new capital both revolutionary nationalism and pan-Islamism. These factors, together with the agitation of the Home Rule League in Delhi, 1 The fact that Delhi was to become the new Imperial capital of India was announced on 12 December 1911 by the King-Emperor George V at the Corona¬ tion Durbar held at Delhi.



which began in 1917, and the annual sessions of the Indian National Congress and the All-India Moslem League, which met in Delhi in December 1918, had a remarkable effect upon the residents of

Map 7.

Shahjahanabad—1919 (the walled


of Delhi)

From Final Report (3rd) of the Delhi Town Planning Committee Regarding the Selected Site, Map II, Parliamentary Papers, 1913, XX (6889)

the city. The result of these events was to widen the political horizons of the citizens of Delhi and to involve new classes and communities in political activity. Revolutionary nationalism received its impetus from an attempt on the life of the Viceroy in 1912. The massed crowds of Delhi wit¬ nessed the unsuccessful assault on Lord Hardinge on 23 December



during his ceremonial entry into the new capital. The populace then lived through the arrest, trial, and execution of several local revolutionaries in the Delhi-Lahore Conspiracy Case, which stretched through most of 1914. The attempt on the person of the Viceroy created a feeling of revulsion against political violence, but this feeling was more than counterbalanced by the upswell of sentiment in favour of the local revolutionaries, who were con¬ sidered by many to be a group of well-meaning though misguided intellectuals.1 Pan-Islamism first affected Delhi in 1911, when the entire Muslim community began to discuss Italy’s invasion of Tripoli.2 It continued from that point onward, waning and then waxing with each new incident in the Balkans. The diffuse sentiment that arose against the tyranny of the Christian countries found focus and leadership when the rising young Muslim agitator, Mohamed Ali, transferred his activities from Calcutta to Delhi in September 1912, bringing along with him his weekly newspaper, the Comrade. Mohamed Ali, who had been born in Rampur in 1878, and who had graduated from Aligarh in 1898 and from Oxford in 1902, had resigned from the Baroda Durbar after eight years of service, to establish his English-language newspaper in Calcutta in January 1911. The Comrade was described as the ‘most reputable and important among the Muslim newspapers’ and earned its editor one of the seven invitations offered to representatives of 1 National Archives of India, Home Department Political File 1-2 Part A, July 1914: ‘Report by Messrs. D. Petrie and C. Stead on the Delhi-Lahore Con¬ spiracy and Sedition Case’; 11 Deposit, December 1914: ‘Attempt to Assassinate His Excellency the Viceroy on the 23rd of December 1912’; 134-7 Part A, January 1915: ‘Judgments Delivered by Mr. M. Harrison, Temporary Addi¬ tional Sessions Judge, Delhi, in the Delhi-Lahore Conspiracy Case’. (National Archives of India, Home Department Political File is hereinafter cited as NAI, Home Poll.) 2 NAI, Home Poll., 121-3 Part B, January 1912: ‘Weekly Reports of the Direc¬ tor of Criminal Intelligence’. [Report for the Week Ending 7 November 1911.] ‘. . . reports from Delhi, Lahore, Amritsar and other large towns show that the Punjab Muhammadans are becoming very excited over the Tripoli affair. From Delhi it is reported that the war is now the one topic of conversation amongst Muhammadans, who are daily growing more and more excited over the wrongs suffered by Turkey. Passengers in the Durbar Railway trains also are seen eagerly reading and discussing the latest newspaper War Supplements, and even khansamahs and other Muhammadan servants employed in the various camps are said to be taking an extraordinary interest in the war news. The sober treat¬ ment of the subject that first characterised the utterances of leading Muslim journals is fast disappearing, and is giving way to denunciation of European Christian Powers in general and of Italy in particular.’



the native press from Bengal to the Imperial Durbar in December 1911.1 But after a trip to England early in 1913, Mohamed Ali became convinced that public agitation was the only method which could compel the British Government in Britain or India to respond to Muslim aspirations. His journalism became passion¬ ately pan-Islamic and violently anti-British during 1913 and up to the September of 1914. His famous article ‘The Choice of the Turks’, published on 26 September 1914, provoked the Govern¬ ment of India to seize the Comrade and to order the forfeiture of the security of Rs. 2,000 for the Comrade and Hamdard Press.2 During this period Mohamed Ali used incidents like the Cawnpore Mosque affair, organizations such as the Anjuman-i-Khuddam-iKaaba, and institutions such as the mosque to propagate new political values among the Muslims of Delhi. Mohamed Ali was able to spread pan-Islamic ideas among the Muslims of Delhi with a considerable measure of success. Those who responded most enthusiastically to his propaganda were sections of the business community, namely, the hide and shoe merchants, and the butchers and the artisans of the city; also affected were the students of the madrassas, or orthodox Muslim schools, and members of the ‘new Muslim party’, who were drawn from a wide range of classes within the Muslim community. Mohamed Ali’s success in establishing himself as a leader in the Muslim community can be measured by the fact that the Muslims of Delhi observed a hartal in response to his internment in May I9I5-

The politics of Delhi remained quiescent from May 1915 to February 1917, when a branch of the Home Rule League was 1 NAI, Home Poll., 21-52 Part B, November 1911: ‘Issue of Invitations to Representatives of the Indian Press for the Delhi Durbar.’ The Comrade had a circulation of 8,500 in north India. Mohamed Ali founded a daily Urdu-language paper, the Hamdard, upon his arrival in Delhi. This reached a circulation of 3,000. NAI, Home Poll., 33-8 Part A, November 1914: ‘Supply Weekly to Sir V. Chirol and the India Office of a Report on the Muhammadan Situation in India.’ 2 NAI, Home Poll., 76-97 Part A, January 1915: ‘Forfeiture under Section 4(i) of the Indian Press Act, 1910 (I of 1910), of the Security of Rs. 2000 De¬ posited in Respect of the Comrade and Hamdard Press and of All Copies of the Newspaper Called the Comrade Bearing the Date 26 September 1914.’ Mohamed Ali had forfeited the security of the Comrade in 1913 for reprinting a pro¬ scribed pamphlet, ‘Come over into Macedonia and Help Us’. There were other numerous occasions when his newspapers were brought to the notice of the Government of India. It was even mooted that he should be deported. 827176X




established in the city.1 The League faced in the first instance the apathy and indifference of the citizens of Delhi. But the support of radical agitators, prominent among whom was Dr. M. A. Ansari, a Muslim leader in the city who was known throughout India for his nationalist politics, soon brought audiences of 4,000 and more to the meetings organized under its aegis. These audiences consisted of students from the schools and colleges of Delhi, businessmen, and members of the liberal and clerical professions. The League scored its greatest success in 1917, when it took over the local Ram Lila Committee, a body of self-appointed citizens who organized an annual procession for the Hindu festival of Dusehra. The new Committee refused to accept an alternate route for the Dusehra Procession when it was pointed out that their procession conflicted with the Moharram Procession, which was held by the Muslim Shias. The Committee countered the refusal of the Deputy Commissioner to issue a licence for the procession with a call for a hartal. This hartal, which lasted from 17 to 22 October, was led by the Hindu merchants of Delhi and drew the support of the entire Hindu community.2 The activities of the Home Rule League in Delhi3 combined with events on the national scene to quicken the pulse of political life in the city. Edwin S. Montagu, the Secretary of State for India, arrived in Delhi a week after the hartal of October 1917 to begin hearings for the Reforms Scheme. The processions of numerous nationalist politicians, men like B. G. Tilak, M. N. Malaviya, and others who visited Delhi to present petitions to Montagu, excited the imagination of large sections of the population which lined the routes. Although most of the people had little idea what the Reforms meant, they did know that political change was in the air. 1 Record Department, Delhi Administration, Education File 118 Part B 1917: ‘Withdrawal of the Recognition and the Suspension of the Grants to the Indraprastha Girls’ School Delhi’. The founding secretary, Miss L. Gmeiner, was a Theosophist of German extraction from Australia. She was headmistress of the Indraprastra Girls’ School, whose grant-in-aid was rescinded, with consequent disaffiliation, because the school refused to dismiss her or control her political activities. This caused great public controversy. (Record Department, Delhi Administration is hereinafter cited as RDDA.) 2 The Muslim merchants refused to join on the grounds that the Hindus did not observe their hartal for Mohamed Ali in 1915. 3 A swadeshi store was opened by Gandhi on 20 April 1918. Two speakers, Neki Ram Sharma and Asaf Ali, were tried in August 1918 for seditious speeches. This caused great concern with both communities and an immense feeling of victory when they were acquitted.



The events which occurred in India during the succeeding year, namely 1918, heightened the tension in the political climate of Delhi. The Montagu-Chelmsford Report, which was published in July 1918, was generally thought to be inadequate by the nationalist politicians. The Rowlatt Report, which was published in August 1918, raised a howl of protest from the Muslim com¬ munity, because it had criticized the ex-Shams-ul-Ulema of Deoband (one of the leading Muslim theological schools in India), who had been interned at Malta in 1915. The reaction of orthodox Hindus was equally vociferous against the introduction into the Imperial Legislative Council in September 1918 of the Hindu Marriage Validity Bill (the Patel Intercaste Marriage Bill). Shortly thereafter the Indian Daily News, an English-language journal published by an Anglo-Indian in Calcutta, issued an article which was thought to have ‘grossly insulted’ the Prophet.1 A meeting of protest was advertised in Calcutta at the Nakoda Mosque, with the hope of drawing speakers from all over India. The meeting was prohibited and a riot took place on 9 September with many Muslim casualties. The riot at Calcutta was closely followed by riots during the Bakr-Id celebration at Karturpur in the United Provinces, where Hindus attacked Muslims and burned thirty of them, many of whom were still alive, in their homes.2 1 NAI, Home Poll., 164-201 Part A, November 1918: ‘Report of the Recent Mohamedan Disturbances in Calcutta’. The phrase was ‘not far away the way¬ farer decries an Arab with clear cut features and a world of mysticism in his eyes looking as reverently into a gutter as if it was his Prophet’s tomb’. The general reasons given for the riot had not dissipated by April i9I9 and it is interesting to note these. The major reason was the competition between loyalty to the British Empire and sympathy with Turkey. The second was the rise in the cost of neces¬ sities. And the third was the ‘bitter memories’ of the Shahbad riots in Behahr during Bakr-Id in 1917, when Hindus attacked Muslims. There was a small meeting in Delhi to protest against the article in the Indian Daily News, but the Calcutta riot drew no immediate response. NAI, Home Poll 31 Deposit, October 1918: ‘Reports on the Internal Political Situation for the First Half of September 1918.’ 2 NAI, Home Poll 43 Deposit, October 1919: ‘Reports on the Internal Political Situation for the First Half of August 1919-’ This riot drew no im¬ mediate response from Muslims in Delhi, but the incident did give rise to certain equivocal sentiments. One group held that such violence was the result of Muslim anti-British attitude and that the cessation of such an attitude would restore the old balance between Hindus, Muslims, and the government. The more dissident group held that such violence against Muslims was counten¬ anced by the government and that this was further proof of the basic discrimina¬ tion against Muslims by Christians. The conclusion drawn from this was that the anti-British sentiment of Indian Muslims was not a contributory factor to



While events of a. national significance were creating a new climate of politics, the internal conditions of Delhi took a dis¬ quieting turn. A serious influenza epidemic broke out in the Pun¬ jab and the United Provinces during September, October, and November, with the worst-hit areas in the region of the Jumna River. The districts of Gurgaon and Rohtak in the Punjab had the highest death rates, and Delhi, being close by, did not escape.1 The epidemic was exacerbated in turn by the high cost of neces¬ sities.2 The price of otta (flour) was less than five seers per rupee, which were extreme famine prices.3 The price of salt was four times what it had been in 1914, and kerosene oil was almost unobtainable. The Municipal Committee had to open cheap grain shops and salt depots to alleviate the economic distress of the poorer classes in the city.4 Events of local and national significance impinged jointly upon Delhi in December 1918. The city became the venue of thirtyone national organizations, prominent among which were the AllIndia National Congress and the All-India Moslem League. The Chairman of the Reception Committee of the Congress was Hakim Ajmal Khan, one of the most eminent of the traditional leaders in the city. The Chairman of the Reception Committee of the Moslem League was Dr. M. A. Ansari.5 Pandit Malaviya this discriminatory attitude, since the Christians had revealed theirs first and persisted with it in the face of loyalty of Muslim troops and so forth, and as a result of this Muslims could no longer count on the British for protection and support. Indian Muslims would therefore have to rely upon their own resources and bargain directly with the Hindus for a share of political power. See especially an interview with Syed Mohamed Habib Shah in NAI, Home Poll 164-201 Part A, November 1918; and Dr. Ansari’s speech to the All-India Moslem League, extracts of which are quoted p. 200, n. 2 and p. 201, n. 1. 1 RDDA, Home File 33(a) Part B 1919: ‘Report and Investigations in Con¬ nection with the Influenza Epidemic.’ 23,000 people died in Delhi Province, 7,000 of whom were in the city. The rural areas suffered most from the lack of convenient medical facilities. The epidemic was so bad at its height that the Recruiting Committee used the plea that it was safer in the Army than in the home. RDDA, Foreign File 10 Part B 1919: ‘Celebration of the Peace at Delhi.’ 2 NAI, Home Poll., 24 Deposit, November 1918: ‘Reports on the Internal Political Situation for the Second Half of October 1918.’ Chief Commissioner W. H. Hailey stated that the high cost of essential food-stuffs over a long period had brought on malnutrition, which left large portions of the populace too weak to withstand the disease. 3 NAI, Home Poll., 32 Deposit, October 1918: ‘Report on the Internal Situation for the Second Half of September 1918.’ 4 RDDA, Revenue File 61 Part B 1919: ‘Orders Regarding the Development and Control of Foodgrains in Delhi.’ s NAI, Home Poll., 42 Deposit, January 1919: ‘Report on the Internal Politi-



and Fazl-ul-Haq were the respective presidents. There were 12,000 in attendance at the Congress session of whom 5,700 were delegates.1 The initial address to the Congress came from Hakim Ajmal Khan, whose speech, delivered in English, dealt mainly with the inadequacy of the Montagu-Chelmsford Reform Scheme. The speaker also discussed the attitude of the Muslims towards Turkey, the Holy Places, and the Khilafat. He concluded with a plea for Hindu-Muslim unity and asked all the political leaders to exert their influence to prevent any further ‘painful incidents’, such as the communal riots at Karturpur. The speech ‘followed the usual extremist lines’.2 The annual session of the Moslem League followed the general pattern of the Congress session.3 The star performance of both sessions, however, was the opening speech of Dr. Ansari, which cal Situation for the Second Half of December 1918.’ There was a great deal of dissension among the members of both reception committees and between them and powerful groups in the city. These cannot be dealt with at any length and it will suffice to mention one item. The Congress Reception Committee was refused permission to stage a procession through the city because of the attitude of a section of Muslims as a result of the Karturpur riots. (These Muslims met at the Jama Masjid on 20 December to protest against the Hindu-Muslim unity which the Congress and the League were advocating.) The Extremist Congressites detrained Malaviya at Ghaziabad on 25 December and had him arrive in Delhi on a later train so that instead of the eight persons waiting to welcome him at 9.00 a.m., there were 8,000 waiting for him at noon. Hakim Ajmal Khan succeeded in whisking him away to his house before they could lead Malaviya on an illegal procession. 1 NAI, Home Poll., 160-3 Part B, January 1919: ‘Weekly Reports of the Director, Central Intelligence, for the Month of January 1919-’ [Report for the Week Ending 11 January 1919.] The Extremists had paid the fees for 700 peasants from the surrounding districts to give the Congress the appearance of having a mass base. 2 NAI, Home Poll., 160-3 Part B> January 1919. [Report for the Week Ending 11 January 1919.] 3 The League also desired to have a mass base. But instead of recruiting peasants, they invited the ulema to the session. If the ulema had responded the influence of the League over the masses of Indian Muslims would have been infinitely greater than if peasants had been recruited to attend. Only ten maulvis responded, however, and little was achieved, even though the Shams-ul-Ulama of Deoband did send a letter of support for the League’s resolution on the Khila¬ fat and the Holy Places. It is interesting to note that two of the ten maulvis who did attend were from Delhi. They were Ahmad Said and Kifayatullah who read out a resolution passed at a meeting of maulvis at the batehpuri Mosque and added that the ulema did not consider politics and religion two separate things. He added that no doubt the ulema had left politics to the League in the past, but when the call went out, they were only too glad to join the political body.



was delivered in Urdu and had four basic themes.1 The first theme posited that the pending dismemberment of the Ottoman Empire, which was attributable to the dislike of the Muslims and the avarice and greed ‘of the chancellories of Europe’, denied the Khalifa the control of the Holy Places. The second part of the speech accused the British of being prejudiced against the Muslims.2 The third section of the speech, which dealt with Plindu-Muslim unity, reiterated Dr. Ansari’s belief in the vitality of the Lucknow Pact and his disbelief that pan-Islamism was inimical to Indian national¬ ism.3 The final topic of the speech concerned self-determination. Dr. Ansari ended on the note that the exclusion of India from the 1 NAI, Home Poll., 160-3 Part B, January 1919. [Report for the Week Ending 11 January 1919.] Choudhary Khaliquzzaman in Pathway to Pakistan (Lahore: Longmans, 1961), states that Abdur Rahman, Mohammad Shuaib, and himself helped to write Ansari’s speech (page 43). C. R. Cleveland, the Director of the C.I.D., thought it had been written by Abdul Ghaffar, who was formerly editor of the Jamhur and who was expelled from Calcutta after the riots there. 2 Government of India, Disorders Inquiry Committee, igig-ig20 (Hunter Committee), Minutes of Evidence, vol. i: Delhi, Appendix to Note of P. L. Orde. These attitudes were reflected in the following activities of the British as listed by Dr. Ansari: (1) in the internment of eminent Muslim divines and acknowledged political leaders; (2) in the strangulation of the Muslim press one by one; (3) in the lack of sympathy for Muslim views and grievances advanced by the repressive policy of stopping a meeting of Muslims in Calcutta in September; (4) in the adverse and unfavourable remarks of Montagu and Chelmsford on the question of separate electorates and communal representation, which was the life and soul of all Muslim political activities of the day; (5) in their attempts to interfere with religious liberty, e.g. the indirect influ¬ ence brought to bear upon the managers of mosques to remove the name of the Khilafat-ur-Rasul from the Friday prayers, and the continued incarceration of the Ali brothers; and (6) in the absence of a Muslim representative, especially at the Imperial Con¬ ference, on the War Cabinet, and at the Peace Conference. Dr. Ansari was adamant that no non-Muslim could claim to speak on Muslim questions with authority nor put the Muslim case as forcibly as a Muslim. {Disorders Inquiry Committee, igig~ig20, Minutes of Evidence, vol. i: Delhi, hereinafter cited as D.I.C., i.) 3 But [he continued] while anxious to fight for the common rights of the two communities, the Musalman is determined to maintain his position in this coun¬ try and will jealously guard all his legitimate rights. It has pained me beyond expression to read the harrowing details of the barbarous treatment meted out by the Hindus of Karturpur to the unoffending and innocent Musalmans of that place. It is impossible to put into words the feelings of indignation and anger that are present in the hearts of every one of us here. Incidents like these embitter the relations between the two communities and strike at the very root of the entente cordiale.



application of Wilson’s Fourteen Points was inexcusable in the light of India’s contributions and sacrifices during the War.1 The impact of Dr. Ansari’s speech on the session, on the city, and on Muslims in north India was quite startling. There is no doubt that the masses were grieved to hear of the Sultan’s defeat [stated a Muslim officer in the Central Intelligence Department], but beyond that, there was no feeling. Now Dr. Ansari’s address with its quotations from the Qoran and the support of the ulemas is producing anger and hate among them. The address has been widely read and by now every Musulman knows that the Holy Places are going out of the hands of the Musulman sovereign and that the English are responsible.2 The speech was, in fact, a passionate resume of the fears and frustrations of the entire Muslim community in India. The message that it contained found its most fertile soil among the impecunious parts of the population, that were pressed with the continually rising prices of necessities. ‘I appeal to my Hindu brethren to take effective measures to prevent any recurrence of such deplorable incidents. If it is necessary for the Musalmans to co-operate with the Hindus to realize their political ideals, the Hindus too can¬ not fulfil their national destiny by excluding the Musalmans. Accommodation, not retaliation, should be the motto of both of us. 1 ‘Out of the welter and blood of the Armageddon [he concluded] have emerged certain definite principles on which will be based the foundations of a new and better world. These principles were enunciated by the President of the American Republic and accepted by the statesmen of the leading nations of the world. They have been repeated, explained and amplified time after time, until no doubt has been left in the minds of men that their applications will be universal and not confined to the geographical limits of a country or continent nor will they be circumscribed by the prejudices of race, colour or creed. To my mind there is but one single doctrine in which is focussed the entire thought of the whole human race. This doctrine, Gentlemen, is the doctrine of self-determination. ‘If Ireland, in spite of her hostile attitude even during the war, can bring forward her interesting doctrine of “suppressed sovereignty” and compel English ministers to grant her Home Rule, if England and her allies can champion the cause of Poland, the Czecho-Slavs and the patched up and degenerate nationalities of the Balkans, if it is proposed to breathe new political life into the dead remains of the Armenian kingdom and if the scattered sons of Israel are to be once more gathered into the folds of Judda, equity and justice, political honesty and loyalty to the principles, accepted and preached by the states¬ men of Europe and America, demand that India shall not be deprived of her innate right to determine her future and control her destinies. ‘If the claims of India are not satisfied, from the point of view of the Indians, the Great War shall have been fought in vain.’ 2 NAI, Home Poll., 160-3 Part B, January 1919- [Report for the Week Ending 25 January 1919.]



II The public interest which had been aroused in Delhi by December 1918 in political, economic, social, and religious problems was not allowed to dissipate in the succeeding months. A new vernacular press, public meetings, and volunteer organiza¬ tions provided continual excitement during the three months that preceded the Rowlatt Satyagraha. There were five vernacular newspapers in Delhi which had started publishing between November 1918 and February 1919. These journals, whose primary goal was political agitation, were the Qautn and the Inqilab, which were published in the Urdu language and oriented toward a Muslim public; and the Vijaya, Congress, and Hindi Samachar, which were published in Hindi and oriented toward a Hindu public. Their combined circulation was impressive in itself; but the issues which they debated gained a wide dissemination from being read aloud and discussed in halwai shops, tea stalls, and other popular gathering places.1 Some measure of their success was apparent to G. S. Khaparde, a Chitpavan Brahman who was the representative from Berar to the Imperial Legislative Council, when he noted on 6 March 1919 that the city was buzzing with rumours about the Rowlatt Bills and that even an illiterate Muslim rickshaw wallah could complain bitterly about the ill effects that would follow their enactment.2 The public meetings held in Delhi between January and March 1919 reiterated the issues that had been heralded in the press. The main topics of discussion and protest at these meetings, of which there were nine, were the Rowlatt Bills, the Excess 1 In 1911 Delhi had twenty-two newspapers with a circulation of about 12,coo13, 000. In 1921 Delhi had twenty-two newspapers with a circulation of about 14,000. During these years there had always been an ‘extremist’ or ‘radical’ newspaper with a fairly large circulation. The Cwzon Gazette had a circulation of 4,800 in 1911; the Comrade had a circulation of 8,500 and the Hamdard had one of 3,000. NAI, Home Poll., 2-3 Part B, October 1912: ‘Report of News¬ papers in the Punjab, 1911’; RDDA, Home File 25 Part B 1922: ‘Quarterly List of Newspapers Published in Delhi Province.’ The Vijaya claimed a circulation of 13,000 at its peak. NAI, Home Poll., 373 Part B, February 1920: ‘Secret Memoranda put before the Disorders Inquiry Committee by the Hon’ble J. P. Thompson C.S.I., When He Gave Evidence as Chief Secretary to that Government.’ 2 NAI, G. S. Khaparde Diary Manuscript, entry for 6 March 1919.



Profits Tax Bill, and the Patel Marriage Bill.1 The largest of these meetings was held on 7 March. The presence of Gandhi gave a special significance to this meeting, which was attended by about 6,000 persons, mostly students, Hindu merchants, members of the liberal professions, and pan-Islamists. The Satyagraha Sabha was founded and fifteen people took the satyagraha vow.2 An appeal was made to religious susceptibilities by pan-Islamic agitators and Arya Samajists at the majority of the meetings. The most passionate of these was the appeal of Ahmad Said at a meeting on 29 March. He upbraided the Muslims for not being prepared to die for their Holy Places and their Khalifa and waxed eloquent 1 These nine meetings were as follows: 26 Jan.

28 Jan. 3 Feb. 14 Feb.

7 Mar. 14 Mar.

24 Mar.

27 Mar.

29 Mar.

Meeting of Delhi Muslims at a garden party. Resolutions on pro¬ vincial autonomy and the Congress-League Scheme for central government. Malaviya lectured at a ‘well-attended’ meeting. He advocated a Congress committee in every mohalla. Meeting in Delhi to discuss Rowlatt Bills and Excess Profits Tax Bill. Poor attendance. Meeting of the Moslem League in Delhi. Protest against Dr. Ansari’s speech to the Moslem League in December being proscribed by the Government of Punjab. Meeting of 6,000, Gandhi present. Students of St. Stephen’s and Hindu colleges met to protest against a Calcutta schoolmaster throwing an image of Saraswati in a dust-bin. A Muslim student introduced the resolution. Satyagraha Sabha held meeting of 2,000. Ansari, showed that satya¬ graha was used by the Prophet. Pandit Ram Chand (Arya Samaj) showed that passive resistance was in Vedas. Shradhanand revealed that the C.I.D. was committing dacoities and blaming soldiers so that the government could pass the Rowlatt Bills. Mohammad Shuaib, K. A. Desai, Dr. Nair, and Shankar Lai also spoke. Satyagraha Sabha held meeting of 5,000 (mostly students and a few Muslims). Shradhanand, Pandit Ram Chand, K. A. Desai, Indra (son of Shradhanand), and Subhadra Devi (wife of Indra) spoke. Satyagraha Sabha held meeting of 5,000, same as on March 27. Pro¬ gramme for the hartal of the following day proposed. Ahmad Said gave an emotional speech to the Muslims.

2 For the text of Gandhi’s speech see Collected Works of Mahatma Gandhi, xv (New Delhi: Government of India, 1965), 126-7. The more important of those who took the vow were: Dr. Ansari (president), Shradhanand (became president after 26 March), Hasrat Mohani, Dr. Abdur Rahman, Shankar Lai (treasurer), Shiv Narain Haksar, Miss Gmeiner, Mohammad Shuaib, Indra, Subradha Devi, and K. A. Desai (D.I.C., i, written evidence of C. A. Barron). Choudhry Khalliquzzaman says that Hakim Ajmal Khan joined the Satyagraha Sabha at Bombay on 24 February 1919 (Pathway to Pakistan, p. 46). Hugh Owen states that he joined ‘later’, i.e. after 7 March 1919, in ‘The Leadership of the Indian National Movement, 1914-1920’ (unpublished doctoral dissertation, Australian National University, Canberra, 1964), page 394. In none of the evidence does any official



on the way in which the Europeans had oppressed Islam.1 Other speeches were heard by impromptu crowds, the subject-matter of which was somewhat different. An observer was able to con¬ clude: ‘. . . inflammatory speeches about the decisions of the Peace Conference with regard to Constantinople and Arabia continue to be delivered almost daily in Delhi and the agitation on the subject is increasing.’2 The activities of the volunteer organizations in the city added yet another facet to political agitation in Delhi. There were six organizations that were overtly political and seven more that were created for social service.3 Most took an active part in organizing and attending meetings during this period, and then became very closely connected with the Satyagraha Sabha during the Rowlatt Satyagraha. They were significant for providing a focus for say implicitly or explicitly that Hakim Ajmal Khan joined the Sabha. Shradhanand stated that when he and Ajmal Khan moved through the city on 31 March to open the shops that it was the first time he had ever met the man. This would seem to indicate that he did not join before 31 March. It is highly unlikely that he would join after the 31st, since he objected to the Sabha on the grounds that it could only lead to violence, which it did. It is interesting to note that the legal fraternity held aloof from the Sabha and refused to condone it in any man¬ ner. The Sabha had approximately 120 signatures on the Satyagraha Vow by 30 March 1919. (D.I.C., i, passim.) 1 D.I.C., i, written evidence of R. C. Jeffries. It is interesting to note that while the audience in Delhi was 5,000 on 29 March, a meeting of 30,000 was being held in Amritsar on the same date. 2 NAI, Home Poll., 148-52 Part B, April 1919: ‘Weekly Reports of the Direc¬ tor, Central Intelligence, for the Month of March 1919.’ [Report for the Week Ending 3 March 1919.] 3 RDDA, Confidential File 227 (1918): ‘List of Political, Qasi-Political and Religious Societies, Sabhas and Anjumans in the Delhi Province for the Year Ending 30 June 1918.’ The six political volunteer organisations were: Indraprastha Sewak Mandli, founded May 1917. Its parent organization was the Vesh Young Men’s Association. Home Rule League Volunteer Corps, founded September 1917. Moslem League Volunteer Corps, founded November 1918. Tibbia College Corps, founded November 1918. Congress Volunteer Corps, founded November 1918. Delhi Volunteer Corps, founded February 1919. The seven social service groups were: Arya Sewak Mandli. Bharat Sewak Samiti. Hindu Sewa Samiti (Hindu College). Hindu Young Men’s Association. Jain Sewa Samiti. Jiv Rakshni Sabha. St. Stephen’s Mission College Social Service League.



student protest and they were responsible for achieving a large turnout of students at most of the meetings.

Ill The agitation against the Rowlatt Act in Delhi lasted for twenty days, from 30 March to 18 April, and it can be divided into three distinct phases. The first phase extended from 30 March to 31 March and revolved around the organization of the hartal on those two days and the initial reaction to police repression. The second phase extended from 1 April till 9 April. It was a phase in which the established leaders of Delhi lost control over the Satyagraha, to the extent that they were unable to prevent a second hartal on 6 April. The third phase of the movement extended from 10 April to 18 April. It was sparked off by the news of Gandhi’s arrest on the 9th and it lasted for a full nine days. The men who led the Rowlatt Satyagraha in Delhi can be divided into primary leaders and secondary leaders. The primary leaders had established positions in Delhi—as the heads of traditional families, as wealthy men, and as highly respected professionals. These leaders had close ties with Gandhi and combined a keen appreciation of national politics with a thorough knowledge of local issues. They divided, however, over the establishment of the Satyagraha Sabha. There were three men of this type who did join the Sabha. The most eminent of these three was Dr. M. A. Ansari. He was born in 1880 and lived at Yusafpur in Gazipur District in the United Provinces. He was educated at Benares, Allahabad, Hyderabad, and Madras, and received his M.D., M.S. in 1901 in London, where he became a house surgeon at the Charing Cross Hospital. He returned to India in 1910 and set up a practice in Delhi. He then led the Red Crescent Medical Mission to Turkey in 1912; and upon his return joined the Anjuman-i-Khuddam-i-Kaaba Jamait Aslia, became a trustee of the M.A.O. College at Aligarh, and a member of the Municipal Committee of Delhi. He resigned from the Municipal Committee and became active in all of the local political organizations. His involvement in all-India politics led him to the presidency of the annual session of the Moslem League at Nagpur in 1920 and the annual session of the Indian National Congress at Madras in 1927Dr. Abdur Rahman, who was less active than Dr. Ansari, was also



a prominent figure in Delhi. He had accompanied Dr. Ansari on the Red Crescent Medical Mission, and he was also a general secretary of the Central Bureau for the Relief of Muslim Internees. Muhammad Abdul Rahman, who was a pleader and another leader of the Muslim community in Delhi, was a member of the Recep¬ tion Committee of the Second All-India Social Service Conference (which met in Delhi in December 1918) and the treasurer of the Central Bureau for the Relief of Muslim Internees. These men were active in the organization of the Satyagraha Sabha, but they quickly changed their views after the riots of 30 March. Because of the violence on the 30th they concluded that the masses had not understood the principles of satyagraha. Thereafter they acted in unison with leaders who did not join the Sabha and tried to stop the hartals that occurred on 6 April and between 10 and 18 April. There were several influential men in Delhi who identified themselves with the national movement but who did not join the Satyagraha Sabha. A short list of the more important of these would include Rai Sahib Pearey Lai, who was a Sarogi Bania by caste and a pleader by profession. He was the senior vicepresident of the Municipal Committee and the president of the Delhi Bar Association. He was active in all the local political organizations and he became the representative from Delhi Pro¬ vince to the Imperial Legislative Assembly in 1923. Lala Shiv Narain was a Kayasth by caste and a pleader by profession. He was also a member of the Municipal Committee and active in all the local political organizations. Rai Bahadur Sultan Singh was an Aggarwal Jain and a banker, industrialist, and landlord by pro¬ fession. He was a member of the Divisional Durbar and Municipal Committee and because of his deep interest in education became a member of the Provisional Executive Council of Delhi University when it was established in 1922. He, too, was active in all the local political organizations. The last in this list of men who had high social and economic status, and who also exercised considerable political influence, was Hakim Hafiz Muhammad Ajmal Khan, Hazik-ul-Mulk. The Hakim Sahib held the position of medical consultant to a large number of native princes in north India, which was in addition to the flourishing practice he had in Delhi. He had an abiding interest in education and charity and was active in various organizations which sought to promote these objects. The Hakim also lent his support to political causes. He became



the president of the annual session of the Moslem League at Amritsar in 1919 and the president of the annual session of the Indian National Congress at Ahmadabad in 1921. All the men listed above were officials of the Reception Committee of the Congress in December 1918. They abhorred the violence of the Rowlatt Satyagraha and were indefatigable in their efforts to main¬ tain peace and order, and to stop the hartal of 6 April and the hartal which lasted from 10 to 18 April. The primary leaders of Delhi failed to control the Rowlatt Satyagraha because of the activities of the secondary leaders of the city. The secondary leaders were members of the petite bourgeoisie who had no recognized position in the city and who played an insignificant role in national politics. They sought to acquire the role of leadership during Satyagraha by identifying themselves with the grievances of the underprivileged sections of the city and by articulating their protest. They succeeded in doing so through their continual agitation in the press and on the public platform. Their activities and police repression combined to shape the course of the Rowlatt Satyagraha in Delhi. K. A. Desai was one of the more important secondary leaders among the Hindus. He was a Gujarati of recent arrival in Delhi and had formerly been an important lieutenant of B. G. Tilak in Bombay. He was the manager of the Birla cotton mills in Delhi and the secretary of the local Satyagraha Sabh Shiv Narain Haksar was a Kashmiri Brahman and the editor of the Hindi Samachar. Indra was the son of Shradhanand, of whom more later, and the editor of the Vijaya. Shankar Lai was the treasurer of the local Home Rule League and the treasurer of the Satyagraha Sabha. And finally Neki Ram Sharma, who had been tried for a seditious speech to the local Home Rule League in 1918, was another in the group of important Hindu secondary leaders. Asaf Ali, who was a pleader and who had been tried for a seditious speech to the local Home Rule League in 1918, was one of the more important Muslim secondary leaders. Arif Hussain Haswi was the editor of the Congress and the Inquilab. Qazi Abbas Hussain was the editor of the Qaum, which was considered to be the most rabid of the vernacular journals. Abdul Majid was a young fire¬ brand of some note in Delhi. Ahmad Said was a moulvi, and a teacher at the Madrassa Aminia. And finally Tajuddin, who had been a temporary secretary of the Reception Committee for the



Moslem League and the temporary superintendent of the Central Bureau for the Relief of Muslim Internees, was another of a group of important Muslim secondary leaders. These secondary leaders were convinced that the primary leaders supported their actions, but lacked the necessary courage themselves to act in a similar fashion.1 One of the leaders of Delhi occupied a unique position in the capital; a position which entitled him to the sobriquet of the ‘uncrowned king’ of the city.2 Mahatma Munshi Ram, or Swami Shradhanand as he became in 1918, was a religious figure of outstanding distinction in northern India. He was the leader of the conservative wing of the Ayra Samaj, and he established in 1902 a gurukul (a traditional centre for learning) at Kangri and became its first Principal.3 An individual cast in an Augustinian mould, Mushi Ram had been a violently passionate and highly sensual person before the call to religion brought about a dramatic change in his life. But even after he had become a mahatma and sanyasi, Shradhanand’s passionate nature was tamed rather than quenched, as the British administrators of Delhi discovered to their cost during the turbulent days of April 1919. Over the citizens of Delhi, more particularly, over the Hindu petite bourgeoisie and the Jats who had migrated to the capital from the villages of East Punjab, the Swami exercised an influence which could not have been exercised by a ‘secular’ leader. Gandhi’s success in persuading Shradhanand to join the Satyagraha Sabha of Delhi on 7 March was a triumph of the first magnitude, for the Swami was able to draw considerable sections of the Hindu community of Delhi into the Rowlatt Satyagraha. Indeed, Shradhanand’s role during the heroic days of April 1919 was of crucial importance in ensuring 1 Interview with K. A. Desai, 7 April 1967. 2 NAI, Horne Poll., 268-73 Part B, May 1919: ‘Proposal to Intern Munshi Ram alias Swami Shradhanand and Dr. Ansari.’ 3 Shradhanand’s eldest son, Harish Chandar, had been the first graduate from the gurukul at Kangri in 1912 and had become the Acharya of a new gurukul at Thanesar in the Karnal District in the same year. The second son, Indra, had graduated with his brother, and had appeared in Delhi to become well estab¬ lished by the time his father arrived in Delhi in November 1918. From the time Shradhanand resigned as the Acharya of the gurukul at Kangri in 1918 until he was assassinated by a Muslim in 1926, the Swami was very active in politics. His switch to politics is quite interesting, in view of his earlier attitude that the Arya Samaj was not a political body, a view which he expressed in The Arya Samaj, A Political Body (1909) and The Arya Samaj and Its Detractors: A Vindication (1910).



popular support in the capital of India for Gandhi’s movement of protest. IV All the secondary leaders of Delhi met at the office of the Home Rule League on the morning of 30 March. They dispatched members of the different volunteer corps to maintain peace and to ensure that no one was forced to close his shop against his will. These leaders then set out to make a final request to all the mer¬ chants, except those dealing in drugs and foodstuffs, to close their shops.1 They succeeded by mid morning in effecting a complete hartal in the city. Dr. Ansari was absent from Delhi as was the Deputy Commissioner, H. C. Beadon, and Shradhanand preached the morning service at the viandir of the Arya Samaj. The Hindu merchants2 of Delhi led the city in the observation of the hartal. They accepted the call for a hartal for a number of reasons, prominent among which were economic grievances. Indeed, it is probable that the cloth merchants engineered the hartal3 because of a disastrous slump in their business immediately after the First World Ward The fact that the major opposition to the termination of the hartal came from the cloth merchants lent 1 They had made the rounds of the city on 28 and 29 March requesting all the merchants to close their shops. 2 The Hindu merchant community in Delhi Province was composed of the following castes in 1921. The figures for the Kayasth community are not available. They were probably not dissimilar to the Khatri community. Caste



workers workers & dependants Aggarwal Brahman

25,637 37,i4i




Number of




in trade





8,720 i,544

3,265 223



i5,55i 22,236
















4,387 2i,944 5,922







4,327 3,56i 3,379



65 203


Kumhar Mali

8,991 7,456


Census of India, 1921, xv (Punjab and Delhi), Part II (Tables). 3 D.I.C., i, written evidence of C. A. Barron. 4 NAI, Home Poll., 24 Deposit, November 1918. ‘The sudden fall in the price of piece-goods, due in part to anticipations of government control of prices and in part to expectation of an early peace, has hit speculators hard. There had been



credence to this view. The opposition to the end of the hartal came from Chaudhri Ram Lai, a cloth merchant who had successfully organized the hartal of Hindu merchants in 1917, and who was mainly responsible for the cloth merchants’joining the hartal that occurred on 30 March.1 The merchants of Delhi were also unhappy over the Excess Profits Tax Bill. They were told that the Bill would enable the government to tax away all profits and to seize goods in payment.2 The merchants felt especially unhappy over this Bill because it was the third extraordinary tax in three years. A super tax had come into effect on 1 April 1917, with the intention of putting an extra burden on large incomes. A new income tax had come into effect on 1 April 19x8 with many new regulations, a new system of returns, and less chance of evasion with an apparent inequable assessment.3 The taxes were looked upon as a sign of bad faith on the part of the government, in view of the substantial sub¬ scriptions that Indians had donated to the war effort. In addition to these taxes, the merchant community was very unhappy at the amounts of compensation paid for land acquired for the new capital and for improvement schemes in the old city.4 an orgy of speculation during the past year, which extended far beyond the ordi¬ nary piece-goods market. Even prostitutes are said to have joined in the gamble. There will probably be numerous failures before the accounts are settled.’ W. M. Hailey to S. R. Hignell, dated Delhi 3 November 1918. 1 RDDA, Confidential File 262 (1919): ‘The Disorders Inquiry Committee.’ [Intelligence Summary for the Week Ending 21 June 1919.] 2 NAI, Home Poll., 16 Deposit, March 1919: ‘Fortnightly Reports on the In¬ ternal Political Situation in India for the First Half of February 1919.’ The bill was passed on 19 March 1919 and came into effect on 1 April 1919. The purpose of the Act was to obtain one half of the excess profits which accrued during 1918 in excess of profits of a more normal period. 3 NAI, Home Poll., 373 Part B, February 1920. Under the new Income Tax people had to file returns rather than make declarations, which was felt to be an invasion of privacy; it was difficult to object to the amount or rate of the assess¬ ment ; the government could assess income of previous years which had been un¬ discovered or reassess underassessed income of previous years. These conditions were especially disliked. The final blow was that people who had never paid before were brought into the Act in Delhi because of a new type of administration of the Act. In previous years the list of income-tax payers was rarely expanded or contracted to meet changing circumstances. With the new tax, a reassessment of the whole city took place and encompassed new payers and dropped old ones. Home Poll., 133-5 Part A, December 1920: ‘Question of the Recovery of the Cost of Additional Police and of the Amounts awarded as Compensation under Sections 15 and 15-A of the Police Act in Connection with the Disturbances in April 1919 at Delhi.’ 4 D.I.C., i, written evidence of Raj Narayan, Government Pleader.



The decline in the number of traders in certain important commodities, too, reflected some disquiet in business circles. Those who were involved in banking, insurance, money lending, and brokerage declined by 1,478 (or 61 per cent) between 1911 and 1921. Those involved in grain and pulse declined by 24 per cent, leaving only 803 workers in 1921. Those involved in hay, grass, and fodder declined by 61 per cent; and those involved in precious stones, jewellery, clocks, and optical equipment declined by 71 per cent, although these commodities were dominated by Jains and Hindus equally. General storekeepers and shopkeepers declined by 58 per cent and the farmers of pounds, tolls, and markets declined by 87 per cent.1 The fact that there was a decline in the number of people who dealt with the above commodities is a fairly good indication that those who remained in such businesses were facing economic difficulties as well. These difficulties arose as a result of the banking crash in the Punjab in 1913-14 and from the effect of shortages during the war. The absence of opportunities for investment was a less welldefined economic grievance. Delhi had not escaped the banking crash of 1913-14 in the Punjab when sixteen companies had failed in the city.2 The crash also adversely affected the swadeshi industries in Delhi, and completely ruined the confidence of prospective investors in such endeavours. This meant that the only safe commodity in Delhi was urban property, which was extremely expensive and difficult to obtain.3 The economic grievances of the Hindu merchants provided one of the main motives for their participation in politics. There were other, more amorphous, discontents that supplied equally fertile soil for the political demagogue. There was a considerable amount 1 Census of India, 1911, xiv (Punjab), Part II (Tables); Census of India, 1921, xv, Pt. II. The farmers of pounds, tolls, and markets dropped in number because of a change from the octroi tax system to the terminal tax system in 1916. 2 RDDA, Commerce File 4 Part A 1916: ‘Note on the Effect of the Provincial Insolvency Act of 1907 and the Companies Act of 1913 on Indian Industries.’ See also the article by Ravinder Kumar on Lahore. 3 There were 27 swadeshi factories in Delhi in 1911, employing about 3,250. Only one of these 27 was still in existence in 1921, the rest having liquidated. In 1921 there were 19 new swadeshi firms employing 2,100. Those that closed down were 16 cotton factories, 1 cane factory, 1 lock works factory, a bakery, a button factory, and a gold thread factory. The new swadeshi industry in Delhi in 1921 dealt primarily with pottery works and brick kilns. Census of India, 1911, xiv, Pt. II; Census of India, 1921, xv, Pt. II. 827176 X




of resentment over the Patel Marriage Bill which the sanatanis or orthodox Plindus looked upon as inimical to their faith.1 This was especially true of the Brahman, Bania, Khatri, Kayasth, and Rajput castes whose orthodoxy wTas a social and religious reality to them. Hindu sentiment was also aroused over the prosecution of Hindus in the Karturpur riots of 1918 and over the Ram Lila affair in Delhi in 1917.2 Despite these economic, political, and religious grievances, however, the Hindu merchants of Delhi would not have observed a hartal on 30 March without a strong feeling of resentment against the Rowlatt Act and without the charisma of Mahatma Gandhi. Gandhi’s unique insight into the political realities of India led him to concentrate on a very dramatic issue, namely, the Rowlatt Bills. He knew that the discontent engendered over these Bills would act as a touchstone for a variety of grievances that would otherwise have remained quiescent. But Gandhi’s ingenuity was not confined to the location of a dramatic issue which could draw together a loose constellation of classes, communities, and religious groups; it was also expressed in his choice of the manner in which the protest against the Rowlatt Act was to be articulated. 1 D.I.C., i, written evidence of C. A. Barron; RDDA, Home File 162 Part B 1921: ‘Bill to Further Amend the Special Marriage Act, 1872.’ An Indian correspondent was quoted in the following manner on the subject: ‘The Hindu Marriage Bill which Mr. Patel of Bombay was permitted to intro¬ duce during the last Simla Session of the Supreme Legislative Council has ex¬ cited very considerable opposition amongst Hindus of all classes in the country. The Social Reform party and here and there Hindu individuals of advanced views in matters social, support the measure, but the general feeling of the com¬ munity is against it. It is interesting to note that the bitterest opponents of the measure are among the Home Rulers and other political extremists in the Deccan and in the Madras Presidency. They maintain that their opposition will go a long way to strengthen their claim that they are the guardians of the religious, politi¬ cal and the general interests of the Hindus.’ NAI, Home Poll., 160-3 Part B, January 1919. [Report for the Week Ending 4 January 1919.] 2 ‘The Karturpur riot case is also receiving a good deal of attention, the accounts of it published in one Hindu paper being so obviously false that action may have to be taken in the matter.’ C. A. Barron to J. DuBoulay, 16 December 1918. NAI, Home Poll., 41 Part B, January 1919: ‘Fortnightly Reports on the Internal Political Situation for the First Half of December 1918.’ And similarly in the Punjab, ‘The Karturpur riot continues to exercise the minds of Hindus and there is little doubt that their attitude towards the case tends to widen the breach between themselves and the Muhammadans. Mr. Roshan Lai, a Lahore Barris¬ ter, has been deputed to assist in the defence of the accused, and the Hindus have been very busy collecting subscriptions for the same purpose. NAI, Home Poll., 42 Part B, January 1919.



The means of protest against the Rowlatt Act that Gandhi pro¬ posed was a hartal by the business community. The rest of the community was to support the merchants and observe a day of mourning against the immorality of the government which had imposed the Rowlatt Act upon India. Constitutional means had failed since the Imperial Legislative Council had passed the Act over the unanimous opposition of the Indian members of the Council, but it was not proposed to coerce the government to change its mind. It was proposed that the government should witness an act of love, which was the basic attitude of the satyagrahi, and the government’s feeling of shame would cause it to repeal the Act. The combination of politics and religion in Gandhi’s speeches; the asceticism of his style of life and his regard for the values and institutions of Hindu society endeared Gandhi to the Hindu merchants. But above all, his emphasis on the superiority of moral over material power struck the most respondent chord in the hearts of the business community.1 The Muslim merchants, too, joined the hartal, but they prob¬ ably did so with some reluctance.2 Granted, there were a number of hide merchants who were active behind the scenes;3 the Muslim merchants were sincerely religious and the plight of the Khalifa did appeal to them;4 many actively supported the Ahl-i-Hadis;5 and the Muslim merchants had participated in the hartal in May 1 This attitude is discussed admirably by A. L. Basham in Chapter II, ‘Traditional influences on the thought of Gandhi’. 2 D.I.C., i, written evidence of C. A. Barron. Barron states that there was no certainty on 29 March that the Muslim merchants would join the hartal. 3 There was a very close connection between Mohamed Ali, the hide mer¬ chants and shoe merchants of Delhi, and the butchers of Delhi. Cf., for example, RDDA, Home File 270 Part B 1915: ‘Annual Statement of Printing Presses in Delhi Province for 1914-15’; and RDDA, Confidential File 87 (1915): ‘Fortnightly Reports.’ 4 ‘It is somewhat early to estimate the effect on Muhammadans of the capitu¬ lation of Turkey. Few, even of those who have been consistently loyal to govern¬ ment, conceal their anxiety lest Turkey should lose its place as a nation.’ W. M. Hailey to S. R. Hignell, Delhi, 3 November 1918. NAI, Home Poll., 24 Deposit, November 1918. 5 The Ahl-i-Hadis were the Wahabis or the Hindustani Fanatics. They founded the All-India Ahl-i-Hadis Conference in Delhi in 1912 with twenty members. By 1918 they had grown to three hundred. They had close connections with the Fanatics in Afghanistan, through foreign students who came to their three madrassas and through itinerant peddlers who passed through Delhi twice yearly. The Wahabis also received significant monetary support from the merchants of Delhi and from merchants in Calcutta and Bombay. RDDA, Confidential File 227 (1918).



1915 when Mohamed Ali had been interned. But these factors were counterbalanced by other factors. The Muslim merchants were unhappy at the prospect of a mass agitation; they had a minimum of economic grievances and nationalism had little appeal for them; their primary motive was to obey the state as long as it was not proven dar-ul-harab; and they felt that the only hope for the Muslim community in India was to negotiate for a fair share of power with the British. It is more than likely that they joined the hartal because it was easier to do so than to oppose the appeal. They had opposed the call for a hartal in 1917 when the Hindu traders had observed their hartal. But in March 1919 there was more of a sentiment of protest in the Muslim community as a whole and the merchants could only acquiesce and hope that the main current of political agitation would pass by them. The tonga drivers, rickshaw pullers, porters (excluding railway porters), and palki bearers, and others involved in local transport also joined the hartal. But they participated in the satyagraha through moral coercion rather than voluntarily. Anyone riding in a vehicle for hire was asked to step down and walk. This meant that the vehicles stopped plying as much for want of business as from a half-hearted support of the hartal. Such, then, was the pattern of support for the hartal that occurred on 30 March 1919 in Delhi. Huge ‘crowds’, such as those described in the opening paragraphs of this essay, surged up and down the bazaars to ensure that all the shops were closed. The organizational activities of the Satyagraha Sabha had achieved a good deal, but the spontaneous response from many different quarters added to their success. The congregation of ‘crowds’, as observed by an officer in the army, illustrates the extent to which much of the response to the Rowlatt Satyagraha was independent of the efforts of the leaders. The officer reported his observations in the follow¬ ing manner: ‘They went around to all the poorest of the bazaars saying, “Come with us, the rais log will give you all the nourish¬ ment and clothing you require.” I saw food being given away.’ These ‘bazaaris’ then collected together and marched in ‘military fashion’ armed with sticks. They struck at tramcars and telegraph posts because they were government property. They even turned people out of tramcars and took away their cigarettes saying, ‘Now it is our day, away with everything that reminds us of British rule.’ They said that they were fed up with the Bill and that, in the event



of any trouble, the Army would assist them and refuse to obey their officers.1 The ‘crowd’ that gathered at the Railway Station consisted predominantly of Hindus. Since there was an interval of two hours between the time it began to congregate and the firing, there was time for people to come from some distance to the Railway Station. Such was the case for a small group of very minor leaders who were having tea on Chandni Chauk. They were all educated men from high castes and they were all active in the Congress, the Home Rule League, the Indian Association, and the Hindu Association. They were Debi Pershad, Chhote Lai, Bishan Sarup, Jugal Kishore, Sewa Ram, Kali Charan, and Chhidami Lai. These men argued vociferously with the officials at the Railway Station and were arrested afterwards for inciting a riot. They were all acquitted, however (except Debi Pershad), as there was no evidence that they had actually encouraged the ‘crowd’ to throw brick-bats. Four of these seven men had been wounded (Chhidami Lai, Chhote Lai, Debi Pershad, and Sewa Ram) because they were at the front of the crowd when the shooting took place. There were five other casualties from the shooting, one of whom was a Muslim baker, another a Kahas and yet another a Brahman. The last two of those arrested were Muslims, one of whom was a barber. The ‘crowd’ at the Railway Station was drawn mostly by curiosity and was composed largely of members of the Bania caste. The members of the ‘crowd’ were dressed in clean white clothes which meant that they were all respectable members of the community.2 The ‘crowd’ at the Clock Tower was almost a ‘mob’ from its inception since it received the volatile elements from the Railway Station and larger numbers of lower-class elements loitering in Chandni Chauk. They also had a focus of excitement since they knew of the shooting at the station. There were twelve casualties from the riot at the Clock Tower, eight of whom were Hindu and four of whom were Muslim. No apparent leaders emerge.3 1 D.I.C., i, written evidence of Subedar Major Hamid Khan, 2~55th Coke s Rifles. 2 D.I.C., i, written evidence of H. H. Yule, District Traffic Superintendent of the East Indian Railway; Judgement in the Railway Station Riot Case contained in the written evidence of C. A. Barron. 3 D.I.C., i, Inquest by H. C. Beadon; written evidence of Lt.-Col. C. H. James, Chief Medical Officer, Delhi.



The ‘mob’ at the Clock Tower dispersed at 4.30 p.m. and almost immediately an ‘audience’ began to gather at Pipal Park at the other end of Chandni Chauk. A meeting had been advertised for 5.00 p.m. with Shradhanand, Muhammad Shuaib, and Dr. Abdur Rahman as the principal speakers. The authorities grew uneasy at this collection of 25,000 to 40,000 people and C. A. Barron, the Chief Commissioner, arrived at the head of a large force to disperse it. Shradhanand assured Barron that the ‘audience’ would disperse peacefully at 6.30 p.m. Barron accepted this, and took the troops away. The speakers then lectured to the‘audience’ on the non¬ violent principles of satyagraha and the evils of the Rowlatt Act. It is possible to show that certain groups in the city predominated in the ‘audience’ at Pipal Park and in ‘audiences’ that collected on succeeding days. These groups were the Hindu merchants and their employees, those involved in local transport, students, arti¬ sans, and karkhandars.1 Hindu merchants and their employees participated in this ‘audience’ for the same reasons that they had joined the hartal. Those involved in local transport participated to a lesser extent because of their half-hearted support of the hartal. Those that did attend the meeting were probably drawn by the Arya Samajist and pan-Islamic speakers at the meeting. There is little doubt that students attended the meeting at Pipal Park in large numbers. They formed a significant portion of the ‘audiences’ at Home Rule League meetings from 1917 onwards. They also provided the majority of the members in the various volunteer corps. Their Western education, their ideological proclivities, and their desire to involve themselves in the social and political problems of the nation found an outlet in the Rowlatt Satyagraha. They were present in ‘audiences’, and active in the volunteer corps whose purpose it was to keep order on 30 March, 6 and 16 April.2 The Muslim students of the madrassas also Hindu merchants and employees Those involved in local transport Students Artisans Karkhandars

16,500 5,000 3,500

23,750 6,700

55,450 Census of India, 1921, xv, Pt. II. N.B. Figures are for male workers. Students are males over 15 years of age. 2 S. K. Rudra, Principal of St. Stephen’s Mission College, testified that stu¬ dent behaviour during the satyagraha was ‘generally satisfactory’. They listened



participated in volunteer corps and attended the meeting in large numbers.1 They responded to the satyagraha because of the activities and pan-Islamic speeches of Dr. Ansari and Ahmad Said. Their main grievance was over the Khilafat and the Holy Places. The Hindu and Muslim artisans of Delhi also participated in the Rowlatt Satyagraha. They contributed large numbers of people to the ‘crowds’ which gathered in the streets on 30 March and on succeeding days. They also contributed large numbers of people to the ‘audience’ which gathered at Pipal Park and to the ‘audiences’ which gathered at subsequent meetings.2 The main impetus to their participation was the declining state of their occupation and the growing anxiety which they felt for the traditional organization of their community. In the case of many artisan crafts there was a decline between 1911 and 1921 in the number of individuals depending upon them for their livelihood.3 Those who left the declining crafts either became labourers, an occupation for which there was an expanding need in the city, or joined other crafts. Those who joined other crafts too contri¬ buted to the disorientation that affected the handicraft industry in Delhi. The departure of ever-increasing numbers of men from their traditional craft, usually the younger sons who did not adopt the skills of their fathers, led to a gradual disintegration of the social organization of the artisan communities. A feeling of helplessness and frustration arose in those who remained, because of their inability to halt the process. to their teachers who counselled moderation and college work continued ‘almost uninterrupted’. There was no evidence, he concluded, that students had partici¬ pated in any of the disorderly proceedings. D.I.C., i, written evidence of S. K. Rudra. 1 There is no reliable estimate of their numbers. There were 168 students from the North-West Frontier Province, Afghanistan, and Baluchistan in May 1919. There were an additional 182 students and teachers from Bengal. NAI, Home Poll., 48 Deposit, July 1919: ‘Fortnightly Reports on the Internal Political Situation for the First Half of May 1919.’ 2 Thirty-nine occupational groups were selected as ‘artisan’ based on the cri¬ teria that they were traditional crafts, and were done by hand. As a group they are characterized by a very high ratio of dependants to workers or by a very high ratio of female to male workers. 3 The most notable examples were the textile workers of lace, crepe, and embroidery, who declined from 18,000 to 4,000; brass- and copper-smiths from 5,000 to 2,000; rice and flour grinders from 2,000 to 900; cabinet makers from 1,300 to 800; and workers in precious metals and stones from 12,000 to 7,000. These figures are for workers and dependants. Census of India, 1911, xiv, Pt. II; Census of India, 1921, xv, Pt. II.



The Hindu and Muslim artisans also harboured more immediate grievances. They had suffered more than anyone else from the influenza epidemic of September, October, and November 1918. Those who survived suffered even more so from the sky-rocketing prices of necessities and high rents since the end of the war. The political leadership, in the persons of the pan-Islamic agitators and the Arya Samajist preachers, cleverly exploited these frustra¬ tions. The Muslim artisan community, which constituted 52 per cent of all artisans in the city (while the Muslim community constituted only 36 per cent of the total population) responded very readily to the religious appeal of the Khilafat and the Holy Places. The Hindu artisans joined their Muslim brothers in sympathy for the Delhi Martyrs and in response to the inspiration provided by the bravery and oratory of Shradhanand. The karkhandars1 responded to the Rowlatt Satyagraha almost entirely on religious grounds. They joined the crowds that roamed the streets and attended the meeting at Pipal Park in considerable numbers. Their economic condition was better than that of the artisans and only their thriftless style of life prevented them from adopting a higher standard of living. Their first impulse was not to miss any of the fun. And on an occasion when religious sentiment was raised, they could become sincerely outraged for a short period of time. This was bound to dissipate quickly though, which meant that support from this group wxas sporadic at best, and usually unreliable. These were the classes and communities that flocked to the meeting which took place at 5.00 p.m. on Sunday, 30 March. The gathering dispersed on schedule at 6.30 p.m. Shradhanand led a large group from Pipal Park up Chandni Chauk towards the Clock Tower, and encountered a troop of Gurkhas on their way to the main kotzval from the opposite direction.2 The Gurkhas 1 Karkhandars in Muslim society were a group who were organized into a brotherhood with a panchayat and who were concerned primarily with industry as a livelihood. The group included the employer and the employee. 2 NAI, Home Poll., 20 Deposit, May 1919: ‘Enquiry from the Chief Commis¬ sioner, Delhi, in Regard to an Article in the Mahratta of 6 April 1919, Reporting —in Connection with the Delhi Riots—an Incident of Munshi Ram’s Encounter with the Gurkhas.’ The Gurkhas had been detrained at the railway station just prior to the riot there. They were pressed into emergency service even though they did not understand any Hindustani and little English. Most of the tension that arose during the confrontation with Shradhanand resulted from their failure to communicate.



stepped on to the footpath and made ready to load their rifles in case of trouble. In the process a shot was fired into the air. Shradhanand immediately confronted his ‘attackers’ and asked them why they had fired at the satyagrahis. The Gurkhas replied by levelling their bayonets at the Swami, whereupon Shradhanand bared his breast and invited them to charge. What could have been a serious situation was obviated by the timely arrival of P. L. Orde, the Senior Superintendent of Police, who ordered the Gurkhas to lower their bayonets and to disengage themselves from the demonstrators. News of this incident, which the Chief Commissioner considered too trivial to report to the Government of India, spread throughout the city and established Shradhanand as a popular hero, who had dared to face the brutal might of the oppressor armed only with his moral and spiritual superiority. The rest of India, too, learned of Shradhanand’s confrontation with the Raj through the columns of the Mahratta (Bombay) on 6 April, and this news established the sanyasi's position as the outstanding leader of Delhi through the rest of the Rowlatt Satyagraha. Public reaction to the events of 30 March differed as between different classes and communities, but most people agreed on the issue of police repression. An officer of the Central Intelligence Department summed up popular sentiment in his report of an interview with his cousin and nephew, who were residents of Delhi, in the following manner: Notwithstanding the knowledge of my position and responsibility, and my connection with the Police Department, these boys did not conceal their feelings of resentment against the police and the horror of people being killed recklessly. They told me, people in the town and the student community were equally angry and horror-stricken, and that the man in the street was told by the agitators that the Emergency Act made the police supreme in all matters and that the latter could search the house of, and arrest the people at, their pleasure. They did not, however, believe it, but that this was the general conception of what the new legislation had in store for the people. It would have been better said they that shooting should have been avoided and that if at all this was necessary it should have been done below the knees.1 1 NAI, Home Poll., 141-7 Part B, May 1919: ‘Reports on the Recent Riots in Delhi and of the Extent to Which “Satyagraha Day of Humiliation” Was Kept Throughout the Provinces.’



The complete hartal continued on the following day, Monday, 31 March. The men who had died the previous day were buried. The funerals for the two Muslims attracted 15,000 people and the funerals for the three Hindus drew around 30,000. The pri¬ mary leaders attended and counselled calm and an end to the hartal.

V Overt political activity remained at a minimum from 1 April until the 9th. A non-official Commission of Inquiry of six members began hearing witnesses at the Congress office on the 2nd.1 The Satyagraha Sabha met on the same day and decided against a hartal for 6 April because Gandhi had requested the citizens of Delhi not to participate in the demonstration against the Rowlatt Act in view of what had happened on the 30th. Shradhanand became the focus of attention once again on 3 April. One of the persons who had been wounded on 30 March, Ram Sarup, died and Shradhanand led the funeral procession down Chandni Chauk. He stopped the procession in front of the Sisgunj Gurdwara and harangued the ‘crowd’ of mourners and spectators for fifteen minutes. He compared the innocent victim with the Sikh martyr Guru Tej Bahadur and reiterated the nobility of satyagraha.2 The procession continued to the burning ghat where Shradhanand urged the ‘crowd’ to boycott trams and all foreign goods. He was followed by Ahmad Said, who gave an emotive speech which ended on the note that just as a gardener watered a weak tree with the blood of a goat, so did the tree of independence require the blood of many more men than of the martyrs of 30 March.3 The newspapers of Delhi printed lurid accounts of the events of the 30th. The Vijaya and Congress devoted almost their entire issues to the riots and police firings. The Vijaya, in issues of the 1st, 2nd, and 3rd, revelled in the bloody scene of Delhi and the 1 The six men were: Hakim Ajmal Khan R. S. Pearey Lai L. Shiv Narain

R. B. Sultan Singh Dr. S. P. Shroff Muhammad Abdur Rahman

NAI, Home Poll., 268-73 Part B, May 1919; Home Poll., 141-7, Part B, May 1919; D.I.C., i, written evidence of Muhammad Abdur Rahman. 2 NAI, Home Poll., 268-73 Part B, May 1919. 3 D.I.C., i, note by R. C. Jeffries.



‘murders’ that had been committed there. It accused British soldiers of fighting Indians with greater enthusiasm than they had fought against the Germans, and called British rule ‘Nadirshahi’. It also gave a ‘heart-rending’ account of the funeral of the 3rd, and stated that the majority of the dead and wounded had been children under twelve; and that a woman, too, had been a victim of the machine-gun that was alleged to have been used. The Congress instituted a Martyrdom Series and proclaimed that ‘Though the Indians stand in no way better than brutes in the eyes of the government, yet India can never forget the sacri¬ fices of her sons. The heartless cruelty and the merciless butchery shown to the Indians on 30 March will be remembered in India forever.’1 The Vijaya had toned down by 4 April and retracted its charge that a machine-gun had been used on the 30th. But Indra countered this admission by stating that the police were to be severely punished for not treating the ‘crowds’ more harshly. The Congress, which continued its Martyrdom Series, editorialized at length on 4 April on the meanness of the Indians and the greatness and superiority of the British. It queried why when a bomb had been thrown in Delhi very few had suffered, yet when only stones were thrown many had to die. Arif Hussain, the editor, recalled the Cawnpore Mosque affair in 1913 when 600 cartridges had been fired, and the Mutiny of 1857 and the severity it had visited upon Delhi. He concluded that Indians, who were brutes and uncivilized slaves, were destined to be killed by their rulers.1 Friday, 4 April, began with a meeting at the Town Hall. The Deputy Commissioner had convened this meeting of the rais, the title-holders, the honorary magistrates, and the municipal commissioners of the city in an effort to reassert his control over the city through the time-honoured device of consulting the tradi¬ tional leadership. At the end of the meeting he issued a statement that the hartal of the 30th was foolish and that those who had caused the riot at the Railway Station were badmashes [bad characters].2 The events of the 30th, the funeral oratory of the 3rd, and the propaganda campaign conducted by the press combined to produce


NAI, Home Poll., 34 Deposit, October 1919: ‘Detailed Reports on the

Recent Riots in Delhi.’ 2 The text of his announcement was, in part, as follows: ‘Those who had de¬ termined to close their shops took the law into their own hands and prevented other shopkeepers by threats from opening their shops. The result was that the



one of the most dramatic episodes of the Rowlatt Satyagraha in Delhi on the 4th. The Muslims of Delhi threw an open invita¬ tion to the Hindus to attend the Friday khutba at the Jama Masjid. The sentiment of Hindu-Muslim unity was at a peak as a result of the fact that both Hindus and Muslims had been ‘martyred’ on the 30th. Shradhanand was hurriedly summoned by a deputa¬ tion of Muslims and upon entering the Jama Masjid, which was packed with a Hindu and Muslim congregation, the sanyasi mounted the pulpit and delivered a moving sermon. He inveighed against the tyranny perpetrated toward innocent women and children and stated that even if half of the population of Delhi had been killed instead of forty or fifty people, the satyagrahis should still have no fear. He then applauded the congregation at the Mosque as a demonstration of Hindu-Muslim unity that would be remembered for many generations.1 When he emerged from the mosque Hindus and Muslims alike flocked around him and kissed his hands and feet as though he were a saint dear to both the religious communities.2 There was a complete hartal in Delhi on the 6th despite the appeals to the contrary by the Satyagraha Sabha and the primary leaders. Shradhanand was asked to speak at the 8.00 a.m. prayers at the Fatehpuri Mosque. He stood before the crowd of Hindus and Muslims and prayed: . . . Grant us power that we may not be afraid of worldly strength; that we may regard military force as worthless and may recognise the piety of the martyrs. May we be prepared to sacrifice ourselves for the freedom and progress of our country. Grant power unto us Asiatics. Give thirtytwo crores of Asiatics the strength of sixty-four crores that we may oppose the power of all materialists and bring forth the reign of peace and tranquility.3 bazaar was closed and many people were idle and a crowd of bcidmashes created a disturbance at the railway station. The so-called Passive Resistance turned at once into active rioting, which the Sirkar cannot allow. Those who created the strike are entirely to blame for creating the situation which they could not con¬ trol. . . . The shopkeeper who closes his shop injures himself; probably he will often injure innocent persons also, but the government does not suffer ... I there¬ fore propose asking the raises of Delhi to raise a subscription for the dependants and the wounded.’ D.I.C., i, included in the written evidence of Muhammad Abdur Rahman. 1 NAI Home Poll., 268-73 Part B, May 1919. 2 Interview with Sri Ram Sharma, recorded by the Nehru Memorial Museum and Library, New Delhi, on 22 April 1967. 3 NAI, Home Poll., 268-73 Part B, May 1919.



The satyagraha leaders had met earlier in the morning at Dr. Ansari’s consulting rooms at Fatehpuri and scheduled lectures to keep people from collecting on Chandni Chauk, and the volunteer corps had again dispersed to maintain order. Shradhanand and the other leaders lectured on swadeshi and satyagraha to an ‘audience’ of 15,000 to 20,000 at King Edward Park at noon. There was a series of eight similar meetings at Darygunj (at Dr. Ansari’s compound) in the early evening at which an estimated one lakh of people gathered. The satyagrahis looked upon the absence of violence on the 6th as conclusive proof of the fact that the firing on 30 March was unnecessary and the fault of the government. Those who flocked to the meetings on the evening of 6 April represented the overwhelming majority of the citizens of Delhi.1 A complete cross-section of the population—social, religious, economic, and educational—attended. It is not possible to assess their motives except to say that those groups which were only mildly enthusiastic about the Rowlatt Satyagraha could have attended out of curiosity or as a gesture of protest against police repression. Business resumed as normal on the morning of 7 April. Another victim of the riots that had occurred on the 30th died and there was yet another funeral procession led by Shradhanand. In a passionate voice he described how Ram Kishan, aged 22, had enlisted not once, but twice in the army. He asked what greater tragedy could occur than that a true patriot should die at the hands of his former colleagues ? The Chief Commissioner of Delhi, C. A. Barron, was unhappy that the influence Shradhanand had with the populace was directed more towards the evocation of passion rather than to the evocation 1

Total population in 1921:


Minus the following: females males (under 14)

122,300 51,000

males (over 60)


Army and Police

5.SOO 3,000

Europeans Government of India


(at Simla) 115,600

Census of Lulia, I92I> xv> ft' H-



of prudence. He admitted that Shradhanand professed a genuine desire to calm matters, but it was evident that the Swami lost all control over himself the moment he mounted a public platform. Barron decided on 8 April to extern Shradhanand and his son Indra. But he was unsuccessful, because neither the United Provinces nor the Punjab would accept the responsibility for him. Both the governments considered him more popular than Gandhi with the masses of north India, and each thought the consequences of externment would be disastrous. No one knew what would happen if the ‘King of Delhi’ was silenced.1 VI Shradhanand and thirty or forty others waited for the train upon which Gandhi was riding to arrive in Delhi on the evening of 9 April. It came in late, and without Gandhi, who had been detained on Barron’s order prohibiting his entry into the province of Delhi. This was Gandhi’s first act of civil disobedience in India. The news of the arrest circulated throughout the city with remarkable rapidity and a complete hartal followed on 10 April. The hartal continued until 18 April during which time there were two riots and the police withdrew from the city for one night. During this period a conscious effort was made by the more radical satyagrahis to enlist all those had had not already joined the hartal. At 9.00 a.m. on the morning of the 10th, 20,000 people flocked to the banks of the River Jumna to hear Shradhanand read the message which Gandhi had written to the people of India prior to his arrest. Shradhanand addressed the ‘audience’ and urged everyone to be ready to follow Gandhi’s example and go to jail. He announced a meeting that evening at Dr. Ansari’s residence at which forms for vows of swadeshism and Hindu-Muslim unity would be distributed. An estimated one lakh of people attended the meeting that evening at which Muhammad Abdul Rahman presided. Shradhanand introduced one resolution asking for the release of Gandhi and another asking every Indian to follow7 Gandhi’s example until the Rowlatt Act was repealed. He requested the people to follow Gandhi’s injunction against violence, and asked them to open their shops the following day. Dr. Ansari concluded the meeting by alluding to the fact that the Viceroy 1 NAI, Home Poll., 268-73 Part B, May 1919.



had smiled when Gandhi had asserted that the spiritual force of India would influence the government.1 The shops remained closed on Friday the nth. A huge congre¬ gation of Muslims gathered at the Jama Masjid to hear the khutba, in which Ahmad Said, Abdul Majid, and others forced the Imam to include the name of the Sultan of Turkey as Khalifa, a practice that had been discontinued since 1915. Abdul Majid then took up an incident which he had first broached on 4 April, when he had accused the Imam of eating bacon at the Deputy Commissioner’s house. The Imam was a notorious supporter of the Raj and the popular leaders sought to humiliate him by making him swear on a Koran that the story was untrue. Hakim Ajmal Khan intervened and saved the Imam by having the issue referred to a committee of the alim.z That evening, at a meeting at Pataudi House, Shradhanand urged the ‘audience’ not to give evidence to the official inquiry into the riots that had occurred on 30 March which the Deputy Commissioner was to begin the following day. Shradhanand attacked the C.I.D. for spreading false rumours which kept the shops closed. He advised them to boycott the law courts and urged them to end the hartal the following day.3 The Inqilab of 12 April carried the suggestion of Asaf Ali that the place in front of the Town Hall should be called the Kliuni Chauraha (Bloody Crossing of Four Roads). This would perpetuate the memory of the riots of 30 March just as the Khuni Darwaza (Bloody Gate) perpetuated the memory of the Mutiny of 1857.4 No meetings were held that day and the hartal continued despite the pleas of the primary leaders and despite the news that Gandhi had been released. The boycott of the hearing at the Town Hall was complete. The hartal continued on Sunday the 13th, even though the ostensible reason for it had vanished. This was largely due to the secondary leaders, who exercised a precarious control over the movement by riding through the city each morning in a tonga with a vertical whip, which was a sign to all and sundry that the hartal 1 NAI, Home Poll., 141-7 Part B, May 1919; Home Poll., 268-73 Part B, May 1919. 2 NAI, Home Poll., 5 Deposit, May 1919: ‘Detailed Reports on the Situation in Delhi in Connection with the Satyagraha Movement.’ 3 NAI, Home Poll., 268-73 Part B, May 1919. 4 NAI, Home Poll., 34 Deposit, October 1919.




was to continue.1 The success of the secondary leaders with the shopkeepers led them to approach other occupational groups that had not stopped work. One such group was the railway employees. More than a week before the 13th several secondary leaders (namely, Indra, Shankar Lai, and Abdul Majid) contacted active members of the Arya Samaj who were on the staff of the NorthWestern Railway. This secret meeting was designed to encourage the traffic and signals branches of this railway to strike in support of the hartal; a local strike which could in turn have led to a general strike involving the North Western Railway and the five other railway systems that converged on Delhi. The railway agitators attempted to persuade their colleagues to strike. They accused their fellow workmen of being unpatriotic, to which many of them replied that due to inflationary conditions they had no savings to support themselves during a period of unemployment. The organizers then took those who seemed interested in striking a blow at their British masters to Seth Raghu Mai Lohia, a wealthy iron merchant and Arya Samajist of Delhi. The Seth promised to finance them during the strike and he further promised to help those who might be dismissed.2 The success that followed these negotiations heartened the railway organizers and encouraged them to call a meeting of all railway workers in Delhi for the 13th. The employees of the six railways met at Delhi on the morning of 13 April to discuss the possibility of a general strike. The Arya Samajists from the North Western Railway were the most voci¬ ferous and the most inclined to favour the proposal. The employees of the other lines were reluctant, mainly because they had all been promised a raise in wages.3 Those who attended the meeting failed to reach a decision, and it appeared that all had been in vain. That evening, however, several agitators at the Shakurpur Goods 1 Interview with K. A. Desai, 7 April 1967; RDDA, Confidential File 262, in a report on inquiries into the Delhi disturbances for the week ending 16 May 1919 the following statement is made: ‘With regard to the continuance of the hartal during the days when the leaders were apparently making every endeavour to end it, I am told that those responsible included Rauf Ali, Bar-at-Law, Abdul Majid, Shankar Lai, and Bishan Samp.’ 2 NAI, Home Poll., 398-420 Part B, October 1919: ‘Judgement in the Shakur¬ pur Wire-Cutting and Railway Strike Case.’ 3 Another of the reasons for the hesitation was that Yule, the District Traffic Superintendent for the East Indian Railway, distributed food at cost during the hartal of 10-18 April and he distributed vegetables free.





Station on the North Western Railway in Delhi Province decided to act. They cut the telegraph wires and forced the Lahore mail train to return to Delhi. They also commandeered a freight train and backed it into Delhi where the strikers attempted to get the Delhi workers to join them. But at the crucial moment the railwaymen of Delhi refused to join their fellows from Shakurpur. The whole movement ended in a fiasco and within seven hours everything was back to normal. Monday morning, 14 April, saw the continuation of the hartal. The near success that the secondary leaders had had with the railway employees spurred them on to encourage other groups to join the hartal. They approached the lawyers, domestic servants of Europeans, government servants, and bank clerks. The lawyers, domestic servants, and government servants were ridiculed and maligned for refusing to join the hartal. The Vijaya suggested that the inhabitants of Delhi should refuse to call them Indians for their unpatriotic attitude. Stronger means were also applied to these groups, such as social pressure and the refusal to supply them with food, but to no avail.1 The agitators, however, did succeed with the bank clerks. One British bank reported that its clerks refused to work. The Chief Commissioner then declared a bank holiday, which lasted for four days until 17 April. The Vijaya, in its issue of 14 April, contributed to the unsettled mood in the city with an article on the official inquiry into the riots of 30 March which the Deputy Commissioner had held on 12 April. Indra registered a strong protest over the inquiry and applauded the residents of the city in their refusal to give evidence. He thought that an inquiry by British officers was meaningless because it was they who had committed the murders and it was their clothes that were stained with the blood of the martyrs. He concluded the article with an especially emotional paragraph which was translated as follows: The enquiry is to be held in the Town Hall near which the blood of in¬ nocent children was shed, and into which their corpses were dragged like the carcasses of dogs. The floor of this building is still stained with the blood of martyrs. Those under whose orders guns were fired and bayonets used will act as judge of this outrage.2 1 D.I.C., i, written evidence of C. A. Barron; written evidence of H. H. Yule. There was also a serious attempt to persuade the dhobis to join the hartal. RDDA, Confidential File 262. 2 D.I.C., i, contained in the written evidence of C. A. Barron. 827176 X




The acquiescence of the bank clerks in the hartal, the vituperative language of the vernacular press, and the railway strike at Shakurpur made the authorities apprehensive that the situation was getting out of hand. Gandhi, after all, had been released and there was no apparent reason for the hartal to continue. The Chief Commissioner, the Deputy Commissioner, the Officer Com¬ manding the Delhi Brigade, and the Superintendent of Police met the primary leaders of the city, among whom were Hakim Ajmal Khan, Dr. Ansari, Sultan Singh, and Pearey Lai. The primary leaders expressed the view that the hartal would remain peaceful; they also stated that if they were given time, and if the police did not interfere, they could bring it to an end. The Chief Commissioner agreed and the meeting closed. The primary leaders of Delhi were, no doubt, sincere in their desire for peace. But the extent to which they misjudged the popular mood became apparent as they emerged from the Town Hall. Gathered in front of the building was a huge ‘crowd’ of 15,000 men, most of whom were Jats from the neighbouring villages or men from the lower classes in the city. They all carried lathis and their mood became increasingly pugnacious as the meeting inside progressed. They were quite literally prepared to invade the Town Hall and liberate the leaders by force if necessary. They had ample grounds to suspect the authorities since they knew that the leaders of Amritsar, Satyapal, and Kitchlew had been arrested under similar circumstances on the 10th. The absence of Shradhanand among those who emerged from the meeting enraged the demon¬ strators, and they refused to allow anyone to depart until some of them had checked at Shradhanand’s house (which was nearby) and returned to assure the rest that he had not in fact been arrested. The appearance of lathis on the 14th was indicative of the changed mood of the city. This was the first time that a large ‘crowd’ had gathered with weapons of this sort, and it indicated an aggressive mood in which the ‘crowd’ was willing to defy the authorities. It also indicated the involvement in the demonstration of a large number of Jats who were particularly adept at wielding the lathi. These Jats with their lathis were seen coming into the city from the countryside on the trains in the morning. They returned to their villages each night and then journeyed into the city again on the 15th and the succeeding days to the 19th.1 1 NAI, Home Poll., 144-62 Part A, June 1919: ‘Extension of the Seditious



A meeting, which had been advertised by means of crude posters, took place around 5.00 p.m. at King Edward Park on the 14th. A sadhu boy read a poem with Gandhi as the main theme.1 He was followed by a speaker whom no one seemed to know and who spoke such nonsense that he was hooted down. Abdul Majid then mounted the plinth. He made a vituperative speech against the Rowlatt Bills, comparing them to a cup of poison; he also compared the Press Act of 1910 to a sword. He then pointed to a person taking notes and launched into an invective against the C.I.D. The people around the note-taker attacked him, until some¬ one said that he was a student. Then the real C.I.D. reporter was pointed out and the ‘mob’ ripped the notes from him and hounded him out of the park. He made good his escape in a tonga to the Alliance Bank. The ‘mob’ then spotted a head constable and attacked him for being a member of the C.I.D., which he was not. They took his revolver, ammunition, and pants and belaboured him severely with lathis. They then held the articles up for the ‘mob’ to see, burnt the notes, and marched off triumphantly to Dr. Ansari’s house with their trophies. These were immediately turned over to the police. The participants in the riot at King Edward Park were mostly Muslim, as would be expected of an event that took place in a predominantly Muslim locale. There were nineteen men arrested for taking part in the riot, twelve of whom were Muslim. The meeting had attracted a large number of members of the lower classes. They were mainly artisans and karkhandars. Some of their occupations were tinsmith, chauffeur, panwallah, and there were two brothers who made penny whistles in Kishanganj as piece-work.2 Meetings Act of 1911 to the Province of Delhi. Decision that Martial Law Should Not be Proclaimed in Delhi for the Present.’ 1 The Sadhu’s name was Saraswati Dev. He is another example of the initia¬ tive which individuals took during the Rowlatt Satyagraha quite independently of the organization of the leaders. Saraswati Dev was at the Railway Station during the riot of the 30th. He was also present at the Clock Tower. Although his motives were unclear, it was evident that he was spreading rumours and en¬ couraging the crowd to act. He rode in a motor-car with Hakim Ajmal Khan and Shradhanand and evidently took Shradhanand as his mentor. He took a promi¬ nent part in the riot at Edward Park on the 14th, for which he was later sentenced to flogging. He then went to Rohtak District and attempted to whip up support there for a hartal. NAI, Home Poll., 16 Deposit, July 1919: ‘Result of the En¬ quiries Made Regarding the Sadhu Boy Saraswati Dev, Who Was Connected with the Delhi Disturbances and Was Arrested at Rewari.’ . 2 D.I.C., i, Judgement of the King Edward Park Riot Case, contained in the written evidence of C. A. Barron.



On the morning of the 15th Hakim Ajmal Khan and Shradhanand attempted to persuade the shopkeepers to resume business. They first visited the butchers and then gradually worked through the rest of the city. By 10.00 a.m. some shops had opened. Barron called a meeting of the primary leaders once again. They expressed their helplessness, and suggested a meeting of the leading traders with the officials. Ajmal Khan and others continued their attempts to get the shops open, and succeeded with the butchers, who agreed to slaughter a few animals in order to end the hartal. The leading traders and primary leaders (including Shrad¬ hanand) met the officials in the Town Hall on the afternoon of the 15th. The traders stated that they were reluctant to open their shops in response to the pleas of the primary leaders, because that would imply that they had closed their shops at the insistence of the leaders of Delhi rather than in protest against the Rowlatt Act, police repression, and the arrest of Gandhi. The traders thought that these leaders would be liable to arrest if it could be proven that the leaders were responsible for the continuance of the hartal. The merchants wanted it clearly understood that they had continued with the hartal on their own responsibility, and that they would end it only on the condition that no action would be taken against the leaders. The Chief Commissioner immediately agreed to issue a notification not to arrest any of the leaders; he also promised to convey the dissatisfaction of the merchants over the Rowlatt Act to the Viceroy. The traders then agreed to break the hartal on the 16th over the strong opposition of Chaudhri Ram Lai, the leader of the cloth merchants. During the meeting of the 15th a huge ‘crowd’ of 20,000 gathered outside the Town Hall. The heat of the day and the excitement of the satyagraha fostered a mounting tension that focused once again upon the question whether the leaders inside had been arrested. The close-packed ‘crowd’ of lathi wallahs, which was similar to the ‘crowd’ at the Town Hall on the 14th, murmured and grumbled about the rumour of a massacre at Amritsar on the 13th and the use of aeroplanes to quell disturbances in the Punjab. They felt themselves more than a match for the authorities; and their anger practically touched a danger point with the appearance of an aeroplane overhead. The unemployed coolies and the rural Jats in the ‘crowd’ found common cause in their determination to liberate the leaders, especially the intrepid Shradhanand. Barron’s



quick action in meeting the objections of the traders, however, ended the meeting inside and eased the situation outside as the leaders emerged triumphant from the building to a voluminous, swelling roar of greeting. Shradhanand then led the ‘crowd’ to Dr. Ansari’s compound. The shops opened on the morning of the 16th, but a spirit of truculence reasserted itself when Beadon and Hare-Scott, the Superintendent of Police, paraded through the city at the head of a strong guard in a flamboyant bid to reassure the ‘law-abiding ele¬ ments’ of the city. This crude display of authority merely provoked the merchants of Delhi into closing their shops, because they would not allow the man who had called them badmashes to say that he had ended the hartal. The leaders could only give up in the face of such a misplaced faith in the efficacy of force. Later that afternoon the leaders and the merchants held a meeting at the Delhi Mercan¬ tile Association, at which it was again agreed to break the hartal. While the meeting was in progress the participants received the news that the entire police and military force had withdrawn from the city. The authorities feared an attack on the Civil Lines during the night and had regrouped their forces to deal with it. The leaders did not know the reason for the withdrawal, but they pro¬ ceeded to station volunteers from the various corps at the positions of the night guard. The butchers of Delhi resumed slaughtering on the 17th. The banks and most of the shops also resumed business on the same day. The withdrawn guard was very much in evidence on its return in the morning. Towards noon the police arrested Gauri Shankar, a young man of no significance in the city, who attempted to per¬ suade shopkeepers to close their shops. Three men in a tonga then rode down Chandni Chauk, shouting that three men had been arrested, bayoneted, and thrown into the Queen’s Gardens. A ‘crowd’ collected on Chandni Chauk and moved down to the Town Hall. Hakim Ajmal Khan was there and asked Beadon to allow him to take the boy out to show that he was unharmed. Beadon thought that the prestige of the Sirkar would suffer if he complied, and he refused. The ‘crowd’, now turned ‘mob’, then returned in the direction of Ballimaran Street. They attacked a solitary constable and then accosted a police picquet of fourteen men. They wrenched the rifle from one man before the police were ordered to fire at will. The police killed two and wounded eighteen. The shops closed



immediately and most of them remained closed the following day. The participants of the riot of Ballimaran Street mirrored the type of people who happened to be in Chandni Chauk at the time. Three leaders emerged. They were Mohammad Din, Chhote Lai, and Ganga Saran. These three men had been at the Railway Station on the 30th, but had not assumed an active role there. They all had some education and were active in the various political organiza¬ tions in the city. There were twelve people killed or wounded who were examined by the Chief Medical Officer. Two of these were Muslims and ten were Hindus. There were ten other people arrested, among whom there were six Muslims and four Hindus. Some of the occupations represented were a chakki-worker, a con¬ fectioner, a cook, a Kahar, two labourers, and four petty shop¬ keepers.1 The authorities decided that severe measures were necessary. They proclaimed Delhi under the Seditious Meetings Act and Beadon appointed fourteen citizens as special police officers.2 This angered the populace once again. They could not accept that there was an insufficiency of policemen with so many military around. The fact that they were not compelled to wear uniforms did not alleviate their indignation, more particularly because most of these men had already tried to end the hartal. The complete loss of con¬ trol, the violence, and the actions of the government combined to convince the members of the Satyagraha Sabha that their goals were unobtainable. The Sabha, consequently, burned its member¬ ship list on 17 April and disbanded. There was a general feeling in the city that things had gone too far when ‘mobs’ attacked police picquets with no provocation. The subject received a thorough airing among small groups of the more substantial citizens, who met informally to discuss the matter. They began to doubt the validity of supporting mass agitation because such agitations invariably led to violence. They attributed the riot to the ignorance and wild passions of the masses, who resorted to violence at the least provocation. The informal alliance between the 1 D.I.C., i, written evidence of Lt.-Col. C. H. James. 2 The fourteen men were: R. S. Pearey Lai, R. B. Sultan Singh, L. Pearey Lai (motor merchant), L. Shiv Narain, Mohammad Abdur Rahman, Dr. Abdur Rahman, Choudhri Ram Lai, L. Madan Mohan, Asaf Ali, Hafiz Abdul Aziz (pleader), L. Har Gobind Pershad, Mian Fakhr-ud-din (butcher), L. Jagdish Rai (jeweller), Mohammad Siddiq.



middle classes and the lower classes began to dissolve as unob¬ trusively as it had formed. The hartal of the 18th was supported by the Muslim merchants because it was Friday, a day on which they usually closed for half a day anyway. The Hindu merchants too kept their shops closed; some in mourning for the two who had died the previous day, others in response to the orders of the secondary leaders, and yet others in response to their own leaders who were most concerned with the maintenance of an outward display of unity. The shops in Sadr Bazaar and Sabzimandi were generally open; as much to signify their owners’ independence from the merchants inside the walled city as for any other reason. The funeral for one of those who had died in the riot of the 17th attracted 50,000 at the burning ghat. There were very few Hindu merchants in attendance and no Muslim merchants. The sentiment of communal harmony that had prevailed at previous meetings was conspicuous by its absence. There were no violent speeches and no issues were raised. The ‘audience’ was a collection of curious and interested bystanders who had no personal concern in the matter. There was in fact a certain amount of disillusionment on the part of the majority of the ‘audience’. They felt that the merchants and leaders had led them on, and had then disengaged themselves when the situation got out of hand. They saw it as another example of the traditional cowardice of the Bania. The old divisions and antagonisms among the residents of Delhi reasserted themselves as the city reverted to its normal state on the 19th. VII It was at Delhi—the Capital of India and from its historical and com¬ mercial importance a determining factor of considerable weight in the attitude of the rest of Northern India—that disturbances first occurred on the 30th March.1 The Rowlatt Satyagraha in Delhi stemmed from Gandhi’s call for a hartal in protest against the Rowlatt Act. But the Rowlatt Act only provided the catalyst and Gandhi the spark for the ventilation of the long-standing grievances of the different classes and com¬ munities of Delhi. Some of the events that occurred between 1911 and 1919 revealed these grievances in either latent or active form. 1 D.I.C., Report.



The pan-Islamic propaganda of Mohamed Ali and the hartal in response to his internment; the agitation of the Home Rule League and the hartal in response to the Ram Lila affair; the annual sessions of the National Congress and the Moslem League; the public meetings that were held between January and March 1919, and the rapid expansion of the vernacular press illustrate such events. The frustrations that these events expressed were religious, economic, and political, and the leadership of the movement sought to draw upon them for their own purposes. They had to raise different issues before different groups because of the variety of loyalties operative in the community. The leaders were confronted by sanatani, Arya Samajist, and reformist Hindus; by liberal and orthodox Muslims; by the educated and the illiterate; and finally by the affluent and the deprived. They succeeded in the first instance when they obtained a complete hartal; and over and above a complete hartal a public responsive to the spirit of the Rowlatt Satyagraha. But from the 30th onwards the focus of popular attention switched from the Rowlatt Act to police repression, which became the cata¬ lyst for the events of the following nineteen days. The classes and communities which supported the Rowlatt Sat¬ yagraha in Delhi changed somewhat after the first day. While none of the communities which supported the Satyagraha on the first day dropped out, the infusion of the rural Jats with their lathis into the situation from 14 April onward coincided with a remarkable change of mood in the city. The mood in the city had been fairly peaceful ful on the 30th and very constrained on the 6th. But the people of Delhi showed signs of becoming more aggressive from Gandhi’s arrest onwards, and the appearance of the Jats at the Town Hall on the 14th and 15th tipped the scale of the balance. Although the Jats did not participate in the riots of the 14th and the 17th, their truculent attitude communicated itself to the more violent elements in the city, who, once they had received their cue, restrained them¬ selves no longer in the manner of true satyagrahis. At that point, the alliance between the petite bourgeoisie, on the one hand, and the lower classes, on the other, broke down, as the former realized that things had gone too far, and the latter realized that they had been encouraged to participate and had then been blamed for the results. Gandhi had not foreseen that the people would join in such numbers in his protest against the Rowlatt Act. He confessed his confusion and chagrin over the results when he asked: ‘Who knows



how it all came about?’ It all came about, so far as Delhi was con¬ cerned, as the result of a combination of nationalist appeals, local grievances and police repression. It all came about because the inhabitants of Delhi found a common grievance, where previously their interests had been diffuse, dissimilar, and even contradictory. The primary significance of the Rowlatt Satyagraha in Delhi was that, given an appropriate issue, it was possible to transform a heterogeneous political community into a homogeneous political society. This more than anything must explain the unique alliance between the Hindu Banias and the Muslim artisans of Delhi, just as it must also explain the fact that a Hindu sanyasi spoke to a Hindu and Muslim congregation from the pulpit of the Jama Masjid.


The revolutionary ferment which affected so many of the cities of

India in 1919 possesses features which point to a profound change in the political loyalties of the country. These features simul¬ taneously throw a shaft of illuminating light on the nature of urban society and urban politics in India. Since the events of 1919 reflect an important stage in the growth of nationalism in the subcon¬ tinent, they have inspired a substantial body of historical litera¬ ture. But for this very reason, studies dealing with the political ferment of 1919 are polemical rather than scholarly in their style, and the conclusions they offer to the historian are distinguished more by the depth of their commitment than by the quality of their insight. The myths which seek to explain the political upheavals of 1919 are well known to the historian of modern India. Broadly speaking, they fall into two categories. The myth dear to the nationalist his¬ torian is notable alike for its simplicity and for its naivety. The people of India, runs this myth, gave unstinting support to the British Government during the crucial years of the war between 1914 and 1918. But despite this support, at the conclusion of hostilities they were rewarded by a repressive law, the so-called Rowlatt Act, which denied to them those basic rights of person and property which form the bed-rock of civilized government. When the people of India organized a satyagraha under the leadership of Gandhi to protest against this repressive law, the British Govern¬ ment retaliated by unleashing a reign of terror in the country. A completely different picture of the events of 1919 is presented 1 Figures relating to the numerical strength of various castes and communities in Lahore are taken from: Census of India, 1921, Volume XV, Punjab & Delhi, by L. Middleton and S. M. Jacob (Lahore, 1923). The social composition of the crowds during different phases of the Rowlatt Satyagraha has been inferred from the following sources: (a) the description of the crowds by British officers and by those who participated in them; and (b) from an analysis, where possible, of the class and caste background of those who were killed or wounded as a result of police firings, or subsequently imprisoned.



by those historians who sympathize with the objectives and ap¬ prove of the institutions of British Government in India. The Rowlatt Act, these historians believe, was both innocuous and necessary because the machinery of law was unequal to the task of suppress¬ ing revolutionary crime in the country. The Rowlatt Act, these historians further believe, was exploited by irresponsible and un¬ scrupulous agitators, who wanted to wrest political power from the hands of the British Government, despite the fact that they owed their position and their influence to the British presence in India. Notwithstanding their polemical style, the myths which seek to interpret the events of 1919 contain some elements of truth. But if these myths present a facile view of the crisis, then they do so because of the misleading assumptions on which they rest. The historians of modern India, irrespective of their political com¬ mitments, look upon the upsurge of 1919 from the commanding heights occupied, on the one hand, by Gandhi, and on the other, by the British Government. Since they do so, they accept them, im¬ plicitly if not explicitly, as the only active agencies in the crisis, and they seek to explain the events of 1919 as flowing almost exclusively from a confrontation between Gandhi and the British Government. Because the studies which seek to explain the events of 19x9 rest on simplistic assumptions, they overlook much which is relevant to an understanding of the crisis. In this paper, therefore, I shall pro¬ ceed on the assumption that the true significance of 1919 can be grasped only through a close look at society and politics in one of the cities affected by the Rowlatt Satyagraha, namely, Lahore, the capital of the Punjab. Such a close look will involve a critical appraisal of the significant social groups in this city; it will also involve an examination of the discontents which affected these social groups, and of the way in which they were organized for political action. Besides, I shall dwell upon the political commit¬ ments of the British administrators of the Punjab, and upon the manner in which they exercised political control over the urban community. By focusing on such issues I hope to gain a new insight into the tumultuous events of 1919.

I The city of Lahore occupied a position of pre-eminence which rested firmly upon the historical traditions of the Punjab. As the



capital of the province it occupied a dominating position in the plains of central Punjab, on the banks of the river Ravi. According to mythical accounts Lahore was founded by Lava, the son of the epic hero, Rama, in the remote centuries B.c. But the first historical

2 Accountant General's office

7 Punjab legislative council office

3 Civil police lines

8 King Edward vil's statue

4 Commissioner's office and court

9 Lord Lawrence's statue

5 Bradlaugh hall

10 Railway central offices Map 8. Lahore and environs—1919

reference to the city is found in the journals of the Chinese pilgrim, Hiuen Tsang, in a.d. 630. When north India was invaded by the Muslims in the eleventh century, Lahore acquired as a pro¬ vincial capital an importance which it had not possessed earlier. Thereafter, successive Muslim rulers like the Ghaznavids, the Khiljis, the Lodis, and the Mughals looked upon it as a city con¬ trol over which enabled them to dominate the teritories between the Indus and the Jamuna. This was particularly true of the Mughals,



one of whom, Jahangir, made Lahore the capital of his extensive possessions in India. The Mughal presence in the city remains enshrined in architectural monuments of marble and sandstone which speak eloquently of the taste and sensibility of their creators. The decline of the Mughal Empire cast a shadow over Lahore, and during the eighteenth century the city was controlled either by weak Mughal governors, or by uncivilized Sikh chiefs and half-tame Afghan nobles. Under Ranjit Singh, however, Lahore recovered partly from the vicissitudes of the eighteenth century, since the Sikh ruler made it the capital of his empire. But it was only after the establishment of British rule over( the Punjab that the city regained its former position of pre-eminence. Indeed, after the British conquest of 1849, Lahore, as the centre of a modern system of administration, dominated the rest of the Punjab in a way it had never dominated it before. The history of Lahore is vividly reflected in its ecology, and in the complexion of the social groups which resided in it. The hub of the city comprised the native quarter, which had grown up during the time of the Mughals, but which contributed substantially to the ethos of the city even in the opening decades of the twentieth century. The native quarter was surrounded by a brick wall, which was reinforced by a moat and other defences. After 1849, however, the city wall became useless and was allowed to decay; the moat too was filled in, and a garden came to occupy the site of the wall and the moat. The garden encircled the city wall on all sides except the north, which was dominated by a fort built by the Emperor Akbar. A metalled road skirted the outer edge of the garden, and it gave access to the city through thirteen gates. ^ Within the walls of the city lay a cluster of bazaars and mohallas which sheltered its inmates from the world that had grown up out¬ side after 1849. The principal bazaars of Lahore divided the city into half-a-dozen different sections, which were in turn divided by gullis or lanes into mohallas or residential blocs. The bazaars, which were gay and colourful and throbbed with activity, formed the principal markets of the city. Yet rarely were they very wide, and they were in addition encroached upon by open booths, and by the projecting fronts of the shops which lined the bazaars on either side. The gullis, of course, were even narrower and virtually impassable for vehicular traffic. They led from the bazaars to the mohallas, and usually ended in a cul-de-sac. The mohallas were



lined on both sides by houses of pucca brick two or even three storeys high, which presented a gloomy and forbidding appearance to the eye. A massive gate of wood often guarded the approach to a mohalla, and this gate, when closed, completely shut the mohalla off from the world outside. To view the sights and hear the sounds of the native quarter of the city at the turn of the century, we can do no better than follow in the footsteps of Kim, the hero of Kipling’s Lahore, as he escorted a stranger to a serai in the city: The hot and crowded bazaar blazed with light as they [Kim and the Lama] made their way through the press of all the races in Upper India, and the lama mooned through it like a man in a dream. It was his first experience of a large manufacturing city. . . . Half pushed, half towed, he arrived at the high gate of the Kashmir Serai; that huge open square over against the railway station, surrounded by arched cloisters, where the camel and horse caravans put up on their return from Central Asia. Here were all manner of northern folk, tending tethered ponies and kneeling camels; loading and unloading bales and bundles, drawing water for the evening meal at the creaking windlasses . . . swearing, shouting, arguing and chafering in the packed square.1 The bazaars through which Kim escorted the Lama were flanked with shops which overflowed with foodstuffs and cloth, hardware and jewellery, and articles of daily consumption. Groups of mer¬ chants in the same trade occupied a particular section of a bazaar, and if trade was important enough, which it frequently was, then it would have an entire bazaar to itself, like the bazaar of the grain merchants, or the bankers and money-lenders or the goldsmiths. The merchants resided in rooms above or behind their shops, or in mohallas in the vicinity of the premises where they conducted their business. The mohalla formed a little world in itself, and it bestowed a sense of community on its residents, a sense of community which undermined, albeit to a limited extent, the barriers of caste, class, and religion. A khatri residing in a mohalla could have as his neigh¬ bours ‘a Muslim lawyer, a Hindu confectioner, a Muslim clerk in the Municipality and a Brahmin family’.2 But despite such differ¬ ences in background the social life of the residents of a mohalla was on the whole free from serious tension and strife. The men rose 1 R. Kipling, Kim (London, 1943), p. 24. 2 P. Tandon, Punjabi Century (London, 1961), p. 95.



early in the morning, and congregated around a well to bathe and to indulge in innocuous gossip. After an early meal they departed for work, leaving behind them the women and children, whose interests and activities contributed substantially to the social climate of the mohalla. As soon as they had dispensed with the household chores, the women took out their piras or low stools and embroidery, and posted themselves on the tharas outside their houses, talk¬ ing of births, deaths, and marriages, or what they had cooked for the evening, while the children played together in boisterous little groups. Mohallas were both ‘mixed’ and ‘pure’. In a mixed mohalla high and low castes and Hindus and Muslims lived as neighbours, while pure mohallas were inhabited by a single caste. The sentiment of community prevailed even in the mixed mohalla, but this sentiment was considerably stronger in pure mohallas, which resembled ex¬ tended families, since in addition to the ties of neighbourhood, they were also held together by bonds of kinship and marriage. Despite the freedom with which different social groups mixed together, however, caste identities remained distinct in mixed mohallas, and caste taboos were never violated in questions concerning marriage and kinship. As a Punjabi who had grown up in a mixed mohalla points out, ‘khatris and sonars . . . (could live) amiably for genera¬ tions without any inter-dining, intermarriage or much social inter¬ course’.1 One of the most important members of the mohalla was the choudhry or elder, who was often a prosperous businessman or merchant, and who advised the residents of the mohalla in the con¬ duct of civic affairs. The world which lay outside the city walls of Lahore was strikingly different from the world which lay inside the city walls. The bazaar leading through Lahori Gate, the principal entrance to the city, debouched on the Anarkali, which was the most important commercial centre in Lahore, and which represented a compromise between a native and a modern shopping centre. Within the Anar¬ kali stood the stores of the leading merchants of Lahore; substan¬ tial men like the Bhallas, or Raja brothers, some of whom played an active role in the events of 1919. The southern end of the Anar¬ kali was the site of an urban complex which had come up after 1849. This complex represented the British presence in Lahore, and the position which Lahore held as the capital of the Punjab. It 1 Tandon, op. cit., p. 106.



consisted of the Secretariat, the District Courts, the Punjab University and its affiliated Colleges, the Town Hall, the Museum, the Public Library, and the Mayo and Aitchison Hospitals. Since the Anarkali connected the native quarter with the ad¬ ministrative hub of the city, it served as a bridge between medieval and modern Lahore. It also linked the bazaars within the city walls with the Mall, which was the Anglo-Indian shopping centre. The Mall stretched from east to west for three miles, and it connected the Secretariat with Government House, the residence of the Lieutenant-Governor of the Punjab. It was flanked on either side by stores and shopping centres which catered to the needs of the Europeans or the native landed gentry. On the Mall, or near it, were located the hotels or clubs which served the social needs of the civil servants and the Europeans engaged in the liberal professions who lived in Lahore. The striking contrast between the Mall and the bazaars within the city walls was highlighted by the spacious suburbs which stretched between Government House and the Anarkali. These suburbs were inhabited by Europeans, who braved the rigours of the north Indian climate in luxurious bungalows, and whose life was regulated by a rigid code of precedence and privilege. In a curi¬ ous way Anglo-Indian society was as much a prey to ‘caste’ senti¬ ment as the Hindu community sheltered within the walls of the city. Indeed, ‘caste’ distinctions, based on occupational rather than on hereditary status, played just as significant a part in AngloIndian society as they did in Hindu society. A civil servant, for instance, assumed a distinctly brahmanical air of superiority in his dealings with businessmen or men in the professions, while a teacher or a journalist was a veritable pariah in the world of the Anglo-Indians: The social distinctions are by no means lost sight of in India; on the contrary, they are perhaps more rigidly observed here than at home, and the smaller the society, the broader are the lines of demarcation [pointed out one observer of the Anglo-Indian scene]. Each man depends upon his position in the public service, which is the aristocracy. . . . The women depend upon the rank of their husbands.... Mrs. A—the wife of a barrister, making £4,000 or £5,000 a year, is nobody as compared with the wife of B—who is a deputy commissioner, or with Mrs. C, who is the better half of the station-surgeon. Wealth can do nothing for man or woman in securing them honour. ... A successful speculator, or a



merchant prince, may force his way into good society in England. . . . But in India he must remain forever outside the sacred barrier, which keeps the non-official world from the high society of the services.1 To look upon the Anglo-Indian and the Indian societies of Lahore as two completely distinct worlds, however, would do violence to facts. For in the course of half a century British rule had created opportunities, in the professions, in public service, and in business which stimulated the growth of social groups that bridged the gulf between modern and medieval Lahore. As soon as a Punjabi prospered in life, he moved out of his mohalla, first to a suburb near the city walls, and then to a more exclusive residential district in the proximity of the Mall. Suburbs like Mozang and Qilla Gujar Singh, which were located between the Anarkali and Government House, housed the new middle class of Lahore. Fane Road, for instance, was exclusively occupied by barristers and lawyers who had made their reputations, and their fortunes, at the High Court in Lahore. The landed gentry lived in even more select parts of the city, in close proximity to Government House, which was itself located, not inappropriately, on a site formerly occupied by a famous Sikh soldier. Tenuous ties therefore linked the European to the Indian city, through the landed gentry or the raises, and also through the middle classes. II Since Lahore was the capital of a vast province, and a centre of commerce, education, and politics, it contained a high proportion of individuals who were engaged in the liberal professions, in the civil service, and in business. At the conclusion of the First World War, for instance, 45,000 individuals out of a total population of 280,000 were dependent for their livelihood upon trade or business. Similarly, the civil service and the professions accounted for another 42,000 persons. Of these, more than 10,000 worked in the civil service, while 3,500 persons were attached to the District and High Courts, which administered justice to a populous district and an extensive province. Medicine and education, once again, accounted for more than 5,000 of the citizens of Lahore. The figures dealing with the strength of different professions in Lahore are revealing in themselves. But they acquire a heightened 1 H. Brown, The Sahibs (London, 1948), pp. 126—7. 827176 X




significance when we tike a close look at the social background of the individuals in these professions. Because a prolonged spell of Muslim rule had weakened the institution of caste in north India, the brahmans did not dominate Hindu society in the Punjab as they dominated it in other parts of the country. The middle classes of the Punjab were, therefore, drawn predominantly from commercial castes like the khatris, the aroras, and the banias. Of these three castes, the khatris were the most outstanding of all. They were superior in intellectual and in physical energy to the rest of the commercial castes, and they claimed a mythical descent from the kshtriyas or the warrior castes of ancient India, although, so they believed, an unkind fate had foisted on them the unheroic profession of business. But even though the khatris dabbled in business, they were completely free of the servility which characterized other trading castes in India Trade is their main occupation [wrote a British civilian of the khatris two decades after the annexation of the Punjab]; but in fact they have broader and more distinguishing characteristics. Besides monopolising the trade of the Punjab . . . they are in the Punjab the chief civil admini¬ strators, and have almost all literary work on their hands. . . . Thus they are in the Punjab, as far as a more energetic race will permit them, all that the Maratha Brahmins are in the Maratha country, besides engrossing the trade which the Maratha Brahmins have not. They are not usually military in character, but are quite capable of using the sword when necessary. Dewan SawanMul, Governor of Multan, and his notorious [sic!] successor, Mulraj, and very many of Ranjit Singh’s chief functionaries were khatris. Even under the Muslim rulers of the West, they have risen to high administrative posts.... Altogether there can be no doubt that the khatris are one of the most acute, energetic, and remarkable races in India. . . d

Comparable to the khatris in acquisitiveness, enterprise, and acumen, though lacking the khatri toughness of fibre, were castes like the banias and the aroras, of which the latter were further sub¬ divided into groups like the agarwals and oswals and the maheshwaris. The aroras and banias, particularly the latter, were closely tied to commerce, and they lacked a tradition of participation in politics or in the administration. The relationship between the khatris, the aroras and the banias is highlighted by the fact that the aroras claimed to be khatris, a claim which the latter contested, 1 Quoted in Sir Denzil Ibbetson, Punjab Castes (Lahore, 1916), p. 247.



while the banias accepted with a submissiveness characteristic of their caste a position of inferiority vis-a-vis the khatris as well as the aroras. The establishment of British rule over the Punjab opened up new opportunities for the middle castes of Lahore. Such oppor¬ tunities fell upon virgin soil, and they evoked an encouraging re¬ sponse from the khatris, the banias, and the aroras. Careers in the administration, in the legal and medical professions, in the schools and colleges, and even in the army were open to those who possessed ability and enterprise. There was, of course, no dearth of such men in Lahore. The khatris were the first to exploit these opportunities, but other castes did not lag very far behind. Indeed, in a few decades the shrewd middle castes of Lahore had spread all over the Punjab Government civil list, the medical service of the army, the first commissioned service open to Indians, and the professions of lawyers, barristers, doctors, scientists and professors. Many rose from the lowest ranks through integrity hard work and self¬ teaching. . . . Many of them even left India and went across the for¬ bidden black waters ... in search of greater responsibility and better opportunities... .l The key to the opportunities thrown open under British aegis was provided by education. That this was so was, of course, fully realized by the middle castes of the Punjab. Yet this realization could not have carried them very far in the absence of schools and colleges. As a centre of education, however, Lahore was unrivalled among the cities of the north. Many a young Punjabi with talent and ambition journeyed to the city in order to better his prospects through education. After he had arrived in Lahore, a young man could choose from a variety of careers and professions. If he wanted to practise medicine, he could enter the Medical College, which had been established in i860, and which was equipped to provide training in Western medicine. For those who preferred the legal profession, a Law College had been set up in 1870. Professional education, however, was costly and time-consuming, and it made intellectual demands which few could satisfy. A majority of the young men who desired a university education, therefore, entered one of the colleges which prepared candidates for the degrees awarded by the Punjab University. Foremost of these was the Government College, which had been instituted in 1888, and which 1 Tandon, op. cit., p. 28.



trained students in the humanities as well as in the sciences. Equally famous was the Forman Christian College, which was established by an American Presbyterian Mission in 1866. There were, besides, three ‘denominational’ colleges of Indian origin: the Dayanand Anglo-Vedic College set up in 1888 by the Arya Samaj; the Islamia College established by the Anjuman-i-Himayat-i-Islam in 1892; and the Dyal Singh College, which owed its existence to the Brahmo Samaj in Lahore. The capital of the Punjab could also boast of the Kinnaird College for Women, which was set up in 1913; and of the Aitchison Chiefs’ College, which had been estab¬ lished to provide ‘an education and training for the Ruling Chiefs and the nobility of the Punjab, on lines similar to those of an English Public School’.1 It took more than the proliferation of schools and colleges, how¬ ever, to generate a social climate which inspired young men to flock to Lahore in response to an insatiable urge for education and pro¬ gress. It took movements like the Arya Samaj to give so creative a direction to the energies of the community. In 1872 an itinerant preacher called Dayanand Saraswati launched a movement for the reform of Hinduism in Lahore. Within a few decades the Arya Samaj, as Dayanand christened his movement, became the most important influence on the Hindus of the city. While it would be pointless to discuss in this essay the changes which the Arya Samaj brought about in the metaphysical principles of Hinduism, I would like to focus briefly on the new ideas of social responsibility and social involvement which it spread in the Hindu community. The core of Dayanand’s philosophy rested on the belief that the world was dualistic in nature, and that the individual soul and the universal soul were separate and distinct entities. Such a view con¬ flicted with the premisses of advaitavada, the dominant school of philosophy in Hinduism, which held that the individual soul was indistinguishable from the universal soul or Brahman. According to advaitavada, because Brahman was the sole reality, there existed neither good nor evil, and the phenomenal world was pure illusion. It therefore behoved man to reject the phenomenal world and to seek union with Brahman. Dayanand, however, insisted upon the reality of the phenomenal world. He further argued that the atti¬ tude of social withdrawal advocated by advaitavada was immoral. It was the duty of the individual to lead an active life. It was also 1 Lahore District Gazetteer (Lahore, 1916), p. 233.



his duty to involve himself in the affairs of the community; and to seek salvation through good deeds performed for his own benefit, and for the benefit of his fellow men. The Arya Samaj, therefore, set before the Hindu community an ideal according to which the good life consisted in involvement in social problems rather than in escape from them. This ideal was eloquently reflected in the character and personality of Mahatma Hans Raj, wrho canalized his creativity through the Dayanand Anglo-Vedic College of Lahore, over which he presided from 1888 to 1911. Hans Raj belonged to a poor khatri family which hailed from an obscure village in the district of Hoshiarpur. Being born poor, he worked hard to overcome adverse circumstances, and graduated in 1885, after a creditable though by no means brilliant academic career. It was a period when a university degree opened up dazzling prospects before a young man. But while he was still a student Hans Raj had fallen under the spell of Dayanand, and im¬ mediately after graduation he volunteered his services to the Arya Samaj, and was appointed the Headmaster of the Dayanand AngloVedic High School in Lahore. Under the leadership of Hans Raj, this school not only blossomed into a college, but it also became one of the outstanding educational institutions of Lahore. This was due largely to the remarkable personality of the individual who pre¬ sided over the college. Though frail of body, Hans Raj possessed an iron will and an integrity of purpose which exercised a profound influence upon the hundreds of young men who came in contact with him. ‘We looked upon the Mahatma as one of the most creative individuals of his time,’ the writer was told by a member of the Arya Samaj who had come under the spell of Hans Raj as a young student sixty years ago, ‘and we further believed, because of his example, that it was through education rather than through politics that we could most effectively serve the nation.’1 The activities of the Arya Samaj in Lahore centred on the mandirs where its prachararaks held their weekly meetings, and on the schools and colleges controlled by the Samaj. These activities exercised an influence over the social and intellectual life of the Hindu community whose magnitude was reflected all too inadequately in the formal membership of the movement. It would, indeed, be no exaggeration to contend that there were very few middle-class Hindus who entirely escaped the influence of the 1 Interview with Dr. Gokul Chand Narang dated 21 November, 1965*



Samaj. Tens upon thousands of young men were educated in the institutions controlled by the Samaj, during which period they imbibed in varying degrees the ideals of the movement. After com¬ pleting their education these young men went into business, or entered the civil service, or set themselves up in the professions. In this manner individuals who were influenced by the Samaj came to hold positions of responsibility in different walks of life, and they made the Samaj a powerful force in the life of the community. Typical of the middle classes of Lahore whose values were moulded by the Arya Samaj was the rising young barrister, Gokul Chand Narang. He was born in a khatri family of modest means, and in 1896, after completing his primary schooling, he proceeded to the Dayanand Anglo-Vedic School, Lahore, where Hans Raj recognized him as a youth of exceptional promise, and nursed him as a future leader of the community. After a brief spell of teaching at Lahore, Narang proceeded to England to study law. On return¬ ing to India in 1911 he set himself up as a barrister, and within a short space of time he became one of the leading members of the bar in Lahore. Narang was short in stature and rugged in build, and he possessed an intellect which was more forceful than it was subtle. He was also endowed with the qualities of shrewdness and enterprise, and with a supreme ability to look upon men and events with a vision unclouded by mawkishness or sentimentality. His connections with the Arya Samaj and his success in the legal profession encouraged Narang to venture into business and politics, and by the end of the First World War he had established himself as a leading figure in Lahore. The portrait of Narang may convey the impression that the Arya Samaj attracted only the young, the ambitious, and the poor. But nothing could be further from the truth. For Rai Bahadur Mukund Lai Puri, M.A. (Punjab and Oxford), Barrister-at-Law, a pillar of the Hindu establishment and the scion of a distinguished khatri family, was as much a product of the Samaj as was Narang. Since he was educated in the institutions controlled by the Samaj before he went to Oxford, Puri spent the formative years of his life in much the same environment as Narang. Where these two worthy citizens of Lahore differed, however, was in their social background and, arising out of this difference, in their experience of life as young men. Although he was tall and distinguished of bearing, Puri lacked the intellectual toughness and the physical stamina of



Narang. Nevertheless, he successfully combined a career in law with extensive interests in business and politics. The middle classes of Lahore, however, were not exclusively drawn from the Arya Samaj. Indeed, many members of the middle class were either indifferent to the Samaj or hostile to it. The dis¬ tinguished jurist, Sir Shadi Lai, belonged to the former category. This may partly have been so because he was educated at the Government College, Lahore, before he proceeded to Oxford for higher studies. Sir Shadi led a busy life which embraced politics over and above his professional commitment to law. But he had no connections with the Arya Samaj, or with any of the organiza¬ tions connected with it. Prominent among those who were actually hostile to the Samaj was Rai Bahadur Ram Saran Das. He was a successful businessman and a distinguished citizen of Lahore, and he supported the Sanatam Dharma Sabha, which opposed all move¬ ments of reform and sought to popularize the values of orthodoxy in the Hindu community. Notwithstanding men like Sir Shadi Lai and Ram Saran Das, however, the influence of the Arya Samaj was widespread in Lahore, and it played a significant role in shaping the outlook of the middle classes of the city.

Ill Despite a significant gulf in wealth and status, the petite bour¬ geoisie of Lahore, petty merchants or men on the fringes of the pro¬ fessions or the civil service, possessed close ties with individuals like Narang or Puri, who represented the successful middle classes. The ties which linked the petite bourgeoisie to the middle classes centred on the institution of caste. Caste generated loyalties that transcended the barriers of class, and it enabled individuals to rise in status through the access it gave them to patronage in a society where influence and connections were extremely important. How caste built a bridge between classes and acted as an instru¬ ment of social mobility is best illustrated through the role played by a rais like Raja Narendra Nath in the life of the Kashmiri Brah¬ man community of Lahore. The Kashmiri Brahmans were an elite caste who had fled from Kashmir in the eighteenth century to escape religious persecution at the hands of Muslim rulers, and who had subsequently settled in the cities of north India. They were a professional community, well educated and sophisticated, and more



often than not they carved out careers for themselves in the courts of various imperial and viceregal rulers. The family of Raja Narendra Nath had, characteristically, served with great distinction at the court of Ranjit Singh. It served with even greater distinction the British Government of the Punjab after the transfer of power in 1849. So impressed, indeed, were the British with the loyalty and devotion of this Kashmiri family that they restored its estates in the 1860s, barely a decade after the annexation of the Punjab. Slight of build but distinguished in appearance, Raja Narendra Nath was a man of culture and sensibility, who combined an aristocratic bearing with a graciousness that was as charming as it was endear¬ ing. The Raja succeeded to an encumbered estate because of a spendthrift father. But since he possessed considerable ability, he restored his family’s fortunes, and served with considerable success in the administration, and retired as the Deputy Commissioner of Lahore in 1916. Since Raja Narendra Nath occupied a prominent position in Lahore, as a landed aristocrat, a retired civilian, and a leader of the Hindu community, he was a tower of strength for the Kashmiri Brahmans, barely a thousand in number, who resided in the city. Few of the Kashmiris of Lahore possessed the wealth of the Raja’s family. What most of them did possess, however, was a modicum of proficiency in English and Urdu, the languages of the admini¬ stration. They also looked upon a safe niche in the civil service as their supreme ambition in life. At a time when jobs in the civil ser¬ vice, such as were open to the natives of India, were filled on the basis of influence and connections rather than merit and ability, a person like Raja Narendra Nath was of inestimable help to his caste fellows. Many a Kashmiri who had risen in the ranks of the administration owed his position, in the first instance, to a timely recommendation made on his behalf by the Raja. What was true of the Kashmiri Brahmans was true of the urban castes as a whole, with the probable difference that the Kashmiri Brahmans possessed a heightened awareness of their identity, partly because of their weakness in numbers, but partly also because of their status in the hierarchy of caste. The position occupied by an individual in society was determined not only by his wealth and his occupation but also by his rank in the scale of caste. Successful men in the professions, or in business, did not look upon caste fellows who were merely clerks or school teachers or petty businessmen as



belonging to a different social group. Instead, they acknowledged their social obligations towards caste fellows whose wealth and status were inferior to their wealth and status. A caste stretched across more than one class, and because it did so, it gave strength and cohesion to its members, and enabled lowly placed individuals to improve their prospects through the influence and connections of the leading men of their community. The significant gulf within the urban community did not lie between the middle classes and the petite bourgeoisie. It lay, instead, between these groups, on the one hand, and the workers and arti¬ sans, on the other. Lahore was by no means an industrial city in 1919. But it could still boast of a considerable number of manufac¬ tories, 42 in all, which had survived the commercial crisis of 1913, on which we shall dwell later. Besides, the city was also the centre of a number of craft industries which produced articles for daily consumption, and which also produced luxury goods for the rich. Out of a total population of 280,000, therefore, nearly 45,000 per¬ sons in Lahore were dependent upon the various crafts and indus¬ tries for their subsistence. The largest employer of labour in the city was the North-Western Railway, which had erected a massive complex of carriage and wagon shops in the satellite township of Mughalpura. This complex employed 12,000 workers by the end of the war. The privately owned factories in Lahore were engaged either in the ginning or pressing of cotton, or in the production of vegetable oil and wheat flour. The largest industrial unit in the city was the Lahore Spinning and Weaving Mills at Shahdara. Besides ginning and weaving establishments, Lahore was the site of six printing-presses, a leather factory for tanning, and an oil mill for the manufacture of soap. With the exception of the carriage and wagon shops of the North-Western Railway, the industrial development of Lahore was geared to a rural rather than an urban economy. This was so be¬ cause industrial activity in the city was related to the processing of cash crops like cotton or oil-seeds. The consumer goods required by the citizens of Lahore were produced by craft industries, which rested upon individual craftsmen (aided by one or more appren¬ tice^)) who were, more often than not, ignorant of modern technology. These craftsmen usually retailed their products by dis¬ playing them in a shop adjacent to the site where they fabricated them. An important but decaying craft was that of the weavers, to



whom the women brought the yarn they had spun in their charkhas to be woven into cloth. The competition of the textile mills of Bom¬ bay, not to mention Lancashire, was proving fatal for the weavers. Yet even in 1919 there were as many as 900 weavers in Lahore, although their clients were invariably drawn from the poorer sections of the community. The social gulf between the middle and the working classes could be bridged only in very rare instances. This was so, among other reasons, because of the values which the institution of caste be¬ stowed upon the individual. A clerk or a school teacher or a petty businessman who belonged to the middle castes could, and often did, aspire to better his status through a combination of hard work and exploitation of social connections. The circumstances of the artisan or worker, however, were totally different. He belonged to a caste which did not enjoy any social status; he lacked education and influential patrons; and he did not look upon progress as the natural order of things. The inferior status of the artisans and the workers stemmed from the attitude of the Hindus towards manual labour in general, and towards manual labour involving contact with ‘polluting’ objects in particular. But though these attitudes were Hindu in origin, they influenced to an equal degree the outlook of the Muslims. Both the communities, for instance, looked upon the chamar, or the leather worker, as a lowly individual because he handled a defiling object like leather. The churah, or sweeper, was inferior even to the chamar, because he attended to the disposal of night-soil. However, the churah and chamar were despised not only because they touched polluting objects, but also because manual work as such was des¬ pised among the Hindus and Muslims, though more so among the former than among the latter. The lohars, for instance, did not touch either leather or night-soil; but since they earned their live¬ lihood through manual labour, both the Hindus and the Muslims accorded to them an inferior position in society.

IV Although the middle classes of Lahore possessed considerable wealth and education, the level of their political consciousness prior to 1919 was of a low order. This was due to two reasons. Lahore was the last of the provincial capitals to fall under the British sway,



and its citizens, therefore, possessed memories of Sikh rule which prevented them from subscribing to the romantic myths which generate and sustain nationalism. Besides, social groups like the khatris, the aroras, and the banias, which alone could provide the leadership of a nationalist movement, had little to complain under British rule. While the transfer of power in 1849 had weakened the position of the landed aristocrats, this was certainly not true of the urban castes. Indeed, as we have already seen, under British aegis the middle castes enjoyed opportunities which they had never enjoyed before, and which enabled them to win for themselves a unique position in the community. The Land Alienation Act of 1900 was the first measure which served notice on the professional classes of Lahore that they no longer enjoyed a favoured position in the eyes of the British Govern¬ ment. It is unnecessary to discuss in this essay the history of this legislation. Suffice it to emphasize here that it prevented the urban castes from acquiring rights of property in agricultural land. The Act had two important consequences. It convinced the professional classes that henceforth the British Government would support the interests of the rural classes in preference to the interests of the urban classes. It simultaneously obliged them to seek fresh channels for the investment of the wealth they had acquired since 1849. Since the Land Alienation Act prevented the investment of urban capital in agriculture, it provided an excellent opportunity for entrepreneurs of skill and vision who wanted to initiate indus¬ trial development in the Punjab. The city of Lahore possessed in Lala Harkishen Lai an entrepreneur who was endowed with these qualities in a generous measure. Harkishen Lai was born in a poor family which lived in the remote township of Leiah in western Pun¬ jab. He was educated first at Lahore and then at Cambridge. When Harkishen Lai returned to India after completing his studies, he lectured for a while at the Government College, Lahore. But since his ambitions lay in the world of high finance, rather than in the cloistered confines of a university, he soon set himself up as a finan¬ cier and a promoter. Harkishen Lai possessed an incisive mind, and was given to Napoleonic visions of grandeur. He also combined the amorality of a financial baron of the pioneering days of capitalism with the conviction that the solution to India’s poverty lay in rapid industrialization. To achieve this objective, Harkishen Lai floated a number of financial institutions with the aim of supporting



swadeshi or indigenous industries. For the first few years after their inception Harkishen Lai’s'ventures did not produce any striking results. But the Land Alienation Act gave a tremendous boost to his enterprises by obliging the urban classes to invest their capital in industry rather than in agriculture. Between 1901 and 1906, for instance, Harkishen Lai was able to build a vast financial and industrial empire which embraced, apart from banks and insurance companies, enterprises which dealt in real estate, soap-making, brick-kilns, saw-mills, and ice factories. He was, of course, by no means the only entrepreneur who exploited the favourable climate created by the new legislation. Before the commercial crisis of 1913, Punjabi initiative and Punjabi enterprise had raised the number of joint-stock companies in Lahore from 50 in 1901 to 155 in 1913; over a corresponding period, the capital invested in such com¬ panies had increased from Rs. 15,681,000 to Rs. 63,566,941. Contrary to what is generally believed, the Land Alienation Act did not cause any deep resentment among the urban classes of Lahore. This was because, instead of putting an end to their grow¬ ing affluence, it merely imparted a new direction to their energy and their enterprise. The complacency of the middle classes was shattered only when Sir Michael O’Dwyer was appointed the Lieutenant-Governor of the Punjab in 1913. O’Dwyer was an irascible Irishman, who possessed the single-eyed vision of a fanatic. He had served for long as a District Officer in the rural districts of the Punjab, where he drank deep of the authoritarian tradition moulded by immortals like Nicholson and Lawrence and Thorburn. The British Government, O’Dwyer believed, was a powerful and benevo¬ lent authority, which enforced the peace among the warring castes and communities of India; the British Government, O’Dwyer further believed, owed a special obligation to the sturdy but simple peasants, whom it was committed to defend against the wiles of the rural moneylender, and the rapacity of the urban lawyer. While such primitive notions earned O’Dwyer considerable popularity among the peasants of the rural districts, they were hardly calcu¬ lated to endear him to the shrewd and vigorous professional classes of Lahore. O’Dwyer, on his part, did nothing to assuage the appre¬ hensions of the urban classes, even though his reputation as ‘a man of the peasants’ had preceded him to the capital. Indeed, immedi¬ ately after assuming office he set about the task of reducing the professional classes to size, with a contemptuous disregard for their



susceptibilities. While replying to an address of welcome from the citizens of Lahore, for instance, O’Dwyer pontificated: During the short time I have held charge of this province I have re¬ ceived many excellent and well meant suggestions, as to how I should carry out the administration, what I should do to meet the aspirations of the people, to further the movement towards self-government. . . . Abstract speculation of this nature has its interests and value, though it would gain in value if instead of enforcing the duties of administration, some stress were laid on elementary duties of the people as citizens and subjects. I should have welcomed, and I shall welcome, any practical suggestions as to how government can discharge more efficiently its pressing obligations to secure life and property, and how the people can be aroused to a sense of duty towards the community. All other ques¬ tions of ruling are, in my opinion, subsidiary to the two and shall stand over till these obligations are adequately discharged. (Emphasis in original.)1

This speech (partly quoted above), with which O’Dwyer made his debut in Lahore, was by no means an isolated attempt on his part to educate the residents of the city in their responsibilities and obligations. Day after day, in public and on private occasions, from the floor of the Legislative Assembly or before gatherings of dis¬ tinguished citizens, O’Dwyer spoke at great and disastrous length of the irresponsibility of the urban classes and how little they deserved any share in political power. O’Dwyer’s hostility to the urban classes was by no means con¬ fined to politics. It was equally manifest in other spheres. Soon after he had assumed office, he was drawn into an intrigue which revolved around the person of Harkishen Lai, and which affected a substantial proportion of the middle classes of Lahore. Harkishen Lai, as we have already seen, owned an imposing commercial empire by the first decade of the twentieth century. But since he had a wide range of interests, his activities extended considerably beyond the world of finance and industry. As President of the Indian Association of Lahore, and as a delegate to the annual sessions of the Indian National Congress, he participated actitelv in politics. Besides, he also controlled the Tribune, which was the only English newspaper in Lahore till 1904, and which spoke for liberal opinion in the city.

1 Quoted in Pandit Pearay Mohan, Suppressed

(Lahore, 1921), PP-


An Imaginary Rebellion: And How it Was



Harkishen Lai’s activities conferred on him a unique position in Lahore. But they also earned him the enmity of powerful indi¬ viduals within the community, and in the ranks of the administra¬ tion. His first financial venture was the Punjab National Bank, which he launched in 1895 with the assistance of Sardar Dyal Singh Majithia, a Sikh rais of Lahore. When Dyal Singh died in 1896, Harkishen Lai’s position was considerably weakened, and shortly afterwards, a group of financiers, all of whom were members of the Arya Samaj, hatched a conspiracy to oust him from the governing body of the bank. Such a blow would have shattered most men. But Harkishen Lai took it in his stride, and a few years later, in 1901, he opened the People’s Bank of Lahore to re-establish him¬ self in the world of finance. He simultaneously launched an acri¬ monious campaign against the Arya Samaj in the columns of the Tribune. It would have been dangerous for any individual to court the hostility of a movement as powerful as the Arya Samaj. What made it suicidal for Harkishen Lai to do so was the fragility of his com¬ mercial empire. At the hub of this empire stood the People’s Bank of Lahore. Within a decade of its inception the People’s Bank owned seventy branches in the towns of the Punjab, and it con¬ trolled deposits of the value of Rs. 15,000,000. Most of these deposits had been contributed by wealthy merchants, brokers, contractors, and men in the professions, particularly doctors and lawyers. With the resources of the People’s Bank behind him, Harkishen Lai initiated a number of highly speculative enterprises, and he advanced loans to various industrial undertakings on the security of their stock, in blatant disregard of sound and conser¬ vative principles of banking. A typical undertaking launched by Harkishen Lai was the Upper India Real Estate Company, which he started with the modest capital of Rs. 15,000, and for which he secured a generous advance of Rs. 150,000 from the People’s Bank! Under Harkishen Lai’s guidance the Real Estate Company made substantial profits through speculative transactions in the city of Lahore. But when the People’s Bank called for the money it had advanced to the Company in 1913, the undertaking was unable to honour its commitments, and immediately went into liquidation. Even more scandalous was the manner in which Harkishen Lai set up his kinsmen in business. When Daulat Rai, his brother, retired from the civil service in 1906, he contrived to secure his



appointment as the General Manager of the Hindustan Bank, a sub¬ sidiary of the People’s Bank. After his appointment to the Hindustan Bank, Daulat Rai, who had little previous experience of business, suddenly blossomed out into an entrepreneur, and he initiated steps to launch no less than nine industrial undertakings in the Punjab. Each of these undertakings was able to borrow large sums of money from the Hindustan Bank without any securities worth the name. Each one of them was able to do so because it appointed Daulat Rai as Managing Director at the generous salary of Rs. 1,000 per month. When the Hindustan Bank crashed in 1913, the under¬ takings under the direction of Daulat Rai were unable to return even a fraction of the money they had borrowed from the Bank. The clique of financiers belonging to the Arya Samaj who had conspired to throw Harkishen Lai out of the Punjab National Bank, and parasitical kinsmen like Daulat Rai, did not exhaust the list of his enemies. For financial institutions which were under English control, like the National Bank of India, the Chartered Bank, and the Alliance Bank were equally jealous of his position in the world of high finance, and looked upon him as a dangerous rival. What disturbed English financiers in particular was Harkishen Lai’s con¬ viction that India could flourish only through the flowering of swadeshi or indigenous industry. Since these financiers advanced money to a class of comprador merchants in India to enable them to purchase piece goods and consumer goods in the United Kingdom, the activities of men like Harkishen Lai threatened their existence in no uncertain manner. Even before O’Dwyer became the Lieutenant-Governor of the Punjab, the Banks controlled by Harkishen Lai had received studied discourtesy from their English rivals in ‘the treatment of cheques, and of hundis and drafts . . . V But since Harkishen Lai’s relations with O’Dwyer’s predecessor were very amiable, his adversaries were reluctant to show their hand openly. The situation changed dramatically when O’Dwyer assumed charge of the administration of the Punjab. Exploiting the new Lieutenant-Governor’s dislike of Harkishen Lai as a conspicuously successful member of the urban classes, all the enemies of the financier, namely, the English bankers, the Directors of the Punjab National Bank, and senior 1 Indian Industrial Commission, Minutes of Evidetice, 1916-17, Volume v (Cal¬ cutta, 1919): Evidence given by Lala Harkishen Lai. This report is hereinafter referred to as Report of the Industrial Commission.



officers of the Government of the Punjab, who thought he was getting ‘too powerful’, entered into an unholy compact to bring about his ruin. Harkishen Lai believed that his downfall was the result of a con¬ spiracy which was hatched ‘with the determined object of destroy¬ ing the industry of the Punjab, in which officials and non-officials joined, and made every possible effort to destroy banking..d The conspiracy was initiated through a whispering campaign which accused him of supporting terrorist groups that were guilty of plot¬ ting to overthrow the British Government. Next, Rai Bahadur Mool Raj, a prominent member of the Arya Samaj, wrote a series of articles in the Arya Patrika which questioned the solvency of the enterprises controlled by Harkishen Lai. Such an attack upon com¬ mercial and financial undertakings was bound to undermine public confidence in their integrity, particularly when it was widely known that relations between Harkishen Lai and the new LieutenantGovernor of the Punjab were the reverse of friendly. The climate of suspicion created by the articles in the Patrika started a run on the banks controlled by Harkishen Lai. In the January of 1913 the People’s Bank and its subsidiaries mustered all their re¬ sources, and vainly called upon the assistance of ‘official’ banks, in a bid to restore confidence among their depositors. But all to no effect. After a futile struggle which lasted nine months, the People’s Bank closed its doors on 9 September 1913. Its failure was the signal for a general collapse of financial institutions in the Punjab. Bank after bank crashed, owing to the frantic demands of panicstricken depositors. Even the Punjab National Bank, which had ‘foreknowledge’ of the crisis, found itself very near a state of col¬ lapse. The failure of the banks had the most serious repercussions on trade and industry in the province. Between 1913 and 1914, the paid-up capital of joint-stock companies fell from Rs. 63-57 m^" lions to Rs. 44-2 millions. Of the 155 joint-stock companies which flourished in 1913, only 100 survived in 1914. More significantly, no new undertakings were launched for the next few years, despite the incentives which the First World War offered to entrepreneurs. The financial crash of 1913 was a traumatic experience for the middle classes of Lahore. Both the weak foundations of Harkishen Lai’s enterprises, and the rivalry between different groups of finan¬ ciers, were to some degree responsible for the crisis. But the middle


Report of the Industrial Commission.



classes, who had little knowledge of the intrigues conducted behind the scenes, ascribed the crash solely to O’Dwyer’s hostility towards them, and to his partiality to English financial interests. They, therefore, looked upon the crisis as something which marked the end of their ‘honeymoon’ with the British Government. The decades of peace and tranquillity that followed 1849 had brought prosperity to the urban classes, which they attributed partly to their own enter¬ prise and partly to the goodwill of the British Government. But the events of 1913 convinced them that irrespective of its role in the past, the British Government was opposed to any further accretion of wealth and power to the cities. However, since the urban classes had already tasted the heady wine of progress, they were not to be denied the right to rise further in the scale of society. In their desire for progress, therefore, lay the seeds of a conflict which contributed significantly to the events of 1919.

V A striking feature of Lahore was the extent to which the middle classes in the city were drawn from Hindu castes like the khatris, the banias, and the aroras. While 149,044 citizens of Lahore out of a total of 280,000 were Muslims, very few of them were engaged in business, or in the civil service and the liberal professions. Instead, the Muslims constituted the majority of the workers and artisans in the city, being either employed in craft industries, or in the manu¬ factories which owed their existence to Hindu initiative and Hindu wealth. The weakness of the Muslim middle classes in Lahore was largely a consequence of the history of the Punjab before 1849. Prior to the British conquest the province was under the sway of Sikh rulers, who were reluctant to employ Muslims in positions of responsibility. As a result of this, after the British Government came to power in 1849 there were very few Muslim families with tradi¬ tions of service which could transfer their allegiance from the Sikh to the British rulers of the Punjab. Yet it would be unfair to accuse the Sikh rulers of having completely closed the doors of the court, or of the army, to their Muslim subjects. Thus the well-known Bukhari family was represented at the court of Ranjit Singh by three brothers, Azizuddin, Imamuddin, and Naruddin, who played a major role in Anglo-Sikh diplomacy. Similarly, a forbear of 827176 X




Mian Fazal-i-Husain,'of whom more later, earned a jagir for military service under Ranjit Singh, and died a hero’s death on the field of Chilianwala in defence of his Sikh masters. Indeed, the weakness of the Muslim middle classes in Lahore is to be attributed in some measure to the code of social honour which prevailed among the Muslims. Since the Muslims of north India, including the Muslims of the Punjab, looked upon themselves as a ruling class, whose true vocation was the business of government and the profession of arms, they failed to produce in any significant numbers men who possessed thrift and enterprise, and who were anxious to exploit the opportunities for advancement offered by British rule. The only social group among the Muslims comparable to the Plindu commercial castes was the khojah community. The khojahs were traders who originally belonged to the khatri or the arora caste. But unlike the khatris or aroras, the khojahs of Lahore did not produce any prominent figure in business or in the profes¬ sions. Most khojahs were petty traders who dealt in consumer goods or in textiles, and they could not boast of financiers or entre¬ preneurs of the stature of Harkishen Lai or Ram Saran Das. The absence of a substantial middle class held serious implica¬ tions for the Muslims of Lahore. Unlike the Hindus, who boasted of ambitious castes which competed in business and in the profes¬ sions, and who were led by middle-class leaders like Narang and Harkishen Lai, the Muslims looked for leadership to landed fami¬ lies which owed their wealth and status to the British Government, and which were therefore tied to it by bonds of interest and sentiment. Typical of such landed families were the Qazilbashes of Lahore. The fortunes of this family were founded by Nawab Ali Raza Khan Qazilbash, who had assisted the British Government during the Anglo-Afghan War of 1839, andwh° received a jagir in recognition of his services. The second Nawab, Nawazish Ali Khan, took an active interest in the civic affairs of Lahore, in recognition of which he received an additional grant of land in the vicinity of the city. Nawazish Ali Khan was first succeeded by his brother, Nasir Ali Khan, and then by his nephew, Fateh Ali Khan. Loyal to the point of being obsequious, Fateh Ali Khan was a worthy representative of the raises who ensured the loyalty of the Muslims of Lahore for the British Government. An official portrait of the Nawab sketches with felicitous but unconscious irony the career of such a rais:



(In 1896 Fateh Ali Khan) inherited the title of Nawab and his uncle’s estates; and became the representative of the family with a seat in the Provincial Durbar. In 1902 he proceeded to England as one of the repre¬ sentatives of the Punjab for the coronation of His Majesty the King, and in 1903 was invited as an official guest to the Delhi Durbar, at which he was invested as a Companion of the Order of the Indian Empire. In 1904 he was made an additional member of the Governor-General’s Legis¬ lative Council. The Nawab’s devotion and loyalty to the British Govern¬ ment have been repeatedly proved, and have won the commendation of successive Viceroys and Lieutenant-Governors.1 All the raises of Lahore, however, were not as obsequious as Fateh Ali Khan Qazilbash. Nor did they necessarily play a passive role in politics. Indeed, despite their wealth and connections, the Qazilbashes were by no means the most influential Muslim family in Lahore. The Muslims of the city responded far more readily to the leadership of someone like Mian (later Sir) Mohammed Shaft than they responded to the leadership of Nawab Fateh Ali Khan. Shaft came of a substantial landed family in Baghbanpura, a village in the vicinity of Lahore. His forbears lacked the wealth of the Qazilbashes, but they were superior to them in education and in culture. Shaft received his preliminary education in Lahore, after which he proceeded to England to study law, and was called to the bar in 1892. When he returned to Lahore he set himself up as a lawyer, and soon became one of the leading members of the pro¬ fession in the city. Besides his professional commitment to law, Shaft had a consuming passion for politics. He was a member of the Anglo-Mahomedan Defence Association of Upper India, a body founded by Sir Syed Ahmed Khan to protect Muslim interests; he took an active interest in the launching of the Observer, a bi-weekly in the English language which spoke for enlightened but con¬ servative Muslim opinion; and he was associated with the Islamia College of Lahore, which had been established with the object of ‘providing young Mahomedans with higher western education accompanied by moral and religious instruction’.1 Shaft differed substantially from the Qazilbashes in the political role he envisaged for the Muslim community in India. To appre¬ ciate Shaft’s stance in politics it is necessary to remember that he belonged to an era in which, on the one hand, the Muslims sulked over the unkind fate which had deprived them of their status as a 1 Lahore District Gazetteer, pp. 57-8.



ruling class, and on the other, the British Government looked upon the Muslims with suspicion because of the part they had pre¬ sumably played in the uprising of 1857. Since the Muslims were caught between nostalgia for the vanished glories of the past, and suspicion of their motives by the British Government, they were unable to respond creatively to the Pax Britannica. They conse¬ quently gained little from the opportunities which British rule offered to those who were enterprising and industrious. Shaft believed that if the Muslims were to survive in the competitive con¬ ditions of the Raj, then they would have to strike a political alliance with the government and devote their energies exclusively to selfimprovement through education. This conviction led him to take a close interest in institutions like the Islamia College of Lahore, which were designed to turn out young men who combined a firm commitment to Islam with an ability to compete with the Hindus in the professions and in the civil service. When the All-India Muslim League was established in 1907, Shaft, as a leader of the Muslims of Lahore, became the Secretary of the Punjab branch of the League. But as soon as Shaft was in¬ stalled as the Secretary of the Punjab Muslim League, a section of the middle class in the city rejected the strategy of co-operation which he had set out for the Muslim community. These dissidents were led by Mian (later Sir) Fazal-i-Husain, and they included a number of lesser-known figures in Lahore like Mohsin Shah, Pir Tajuddin, and Khalifa Shujauddin. Fazal-i-Husain, who led the dissident Muslims of Lahore, had a social background which admirably equipped him to voice the aspirations of such a group. He was a bhatti rajput by birth, and he came of a family which had rendered military service under the Sikhs, and had received a jagir in recognition of its services. The events of 1849 cast a shadow over the fortunes of Fazal’s family. But Husain Buksh, Fazal’s father, restored the family to a position of pros¬ perity by accepting service under the British in the Judicial Department, where he retired as a District Judge. Fazal received his early education in the Punjab. He then proceeded to England, where he first made an unsuccessful bid to enter the Indian Civil Service, and then took to the study of law. On returning to India he set himself up as a lawyer, first at Sialkot, and then at Lahore. A ‘child of the Muslim Renaissance’,1 as his biographer calls him, 1 Azim Husain, Fazal-i-Husain: A Political Biography (Bombay, 1946).



Fazal disapproved of the assumptions on which Shafi and the con¬ servative leaders of the Muslim League based their political tactics and strategy. He recognized the conflict of interest between the Hindus and the Muslims. But he was convinced that Muslim interests could be promoted through organized action, rather than through a policy of servility towards the British Government. Although the dissident Muslims who rejected co-operation with the British Government followed the political lead of Fazal-iHusain, their vision and their values were shaped by political thinkers like Mahomed Ali, and by poets like Mahomed Iqbal. Of these two men the former, namely, Mahomed Ali, possessed (like Fazal-i-Husain) a social background which identified him with the liberal sections of the community rather than with the raises who were bound to the British Government with ties of interest and sen¬ timent. Mahomed Ali belonged to a minor landed family from the princely State of Rampur, and he was educated at Aligarh, and at Oxford, where he made an unsuccessful bid to enter the Indian Civil Service. On returning from England, Mahomed Ali served for a while at the courts of some Indian princes. But his heart was set on a political career. Consequently, in 1912 he resigned from princely service, and established the weekly Comrade, with the object of moulding the political attitudes of the educated section of the Muslim community. Mahomed Ali was a large, gregarious, and flamboyant man, and he possessed considerable talent as a jour¬ nalist and a polemicist. But his writings were charged with an emo¬ tive quality, and with a gushing sentimentality, which grate harshly upon the modern sensibility. On the educated Muslims who were his contemporaries, however, Mahomed Ali exercised an influence which was hypnotic in its quality. Thus barely two years after the Comrade had been launched, Mahomed Ali successfully stormed the defences of the Anglo-Mahomedan College at Aligarh, the stronghold of conservatism in Muslim politics: Dr. Ziauddin, the officiating Principal of the Aligarh College, two days ago told me [wrote Sir Reginald Craddock, the Home Member of the Viceroy’s Executive Council, in 1914] that he had great difficulty in keeping Aligarh in order so long as Mahomed Ali continued to have a free rein. He told me that Mahomed Ali had 30 per cent of the Aligarh boys as his followers, and that if Turkey came in the war he would have 80 per cent as he had in the Balkan troubles. . . d 1 N.A.I. (National Archives of India): Memorandum by Sir Reginald



The vision which Mahomed Ali shared with the ‘Young Mus¬ lims’ of his generation was shaped by his commitment to Islam as an international community, and by his belief in the creativity of nationalism. Like the conservative leaders of the community, he recognized the conflicting interests of Hindus and Muslims, and the threat which the vigorous Hindu middle classes posed to the Muslim middle classes. But unlike the conservative leaders, Mahomed Ali saw no conflict between his loyalty to nationalism and his loyalty to Islam. The religious communities of India, he believed, existed at different levels of social development, and they varied in their education and in their intellectual sophistication. But once these differences were recognized, there was no reason for the nationalist to succumb to an attitude of despair. Indeed, the frank recognition of the differences between the different communi¬ ties, and the adoption of steps to eradicate them, so Mahomed Ali believed, would greatly facilitate the emergence of a common national identity for the peoples of India: Any true patriot of India working for the evolution of Indian nationality will have to accept the communal individuality of the Muslims as the basis of his constructive efforts [wrote Mahomed Ali in the Comrade]. This is the immediate feature of the situation, and the politician who ignores it has no conception of the task that awraits India’s statesmen.... The communal sentiment and temper must change, and interests must grow identical, before Hindus and Muslims can be united into a single nationality. The problem is great, in fact, one of the greatest known to history. None, however, need despair, as the influence of education, and the levelling liberalising tendencies of the time are bound to succeed in creating political individuality out of the diversity of creed and race.1

Mahomed Ali undoubtedly exercised great influence over the young men who were his contemporaries. But for the Muslims of Lahore he remained a remote and distant figure, and they turned to Mahomed Iqbal, the rising young poet of Islam, rather than to the formidable editor of the Comrade, for inspiration in the realm of ideas. So far as his social background was concerned, Iqbal be¬ longed to that class of Muslims who had rejected the politics of the raises, and who were trying to discover a new and creative role for their community in India. He was born in a middle-class family of Craddock, Home Member of the Viceroy’s Executive Council, dated 15 October 1914: Home Department, Political A Proceedings no. 76/97. January 1915. 1 The Comrade, dated February 1912.



Sialkot, which originally belonged to the caste of Kashmiri Brah¬ mans. After a brilliant academic career in Lahore, Iqbal proceeded first to Cambridge and then to Heidelberg for higher studies in philosophy and in law. When he returned from Europe he accepted an appointment as Professor of Philosophy at the Government Col¬ lege, Lahore. But Iqbal’s first love was poetry rather than teaching, and he soon resigned his professorship to devote his time com¬ pletely to creative writing. To appreciate the influence which Iqbal the poet was able to exercise over the community, it is necessary to focus on the part which poetry played in the dissemination of values in Muslim society. The mushaira or poetical symposium, was ‘a regular and distinctive feature of the cultural life of Lahore ... in those days. They [i.e. the mushairas] provided a useful and significant link between the poet and the public. For to those gatherings came not only the initiates, the poets and critics, but also the laity, the popu¬ lace.’1 Despite its great popularity, however, poetry in the classical world of Urdu was purely a cultural activity. But in the hands of Altaf Husain Hali it became a powerful medium for the dissemina¬ tion of political values. The Mussadas-i-Hali, a long philosophical poem which dealt with the problems of the Muslim community in India, created something like a literary revolution in the country. ‘With the publication of the Mussadas in 1879, the romanticism and political revivalism which it generated became the domi¬ nant trend in Urdu poetry. . . . The political poem was recited melodiously in political and educational conferences and on social occasions. . . .’2 Iqbal’s decision to commit himself to a literary career was, there¬ fore, no retreat into an ivory tower. Instead, it involved active par¬ ticipation in issues of intimate concern to the Muslim community. Even before his visit to Europe and the influence of Hegel, Berg¬ son, and Nietsche had imparted a philosophical content to his poetry, Iqbal had acquired a minor literary reputation in Lahore. His views before his European sojourn are best expressed in poems like Naya Shivalaya (New Temple) and Hindustan Hamara (Our India), which express his conviction that the spirit of nationalism 1 I. Singh, The Ardent Pilgrim (Calcutta, 1951), p. 16. 2 A. Ahmad, ‘Approaches to History in the Late Nineteenth Century and Early Twentieth Century Muslim India’, Journal of World History, volume ix, no. 4, 1966.



would triumph over differences of caste, creed, and religion to forge India into a political nation. As Iqbal pointed out in Naya Shivalaya:1 To tell you the truth, O Brahman! Your idols are old and decrepit You preach ill-will towards man Like the mullahs, who speak of God Your temples and mosques—where the Priests chant and the mullahs cry—disgust me You seek God in idols of stone I seek God in the soil of my country. The poetry written by Iqbal after his return from Europe re¬ flected a new awareness of the dilemmas which confronted the Mus¬ lim community. It also reflected a philosophical sensibility which had been absent in his verse earlier. The artist in Iqbal was deeply touched by the Pan-Islamic movement, and the despoliation of Turkey by the European Powers aroused in him a sense of moral indignation which he was able to communicate most effectively to the Muslim community through the stirring medium of his verse. Shiqva (Complaint), or the poem he wrote when the Ottoman Empire was stripped of Tripoli by Italy, with the acquiescence of the European Powers, was a passionate cry of protest against Allah for having deserted the Faithful at their hour of need. ‘The wor¬ shippers of numerous Gods laugh at us / Have you no pity for us / Have you no regard for the unity of the Faith’, Iqbal stated in Shiqva. When he read this poem before a vast congregation in Lahore, the effect on his audience was striking, and there was ‘sighing and sobbing and copious tears all around’. Iqbal had truly become a poet of the masses, the tribune of the people: The whole of the Muslim community [states his biographer] looked to him for the interpretation of their deepest thoughts and feelings. He had a vast public among those who could read. And not only among those who could read. For poetry in India was still broadcast at least as much by word of mouth as by the printed word. And Iqbal’s poetry was re¬ cited not only in the company of the select few, but at the street corners and coffee stalls and sung by vendors of the betel-leaf. It had stirred in its poignant melody some sensitive chord of the Muslim heart!2 To convey the impression that Iqbal was concerned solely with 1 See Iqbal ki Shairi (The Poetry of Iqbal) ed. by P. Pandit. 2 Singh, op. cit., p. 69.



political themes, however, would be to do him a serious injustice. For soon after he had written Shiqva, Iqbal turned to writing verse in Persian, the language of the elite, instead of Urdu, the language of the masses. That this change reflected a new trend in his thought became obvious when Iqbal presented his views on Islam to the Muslim community in a long philosophical poem called the Asrari-Khudi (Secrets of the Ego). Whatever the artistic shortcomings of the Asrar, it is a composition distinguished by a certain lofti¬ ness of vision which Iqbal had hitherto failed to achieve in his creative writing. The religion of the prophet, Iqbal stated, had breathed the spark of life into the Arabs and had inspired them to perform acts of heroic grandeur. But the subsequent infusion of Greek ideas had profoundly affected the outlook of Islam, and had transformed it from a dynamic philosophy into a passive and fatalist creed. The disastrous influence of Greek thought on Islam was reflected clearest of all, so Iqbal believed, in the quietism of Sufis like Hafiz (‘Beware of Hafiz—the wine dealer / His Cups contain nothing but poison’). To regain its passion and creativity, there¬ fore, Islam would have to repudiate all Greek influences and hark back once again to its Arab heritage. Contrary to what the Sufis believed, the development of the Ego rather than its negation was the supreme objective of human endeavour, and Islam was particularly well designed to put man on the path to this develop¬ ment: The moral and religious ideal of man is not self-negation but selfaffirmation, and he attains to this ideal by becoming more and more individual, more and more unique . . . [wrote Iqbal in explaining the Asrar-i-Khudi to a Western philosopher]. What then is life? It is individual: its highest form, so far, is the Ego (Khudi) in which the individual becomes the self-contained exclusive centre. Physically as well as spiritually man is a self-contained centre, but he is not yet a complete individual. The greater his distance from God, the less his individuality. He who comes nearest to God is the complete person. Not that he is finally absorbed in God. On the contrary he absorbs God into himself.1

VI Despite the political values disseminated by Mahomed Ali and Iqbal, what really persuaded the ‘Young Muslims’ who were their contemporaries to make common cause with the Hindus was their

1 Ibid., pp. 87-8.



experience of politics within and without India. Like the conser¬ vatives, the Young Muslims looked upon the Reforms of 1909 with considerable satisfaction, because of the protection which these Reforms extended to Muslim interests through communal elec¬ torates. But the repartition of Bengal, which followed shortly, con¬ vinced them that it would be fatal for the Muslim community to rely to any great extent upon the British Government for the pro¬ tection of its interests. When they turned to the world of Islam outside India, the Young Muslims were confirmed in their sus¬ picion that reliance upon British goodwill would spell suicide for their community. The Muslims of India were extremely proud of the achievements of Turkey, whose Sultan, besides being the secu¬ lar head of the Ottoman Empire, was also the khaifa or spiritual leader of Muslims all over the world. The extension of social hori¬ zons during the nineteenth century had strengthened the bonds of solidarity between the Muslims of India and Turkey. These senti¬ ments affected the Young Muslims in particular, and when they witnessed the despoliation of Turkey by the Christian Powers of Europe, not excluding Great Britain, they drew appropriate conclusions about the policies best designed to promote Muslim interests in India: Recently a reliable correspondent [stated the Director of Intelligence in a memorandum] who is closely in touch with several classes of educated and well-to-do Mahomedans in the north of India, has informed me that he has not met a single young educated Mahomedan who is not in favour of combination between Mahomedan politicians in India and the Hindu Congress Party. He explains that his community has come to feel that the European powers are really opposed to Muslim interests, and that the facts which have produced this feeling are, firstly, that England had a good deal to do with the Italian invasion of Tripoli, and secondly, that Germany has failed to fulfil its alleged pledge to Turkey. . . .‘ The extent to which British policy towards Bengal and Turkey disillusioned the Muslim community, and encouraged it to adopt an anti-British stance, is borne out by the ease with which the liberal leaders of the community were able to amend the constitu¬ tion of the All-India Muslim League in 1913 along ‘more progres¬ sive and patriotic lines’. As originally constituted, the Muslim League was concerned exclusively with the interests of the Mus1 N.A.I., Weekly Report of the Director of Intelligence, dated 4 July 19x2: Home Department, Political B Proceedings no. 26/30, August 1912.



lims of India, and it was not designed to play a part in the grand politics of the subcontinent. But the amended constitution of 1913, which reflected the views of men like Mahomed Ali, pledged the League to bring about ‘a steady reform of the existing system of administration by promoting national unity, by fostering public spirit among the people of India, and by co-operating with other communities for the said purpose’.1 The rivalry between the liberal and the conservative leaders of the Muslim community provoked a conflict between Fazal-i-Husain and Mahomed Shaft for control over the Muslim League in Lahore. Since the amended constitution of 1913 represented a victory for the liberal leaders, it strengthened Fazal-i-Husain’s position within the party. But in his fief of Lahore, Shaft was powerful enough to repudiate the objectives set out in the amended constitution of the Muslim League, and to retain control over the organization. How¬ ever, the outbreak of hostilities between Turkey and Great Britain, and the revolt of the Sherif of Mecca, who was suspected to be a creature of the British, caused so much resentment in the Muslim community against the British Government, and against those who supported the revolt, that in 1916 Shaft lost control over the Punjab Muslim League to Fazal-i-Husain. The growth of radical sentiment which undermined Shaft’s con¬ trol over the Muslim League reflected the new temper of the Muslim community of Lahore. Iqbal, as we have already seen, had contributed substantially to the evocation of this temper. But to an even greater degree than Iqbal, the radical temper of Lahore was the creation of Zafar Ali Khan, a poet, a journalist, and a polemic¬ ist who represented a new style in the politics of the city. Iqbal had utilized the verse to disseminate political values among the lowly Muslims of Lahore. But in the hands of Zafar Ali Khan the political poem became a form of ‘vitriolic journalism’ which whipped up emotions of great intensity among the poorer classes of the community. Unlike the middle-class radicals like Mahomed Ali and Fazal-iHusain, who controlled the Muslim League after 1913) Zafar Ali Khan was born in a lowly family of kumhars which had promoted itself to the rajput caste in order to realize its ambitions.2 His father, 1 S. Naidu, Mohamed Ali Jinnah, p. 9.

2 N.A.I., vide life

sketch of Zafar Ali Khan in letter from C. A. Barron, Chief Secretary to the Punjab Government, dated 16 December 1913) Home Depart¬ ment, Political A Proceedings no. 127/137, March 1914.



Sirajuddin Ahmed, was a petty civil servant before he took to journalism, and founded in 1903 a newspaper called the Zamindar, with the object of educating the Muslim masses. The Zamindar failed to make any immediate impact upon the Muslim community. But by adopting a popular stance during the agitation against the Canal Colonies Act, Sirajuddin built a substantial following for his paper among the peasants of Central Punjab. When Zafar Ali acquired control over the Zamindar in 1909, he introduced radical changes in the newspaper. His editorials, which were often written in verse, were addressed to the lower orders of Muslim society rather than to the intelligentsia, and they were couched in a style, and dwelt upon themes, which stimulated the passions instead of widening the outlook. Zafar Ali commenced his career in journalism by creating a new consciousness of their reli¬ gious identity among the Muslim masses of Lahore, through the unlovely expedient of abusing the Hindu community. During this phase the Zamindar was sold in the streets of Lahore by urchins who described it as the Hinduoan ka bera gharak kerna zoala Zamin¬ dar (‘the paper that will destroy the Hindus’). Next he attacked the Christian Powers, including Great Britain, and dismissed as hypo¬ critical British policy towards the Muslim countries in general, and towards Turkey in particular. The success of these tactics is reflected in the fact that the circulation of the Zamindar increased from 1,200 in 1910 to 15,000 in 1913. The paper constituted the staple political diet of the Muslim masses of Lahore. ‘As soon as copies of this paper are brought into the bazar, large crowds of people surround the news-shops and buy the copies’,1 an intelli¬ gence report pointed out in testimony to the popularity of the Zamindar among the poor and lowly Muslims of the city. The secret of Zafar Ali’s success with the masses lay in the skill with which he ridiculed the conservative leaders of the community, who advocated a policy of collaboration as the one best designed to promote Muslim interests. His success was equally due to the com¬ plex and often contradictory influences which shaped British policy towards the Muslim community in India, and also towards the Muslim community outside India. Drawing upon the bonds of sympathy between the Muslims of India and Turkey, Zafar Ali heaped scorn upon the conservative leaders by describing their 1 N.A.I., Intelligence Report dated 28 January 1916; Home Department, Political A Proceedings no. 173, May 1916.



acquiescence in Christian aggression over Islam as pusillanimity amounting to moral cowardice: The Mahomedan community is now awake [he wrote in the Zamindar of 11 November 1911] and knows what sort of leaders it wants. Such leaders as play it false should have their graves dug, for the time of their interment is now at hand. Mahomedans will now be led by those who observe fasts and prayers, understand the real spirit of the Muslim brotherhood, and leave their bungalows to mix with their poor brethren and find out how it fares with them. Behind Zafar Ali’s effusions in the Zamindar lay a genuine con¬ cern for the Muslims of India, and a romantic commitment to Islam as a universal brotherhood. Like the conservative leaders of the community, he saw the grave danger to his co-religionists in the superior education and numbers of the Hindu middle classes. But unlike the conservative leaders he was convinced that the Muslims would have to fight against the British Government to preserve their interests. The repartition of Bengal and the despoliation of Turkey, so Zafar Ali believed, were symptomatic of the deep hatred which the Christian Powers, not excluding Great Britain, bore towards Islam. ‘Christianity is engaged in breaking up Islamic King¬ doms, in converting magnificent mosques into Christian Churches, and in making Trinity worshipping Christians out of 30 crores of Mahomedans’, he pointed out. Because Zafar Ali entertained such a vision of British policy, an incident like the partial demolition of a mosque at Kanpur confirmed his worse apprehensions, and induced him to arouse racial passion and religious bigotry among his co-religionists in an open declaration of war on the British Govern¬ ment: A sacred portion of the Cawnpore Mosque was demolished in the midst of guns and bayonets [he stated in the Zamindar]. In this way the funeral of that religious liberty, whose effigy has been shown as living and moan¬ ing for more than a century, was performed with full military honours. Similarly the memory of the bloody 3rd of August cannot be effaced from the page of our heart, on which day the sun appeared over the horizon of Cawnpore shedding sorrowful tears over the fountains of blood, over writhing bodies, over the bleeding wounds of innocent chil¬ dren, and over aggrieved and helpless humanity, and which was the day on which the corpse of British justice ... was at last buried on the banks of the Ganges. . . d 1 Zamindar, 20 April 1913.



Zafar Ali appealed to the unlovely rather than to the sublime in order to quicken the pulse of political life among the Muslim masses of Lahore. Yet it would be unfair to dismiss him as a dema¬ gogue, just as it would be unfair to look upon the ideas which he propagated as completely devoid of creativity. The values which he invoked in the Zamindar, and the idiom in which he evoked them,

Fig i.

Price variations in the three major crops 1911-20.

From Census of India, ig2i: Part 1, Punjab and Delhi, Volume XV by L. Middleton and S. M. Jacob, p. 69

were shaped by a lack of political sophistication among the workers and artisans whose cause he espoused. But by focusing on the con¬ dition of Islam through issues which lent themselves readily to dramatization, Zafar Ali created political consciousness among classes which had refused to respond to the conservative or to the middle-class leaders. In doing so he created a highly explosive situation in the city of Lahore. The economic distress flowing from the First World War heightened the tensions generated in Lahore by the growth of political consciousness among the classes as well as the masses. Since the economy of the Punjab was largely self-sufficient, and good harvests obtained between 1911 and 1917, the outbreak of hostilities did not bring about any immediate increase in the prices



of food-grains and of consumer goods. But with the failure of the monsoon in 1918, the kharif or winter crop turned out to be disas¬ trous, and the prices of food-grains reached a record level in the spring of 1919 (see Fig. 1). The distress this brought upon the artisans and workers of Lahore can best be appreciated when we look closely into their wages, and compute how the rise in prices cut into their purchasing capacity. A skilled artisan in Lahore, a carpenter or a weaver, earned a wage of Rs. 25 to Rs. 28 per month in 1909; four years later, in 1913, he earned between Rs. 30 to Rs. 32; and in 1917 his monthly wage varied from Rs. 36 to Rs. 38. Since the prices of food-grains and consumer goods showed only moderate increases till 1917, the poor classes of Lahore did not suffer any great hardships during the opening years of the wrar. However, the failure of crops in the winter of 1918 created an entirely different situation. As indicated by Fig. 1, between 1917 and 1919 the prices of food-grains rose by 100 per cent without any comparable increase in the wages earned by workers and artisans. How the rise in prices actually affected the standard of living of the working classes can best be illustrated by examining the domestic budget of an individual who earned Rs. 50 per month, a state of affluence achieved but rarely by a worker or an artisan in Lahore (see Table 1). If we assume that the family under consideration lived on the bread-line in 1914, an assumption which appears most reasonable, then in 1918 it would have to spend Rs. 80 per month, an increase of 60 per cent, to sus¬ tain the standard which it maintained in 1914. Since the rise in wages over a comparable period was only 20 to 25 per cent, we can clearly conclude that in the closing years of the war the workers and artisans of Lahore suffered in a way they had never suffered before. The economic distress caused by the outbreak of war was by no means confined to the workers and artisans. Even before the onset of hostilities and the consequent rise in prices, tht petite bourgeoisie of Lahore, which was drawn mainly from the Hindus, had led a wretched existence, partly because of the small incomes on which it existed, and partly also because of the social pressures which obliged it to emulate the style of successful caste fellows in the pro¬ fessions or in business. ‘The middle class clerk [an official publica¬ tion pointed out in 1915] has had to watch the standard of living of his equals growing more rapidly than his own income. . . . His



growing fastidiousness is not perhaps so much the outcome of necessity as of a real desire to emulate his social superiors. . . •>I Indeed, because of its social ambitions, the petite bourgeoisie was even more adversely affected by the inflationary conditions of 1916 than the artisans and the workers. Table i

Comparative statement of rise in cost of living for a family of a Worker or an Artisan between igi4 and igi8* Base income of the family in i9i4 = Rs. 50 per mensem. Name of article

Monthly consumption

Cost in 1914


as. 8 8




Rs. 10 10 8







Rs. Atta Ghee House rent Dal Vegetables Spices Oils Washing charges Barber Shoes Cloth Milk Sugar Water charges Sweeper’s charges

60 srs. 5 + i srs. 5 srs.


Cost in 1918


ps. O

as. 9

ps. 6 O


0 0 8












2 2











4 I











3 IO











7 I



12 2









2 8








* Statement prepared by C. A. H. Townshend, Director of Civil Supplies, Punjab: Hunter Commission Report, v. 179-83.

In the spring of 1919, therefore, virtually the entire population of Lahore was disaffected for reasons which varied from class to class and community to community. The middle classes, for in¬ stance, felt that they had been denied a proper share in economic and political power by the administration of Sir Michael O’Dwyer. The petite bourgeoisie, on the other hand, was undergoing acute dis¬ tress owing to the inflationary conditions generated by the war. The artisans and workers were even more agitated than the petite bour¬ geoisie, because they believed that their religion was in danger and also because the rise in prices had drastically reduced their 1 Lahore District Gazetteer, p. 149.



standard of living, which was never significantly above the level of subsistence. Lahore was consequently ripe for ‘revolution’; and we shall see how Gandhi’s call for a satyagraha against the Rowlatt Act drew upon these local discontents to stage an abortive uprising in the city. VII The Rowlatt Act of 1919 was designed to enable the Govern¬ ment of India to control the outbreak of revolutionary crime which characterized the political scene in India during the first two decades of the twentieth century. Groups of revolutionaries in Bengal, Maharashtra, and the Punjab attempted to undermine the fabric of political society by assassinating civil servants, by attack¬ ing treasuries and arsenals, and by meting out revolutionary justice to collaborators within the Indian community. So effective was the reign of terror unleashed by such groups that the Government of India found the machinery of law inadequate to deal with the situation, and during the years of the war it took recourse to emer¬ gency powers to suppress revolutionary crime in the country. In 1917 the Government of India appointed a Committee under the chairmanship of Justice Rowlatt to investigate revolutionary crime in the country, and to suggest measures for its eradication. After reviewing the political situation, the Rowlatt Committee recommended a series of changes in the machinery of law in India. These changes were designed to invest the Government of India with special powers to deal with acts of political terror. Acting in the light of these recommendations, the Government of India drafted two bills which were presented to the Imperial Legislative Council on 18 January 1919. The first of these bills sought to amend the Indian Penal Code in a manner which would enable the Government of India effectively to check activities prejudicial to the security of the State. The second bill was designed to invest the Government of India with the authority to short-circuit the pro¬ cesses of law in dealing with revolutionary crime. The local leaders of Lahore had voiced their opposition to the Rowlatt Bills even before Gandhi announced his decision to launch a movement of protest against the ‘devilish legislation’ of the British Government. They did so through the Indian Association of Lahore, which called a meeting on 4 February to protest against 827176 X




the Rowlatt Bills. The Indian Association expressed the sentiments of the middle classes of Lahore, and conspicuous in its councils were men like Harkishen Lai, the financier and industrialist; Lala Duni Chand, a prominent lawyer and a member of the Arya Samaj, who was highly regarded in the city; Rambhuj Dutt Choudhry, a rising young brahman lawyer, who spoke for the conservative wing of the Arya Samaj; Gokul Chand Narang, whom we have already encountered as a leading member of the bar; and Fazal-iHusain, who led the liberal Muslims of Lahore. From the very out¬ set, therefore, the middle classes of the city threw their weight behind Gandhi in the Rowlatt Satyagraha. Despite the support of a large number of prominent citizens, the gathering of 4 February ‘was not very large, and there was abso¬ lutely no disorder or disturbance [sic!]’1 during the course of the meeting. However, when the Indian Association called for a second meeting to protest against the Rowlatt Bills on 9 March, its initia¬ tive evoked a much more enthusiastic response. This was so for two reasons. The speeches made by the Indian members of the Imperial Legislative Council, particularly the oratory of Pandit Madan Mohan Malaviya, had received wide publicity in the press, and had apparently convinced large sections of the educated community of the iniquity of the new legislation. However, what had probably contributed in an even more significant manner to a change in the climate of opinion was Gandhi s open letter of the 26th, which called upon his fellow countrymen to resist the new legislation. The strength of Gandhi’s charisma, and the extent to which his appeal had aroused sentiment against the Rowlatt Bills, impressed itself forcibly upon Fazal-i-Husain, who presided over the meeting held on 9 March by the Indian Association of Lahore. While he was unequivocally opposed to the new legislation, Fazal-i-Husain s sympathy for Gandhi’s call was lukewarm, because he believed that in launching a movement of protest on the lines of satyagraha Gandhi was playing with fire. But so radical was the temper of the audience on the 9th, that Fazal-i-Husain not only kept his views to himself, but he also sponsored a resolution which condemned the Rowlatt Bills and stipulated that ‘the Indian people will be justified 1 Statement by Dr. Gokul Chand Narang; Report of the Punjab Sub-Committee of the Indian National Congress, volume ii (1920), p. 203. This report is herein¬ after referred to as Congress Inquiry Committee Report.



in taking resort to some sort of passive resistance .. .V When sub¬ sequently called upon to explain his behaviour at this meeting, Fazal-i-Husain asserted that by going through the motions of surrender in the face of popular pressure, he had in effect exercised a restraining influence upon the citizens of Lahore, and had pre¬ vented them from committing themselves unequivocally to a course of satyagraha. ‘I think that the resolution was deliberately framed with the object of not taking Gandhi’s vow of passive resistance’, he pointed out. ‘We said that only when the Bill is passed into legis¬ lation will we decide whether passive resistance will be adopted or not.’1 Notwithstanding Fazal-i-Husain’s attempt to restrain the grow¬ ing sentiment in favour of Gandhi, popular support for a radical course of action continued to gain momentum at a rapid pace. On 18 March the new legislation was formally enshrined as the law of the land by the Imperial Legislative Council. Shortly afterwards, on 23 March, Gandhi appealed to people throughout the country to commemorate Sunday, 6 April, as a day of ‘humilia¬ tion and prayer’ by observing a hartal, and by keeping a fast. The citizens of Lahore hesitated not at all in extending their support to Gandhi’s movement of protest. On 2 April the prominent men in the city attended a meeting jointly called by the Indian Association and the Provincial Committee of the Indian National Congress to discuss an appropriate programme of action. This meeting en¬ dorsed Gandhi’s call for a hartal, and it issued a notice to the effect that a public meeting would be held on the 6th at the Bradlaugh Hall, the headquarters of the Provincial Congress Committee, to protest against the Rowlatt Act. The support which the Provincial Congress Committee extended to the appeal for a hartal signifi¬ cantly strengthened the advocates of satyagraha, since this support brought a powerful organization and several influential citizens into the ranks of the movement. The administration of Lahore had looked upon the public meet¬ ings held in February and March in protest against the Rowlatt Act with a certain lofty indifference. But it took a different view of the endorsement by the local leaders of Lahore of Gandhi’s call for a hartal, since it regarded the Rowlatt Satyagraha as a direct 1 Evidence given by Fazal-i-Husain, Minutes of Evidence taken before the Dis¬ orders Enquiry Committee (Calcutta, 1920), volume v. Hereinafter referred to as Hunter Commission Report.



challenge to the authority of the British Government. On the morn¬ ing of the 4th, therefore, Mr. H. Fyson, the Deputy Commissioner of Lahore, summoned to his office the Municipal Commissioners and the Honorary Magistrates of the city, since it was through these officers that the administration kept in touch with public opinion and exercised control over the community. The Deputy Commis¬ sioner harangued the Commissioners and the Magistrates on the disloyal conduct of the satyagrahis, and he urged them to ‘appre¬ ciate their responsibilities and ... to use their influence as far as they could to prevent the hartal’.1 Fyson spoke in a different vein when later in the day he discussed the hartal and the public meeting of the 6th with a few prominent citizens of Lahore like Gokul Chand Narang, Duni Chand, and Rambhuj Dutt Choudhry. Both the leaders of the people and the representatives of the administra¬ tion, he pointed out to them, bore a heavy responsibility for the maintenance of peace and order in the critical days which lay ahead. The government expected the popular leaders to refrain from coercing merchants and shopkeepers into observing a hartal on the 6th; and if the satyagrahis acted with restraint, the government on its part would not interfere with meetings, demonstrations, and other expressions of popular will. The local leaders found Fyson’s attitude unexceptionable, and they reached an informal understand¬ ing with him which formed the basis of a circular in which the Deputy Commissioner exhorted the Honorary Magistrates and Municipal Commissioners to be ‘present in their wards (on the 6th) in order to assist in keeping peace’.2 Conspicuous in the gatherings of the 6th were the students of Lahore. The students were conspicuous in these gatherings because they had been affected by Gandhi’s call for a satyagraha to a much greater extent than any other social group in the city. However, the crowd which gathered within the city walls, near Lahori Gate, also included clerks and petty shopkeepers and men on the fringes of the professions, whose emotions had been aroused by the propaganda conducted against the Rowlatt Act. The crowd was impressive in numbers, and rebellious in mood, and it flaunted its contempt for the authority of the British Government in a manner which impressed itself forcibly upon Sayad Mahomed Shah, an 1 Evidence given by E. P. Broadway, Senior Superintendent of Police, Lahore, Hunter Commission Report, volume iv.

2 Statement by Dr. Gokul Chand Narang, Congress Inquiry Committee Report.



officer who had been posted by Fyson within the walls of the city: I met them in the bazar near Lahori Gate [the Sayad told the Hunter Commission]. They were in their thousands, bare headed, and they were shouting ‘Rowlatt Bill ki Jai’ [Victory to Rowlatt Bills—obviously a derisive slogan.]. At the same time they were not allowing anybody to pass by the street. They even told me to take off my turban, which I did, because I knew that if I did not do so there would be trouble which I wanted to avoid. . .. [The city inspector of police was also there.] He and I requested some of them that they should change the route because that was not the Bradlaugh Hall route. They were very much excited and threatened to assault him. Practically they lifted their hands, but I came between . . ., and asked him to go, otherwise there was great danger of his being assaulted.1

Since Fyson confronted a crowd which was both leaderless and in an excited mood, he refused to attach any exaggerated signifi¬ cance to his compact of the 4th with the leading citizens of Lahore. Fyson took his stand, with a detachment of armed police, at the chowk of Nila Gumbaj across the Anarkali, which led from Lahori Gate to the Mall, and to the complex comprising the Secretariat and the Post and Telegraph Offices. It was noon, and since the meeting at Bradlaugh Hall was scheduled for 5 p.m., the crowd decided to move across the Anarkali to the Mall, with the object of demonstrating along Lahore’s principal thoroughfare. At the chowk of Nila Gumbaj, however, the crowd came face to face with Fyson, who was determined to prevent its progress towards the Mall, and the nerve centres of the administration. A critical situation soon developed at the chowk of Nila Gumbaj, where Fyson and the armed police barred the progress of the crowd. Since the multitude was frustrated in its desire to proceed to the Mall, it grew more and more restless with each passing moment. It was on the point of challenging the authority of the police when the timely arrival of Gokul Chand Narang on the scene averted almost certain bloodshed. Narang was a well-known figure in Lahore, as a leader of the Arya Samaj and a successful member of the local bar. But the active role he had played in the agitation against the Rowlatt Bills had enormously increased his popularity in the city. ‘The people looked upon me in those days as the 1 Evidence by Sayad Mahomed Shah, Extra Assistant Commissioner, Lahore, Hunter Commission Report, volume iv.



uncrowned king of Lahore’, he proudly told the writer in the course of an interview.1 As Narang approached the chowk of Nila Gumbaj, the seriousness of the situation became clear to him. He borrowed a horse from the police, and rode up to the crowd, and gently but firmly requested it to move in the direction of the Bradlaugh Hall, where it would have an opportunity to voice its griev¬ ances in an orderly manner. Narang’s advice, and the unpleasant prospect of a clash with the armed police, convinced the crowd of the inexpediency of a move towards the Mall, and it slowly turned its steps towards the Bradlaugh Hall. At the Bradlaugh Hall a vast concourse listened to speeches made by Rambhuj Dutt Choudhry, Duni Chand, Narang, Fazal-i-Husain, and Mohsin Shah on the significance of the hartal, and it passed a resolution protesting against the Rowlatt Act. After the meeting w^as over ‘crowds of stu¬ dents and others paraded the streets shouting out their various cries of jai, and abusing Municipal Commissioners and others who had been working to prevent the hartal, and assist local officers’.2 The hartal of the 6th revealed the extent to which Gandhi’s initiative had captured the imagination of the citizens of Lahore. It also demonstrated the ability of the middle-class leaders to canalize popular discontent creatively in a movement of protest against the British Government. The success of the middle-class leaders was a bitter pill for O’Dwyer to swallow, since he despised them with an intensity equalled only by its irrationality. On 7 April, therefore, O’Dwyer threw an open challenge to the popular leaders who had questioned the wisdom of the British Government in the matter of the Rowlatt Act. Speaking before the Legislative Assembly in Lahore he stated: We have lately had public meetings at Lahore and Amritsar . . . where some of the speakers used wild and inflammatory language distorting the acts and misrepresenting the policy of the government. ... I have already said publicly that the Punjab repudiated what is or was known during the war as passive loyalty. It will repudiate even more emphatically the veiled disloyalty which while hiding itself under the cloak of passive resistance leads on its dupes into open defiance of authority and the penalties which such open defiance entails. The Government of this province is, and will remain, determined that public order which was maintained so peacefully during the time of the 1 Interview with Dr. Gokul Chand Narang dated 21 November 1965. 2 Evidence by E. P. Broadway, Senior Superintendent of Police, Lahore, Hunter Commission Report, volume iv.



war shall not be disturbed in time of peace ... I, therefore, take this opportunity of warning all who are associated with political movements in the province, that they will be held responsible for the proper conduct of meetings which they organise, for the language used at, and the conse¬ quences that follow such meetings. . . .‘ At a moment when feelings were so inflamed, O’Dwyer’s im¬ periously phrased warning was hardly calculated to heal the rift between the administration and the citizens of Lahore. Yet if O’Dwyer had hoped to browbeat the city into a state of acquies¬ cence, then he was guilty of a serious miscalculation. For the leaders of Lahore were in no mood to give up the struggle for the repeal of the Rowlatt Act after having evoked so successful a response from the community. Instead of capitulating, therefore, the local leaders of Lahore struck soon, and they struck hard, at the crumbling edifice of British authority over the city. The festival of Ram Naumi, which fell on 9 April, provided them with an excellent opportunity to hurl defiance at the British Government. Ram Naumi commemorated the birthday of Lord Rama, the semi-divine hero of Hindu mythol°gy. The celebrations associated with the festival centred on a pro¬ cession, organized by various religious bodies, which went around the bazaars of Lahore. In the April of 1919> h°wever> the leaders of Lahore decided to celebrate Ram Naumi as a political rather than a religious event, for which purpose they invited the Muslims of the city to join hands with the Hindus in the celebrations. The events of the 9th marked a decisive change in the conflict between the local administration and the citizens of Lahore. Partly because of their apprehensions about the Rowlatt Act, but more probably because of the political values disseminated by poets like Iqbal and demagogues like Zafar Ali, the Muslims of Lahore reacted enthusiastically to the call for a demonstration against the British Government. The procession of 20,000 and more which moved around the city on the 9th, therefore, for the first time included a substantial proportion of Muslims. As on the 6th, the mood of the crowd was defiant and aggressive. Leaders like Rambhuj Dutt Choudhry, who featured prominantly in the procession, spoke at length on Hindu-Muslim unity as the supreme need of the hour. ‘Once we unite amongst ourselves we have nothing to fear’ was the burden of their message. The response they evoked from 1 Pearay Mohan, op. cit., p. 44.



the crowd was impressive. But in contrast to the affection which the crowd showered on the popular leaders, it treated the Muni¬ cipal Commissioners and the Honorary Magistrates who attended the celebrations indifferently, if not with outright contempt. ‘Generally we know people give due respect to us, and the mob always obeys our orders, but on that day we were altogether abso¬ lutely ignored’, one of them confessed afterwards: On that said occasion [of Ram Naumi\ generally, processions are formed with the object of explaining certain historical events, and certain prayers are recited, but nothing of this kind was done in this procession. Instead of all this the attitude of the people was so rude that they did not allow any Honorary Magistrate or respectable gentleman of the town to join them.... When I went there, I saw that none of the city fathers were there. All the leaders who had signed the meeting to protest against the Rowlatt Bills were there in place of the old leaders, and these leaders were garlanded, and they led the procession.1 Despite the truculent mood of the mob, and notwithstanding the strength gained by the movement through the participation of the Muslims, the 9th passed off without any major incidents. But on the 10th the city was up in arms because of a series of events which aroused deep excitement among the people. Shortly after noon on the 10th, the citizens of Lahore learnt that Gandhi had been arrested at Paliwal while attempting to cross over into the Punjab. The news of Gandhi’s arrest was followed by wild rumours of sinister happenings in Amritsar: of the deportation of local leaders like Kitchlew and Satyapal; of police firings, with fatal casualties, on crowds which had gathered to protest against the arrest of their leaders; and finally, of the murder of innocent Euro¬ peans by berserk crowds. The reaction in Lahore to the news of Gandhi’s arrest, and the unfortunate happenings in Amritsar, was immediate and spon¬ taneous. Within an hour of the dissemination of the news of the arrest, the merchants of Anarkali and the bazaars within the city declared a state of hartal, and not a single shop remained open. Inside the walled city groups of individuals poured out from the mohallas into the bazaars, disorganized, leaderless, and not know¬ ing what to do, yet determined to express their indignation at Gandhi’s arrest, and at the outrages perpetrated in Amritsar. The 1 Evidence by Sayad Mahomed Shah, Extra Assistant Commissioner, Lahore, Hunter Commission Report, volume iv.



local leaders, who were completely taken by surprise, were nowhere to be seen. A rumour that Duni Chand had been arrested drove a large crowd, seething with excitement, to his residence, and this crowd was pacified only when Duni Chand appeared in person and assured them that he retained his liberty. Since the leading citizens of Lahore were taken completely by surprise by the sudden turn of events on the 10th, the people seized the initiative in their own hands. Small groups of individuals, excitedly discussing the news from Paliwal and Amritsar, coalesced into larger groups, and these in turn joined hands with others to form a substantial crowd which moved towards the Anarkali. An unknown student of Lahore has left a graphic account of the ex¬ citement and the spontaneity of the crowd, and of the complete absence of calculation in its movements: On the 10th of April, as I was going to the bazar for shopping in the evening, I saw shops being suddenly closed and a multitude of people came crying ‘Hai Hai Rowlatt Bill’, ‘Gandhi ki Jai’ and so forth. I was asked by one of the crowd what the matter was. He told me that Gandhiji had been imprisoned, and people were sorrowing on that account. He further inquired of me whether I was willing to participate in the general sorrow. I spontaneously expressed my willingness. . . . I followed the multitude silently, asking many questions as to why and where the mob was going. It appeared to me that no one knew where precisely the crowd was going. Some said that they would probably go all over the city to show their sorrow, and others, that the people would probably go to the Mall to show their sorrow to the Englishmen.1 But while the crowd which had assembled within the city walls desired to do nothing more sinister than ‘to show their sorrow to the Englishmen’, the European residents of the city read a far more ominous meaning into its movements. They probably did so be¬ cause of happenings at Amritsar, where a number of Englishmen had been murdered in circumstances of great brutality by crowds which had gone out of control after being fired upon by the police. Philip Richards, a gentle missionary in love with the country of his adoption, described to a distant friend the stark terror which haunted the European community of Lahore during the troubled days of April. The entire community, he pointed out, was con¬ vinced of the prospect of 1 Evidence by an unknown student, Congress Inquiry Committee Report, volume ii.



a violent mob overrunning the European quarter. This was on Thursday last. Norah and I were invited to join forces with our nearest European neighbours—Post Office people, whose friendship we had recently made. We went over to their house, and while Norah talked to the lady and her little girl, the Deputy Postmaster General for the Punjab, Baluchistan and Aden, asked me to step into his bedroom. The first thing—on his bed were three rifles, a revolver and a display of ammunition. The second thing—l was not to tell the ladies—five Europeans murdered in Amrit¬ sar (30 miles off); the banks burned; station partly set on fire etc. Hence, he advised us to sleep in their house for the night.... We got across with our things just before dark; and then, after dark, heard the mob howling. A weird sound—an angry mob; separated from you by a thin line of men in khaki. (Emphasis as in original.)1 O’Dwyer drew from the happenings within the city walls the same conclusions which were drawn by his fellow countrymen. Whether he did so because of a temporary loss of nerve, or because he wanted to teach the satyagrahis a bitter lesson is, of course, im¬ possible to decide. The citizens of Lahore, he states in his memoirs, ‘had assembled with the object of invading the civil station, where there were some thousands of Europeans, the majority being women and children’.2 To frustrate a possible invasion of the Euro¬ pean suburbs, O’Dwyer dispatched a police force under Fyson with strict instructions that the crowds were under no circumstances to be permitted to roam outside the city walls of Lahore. The precautions taken by O’Dwyer in anticipation of violence by the mob made bloodshed inevitable. The first confrontation between the police and the mob took place on the Upper Mall. A small section of the seething mass of humanity inside the city, barely a thousand strong, and consisting of students and the lower middle classes, detached itself from the main body and proceeded to walk in the direction of the Mall. Near the statue of Sir John Lawrence, who imperiously asked the Punjabees to be ruled ‘either by the pen, or by the sword’, the crowd ran into a contingent of police, which was determined to prevent it from proceeding any further. Shyamji Mohan, a student of the Forman Christian Col¬ lege, tried to reason with the police. ‘This crowd is going to the Mall not to do any mischief, but to show to the European com¬ munity how deeply the Punjabees feel the arrest of their leader and 1 P. E. Richards, Indian Dust (London, 1932), p. 181. 2 Sir Michael O’Dwyer, India As I Knew It (London, 1925), p. 275.



nothing else’, he assured the officer in charge of the contingent of police.1 But all to no avail. The police fired at point blank range into the demonstrators to disperse them. The first to fall under the hail of bullets were two individuals who carried a portrait of Gandhi on a black banner; they were followed by half a dozen others, while the rest dispersed in confusion towards the city walls. More excited in mood, and more menacing in numbers, than the crowd which fled from the Upper Mall, was the mob which Fyson pushed down the Anarkali towards the Lahori Gate, till it came to a halt within sight of the city walls of Lahore. According to an officer who accompanied Fyson, ‘one could see only a crowd of heads closely packed from where we were, as far as Lahori Gate, something like 15,000 or 20,000 persons’.2 But although Fyson suc¬ cessfully pushed the crowd towards the city walls, his attempts to disperse it were completely unsuccessful. When he rode up to the front ranks of the crowd to persuade the demonstrators to retire, they closed up behind him in a most intimidating fashion, and refused to retreat behind the city walls. While the battle of nerves between Fyson and the crowd waged inconclusively, Rambhuj Dutt Choudhry hastened to the Anarkali in a frantic bid to prevent a collision between the people and the police. Commanding of presence, impetuous of temperament, and flamboyant of person, Rambhuj Dutt Choudhry had played a promi¬ nent part in the campaign against the Rowlatt Act in Lahore. His role in the agitation, together with the influence he exercised as a leader of the conservative wing of the Arya Samaj, made him a popular figure in the city. As Rambhuj Dutt surveyed the explosive situation outside the Lahori Gate on the 10th, he immediately took upon himself the task of persuading the demonstrators to retire to their homes. A hurried consultation with Fyson gave him two minutes to pacify the crowd. However, the events of the day had so affected the people that they refused to listen to Rambhuj Dutt. Besides, unlike the ‘genteel’ crowd which Narang had pacified at the chowk of Nila Gumbaj on the 6th, the mob outside the Lahori Gate contained a strong leavening of Muslim artisans and workers, who were far more difficult to control than the Hindu middle 1 Evidence of Shyamji Mohan, Student of Forman Christian College, Lahore, Congress Inquiry Committee Report, ii. 254. 2 Evidence by E. P. Broadway, Senior Superintendent of Police, Lahore, Hunter Commission Report, volume iv.



classes, or the Hindu petite bourgeoisie. Rambhuj Dutt was still haranguing the crowd when Fyson ordered the police to open fire, whereupon the crowd fled precipitously towards the bazaars and mohallas within the city, leaving behind it more than a score of dead and wounded persons. The police firings of the ioth dramatically transformed the poli¬ tical climate of Lahore. The firings simultaneously undermined the control which the local administration exercised over the crowded bazaars and mohallas within the walls of the city. ‘On the nth we received very unsatisfactory reports on the state of affairs within the city. The city was in fact actually out of hand’, a British officer later confessed during the course of an inquiry.1 The reasons be¬ hind all this are not very difficult to understand. The crowds which participated in the demonstrations against the Rowlatt Act were initially drawn from the Hindu middle classes and the petite bour¬ geoisie, or from the student community. The celebrations of Ram Naumi on the 9th for the first time brought the Muslim artisans and workers out on the streets, though this was so because of their hostility towards the British Government rather than their zeal for Hindu-Muslim unity. The Muslim artisans and workers were also prominent in the crowds which demonstrated on the ioth, espe¬ cially in the gathering outside Lahori Gate, because of their indignation at the deportation of Kitchlew, who was a Kashmiri Muslim, and was, therefore, very popular among the Muslim work¬ ing classes of Lahore and Amritsar. Owing to the composition of the crowds, the casualties from police firings on the ioth affected the Hindus and Muslims equally, and they also alienated both the communities from the administration to an equal extent. Life in the city of Lahore came to an absolute standstill. Government and pri¬ vate offices; schools and colleges; and finally, factories and work¬ shops were completely deserted. An overwhelming majority of the workers in the railway workshops at Mughalpura, which employed 12,000 men, absented themselves from work on the 1 ith. At a different level, not a single worker turned up at the factory of Rai Bahadur Ram Saran Das, which employed a work-force of 500. Quiet reigned over Lahore. Within the city walls groups of in¬ dividuals wandered aimlessly, engaged all the while in animated discussions about the state of politics. Outside the city walls the Europeans kept to their bungalows, or sought shelter in Govern-


E. P. Broadway in Hunter Commission Report, volume iv.



ment House, while a nervous administration anxiously awaited events. The nth marked the high tide of rebellion in Lahore. It had become clear to the local administration even on the 10th that the citizens of Lahore no longer reposed any confidence in the British Government, or in the Honorary Magistrates and the Municipal Commissioners who comprised a channel of command between the government and the wider community. On the morning of the 1 ith, therefore, Fyson, the Deputy Commissioner, summoned to his office prominent citizens like Duni Chand, Rambhuj Dutt Choudhry, Narang, Mohsin Shah, and Khalifa Shujauddin, to persuade them to call off the hartal, and to assist the authorities in restoring law and order in the city. Fyson was apprehensive in particular about a public meeting which was to be held in the Badshahi Mosque after the midday nimaz, since he suspected, quite rightly as events subsequently showed, that the occasion would be exploited to stage a demonstration of Hindu-Muslim unity against the British Government. Yet he found the local leaders more pliant than he had probably anticipated. Rambhuj Dutt, despite his bitterness over the firing on the 10th, was willing to meet the Deputy Commis¬ sioner half way. The hartal, he bluntly told Fyson, would not end unless the dead and wounded were returned to their families. But he expressed his willingness to restrain the crowd at the Badshahi Mosque in return for an assurance that the police would not inter¬ fere with demonstrations of popular feeling within the city walls. The congregation at the Badshahi Mosque on the nth offered a striking demonstration of the extent to which the Rowlatt Satyagraha had drawn together different religious communities and social classes in a common movement of protest. The congregation numbered 35,000, of which roughly a third consisted of Hindu merchants and professional men, while the rest were made up of Muslim artisans and workers. Students, as usual, were well repre¬ sented at the meeting. But the tone of the gathering was set by the Hindu petite bourgeoisie and the Muslim workers and artisans particularly the latter. The unity between the Hindus and the Muslims on the 1 ith was underscored by the solid phalanx of popular leaders which stood around the pulpit of the Badshahi Mosque. Rambhuj Dutt was the hero of the day, partly because of his courageous stand outside Lahori Gate on the 10th, and partly also because such occasions



brought out the best in his flamboyant personality. Next to him stood Muslim leaders like Mohsin Shah, Pir Tajuddin, and Khalifa Shujauddin, who represented the radical wing of the Muslim League, and who had taken up the cause of the Muslim masses after the internment of Zafar Ali during the war. Rambhuj Dutt was also accompanied by Hindu leaders like Nihal Chand and Gopi Chand Bhargava, and shortly after the meeting had com¬ menced, Harkishen Lai, Duni Chand, and Dharam Das joined the group at the pulpit. Khalifa Shujauddin was the first to address the crowd. He stressed the need for political sanity and communal harmony at so critical an hour in the life of the community, and he informed the gathering of the assurances which Fyson had held out to him, and to others, during their discussions in the morning. The Khalifa concluded by reading out a letter written by Gandhi when he was arrested at Paliwal. In this letter Gandhi exhorted his country¬ men to oppose the Rowlatt Act with firmness, but to refrain scrupulously from acts of violence. The Khalifa’s speech was conciliatory in tone, and it quietened the excited crowd at the Badshahi Mosque. But the restraint which the Khalifa exercised was undone by the emotive oratory of Rambhuj Dutt, who next addressed the gathering. Rambhuj Dutt commenced with a reference to the firings of the ioth, which he characterized as acts of ‘folly and cruelty’. He then warned O’Dwyer of the iniquities of his administration, and pointed out to the Lieutenant-Governor that the Raj would be much more popular if it rested, not on ‘armed force’, but on honesty, justice and moral force.. .’d The success of the hartal and the unanimity of opinion against the Rowlatt Act, he stated, indicated that the Gods themselves viewed the movement of protest unleashed by Gandhi with favour. The people, therefore, ought to be fearless in their struggle against the authorities, for victory was certain to be theirs. Before concluding an oration which was marked more by passion than by sobriety of expression, Rambhuj Dutt proposed the elec¬ tion of a Popular Committee which could act on behalf of the citizens of Lahore in the troubled days which lay ahead. Rambhuj Dutt was followed first by Maulana Allahuddin, a Muslim divine from Hoshiarpur, and then by Mota Singh Granti, 1 Report on the meeting of the i ith at the Badshahi Mosque, Hunter Commis¬ sion Report, iv. 145-8.



a Sikh leader from Patiala. Thereafter, Rambhuj Dutt’s proposal for a committee was reiterated by Duni Chand, whereupon the crowds ‘elected’ by popular acclaim men like Harkishen Lai, Gokul Chand Narang, Rambhuj Dutt, Mohsin Shah, and Khalifa Shujauddin (among others) to represent them in negotiations with the administration, and to look after the city in the absence of any established authority. The election of a committee caused intense excitement in the crowd, which burst out repeatedly into cries of ‘Gandhi ki Jai’. The climate of excitement at the Badshahi Mosque was further heightened when a Sikh youth informed the congregation that the native regiments stationed at Lahore had risen in revolt against the British Government. The news of an outbreak in the army was received with wild jubilation by the citizens of Lahore, and according to an eye-witness, the people were ‘jumping with delight, they said “Our armies are coming now’”.1 The crowTd at the Badshahi Mosque was now in a state of excite¬ ment which the popular leaders of Lahore could not have con¬ trolled, even if they had so desired. By evening, however, most of the persons assembled at the Mosque had dispersed in different directions, leaving a group of 500 men, mostly ‘bazar “riff-raff’’ unaccompanied by any “respectable men” ’, who roamed the city at will, shouting slogans derogatory to the person of the KingEmperor, and proclaiming the victory of Gandhi. This crowd spread rumours to the effect that the native garrisons at Amritsar, Peshawar, Jullunder, and Ferozpore had risen in revolt and driven out the British regiments. Finally, after wandering about the streets of Lahore for six hours, and shouting itself hoarse, the crowd dispersed towards midnight. Despite the spirit of defiance exhibited by the gathering at the Badshahi Mosque, and by the mob which roamed the city at will, the People’s Committee which was elected on the nth presented far more serious a threat to British authority over Lahore than the collection of ‘riff-raff’ which voiced its sentiments through hurling abuse on the King-Emperor. The Committee posed a serious threat to British authority because it was the only institu¬ tion in which the citizens of Lahore reposed confidence during the troubled days of April. Even the local administration recog¬ nized the power of the People’s Committee, since it conducted 1 Ibid.



negotiations with its members to secure the enforcement of law and order in the city. Indeed, when the popular leaders came up for trial after the restoration of normal conditions, they were charged with having set up a ‘Revolutionary Committee’ with the object of wresting power from the British Government. Rambhuj Dutt, who was the moving spirit behind the People’s Committee, refuted the charge of treason levied against the popular leaders, and he denied that Lahore had ever revolted against the authority of the British Government. ‘There was no idea of the city ever going into rebellion’, he stated. As I have said before, the city was in mourning [for Gandhi, and for the martyrs of the tenth], yet absolutely loyal. Any small party could walk from one end of the town to the other without any opposition. It would have been difficult if they [i.e. the authorities] had gone and molested the people. The excitement of the people was extremely great, as was their grief and bewilderment.1 Yet Rambhuj Dutt’s denial was couched in language which lends credence to the charge that after 9 April the citizens of Lahore failed to recognize the authority of the de jure administration. Whether Rambhuj Dutt and the popular leaders intended to revolt or not, and it is highly unlikely that they did, it is neverthe¬ less true that the People’s Committee was the sole repository of power in Lahore during its brief existence from 11 to 14 April. The committee comprised fifty members who enjoyed the con¬ fidence of the citizens of Lahore, and it frequently invited to its sessions the choudhries of important mohallas in the city. These members met daily at the residence of Duni Chand to review the political situation, and to discuss the tactics of satyagraha. The committee functioned, in fact, as a repository of political power in Lahore. The influence exercised by the People’s Committee over the citizens of Lahore is brought out in the negotiations between the local administration and the popular leaders for a termination of the hartal. The enthusiasm with which the people had responded to the call for a hartal on the 6th, despite the efforts of the Honorary Magistrates and the Municipal Commissioners, had revealed to the administration the extent to which its agencies were alienated from the community. On the nth, therefore, O’Dwyer called a meeting

1 Evidence by Rambhuj Dutt Choudry, ii-


Congress Inquiry Committee Report,



of raises like Raja Narendra Nath, Nawab Fateh Ali Khan Qazilbash, and Mian Mahomed Shaft at Government House with the object of exploiting their influence over the people to regain control of the city. The position of the raises vis-a-vis the admini¬ stration, on the one hand, and the community, on the other, was quite different from the position of the Honorary Magistrates and the Municipal Commissioners. The raises were landed aristo¬ crats whose estates had been restored to them after 1849; they were, therefore, loyal to the British Government. But their ties with the community were independent of their official position, and were rooted in tradition. ‘A rais like Raja Narendra Nath was no “yes-man” of the government’, Narang pointed out to the writer. ‘Of course, when the chips were down he could not afford to oppose the authorities. Yet he retained considerable initiative and independence, and because of this, he enjoyed considerable influence with the people.’1 On 11 April, however, the raises of Lahore were in no position to mediate between the administration and the wider community. Indeed, since they wrere conscious of the extent to which the Rowlatt Satyagraha had alienated the people from their traditional loyalties, they asked O’Dwyer to permit them to secure the co-operation of the popular leaders for the restoration of order in the city. A meeting between the popular leaders and the raises took place on the 12th, with the blessings of the administration, at the residence of Mian Mahomed Shafi. The meeting turned out to be a turbulent one, because the popular leaders were in a bitter frame of mind, and spoke to the raises from a position of strength. Harkishen Lai seized the opportunity to ridicule Nawab Fateh Ali Khan for opposing the satyagraha, while Rambhuj Dutt accused the assembled raises of ‘not representing the real state of affairs, and the real mood of the people to the government’.2 However, after protracted discussions the popular leaders agreed to persuade the people to discontinue the hartal if the government, first, withdrew all police pickets from within the city, secondly, returned the dead and wounded to their relatives, thirdly, released all prisoners on bail, and finally, formed an advisory committee of men in whom the public reposed confidence to help maintain law and order in 1 Interview with Dr. Gokul Chand Narang dated 21 November 1965. 2 Evidence by Dr. Gokul Chand Narang, Congress Inquiry Committee Report,

ii. 208-9. 827176 X




the city. But when these conditions were presented to O’Dwyer, he told the raises that he would have nothing to do with seditious men who had subverted the loyalty of the citizens of Lahore. O’Dwyer, of course, had completely misread the situation. For it was the citizens of Lahore rather than the popular leaders who were unwilling to bend their knees before the British Government. Men like Rambhuj Dutt and Duni Chand and Harkishen Lai had embarked upon the satyagraha in the hope that a hartal, if sup¬ ported by all sections of the community, would force the govern¬ ment to repeal the Rowlatt Act, and would oblige it to pay some attention to the middle classes in the future. But they had never dreamt of wresting power from the hands of the British Govern¬ ment. Consequently, when popular response to their initiative actually thrust power into their hands, they did not know what to make of it, beyond advising the citizens of Lahore to submit to the administration. The dilemma of a leadership which was unable to provide a creative outlet for popular enthusiasm emerged with revealing clarity at a meeting convoked by the People’s Committee on the 13th in the Town Hall to consider the political situation. Apart from the ordinary members of the committee, the meeting of the 13th was attended by 250 influential citizens of Lahore. When the popular leaders proposed the termination of the hartal despite O’Dwyer’s truculence, they suddenly found themselves completely out of favour with the people. The popular mood was expressed by one Allahuddin, who denounced the British Government in the course of a violent speech, and urged the people not to give up the struggle for the repeal of the Rowlatt Act. The popular leaders immediately sensed the temper of the audience, and therefore formed a subcommittee, on which they co-opted several choudhries and merchants, to consider the discontinuation of the hartal. But while it was easy to persuade a group of respectable choudhries and merchants to end the hartal, the moment this decision was announced to the gathering in the Town Hall, a storm of criticism burst upon the popular leaders. According to a lawyer who attended the meeting, ‘People criticised the decision and openly said that the leaders were trying to get jagirs for themselves from the government’.1 There were other indications, too, that the satyagraha was 1 Evidence by Lala Dharam Das, Congress Inquiry Committee Report, ii. 219.



getting out of hand. What would have been very serious, if only it had not been so comic, was the Danda Fauj or the Club Army organized by one Chanan Din as the fighting arm of the revolution in Lahore. We know very little about Chanan Din, apart from the fact that he was slightly weak in the head, and that he recruited a small band of soldiers who armed themselves with sticks and toy guns, and paraded the streets of Lahore on the nth and 12th, when the city was in a state of rebellion. Nevertheless, it is signi¬ ficant that Chanan Din’s army, which never numbered more than forty, was recruited exclusively from Muslixu artisans and workers, whose feelings had been aroused by Pan-Islamic propaganda, and who had suffered grievously through the inflationary conditions of the war. Since the Danda Fauj was weak in numbers and sported ridiculous weapons, it was not taken very seriously during the troubled days of April. But a British officer later confessed that the Fauj ‘was a very mischievous thing’.1 Chanan Din, for instance, made speeches on various occasions declaring that his army owed allegiance to the rulers of Turkey and Kabul, rather than to the King-Emperor. He also plastered the walls of the city with posters which exhorted Hindus, Muslims, and Sikhs to unite and rise against their common enemy, namely, the British Government. ‘Get ready soon for the war, and God will grant victory very soon to India. Fight with enthusiasm and enlist yourself in the Danda Fauj\ the Danda Akhbar (Newspaper of Clubs) told the citizens of Lahore.2 O’Dwyer, however, had decided to call in the army well before anarchy completely overtook the city of Lahore. Alarmed at the defiant mood of the crowd at the Badshahi Mosque on the nth, he called upon the military authorities to assume charge of a situation which, so he believed, had completely overwhelmed the civil administration. On the 12th, therefore, a military force under Colonel Frank Johnson marched through the principal streets of the city in order to instil respect for authority in the people. When Johnson arrived at the Badshahi Mosque a meet¬ ing, similar to the meeting of the nth, was in progress. But since he was determined to make an ‘impression’ on the city, Johnson ordered the crowd to disperse, which it promptly did. 1 Evidence by E. P. Broadway, Senior Superintendent of Police, Lahore, Hunter Commission Report, volume iv. 2 Poster issued by the Danda Akhbar, Hunter Commission Report, volume iv.



But the moment the people came out in the open, they tried to rush the troops under Johnson’s command, thus forcing them to open fire, which resulted in the death of ten and the wounding of twentyseven persons. Johnson’s attempt to strike terror in the hearts of the citizens of Lahore had little immediate effect on the city, as the local leaders discovered during the stormy meeting of the 13th, when their advice to capitulate was rejected by an indignant populace. But the net was drawing closer around the city with each passing moment. On the 13th, immediately after the People’s Committee had left the Town Hall, Fyson, the Deputy Commissioner, proclaimed the city to be under the Seditious Meetings Act, whereby all assemblies of more than ten persons were declared unlawful. On the 14th three of the principal leaders of the Satyagraha in Lahore, namely, Rambhuj Dutt Choudhry, Lala Harkishen Lai, and Duni Chand, were thrown into prison. Simultaneously, the city was put under martial law, with Colonel Johnson as the Military Administrator. The arrest of the most important leaders, plus the declaration of martial law, broke the back of the popular movement, and in a few days Lahore returned to the unheroic existence of the past.

VIII The rapid collapse of the Rowlatt Satyagraha in Lahore after the city had been handed over to a Military Administrator conveys the impression that the upsurge of April was not a very deep-rooted political movement. But the decision to call upon the army reflected the extent to which the satyagraha had mobilized opinion against the British Government. The calling up of the army was also a serious confession of failure by the administration of Sir Michael O’Dwyer. It was a serious confession of failure, because British rule over India rested on the acquiescence, if not the collaboration, of influential individuals and powerful social groups in the community, rather than on the exercise of brute power. This at any rate was the assumption on which the middle classes of Lahore opposed the administration of O’Dwyer, and supported Gandhi’s call for a movement of protest against the Rowlatt Act. Despite the bluster of O’Dwyer, the tactics initially adopted by



the local administration of Lahore to control the satyagraha speak convincingly of the British desire to base their rule upon the acquiescence of the community, rather than upon naked force. The politics of the cities had never received the same atten¬ tion at the hands of British administrators as the politics of the villages. But in the cities as in the villages, the British Government sought to foster social groups which could mediate between the administration and the wider community. The raises of Lahore formed one such group. They were landed aristocrats who owed their wealth to the British Government, but they also commanded influence over their communities, because of traditional ties, and because of the patronage which they secured for their clients through their connections with the government. The chain of command between the British Government and the urban community was also maintained by the Honorary Magis¬ trates and the Municipal Commissioners. These worthies belonged to faithful and substantial families, and they were expected to keep the people firm in their loyalty to the Raj. Their role emerges with revealing clarity during the turbulent days of April in Lahore. When the local leaders endorsed Gandhi’s call for a satyagraha, the administration tried to undermine the popular movement by instructing the Honorary Magistrates and the Municipal Com¬ missioners to dissuade the merchant community from responding to the call. After the latter proved ineffective on the 6th and on the 9th, the administration turned to the raises, who commanded an influence denied to the Honorary Magistrates and the Municipal Commissioners. However, by the time the local administration of Lahore called upon the raises, the situation had deteriorated to such an extent that it was necessary to call in the army to re-establish British authority over Lahore. Why the popular movement in the turbulent days of April 1919 gained in depth and in intensity at a pace which took both the administration and the local leaders by surprise can be attributed to a number of factors, social, economic, and political. I shall first focus on these factors separately, and then show how they com¬ bined to create a revolutionary situation in Lahore in the spring of 1919. A striking feature of Lahore in 1919 was the extent to which different classes and communities were alienated from the admini¬ stration of Sir Michael O’Dwyer. Of these classes and communities,



the middle classes were in some respects the most significant. They were drawn from urban castes like the khatris and the aroras, and their wealth and education gave them a position in society which was completely out of proportion to their strength in numbers. This, of course, had not always been so; for under Sikh rule the urban castes had played a relatively subordinate role in the life of the community. The decades following 1849, however, had opened new opportunities for the khatris and the aroras. Being generously endowed with the qualities of thrift and enterprise, they had made full use of these opportunities to improve their status in society. So long as the urban castes thrived under the new dispensation, they were loyal to the British Government. But the moment the government tried to curb their ambitions, they took recourse to politics to defend their interests and (what they looked upon) their rightful place in society. The appointment of Sir Michael O’Dwyer in 1913 as the Lieutenant-Governor of the Punjab widened the gulf between the administration and the middle classes of Lahore. Since O’Dwyer was brought up in an authoritarian tradition, he was more at home among the peasants of the rural Punjab than he was among the sophisticated middle classes of Lahore, which had done so well for themselves between 1849 and 1913, and which had every intention of doing even better in the future. O’Dwyer’s conception of a suitable role in politics for the middle classes was enough to alienate them from his administration. But when, over and above such an attitude, he involved himself in a financial intrigue which brought about the downfall of Harkishen Lai, the hostility of the middle classes towards his administration assumed alarming proportions. Harkishen Lai’s industrial empire rested upon the savings of thousands of thrifty middle-class families of Lahore. When it collapsed in 19x3, those who had invested their savings in his enterprises suffered grievously, and they blamed the Govern¬ ment of the Punjab for their misfortune. The effect of the crash of 1913 was heightened because of the values which the Arya Samaj had been disseminating among the Hindus of Lahore. Since its establishment in 1877, the Arya Samaj had brought about a major intellectual revolution in the city. The members of the Samaj were drawn mainly from the middle classes and from the petite bourgeoisie. But its influence was by no means confined to its members. Indeed, the influence



of the Samaj extended widely over the community, through the schools and colleges which it controlled, and through the public controversies which it conducted with the protagonists of orthodox Hinduism like the Sanatam Dharam Sabha. The Samaj had no direct connection with politics. But by propagating the ethic of involvement, it generated a social climate which encouraged its followers to question the subordinate political role which they played under the British Government. It is hardly fortuitous, for instance, that all the Hindu leaders who participated in the Rowlatt Satyagraha, with the notable exception of Harkishen Lai, were members of the Arya Samaj, although their membership of the Samaj did not automatically involve them in the events of April. If O’Dwyer, the Arya Samaj, and the crisis of 1913 explain the behaviour of the Hindus in 1919, they throw little light on the motivations of the Muslim artisans and workers, whose participa¬ tion in the events of April transformed the Rowlatt Satyagraha into a truly mass movement. The response of the Muslims of Lahore to the call for action in 1919 was influenced by considerations which had very little to do directly with Gandhi or with the Row¬ latt Act. But whatever the reasons which compelled the Muslims to demonstrate with the Hindus on the streets of Lahore, by doing so they created a striking impression of Hindu-Muslim unity against the British Government. The Muslims of Lahore were in fact far more agitated than the Hindus in the spring of 1919. They were more agitated than the latter because of the political values disseminated by poets like Iqbal, and also because of the propaganda conducted by dema¬ gogues like Zafar Ali. The Muslims had come to believe that the British Government was an inveterate enemy of Islam, both within and without India. The effect of such propaganda was heightened by the economic condition of the Muslim masses, since they suffered grievously under the inflationary conditions of 1919All that was required in April 1919 to launch a popular move¬ ment against the British Government was an issue which would provide a channel of expression for the discontents which affected various classes and communities in Lahore. By initiating a satya¬ graha against the Rowlatt Act, Gandhi provided such an issue, and he thereby set afoot a movement whose intensity surprised the local administration no less than it surprised the local leaders of Lahore.


As the study of the processes by which India and Pakistan achieved their independence unfolds further, it seems probable that the most fruitful advances will be made through studies of particular episodes and particular themes. In all this there is little fear that the national movement itself will be neglected—its rise to pre¬ eminence is of perennial interest—but there is some danger that its opponents may be. It is easy to see the British Raj as a monolithic, heavy-handed, imperialist bureaucracy; it frequently wore that appearance. Yet, plainly, British Governors and the British Raj were human and sentient no less than nationalist leaders and the national movement itself. And the truth would seem to be that on at least one occasion even that supreme authority, the British Government of India, showed itself not only highly perspicacious but singularly adroit. In its first major encounter in 1920-22 with the national movement under Gandhi’s leadership, it achieved a remarkable success. Although in December 1921, at the height of the first great nonco-operation campaign against the British, the Government of India found itself on the run, three months later the non-cooperation movement was in ruins, and the Government’s authority had emerged intact. These dramatic events have generally been looked at from the standpoint of Gandhi and the national movement. They will be looked at here from that of the Government of India. When open opposition to the continuance of British rule in India seriously reared its head in the first decade of the twentieth century, the vitally important Home Department of the Govern¬ ment of India took the view that nationalist agitation was seditious.2 1 This article was originally printed in the Journal of Asian Studies, vol. xxv, no. 2, February 1966. I am obliged to the Editor of the Journal for permission to reproduce it in this collection of essays. 2 I hope to detail this on another occasion; but see, for example, Secretary, Home Department, to all local Governments, 4 March 1910, National Archives of



Such an attitude found its ultimate expression in measures like the Rowlatt Acts of 1919 and in General Dyer’s brutal massacre at Amritsar in the Punjab in April of that year. If it had continued to dominate the thinking of the Government of India, its sub¬ sequent conflict with Gandhi would almost certainly have taken a very different course. But, as it happened, by 1920 the Govern¬ ment of India had changed its attitude. At its Amritsar meeting in December 1919 the Indian National Congress expressed grave concern about the events in the Punjab earlier in the year. They agreed, however, to work the new Con¬ stitution which the British had been fashioning during the past two years. But the better atmosphere which this created did not last. For by May 1920 a revulsion of feeling had begun to sweep the country: in the first place, many Indian Muslims were be¬ coming extremely angry at the terms of the peace treaty which were being imposed by Britain and her allies on the Sultan of Turkey, the Khalifa of Islam; and secondly, many Indians had become increasingly disturbed by the seeming hesitation with which General Dyer and other officials responsible for the extra¬ vagant suppression of the Punjab disturbance in 1919 were being treated both in India and in England. A strong Khilafat movement was gathering, and Congressmen were deeply agitated by the Punjab ‘wrongs’. At a special meeting in Calcutta in September 1920 the Indian National Congress under Gandhi’s leadership decided to adopt his programme of progressive non-violent nonco-operation with the Government until these ‘wrongs’ had been righted.1 Such was the situation with which the Government of India under the Viceroy, Lord Chelmsford,2 had to deal in 1920. For a start it was quite unprecedented. No British government in India had ever had to face such a concerted campaign before. India, New Delhi, Home (hereinafter H.) Political (hereinafter Poll.), 42-6, A, March 1910; and Note by Craddock, 17 May 1913, ibid., 72-5, A, May 1913. 1 General accounts of the events of 1920-2, which have been followed here, will be found in D. G. Tendulkar, Mahatma, volumes i and ii, Bombay 1951, and in ‘India in 1921-22’ by Professor Rushbrook-Williams in ‘Statement exhibiting the Moral and Material Progress of India during the year 1921’, P.P., Accounts and Papers, First Session, 1922, xvi. 601 sqq. 2 Chelmsford, Frederick John Napier Thesiger, 3rd Baron, Viscount 1921, Fellow of All Souls, Oxford, Governor of Queensland 1905-9. New South Wales 1909-13, Viceroy 1916-21, First Lord of the Admiralty 1924, Warden of All Souls 1932.



Clearly it was aimed at the early overthrow of British rule, and it threatened, at the very least, widespread disorder. As we shall see there were plenty of people in the Government who were quite prepared to take fierce repressive action against the movement, and then brazen out the consequences. But as it happened, they did not now enjoy much influence either in the Viceroy’s Council or in the Home Department of the Government in Delhi. For to Chelmsford and his colleagues there seem to have been several other more important considerations. In the first place, for all their reluctance in Indian eyes to deal unequivocably with General Dyer and his ilk, they too had been profoundly shocked by the events of 1919. As they were to say— and say again on a number of occasions—it had never been British policy to rely upon ‘force, naked and undisguised’. Faced, more¬ over, with the logical consequences of a policy of repression, they— and certainly their ultimate masters, the British Parliament and the British public—were bad oppressors. Sooner or later they were apt to desist from the violent suppression of popular move¬ ments, particularly when these took their inspiration, as in some respects this one did, from Britain itself. It was vital, therefore, or so at least the cooler heads thought, to explore every other possible course first. There was a strong feeling, too, that stern repression was likely to cause a great deal more trouble than it wTas worth. The Government seems to have realized fairly early on that there was a great deal of sincerity in Gandhi’s preaching of non¬ violence. It was certainly in no sense in their interest to stifle it. By the end of 1920, moreover, the Montagu-Chelmsford Reforms were about to be launched. It looked as if Congress might boycott the new Councils which were being established under them. The moderates, however, who had broken away from Congress in 1918 (as well as a number of other non-Congress groups) were prepared to work them; and, after all the work which British governments both in India and in London had put into framing them, they naturally possessed a keen interest in seeing the reforms put into operation. Moreover, in the view of its architects, their intro¬ duction represented the one workable way out of the extremely forbidding situation which now faced British authority in India. It was vital, therefore, that nothing should be done—by premature or excessive repression—to drive those who were prepared to work the new constitution into the arms of the non-co-operators.



Accordingly, when in April 1920 the Government of India first began to consider the new situation which confronted them, they firmly decided that ‘a policy of abstaining as far as possible from interference, in order to avoid making martyrs of fanatical leaders or precipitating disorders’ would yield the best results.1 They might, of course, have gone further than this. They might have made some dramatic positive gesture towards the nationalists. But in view of the unhelpful attitudes in London, both over the Khilafat issue and over General Dyer, this was probably out of the question. Abstention from interference with the non-cooperation movement, however, soon became their settled policy, as was made very clear in June 1920. Twice the Army Command, fearful of the effects of Khilafat agitation upon the allegiance of the Indian Army, voiced its objections to the government policy. On the second occasion the Chief of the General Staff declared: Our views on and attitude towards the Khilafat or similar agitation are different from those of the Home Department. . . . Possibly the present policy may help the peaceful introduction of the Reforms Scheme, but it is surely in the interests of the Reforms Scheme itself and of the country to have an Indian Army, upon which the authority of the Government . . . depends, absolutely free from seditious taint. This only provoked, however, a crushing reply from the Viceroy. ‘While I am always prepared’, Lord Chelmsford minuted, ‘to listen to what the General Staff may have to say on questions affecting the Army, it must be understood that notes impugning the settled policy of the Government are most irregular.’2 This policy of non-interference with the non-co-operation movement was publicly set forth in the Viceroy’s speech to the Imperial Legislative Council in September 1920, and two months later it was officially promulgated in a government ‘Resolution’.3 Its strategy seems to have been accepted by most of the local governments of the Provinces and Presidencies into which British 1 H. Poll., 341-54 and K.W., A, February 1921: Government of India (herein¬ after G. of I.) to all local Governments and Administrations (hereinafter L.G.s), 28 April, 3 July 1920, H. Poll., K.W. to Deposit (Print), 20, May 1921. 2 Notes 2, 14, 18 June 1920, H. Poll., 341-54 and K.W., A, February 1921: cf. H. Poll., 49/1921, pp. 8 sqq.; and the G. of I. letters of 28 April,12 June, 3 July 1920, H. Poll., K.W. to Deposit (Print), 20 May 1921. 3 Gazette of India, 6 November 1920, Resolution 4484: see also G. of I. to L.G.s, September 1920, H. Poll., K.W. to Deposit (Print), 20 May 1911.



India was divided.1 And yet even at this early stage it did not pass unquestioned. In particular it provoked argument from Sir Reginald Craddock, the Lieutenant-Governor of Burma and former Home Member of the Government of India. In an ex¬ change of correspondence in the latter part of 1920 he and Sir William Vincent,2 who now held his old post of Home Member, gave classic expression to the two polar alternatives which have always confronted imperial policy-makers when their authority has first come to be seriously challenged. In reply to an admoni¬ tory letter from Craddock, Vincent wrote on 27 October 1920: ‘We are fully alive to the dangerous situation created by the acute racial feeling that prevails but we doubt whether it would be improved by repressive action on the lines you suggest.’ In particular he did not think it was the moment to prosecute Gandhi; for this, he said, would certainly consolidate opinion in which there are many signs of division, it would weaken moderates on whom the successful working of the reforms largely depends, it would jeopardize the elections and inauguration of reforms and, if our experience of last year is to be trusted, might lead to a renewal of general hartals throughout the country followed by disorders comparable with those which occurred last year in the Punjab. ... I hope you will also realize our difficulties recognizing that the gradual change from Autocratic to responsible Government cannot be effected without taking risk (indeed we have few historical examples of such changes ever taking place peacefully) that our difficul¬ ties in this matter are increased by many factors which are of world-wide character and that they are not to be remedied by drastic repressive action alone.

Craddock’s mind, however, ran in quite different grooves. In the past, he protested, it had been possible ‘to reckon on the strong conservative loyalty of the great masses of India’. But these forces in support of Government can only be reckoned upon now, if action is taken to suppress this non-co-operation conspiracy, be¬ fore it has gained further ground. ... It is quite possible . . . that active 1 Note by McPherson, 11 June 1920, H. Poll., 341-54 and K.W., A, February 1921: Note by Gwynne, n January 1921, H. Poll., 3-C and K.W., Deposit (Print), July 1921: C. F. Adam, Life of Lord Lloyd (London, 1948), pp. 140-1. 2 Vincent, Sir William Henry Hoare, born 1866, I.C.S. 1887, Sec. Legislative Department G. of I. 1911-15, Member Ex.-Council Bihar and Orissa 1915-17, Home Member 1917-23, Vice President of Council 1921, Member of Council of India (in London) 1923.




suppression of this movement and the arrest of the arch conspirators will produce outbreaks of violence in various places. But it is much better that these should occur and be dealt with when they can be dealt with, than that events should be watched until the situation has passed out of control. . . . The outcry and excitement, and possibly violence . . . will rapidly die down as soon as people at large realise that the British Government in India is not the setting sun which they are rapidly learn¬ ing to believe it to be.1 There was little common ground here. The point, however, is not just that these measures were vigorously debated. The vital fact is that in 1920-2 it was men of Vincent’s cast of mind who were in control, and views such as Vincent expressed which prevailed, and that it could very easily have been otherwise. Vincent’s thinking during 1920 did, however, depend on his belief that Congress would in the end resile from non-co-operation, since both he and his colleagues found it exceedingly difficult to imagine that it could really be serious in its attachment to such ‘a visionary and chimerical scheme’. But having provisionally adopted non-co-operation at Calcutta, Congress effected a quite substantial boycott of the elections to the new Councils in November 1920 and, at its meeting in Nagpur in December, overwhelmingly confirmed its support for the non-co-operation programme. Its campaign, moreover, soon got under way. The Government of India had plainly, therefore, misjudged and Vincent and his colleagues were forced to think again. The result was that in January 1921 there was a full-dress reconsideration by the Govern¬ ment of India of its whole attitude towards the non-co-operation movement. Under Vincent’s guidance the Home Department reviewed the situation in detail. They were worried about the potential effects of Gandhi’s campaign on ‘the labour element in the big towns’ and on certain ‘large bodies of . . . tenants’,2 but after careful consideration they reached the deliberate conclusion that the time had not yet come for them to abandon their former policy. Each member of the Viceroy’s Council expressed his agreement with 1 Craddock to Vincent, 27 September 1920; Vincent to Craddock, 27 October 1920; Craddock to Vincent, 14-15 November 1920, H. Poll., 271-6, A, December 1920: Chief Secretary, Burma, to Sec. Home Dept., G. of I., 5 November 1920, H. Poll., 340 of 1922. 2 For further details see Peter D. Reeves’s article ‘The Politics of Order’, Journal of Asian Studies, volume xxv, no. 2, February 1966.




this view in a lengthy note, and in an important letter of 28 January 1921 to local governments the Government of India set out its considered opinion. The policy which the Government of India have so far pursued in re¬ gard to the non-cooperation movement [the letter stated] has been that of non-interference. . . . They have taken the view that this movement, if left to itself, will eventually collapse; that repression would merely give the stimulus which persecution so often supplies; that a direct at¬ tack on the leaders, and in particular on Gandhi, would probably pre¬ cipitate violent outbreaks with the inevitable aftermath of bitterness and racial hatred; and that any extensive interference with the freedom of speech and liberty of the Press is inconsistent with, and would be likely to prejudice, the working of the new constitution. At the same time the limits to the policy of non-interference have been clearly indiacated. ... Nevertheless [the Government of India] have recognized that at any moment events may occur which will necessitate the abandonment or modification of this policy and the adoption of other, sterner, and more comprehensive measures; and they have therefore given anxious con¬ sideration to the question whether . . . any radical change in policy hitherto pursued is necessary. On the information at present available they do not think that this conclusion would be justified.1

Through four further reappraisals of their policy during the ensuing six months the Government of India continued to adhere to this policy of non-interference. Until a great deal more work has been done it is difficult to be at all precise about the reality of the threat which the non-co-operation campaign presented to them. But no local government felt free from its pressure, and, besides Craddock, at least four other governors of provinces were soon feeling distinctly unhappy with their position. From the United Provinces, Sir Harcourt Butler tartly remarked that he could find ‘no support in recent experience for the view that people soon got tired of anarchy’. Lord Ronaldshay in Bengal, Lord Willingdon in Madras, and somewhat later Sir George Lloyd in Bombay expressed similar anxieties, and it seems clear that if the Government of India had at any time during 1921 gone over to a policy of active repression, local governments would quickly 1 The Notes and correspondence upon which this and the next two paragraphs are mainly based will be found in H. Poll., 3G and K.W., Deposit (Print), July 1921: see also H. Poll., 19, A, May 1921; 252-3, A, January 1921; 423-4, A, April 1921; 49/1921; 415/1921; 16-24 and K.W., A, June 1921; 44-5, A, June 1921; 112/1921; 170/1921.




have fallen into line. The tensions which prevailed were felt even in the Viceroy’s council. The exceptionally able Finance Member, Sir Malcolm Hailey,1 remarked in January: ‘We cannot cure domestic incompatibility with birthday presents’; and returning to the charge in March, he wrote . . . there is very little doubt that the matter has gone very much further than most of us anticipated when the movement first took a definite shape. ... The obvious fact is that in a hundred directions it has stirred up feelings which sometimes take a racial turn and at others take a direction not far different from what we generally describe as Bol¬ shevism. In an Eastern country success in administration depends quite as much on the maintenance of a general atmosphere of obedience to authority and acceptation of the existing order of society as it does on the definite enforcement of statute law or the working of the admini¬ strative machinery. ... If these forces continue unimpaired, it is difficult to suppose that the numerous classes which form the backbone of our administration or who carry on our public utility services will remain unaffected. ... It was obviously statesmanlike to give it [the non-cooperation movement] every chance of working itself to destruction, and our attitude of toleration counted for much for the improvement in the political situation. But it seems clear that toleration, to say the least has not effected nearly as much as we had hoped from it. For all that, he accepted his colleague’s decision to persist with their policy of non-interference; the Home Department found nothing in the governors’ strictures upon it to justify a change; the government’s policy won the approval of the moderates in an important debate in the Imperial Legislative Council in March 1921 ;2 and it was upheld by the new Viceroy, Lord Reading, following his arrival in April.3 All the time, however, the non-co-operation movement was gathering momentum, and eventually towards the end of July the Government took the first step towards the arrest of Gandhi’s foremost allies, the Ali brothers, who were the acknowledged 1 Hailey, Sir Malcolm, now Lord Hailey, O.M., born 1872, I.C.S. 1895, Secretary Punjab Government 1907, Chief Commissioner Delhi 1912-18, Finance Member 1919-22, Home Member 1922-4, Governor Punjab 1924-9, United Provinces 1929-34, author An African Survey, 1938 (revised edition 1956), Member Permanent Mandates Commission 1935-9. 2 Imperial Legislative Assembly Debates, volume i, 1921, pt. II, sub 23 March 1921. 3 Reading, Rufus Daniel Isaacs, Marquess, b. i860, Solicitor-General 1910, Attorney-General 1910-13, Lord Chief Justice 1913-21, Special Envoy to U.S.A., 1915, 1917, 1918, Viceroy 1921-6, Foreign Secretary 1931, d. 1935.




leaders of the Khilafat movement.1 On 8 and 9 July the brothers had taken a major part in drawing up a resolution at the Khilafat conference in Karachi which said that it was ‘wholly unlawful for every Muhammadan at this time to remain or enlist in the English army ... and it is the duty of Muhammadans in general . . . that they should carry these injunctions to Muham¬ madans of the army’. When this was reported to Lord Rawlinson, the Commander-in-Chief (and as such a member of the Viceroy s Council), he promptly declared that the time had come for ‘action on the part of the authorities’. Vincent, Reading, and the Viceroy’s Council felt bound to agree: there had been distinct evidence that Shaukat Ali had been tampering with the army. Two months later the Ali brothers and four of their colleagues were arrested, and in due course tried, convicted, and sentenced to upwards of two years’ imprisonment.2 As soon as the terms of the charge against them were known, Gandhi repeated in public the words which had provided their basis.3 Their substance was reiterated on countless platforms across the country, and soon embodied in a manifesto signed by nearly fifty prominent Indians with Gandhi at their head. Whilst recognizing all the objections which could still be raised, the Secretary of the Home Department suggested that this amounted to an open challenge to the Government which it could not overlook, and that the time had accordingy come for Gandhi’s arrest. But there was then an important intervention by Sapru, the Indian liberal politician who was the Law Member of Council. In a closely argued note to Vincent he urged that the issue was not so much a question of law as it is one of political expediency. . .. We have waited so long, I think we may yet wait a little longer, and I should wait for Mr. Gandhi to put himself palpably in the wrong, so as to make it impossible for anyone to say that the Government should ignore what he was doing. We may either reach a stage when Mr. Gandhi by some overt act will place himself so much in the wrong that we should be doing the right thing in prosecuting him then, or we may reach a stage when a considerable body of opinion will have detached itself from Mr. Gandhi and the situation will then have become easier. 1 Their arrest had been contemplated earlier, H. Poll., 16-24 and K.W., A, June 1921; 3 (Conf.) and K.W., Deposit (Print), July 1921; 112/1922. 2 H. Poll., 155/1922. 3 This had been expected, Sapru to Vincent, 16 August 1921, and Chief Sec. Bombay to G. of I., 25 August 1921, tel., H. Poll., 155/1922.


1920-1922 307

This argument not only convinced the Council; henceforth they made it their own: they would stalk Gandhi, not martyr him.1 But the conflict in India was now beginning to sharpen seriously. 1 he number of violent clashes in different parts of the country was mounting steadily (in August the most harrowing of the long series of fanatical Moplah rebellions broke out in southern India: this was to some extent sui generis, but as the Home Department pointed out, every tense situation now seemed likely to erupt in violence), and eventually at a meeting of the All-India Congress Committee in Delhi on 4 November Gandhi announced that he would shortly begin civil disobedience by organizing the non¬ payment of land revenue in the Bardoli taluka of Gujarat. The opening date for this was soon fixed for 23 November. By this time the whole situation for the Government of India was becoming unusually complicated, because the Prince of Wales was about to begin a goodwill visit to India.2 He was due to arrive in Bombay on 17 November, and the Government of India was increasingly afraid that the growing turmoil in the country would overflow while he was there. At the least this would be a very grave embarrassment. Congress, moreover, which had long since decided to boycott the visit, was soon arranging a hartal (a closing of shops) to coincide with his landing; and on 17 November, in a number of cities, not least in northern India, a most successful hartal was in fact effected. It was particularly successful in Cal¬ cutta, where from the Government’s point of view the situation became exceedingly serious: the police clashed with the Congress’s National Volunteers, and, on their own admission, government forces temporarily lost control of the heart of the city. In Bombay on the same day the situation was even worse. A crowd which was especially angry with the Parsis in the city, who were playing a full part in welcoming the Prince ashore, took to rioting, looting, and violence. Some Parsis and others retaliated, and, despite the efforts both of Gandhi and the Government, the ensuing disturbances were not finally quelled until five days later. Gandhi was so put out by the violence which now seemed to have overtaken his campaign, that he embarked on a five-day fast, and postponed the date he had set for the institution of civil disobedience in Bardoli. The Government of India saw the Bombay riots and the hartal 1 H. Poll., 303/1921. 827176 X

2 Ibid., H. Poll., 411/1921. X




in Calcutta as the culmination of the whole series of violent episodes which had been occurring in various parts of the country for several months past, and they now reacted more sharply than ever before. On 24 November 1921, in one more long letter of instructions, they told local governments that ‘a stage has now been reached at which action on a more drastic and comprehensive scale than has hitherto been attempted is now required’.1 Most local governments needed little prompting. The government of Bengal in particular took very determined action. Various associations of National Volunteers were proscribed; numerous political meetings pro¬ hibited; and those who flouted the government’s orders were swiftly arrested. As a result many non-co-operators, including some very prominent ones like C. R. Das in Bengal, Lajpat Rai in the Punjab, and Motilal Nehru in the United Provinces, soon found themselves in prison. Nevertheless, the Home Department still did ‘not believe that the time has yet come for ... a declaration of war to the knife against the leaders of the non-co-operation movement’. There were, it insisted, only two ways of governing India; either with the co¬ operation or acquiescence of at least a considerable section of the population, or ‘by force, naked and undisguised’. So far every step taken against the non-co-operation movement had ‘been taken with the approval, tacit and unenthusiastic or critical it may be, but none the less real, of the Moderate elements in this country’; and they wanted to keep it that way.2 But in one vital respect they had miscalculated. For it very soon became clear that the numerous proscriptions, arrests, and pro¬ secutions which had been carried out by local governments, in the period after 17 November, and sanctioned by the Government of India’s letter of 24 November, were having an extremely disturb¬ ing effect upon the moderate elements in the country.3 They were now ‘openly expressing dissatisfaction with Government policy’, which they saw as unduly repressive, and there was a very real possibility that they would swing over to the Congress side. For the Government of India that threatened to create an exceed¬ ingly serious situation. The crisis was reaching its climax.4 1 H. Poll., 780/1922. 2 H. Poll., 415/1921. 3 e.g. manifesto of Indian Association and National Liberal League, the Statesman, 17 December 1921: Bengalee, 17 December 1921. 4 Reading to all Governors, 19 December 1921, Reading MS. 23; I am deeply




In a desperate attempt to control the situation Reading took up in mid December the proposal which Pandit Madan Mohan Malaviya had been pressing upon him, that he should call a round¬ table conference with the moderates and Gandhi.1 This idea had been discussed in government circles on a number of occasions, but hitherto it had always been rejected not only because it was felt that the Government could not possibly concede what the non-co-operators wanted, but more particularly because they were anxious not to undermine the moderates’ position by going behind their backs.2 There was now no question, however, of offending the moderates: it was a question of preventing them from slipping over into the Congress camp. Reading, who was in Cal¬ cutta, was particularly worried because the Prince of Wales was due to visit the city on 24 December: there was considerable danger of another hartal on that date; and he feared that it might be as successful—and from the Government’s point of view as disastrous -—as that which had taken place on 17 November. He therefore made it plain that if Gandhi would call off the non-co-operation campaign—and in particular the hartal in Calcutta on 24 December —the Government would rescind its repressive measures, release prisoners, and call a round-table conference.3 It has been generally understood that at this the British would have conceded full responsible government to the provinces. Reading, however, did everything he possibly could to insist that indebted to the Dowager Marchioness of Reading for special permission to see her husband’s papers which seem to be the only place where this telegram (to which reference is made in both H. Poll., K.W., to 89/1922, and in Sapru MSS., volume xxvii, National Library, Calcutta) and other telegrams quoted here, are to be found. See also Reading’s speeches at this time, Syed Sirdar Ali Khan, The Earl of Reading (London, 1924), pp. 24 sqq. ‘I am being flooded with telegrams and representations protesting against the recent repressive policy of Government and in some cases a Conference has been suggested’, Reading to Vincent, tel., 17 December 1921, H. Poll., 201/VI/1922. 1 Reading to Montagu, private, telegrams, 15, 16, 17, 18 December 1921, Reading MS. 10. 2 Home Dept. Note 25 April 1921, H. Poll., 124, A, May 1921; Bajpai to Sapru [3 May 1921], Sapru MSS., volume iii, B8; Sinha to Sapru, 5 May 1921, Sapru MSS., volume xxvii, S376: Notes by Vincent, 30 July 1921, by Sapru, 6 August 1921 and Order-in-Council, 12 August 1921, H. Poll., 89/II/1921; Note by Vincent, 10 November 1921, H. Poll., 303/1921. M. R. Jayakar, The Story of My Life, i (Bombay, 1958), p. 504. Ch. viii of this book contains an important amount of further material on this whole episode. 3 Reading to Montagu, private, telegraph, 18 December 1921, Reading MS. 1 o. See also ibid., 17 December 1921; and Reading to Harcourt Butler, 22 December 1921, ibid., 23.




he would go to the conference quite uncommitted. But he recog¬ nized that there was ‘generally throughout India ... a desire for some form of responsible government’; he was leaning heavily on his Law Member, Sapru, whose sympathies plainly lay in favour of further constitutional advance; and on 18 December in telegraphing to Montagu—‘because I want you to under¬ stand clearly what will be, or may be, the effect of our agreeing to enter into a Conference’—he specifically stated that he could ‘conceive proposals for amendment of the present Act with the object of improving the constitutional machinery and advancing on the road to the ultimate goal of Dominion status’. It is true that he was not prepared to recommend such a step immediately. ‘But yet’, he said, ‘I do see that the pace is quickening.’ When the Cabinet in London received his telegram they had no doubts about what was involved. ‘We cannot see’, Montagu replied on their behalf, ‘how it is possible to stop such a Conference developing into a simple demand for Swaraj, and for proclaiming a scheme of government approved by Parliament only two years ago and in operation for less than a year.’ Moreover, it seemed obvious to them (as everything which the Viceroy and the Government of India said at this time would clearly imply) ‘that a Conference which fails is infinitely worse than no Conference at all’.1 By 18 December the messages which Reading was receiving indicated that Gandhi was ready to attend such a conference, and preparations were in train for a moderate delegation to attend upon the Viceroy in Calcutta on the 2ist to settle the details.2 On 19 December Reading—plainly under enormous strain— informed the provincial governors of what was afoot. A few of them telegraphed their assent. But Willingdon in Madras made it plain that he was distinctly disturbed. Sir William Marris in Assam objected most strongly. Sir George Lloyd in Bombay (who had clearly been shaken by the riots in November) sent two telegrams in one day protesting roundly; and Sir Harcourt Butler in the United Provinces wired that he and his council ‘would regard the release of prisoners in these Provinces now as a complete surrender of Government involving paralysis of administration’.3 1 Montagu to Reading, private, telegram, 20 December 1921, Reading MS. 10. 2 Sapru to Hignel l(Private Secretary to the Viceroy), 16 December 1921 (two letters), Sapru MSS., volume xxii, R290-1: Reading to Montagu, private, telegram, 18 December 1921, Reading MS. 10. 3 Reading to all Governors, telegram, 19 December 1921, Reading MS. 10:




At this fateful moment, therefore, three or four of the most senior British Governors in India were directly and even vehemently opposed to the Viceroy’s policy. What was more, the Cabinet was against it too, as they made very clear in a long telegram which Montagu sent to Reading after a hastily summoned Cabinet meeting.1 Yet, as Reading told Montagu a few days later, ‘on the morning of 21st when I had not had your or Local Government’s answers, I was in a very difficult position and was prepared to act on my own responsibility if the proper assurances had been forthcoming’2—so close did all concerned come to a dramatic upheaval. But it never occurred; and the British position was saved, because by the time Reading saw the moderate delegation on the 21 st Gandhi had eventually decided to reject the overtures which had been made to him, except on conditions which went beyond those which had been privately adumbrated.3 In his reply to the deputation, Reading accordingly declared that since his terms had not been accepted, there were no grounds for summoning a round-table conference. He went out of his way, however, to be conciliatory, because he was still desperately anxious to check the erosion of moderate support; in particular he made it clear—since he had not received the cabinet’s veto— that the door to a round-table conference still stood open if his conditions should be met in the future.4 His speech had an im¬ portant effect. It did not improve the situation but it did prevent it from becoming worse. The moderates were checked in their slide towards Congress, and on 24 December the Prince of Wales Governor, Bombay, to Viceroy, two telegrams, 20 December 1921; Governor, Assam, to Viceroy, telegram, 20 December 1921; Acting Governor, Bihar and Orissa, to Viceroy, telegram, 20 December 1921; Governor, Madras, to Viceroy, telegram, 20 December 1921; Private Secretary to Governor, Central Provinces, to Private Secretary to Viceroy, telegram, 20 December 1921; Governor, United Provinces, to Viceroy, telegram, 20 December 1921; Lieutenant-Governor, Burma, to Viceroy, telegram, 21 December 1921, H. Poll., K.W. to 89/1922; also in Sapru MSS., volume xxvii, V7. 1 See p.316. 2 Reading to Montagu, private, telegram, 24 December 1921, Reading MS. 10. 3 On 18 December Sapru had received a telegram from Jamnadas Dwarkadas in Ahmedabad which read: ‘Seen Gandhiji. Agrees attend Conference called by Viceroy or anyone without imposing any previous condition’, Sapru to Vincent, 18 December 1921, Sapru MSS., volume xxvii, V8. On 20 December 1921 Gandhi wired to Malaviya, ‘Regret exceedingly inability give undertaking asked. Non-cooperation can cease only after satisfactory result conference. case have I authority decide for Congress’, Tendulkar, Mahatma, ii. 95. 4 Ali Khan, Reading, pp. 260-8.




visited Calcutta and was given a reception with which the govern¬ ment was very well pleased.1 But there was no break in the crisis. Amidst continued excite¬ ment, Congress met at Ahmedabad in the last week of December for its annual session. It rejected Reading’s offer of a round-table conference. It gave Gandhi almost dictatorial powers; and Gandhi himself now announced that he would go ahead with the inaugura¬ tion of civil disobedience in Bardoli. But he seems to have agreed with the Government that at this stage the battle was primarily one for the allegiance of the moderates, for he now placed in the forefront of his public declarations a vehement denunciation of the repressive acts of the government, which wTas patently designed to win moderate sympathy. Sensing their own crucial position, a number of moderates, led by such middle-of-the-road men as Malaviya, Sankeran Nair, Jinnah, and Jayakar hastily convened an emergency ‘leaders’ ’ conference in Bombay on 14 January in a further attempt to bring Reading and Gandhi together. Gandhi attended as an observer, and in order to give the ensuing negotia¬ tions a chance to succeed, Congress postponed its ‘offensive civil disobedience’ until 31 January. Very quickly the Conference made an approach to Reading for a round-table conference. But it had not managed to persuade Gandhi to call off his non-co-operation campaign, and this enabled Reading to reply that since Gandhi was not willing to carry out the Government’s terms, the Government, for its part, had nothing to offer either.2 By this time the Viceroy was in an exceedingly difficult position. The Cabinet had left him no room for manoeuvre and was being distinctly unhelpful. For the first time there was a distinct cleavage between the British and the Indian members of the Viceroy’s Council. The latter wanted to leave the way open for rapid con¬ stitutional advance along any road which might open up; the former were becoming impatient with the whole idea.3 It was now obvious, moreover, that the Viceroy and his policy were deeply suspect in the eyes of some of his most senior governors. In particular during January and February there was steadily in¬ creasing pressure from Sir George Lloyd, the Governor of Bombay, who wanted to see Gandhi arrested immediately A 1 Viceroy to Secretary of State, tel., 28 December 1921, H. Poll., 18/1921. 2 H. Poll., 461/1921: H. Poll., K.W. to 89/1922. 3 H. Poll., 89/I/1922: H. Poll., 610/1922. 4 Adam, Lloyd, pp. 160 sqq.



The essential point [Lloyd telegraphed to Reading on 7 January] is that if the policy of Gandhi is allowed to continue unchecked, it will create a situation ending inevitably in violence which Gandhi could not control even should he wish to do so, and which the other probable results pointed out by me, in particular the defections of the moderate party and corruption of the police and army, would render extremely difficult to retrieve. In more than one telegram, Lloyd returned to the charge. But the Government of India would not be hustled; and it knew the reasons why. On 19 January the Secretary of the Home Depart¬ ment noted at length that it can no doubt be urged, and this is of course the essence of the Bombay contention, that the non-cooperation movement has shown great vitality: that its hold upon the country has grown and is growing; and that it is no longer safe to refrain from taking action against the leaders. No one can deny that there are risks in refraining from action. But the balance of argument is still in my opinion decisively against a prosecution at this juncture. In the struggle with Gandhi the fight has always been a fight for position. In November and December last the tactical advantage passed for a time to Gandhi. During the present month moderate opinion has shown distinct signs of veering round in favour of Govern¬ ment. Their leaders have been alienated by the arrogant attitude taken up by Gandhi and his associates, and the tendency to condemn the action recently taken by Government has distinctly weakened. If a prose¬ cution is now launched against Gandhi at a moment when he has not initiated mass civil disobedience, when his immediate efforts are concen¬ trated on the volunteer issue, when he can claim that at the moment the issue is one of freedom of speech and political association ... the advan¬ tages gained by the Government for the moment would be lost. The pendulum would swing round, probably violently, in favour of Gandhi, and the non-cooperation movement would acquire an additional impetus and additional support. The one issue upon which all sensible Indian opinion would be behind the Government is that of mass civil disobedi¬ ence. At present it seems clear Gandhi does not propose to take this step. . Sooner or later however he will be forced into proclaiming mass civil disobedience ... and then, and then only, Government will be in a posi¬ tion to enter on the final struggle with him and his movement without the risk of alienating such support as we have in the country, and pre¬ cipitating a crisis which would break the constitution. Reading was now so convinced, however, that before long Gandhi would enter on this ‘final struggle’ that he told Lloyd on




23 January that he completely agreed ‘as to the necessity for prompt prosecution. The only difference is that Government of India wish to await Gandhi’s next step which must be of a direct challenging character.’1 On 1 February Gandhi issued a public challenge to the Government. On the 6th the Government of India replied with a long communique. The long-awaited moment for the final struggle had arrived. Reading and his Council were now stretched to the limit. For on top of Lloyd’s expostulations there were now being added more from the Cabinet in London.2 Disorder, moreover, was spreading, particularly in the United Provinces, where on 4 February a mob of villagers and National Volunteers, some 2,000 strong, attacked and burnt the thana buildings at Chauri Chaura in Gorakhpur district, and stripped, mutilated, and burnt the bodies of the police and government officials who were trapped inside.3 On 6 February the Secretary of State with the full support of both the Cabinet and the Council of India telegraphed out in some anger that in Lon¬ don they were all very anxious regarding the state of India. Every successive telegram adds to the impression that the situation is very serious... the continued free¬ dom of Gandhi to organize and issue justification of civil disobedience must lead to disaster. . . . We owe it to those who would otherwise become his tools or dupes to protect them. The situation has already passed beyond the stage where it can be adequately dealt with by press communiques. . . . Reading in reply protested vigorously at the Cabinet’s insinua¬ tions, and vehemently defended the whole basis of his policy. But he told them that in view of Gandhi’s latest statement he had now taken the crucial decision and had ‘instructed the Govern¬ ment of Bombay to take immediate steps for his arrest and pro¬ secution’. The date for this was soon fixed for February 14.4 But his arrest as planned never took place. The next few days were taut with tension. On 7 February Gandhi issued a sharp rejoinder to the Government’s communique. 1 H. Poll., 489/1922. 2 Secretary of State to Viceroy, tel., 2 February 1922, and Home Dept. Notes, ibid. 3 H. Poll., 563/1922: H. Poll., 667/1922. 4 Secretary of State to Viceroy, tel., 6 February 1922; Viceroy to Secretary of State, 8 February 1922; Order in Council, 8 February 1922, H. Poll., 489/1922.




On the following day, however, news of the Chauri Chaura incident became public and, as is well known, Gandhi immediately took the momentous decision to suspend his whole campaign, and at Bardoli on 11 and 12 February 1922 had this suspension endorsed by the Working Committee of the All-India Congress Committee.1 On 13 February Reading and his Council assembled to discuss the situation now confronting them. They had already given orders to Lloyd in Bombay to effect Gandhi’s arrest on the follow¬ ing day. It was clear that the Cabinet in London was expecting this to happen very soon. More immediately a major debate on the situation in India was due to be held in the House of Commons on the 14th and 15 th and the government in London was anxious to be able to announce in the course of it that Gandhi’s arrest was imminent. Furthermore it was now quite plain that the Government of India’s previous policy was under mounting attack both from the most important governors of provinces and from the Cabinet in London. And it was clear too that Gandhi had only suspended his campaign; he had not called it off altogether.2 All in all, therefore, the pressures on the Government of India had now reached such a point that on the morning of 13 February a majority of the Viceoy’s Council decided that the arrest of Gandhi on the following day should take place as planned. But Sapru, the Law Member, was extremely unhappy. After the meeting had dispersed, he re-read the press telegrams which had come in from Bardoli, and then took up his pen and wrote personally to the Viceroy. Hitherto, he said, the Government of India had had ‘no indication that Mr. Gandhi and the Working Committee realized the danger of the situation’. To arrest him now would only ‘give a fresh stimulus to the movement’ and com¬ pel those who had worked for this sudden change of programme to stand by him to the end. In the circumstances it was vital, he urged, that the Government of India should not lose the moral advantage we have gained over Mr. Gandhi... but should on the contrary exploit the new consciousness of danger to the benefit of the country and the state.... In the end I shall respectfully 1 H. Poll., 580/II/1922: Bombay to Home Dept., 18 February 1922, H. Poll., 18/1922. 2 Secretary of State to Viceroy, tel., 11, 14 February 1922; Home Dept., G. of I. to Bombay, tel., n February 1922, H. Poll., 489/1922.




and earnestly beg Your Excellency not in the interests of Gandhi but in the larger interests of the country and the Government to consider whether you cannot postpone his arrest tomorrow.1

Most dramatically Sapru’s plea succeeded. Reading was worried about the possibility of Sapru’s resignation (and of its probable ill-effects upon the moderates) if he did not give way;2 and before the day was out a telegram was sent to Bombay rescinding the orders to effect Gandhi’s arrest on the morrow.3 Lloyd was beside himself with anger.* He wired back his ‘emphatic protest’. ‘The Bardoli resolutions’, he fumed, afford no justification for any modification of policy or plan. But the Govern¬ ment of India held firm.3 5 And in the days that followed their patience was richly rewarded. In the aftermath of Chauri Chaura most moderates abandoned their flirtation with Congress, while some Congressmen became so gravely concerned at the increasing signs there now were that their movement could dissolve into violence that they made it very plain that they wanted it to stop immediately. At the same time there were soon signs all around that for many other Congressmen who did not share these sentiments, Gandhi’s decision to call his campaign to a halt had constituted a fearful blow to their morale. For eighteen months past their enthusiasm had been building up to a very high peak. When he suddenly ordered an immediate cessation, their sense of anticlimax was profound. The spirit went out of them, and in the weeks that followed their enthusiasm crumbled and collapsed. By the end of March, the first non-co-operation movement was no more.6 Why then in March7 did the Government eventually arrest Gandhi? There seem to have been four sets of reasons. First, it 1 Sapru to Reading, 13 February 1922, Sapru MSS., volume xxii, R295. 2 Reading to Montagu, private and personal, tel. 14 February 1922, Reading MS. 16. 3 Home Dept, to Bombay, tel., 13 February 1922; Viceroy to Secretary of State, 14 February 1922, H. Poll., 489/1922. 4 Bombay to Home Dept., 14 February 1922. H. Poll., 489/1922. Lloyd had already, before the Bardoli decision, warned the Government of India that in his view it would in no sense constitute a reason for the postponement of Gandhi’s arrest, see Bombay telegram, 10 February 1922, ibid. 5 Orders in Council, 15, 16 February 1922, ibid. 6 e.g. various papers in H. Poll., 501/1922: H. Poll., 897/1922: H. Poll., 941/ 1922: H. Poll., 900/1922, and see next footnote. 7 Order in Council [1 March 1922], H. Poll., 489/1922.




seems likely that they would have been in serious trouble with the Cabinet in London if they had not. Secondly, Reading, at the height of his exchanges with Lloyd in January and February, had committed himself quite explicitly to the ‘prompt arrest’ of Gandhi. At that stage, it is true, there was no idea that the nonco-operation movement might suddenly collapse. But, as we have seen, Reading had emphasized to Lloyd that the only difference between the Government of India and the Government of Bom¬ bay concerned not the issue itself but the moment at which to strike. He could not go back on this. Then thirdly, when the AllIndia Congress Committee met in Delhi on 25 February to consider the resolutions of its Working Committee at Bardoli on the nth and 12th, it specifically declared that the programme of non-co-operation was not to be abandoned. The inherent challenge to the government’s authority accordingly remained, and many in the government obviously felt that the time had come for them to deliver their coup de graced And fourthly, by mid March it was safe to effect Gandhi’s arrest. He himself, early in the month, in anticipation of this event (which he felt could not possibly be delayed for very much longer) issued a statement asking that there should be no public demonstrations whenever it did occur. But from the Government’s point of view the more important consideration was that, after Chauri Chaura, there was no longer any real danger that Gandhi’s arrest would alienate the moderates. Reading was still afraid there would be serious disturb¬ ances,2 but when in fact Gandhi was arrested on 10 March 1922 there was not a single incident in the whole of the country. On 18 March he was convicted of bringing ‘into hatred or contempt... the Government established by law in British India’ and sentenced to six years’ simple imprisonment. Thereafter the Indian national movement fell into sad disarray. Gandhi was in prison. The Khilafatists soon defected. Within Congress itself there was a great argument between those who now favoured ‘Council entry’ and those who wished to maintain the existing boycott—between ‘pro-changers’ and ‘no-changers’. 1 e.g. notes by Innes and Rawlinson, 21 February 1922, H. Poll., 327/III/1922: Also H. Poll., 459/II/1922; and ‘Report of a discussion which took place at Viceregal Lodge on the 20th February 1922’, H. Poll., 459/1921: Viceroy to Secretary of State, 27 February 1922, H. Poll., 678/1922: Viceroy to Secretary of State, tel., 1 March 1922, H. Poll., 489/1922. 2 Reading to Montagu, 9 March 1922, Reading MS. 4.




And not for another' five years was there to be anything like the country-wide enthusiasm which had been witnessed in 1921. By June 1922, therefore, the Government of India was, under¬ standably enough, congratulating itself on the way the crisis had been surmounted: If we had attempted forcibly [they told the new Secretary of State, Lord Peel] to suppress the non-cooperation movement at an earlier stage, we should in all probability not only have provoked wide-spread disturb¬ ances—we have never doubted our capacity to deal with such but should have alienated Indian opinion, and have diverted to the enemies of Government, that support which as the campaign proceeded, has been ranged more and more, by the excesses and blunders of the non-cooperationists, on the side of Government. The check administered to the movement would have been temporary; before long the agitation would have been revived in one form or another with renewed force, and a situation might well have arisen, in which the constitution could no longer have been worked, and we should have been confronted with the necessity either of making sweeping concessions or of governing by sheer force, and without that cooperation of the Indian people, which has been the basis of British rule in the past and is essential to its con¬ tinued success. . . .* There was complacency here, but as a statement of the thinking which governed the Government of India during 1920-2 it was perfectly fair. Gandhi had dominated the non-co-operation campaign. Thanks largely to his example the national movement had extended its hold into quite new quarters.1 2 On the face of it, however, Swaraj, which he had promised within one year, was as far away as ever. Part of the trouble here lay in the constant switches of emphasis which he had made during the course of his campaign. Like the Government he had only been feeling his way forward. In 1920 he had begun with the righting of the Khilafatist and then of the Punjab wrongs: later in the year ‘Swaraj in one year’ had become his chief 1 Viceroy to Secretary of State, tel., 7 June 1922, H. Poll., 410/II/1922: a fur¬ ther summary account of their views is in Viceroy to Secretary of State, 5 Decem¬ ber 1922, H. Poll., 410/III/1922. 2 e.g. ‘The non-cooperation movement, whatever may be its other achieve¬ ments, has spread political ideas, I may say revolutionary ideas, among the masses of the people and their placid contentment has been disturbed far beyond the anticipations of the late Secretary of State.’ Willingdon to Vincent, 1 July 1922, H. Poll., 418 and K.W./1922.



slogan. There followed the emphasis on the renunciation of titles; then on the triple boycott of councils, colleges, and courts; then on the collection of a crore of rupees for the Tilak memorial fund, the crore of members for the Indian National Congress, and the establishment of two lakhs of spinning wheels in Indian homes across the countryside. But between July and September 1921 the emphasis had switched to Swadeshi; and thereafter to civil disobedience and the non-payment of land revenue; in the midst of this, however, he had trained his sights on the Government’s sins in destroying freedom of speech and freedom of assembly, and imprisoning some of those very widely respected men who had followed his cause. This vacillation meant that preparations for active civil disobedience were never sufficiently organized. At the same time various doubts had had time to spread in the minds of his followers; doubts in the minds of Khilafatists about the loyalty of Hindus to the cause of the Muslims; doubts after Moplah—in the minds of Hindus about the reliability of Muslims. Doubts too in the minds of men as varied as Bepin Chandra Pal, Rabindranath Tagore, M. R. Jayakar, and C. F. Andrews,1 about the course which the campaign was taking; and doubts as well in the minds of many others of his followers about whether, since the campaign was not yet yielding any practical results, his non¬ violence creed should be taken so seriously: perhaps more might be wrought by violence. When this point was reached, and violence erupted, Gandhi—true to all his professions of non-violence— called the campaign swiftly to a halt. Here was a vital determinant in the unfolding of the whole story. But no less vital was the stance adopted by the Government of India. Had they given themselves over to violence—as Craddock, for example, was quite prepared to do the whole story would have been markedly different. So far, however, as the two main protagonists were concerned, the conflict in 1920-2 (for all their differences of approach), was a struggle between irreconcilable political principles with resort to murder or violence of that sort ruled unacceptable. When Gandhi saw violence threatening to overtake his campaign, he called it to a halt. But equally and we 1 Presidential address, Bengal Provincial Conference, 25 March 1921; Tagore, Towards Universal Man (London, 1961), p. 377 5 Andrews to Rabindranath Tagore 25 December 1921, B. Chaturvedi and M. Sykes, Charles Freer Andrews, a narrative (London, 1949), PP- 178-9 B owe these three references to John Broomfield]; Jayakar, Life, i, ch. 7.




may note the point especially—when in December 1921 the Government of India saw its whole position collapsing around it, it quite deliberately chose to advance towards constitutional concession rather than give itself over to ruthless repression. If, of course, Gandhi had allowed his movement to dissolve into violence, he would have been false to his whole credo. But, what was more, men of moderate opinion who held him in high esteem would have deserted him unequivocally (and probably taken a number of Congressmen with them), and the Government would have been free, if it had then so wished, to go over to active, full-scale repression, with, at the very least, the support of a substantial number of influential moderates. If, on the other hand, the Government had gone over to violent repression before the national movement had given it—in moderate eyes—sufficient cause, it would have blocked the road of steady constitutional progress which it had deliberately chosen as the way to avoid a head-on collision with all Indian opinion. In all this the weathercocks in the storm were the moderates. These were the men who with Jamnadas Dwarkadas (speaking in the Central Legislative Assembly in January 1922) took the view that ‘You have to choose between Government of any kind on the one hand and on the other anarchy, chaos, disorder which will for centuries give a setback to the progress of this country.’1 There was a significant minority of such men. In the provinces, and at the centre, numbers of them manned the legislatures established under the Montagu-Chelmsford reforms. Except momentarily, and uncertainly, in December and January 1921-2, Gandhi never fully appreciated their political importance. Their essential attitudes towards the conflict were clear. Like Gandhi they were opposed to violence; like him they wanted India to be self-governing; they would not, however, support non-co-opera¬ tion; yet they would not support governmental repression either. Throughout most of the non-co-operation campaign they backed the Government; but when in November and December 1921 the Government went over to partial repression they began to transfer their support to Congress. Had Gandhi agreed in Decem¬ ber or January 1921-2 to attend a round-table conference, on the terms which Reading offered, there can be very little doubt that 1 18 January 1922, Imperial Legislative Assembly Debates, volume ii, 1922, pt. 2, p. 1660.



they would have formed a common front with him.1 In the circumstances of the time it is difficult to doubt that this would have caused the British enormous embarrassment: it would have brought (as C. R. Das understood)2 a considerable moral victory to the non-co-operation movement; and it could very well have secured substantial constitutional concessions as well. Of course the government in London could have repudiated Reading; or Reading could have failed to satisfy the moderates. But in either event there can be little doubt that the moderates would have seen a breach of faith and have reacted very sharply indeed. This would have sealed their alliance with Gandhi (as a similar affront over the Simon Commission did in 1927), and, in the circumstances of 1922, that would have threatened a collapse of the constitution, and all which that implied in the further desperate choices with which the Government would have been confronted. Unfortunately for the immediate political success of the non-co-operation campaign, Gandhi never seems to have sufficiently appreciated that in the circumstances which existed at the end of 1921 noth¬ ing was more likely to bring a dramatic victory to the nationalist causes than a continued swing to his side of the moderates. But the Government of India understood. Reading’s telegrams to the provincial governors on 19 December make that very clear. It is important to appreciate the position in which the Govern¬ ment stood. The 1920-1 period was probably the worst moment for Britain’s imperial rulers in India in the ninety years between the Mutiny and 1942. They had been cowed by the events of 1919 and the great rise in anti-British feeling which had ensued. By 1920, and even more by 1921, they were confronted by an opposi¬ tion movement of a kind and extent they had never encountered before. They had no idea at all about how their conflict with it might develop, and their policy was plainly based upon little more than an act of faith. In the words of the Duke of Connaught they repudiated ‘in the most emphatic manner the idea that the administration of India has been or ever can be based on the principle of force or terrorism’.3 But if they were to abjure force, what alternative had they for securing their authority in India? 1 e g the debate in the Imperial Legislative Assembly on 18 January 1922, Debates,volume ii, 1922, pt. 2. Cf. the earlier debates in February, March, and October 1921. 2 S. C. Bose, The Indian Struggle (Calcutta, 1948), P- 100. 3 At the opening of the Imperial Legislative Assembly, 9 February 1921.




The ‘one great underlying principle’, Sir William Vincent told the Legislative Assembly in January 1921, as if in reply, ‘is to promote the progress of this country towards responsible govern¬ ment and at the same time to preserve public tranquillity’.1 But was there any assurance that this combination was now pos¬ sible? Craddock, and other people who came to think like him, said no; and Hailey concurred that there was certainly no assurance. But both he and Vincent, together with their colleagues, went on to ask another question—about the maintenance of order. Which, they asked, was likely to maintain order: quick, harsh, repressive action or a patient, watchful, waiting-upon-events ? Here they gave a different answer from Craddock’s. They were in entire agreement with him that nothing was more likely to destroy imperial authority than disorder; but they were now profoundly convinced that harsh repression created more problems than it solved. Yet in taking another course, they had no real precedents to guide them; unlike their successors in 1929, in 1931, and in 1942, they held no concessions up their sleeve; and the risks were enormous. They knew their responsibilities: they were charged with maintaining the authority of the Indian Empire—that lodestar in the British vision of themselves as a great world power. They had no illusions, moreover, about the nature and ramifica¬ tions of the upheavals which were now taking place all around them. They might very easily have so misjudged the situation that they would have found themselves cut off from any means of recover¬ ing their position except by some quite desperate course; and they might very well have had an actual major uprising, or a general strike—their greatest fear2—on their hands. Their only comfort was that they believed that in that event they would have the support of the moderates in the country, while there was just the faint hope that before anything quite so serious occurred, the conflict with Gandhi would see some development which would turn to their advantage. This of course was cold comfort. Nevertheless, with quite astonishing coolness they first adopted and then stuck to their wait-and-see policy, and rebutted with calmness and shrewdness the arguments of those within the walls of government who would have nothing of it. In formulating their refusal to take ‘drastic’ action; in deciding not once, but time and again, not to arrest 1 23 March 1921, Imperial Legislative Assembly Debates, volume i, 1921, pt. II, p. 1520. a H. Poll., 418 and K.W./1922.




Gandhi until the twelfth hour had struck, they found themselves facing, not only their own doubts, but increasingly vehement opposition, first from the army, then from the senior governors of Provinces, and in the end from the Cabinet in London itself. Their policy, and their long-continued adherence to it, was there¬ fore, in no sense, a foregone conclusion. On any number of occas¬ ions they could very easily have given way to their critics. The consequences would obviously have been momentous; we have seen what happened when they let slip the dogs of war in Novem¬ ber 1921. Even as it was, Hailey, when surveying the choices which lay before them at the onset of the crisis, expressed the opinion that ‘the present scheme of Reforms cannot, as far as the Govern¬ ment of India is concerned, last ten years or anything like it’.1 In fact they lasted fifteen. For the patience and perspicacity of the Government of India eventually secured them a remarkable triumph. It was, of course, a negative triumph. Nothing had been done to secure the nationalist movement’s co-operation. But whereas in 1920-1 it had been a formidable force, by 1922 it was in great disarray and from the government’s point of view the immediate threat was over. Despite occasional temporary sus¬ pensions, moreover, the reformed constitution remained in being; some Indians were usually found to work it; and there was neither widespread armed repression nor, until 1937, responsible govern¬ ment for the Provinces.2 No one foresaw the precise denouement which occurred. The Government of India’s policy had, however, been geared quite precisely throughout to take advantage of just some such develop¬ ment as eventually took place. All the way through they had seen the struggle as a conflict for position.3 Whilst Gandhi was cam¬ paigning against them, they were campaigning against Gandhi, and in the end they were careful to see that he and his movement had all the rope they needed to hang themselves. Of course the tensions were enormous: in mid December 1921 they found their position collapsing all around them. But in the end their luck was in. They had, however, earned it. 1 Note by Hailey, 22 March 1921, H. Poll., 3C and K.W. Deposit (Print), July 1921. 2 Willingdon was ready to see it introduced in Madras fifteen years earlier, Willingdon to Vincent, 1 July 1922, H. Poll., 418 and K.W./1922. 3 See, in addition, Home Dept. Notes of 27 February, 21, 22 March 1922, H. Poll., 678/1922. 827176 X



The Hon’ble Mr. J. H. Kerr, C.S.I., C.I.E., Chief Secretary to the Government of Bengal.


The Secretary to the Government of India, Home Deptt.

I am directed to refer to the correspondence ending with my telegram No. 5566-P, dated the 14th April 1919, regarding the disturbances in Calcutta which arose out of the agitation against the Rowlatt Act. 2. I am now to submit, for the information of the Government of India, a copy of a letter No. DD.1972 dated the 14th April i9I9> from the Commissioner of Police, Calcutta and of its enclosures, which contain a full account of the disturbances and of the action taken to quell them. A copy of a report, dated the 14th April 1919, by the Agent, Bank of Bengal, Burra Bazar Branch, of the occur¬ rences witnessed by him during the disturbances is also enclosed. In this connection, I am to refer to my telegram No. 5534-P, dated the 12th April 1919, in which it was stated that an attack had been made on a branch of the Bank of Bengal. 1 his informa¬ tion was obtained from a Police report submitted on the morning of the 12th April, but it transpired subsequently to have been a rumour only. It is evident from the Agent’s report that the quarter of the town in w'hich the Bank is situated was in a considerably disturbed state, and hence the rumour had presumably gained currency and had been magnified into a statement of fact. 3. A further enquiry will also be held into the incident mentioned in paragraph 19 of Mr. Clarke’s report. It has been alleged in a section of the Indian Press that the constable referred to was deliberately shot by a Sergeant for refusing to carry out orders and that the indignation of the crowd at the Sergeant’s action was the primary cause of the disturbances. Owing to the constable s illness, it has hitherto been impossible to examine him fully on his statement, but he is now reported to be recovering, and a



Magisterial enquiry will be held into the matter as soon as he is able to give evidence. Meanwhile, it will be noticed that an X-ray examination disclosed no trace of any bullet in his body, and that the medical opinion is that his wounds were caused by a dagger or other sharp-cutting instrument. 4. Mr. Clarke’s report is full and clear and covers the whole ground, so far as the actual disturbances are concerned. It only remains to supplement it by a few general remarks. As already reported to the Government of India, the observances prescribed as a protest against the Rowlatt Act on Sunday, the 6th April, passed off without serious disturbance. In the morning, shops were generally closed in the north part of the town, and some attempts were made to induce passengers to alight from tram-cars, but nothing occurred requiring the intervention of the Police. In the afternoon, a mass protest meeting organized by Messrs. C. R. Das and Byomkesh Chakravarti of the Home Rule League, was held on the maidan near the Ochterlony Monument. A crowd of about 10,000 persons assembled but the proceedings were orderly and the crowd was good humoured and paid little attention to the speeches, which indeed were inaudible in the general hubbub, except to those standing close to the monument. As the meeting dispersed, there was a slight disturbance outside the Bristol Hotel in Chowringhee, said to have been caused by some of the inmates of the hotel throwing water on the people as they passed. The crowd were, however, easily induced to return to their home, and on Monday morning conditions in the city were normal. The persons who attended the meeting on the previous day were chiefly up-country Hindus, Marwaris and Muhammadans, and the absence of Bengali students, who generally form a large element in a Calcutta mass meeting, was remarkable. Altogether, the events of the 6th April seemed to justify the inference that the general public in Calcutta were not inclined to treat the agitation against the Rowlatt Act very seriously. 5. On the evening of the 10th April, the situation was entirely changed on the arrival of a report that Mr. Gandhi had been arrested in the Punjab. Nothing happened that night, but on the following morning, the shops were again closed in the northern part of Calcutta. Crowds collected in the streets and the inter¬ ference with tram-car and other traffic became more persistent



and less good humoured than on the previous Sunday. Meetings were held at the Nakhoda Mosque and at Beadon Square at which the people were exhorted to mourn for four days on account of Mr. Gandhi’s arrest. On the morning of the 12th April, matters assumed a more threatening aspect. After 10 o’clock, business wras almost entirely suspended in the northern quarter of the town. The tram service had to be stopped and passengers were ejected from motor-cars and other conveyances. It then became evident that the policy of leaving the crowd to its own devices must be abandoned, and that measures must be taken to restore order. The subsequent events of the day are detailed in the report of the Commissioner of Police, and it is unnecessary to repeat them here. It need only be said that the Governor in Council is satisfied that both the police and the troops behaved with forebearance throughout, and that the orders to disperse the crowd by force were not given until all other measures had failed. 6. On the evening of the 12th April, His Excellency met a number of Indian gentlemen at Government House and discussed the situation with them. The proclamation (copy endorsed) issued by the Local Government earlier in the day was read out to them, and they undertook to render all the assistance in their power to restore order. On the evening of the 13th, His Excellency received a deputation of Marwaris at Government House and addressed to them a solemn warning regarding the responsibility of that com¬ munity for the disturbances which had taken place. On the morn¬ ing of the 14th, the city had resumed its normal aspect, and beyond symptoms of an agitation for a public enquiry into the riots, no noteworthy incident has occurred. Outside Calcutta, there has been no disturbance of any kind. 7. Manifestoes condemning passive resistance and resort to violent methods in connection with the opposition to the Rowlatt legis¬ lation were subsequently issued by all the prominent Hindu leaders in Calcutta, excluding only the extremists, and by the Indian Muslim Association. The Committee of the Central National Muhammadan Association also passed a resolution to the same effect. The two Muhammadan bodies further condemned the action of the Moslems who permitted the desecration of mosques by allowing non-Moslems to preach politics from the pulpit. The Marwari Association and the Marwari Chamber of



Commerce passed resolutions affirming their loyalty to Govern¬ ment and expressing their strong disapproval of the violent methods adopted by the mob and of their interference with the lawful avocations of the people. They also disclaimed the responsibility of the Marwari community as a whole for the disturbances and alleged that those Marwaris who had taken part in them were an insignificant number of men of the lowest class. This entire disclaimer, however, can scarcely be taken at its face value. 8. The main features of the recent disturbances have been the insignificant part played by the Bengali element, the intervention of the Marwaris, and the fraternization of Muhammadans and Hin¬ dus, of which the most striking illustration in Calcutta was the attendance of Hindus at the meeting in the Nakhoda Mosque. The last factor, as well as other incidents, such as the stoppage of tram-car traffic, have appeared in other parts of India and point strongly to the existence of some general organization. Enquiries are being made into these matters, but so far, the indications seem to be that the disturbances were organized from outside Bengal, and the attempts to rouse the mass of the people against Govern¬ ment have certainly been less successful here than elsewhere. The situation will, however, require careful watching for some time to come, and there are serious grounds for apprehending Muhammadan disturbances when the terms of peace affecting Turkey are disclosed. Extraordinary rumours regarding the effect of the Rowlatt Act are still prevalent, but steps are being taken to counteract them by the widespread distribution of posters and leaflets explaining the objects and provisions of the Act.


R. Clarke, Esq., J.P., Commissioner of Police, Calcutta.


The Chief Secretary to the Government of Bengal, Political Department.

I have the honour to submit the following report on the dis¬ turbances which have taken place in Calcutta in connection with the Satyagraha movement. 2. At about n A.M. on the nth April 1919, the majority of the shops in the northern part of the town and as far south as Bow



Bazar Street were closed and remained closed throughout the day. In the Burra Bazar area, all shops were completely closed. Leaflets were circulated broadcast urging the people to agitate for the release of Mr. Gandhi and continue to urge the repeal of the Rowlatt Bill. A translation of one of these leaflets is attached (Appendix A). 3. The tramway service in the northern part of the town was seriously interfered with and all passengers were asked to get down. Most of the offenders were small boys of the Marwari and Bhatia castes with a sprinkling of Muhammadans, but they were incited by others of more mature age who kept in the background. Bengali Hindus took no part in these demonstrations. The occupants of taxis, private cars, office jauns and other vehicles were also asked to get down and in many cases they left their conveyances and continued their journey on foot. Several Europeans who were similarly treated were abused and hooted for failing to comply. No case of assault on any European was reported, but stones were thrown at passing motor-cars. At first, persuasive means were adopted by the demonstrators, but as time wore on more force was used and people were dragged out on to the road and forced to continue on foot. In several cases, tram-drivers were prevented from proceeding until the cars had been cleared of passengers. 4. In the early afternoon, a large crowd collected at the Nakhoda Mosque composed of Marwaris and Bhatias with a sprinkling of Muhammadans who had invited the others into the courtyard of the mosque where they were served with refreshments. No distinctions of caste were observed. Mr. B. Chakravarti visited the mosque and addressed the crowd, telling them there would be a meeting at 5.45 P.M. at Beadon Square and asking them all to attend. Hari Lai Gandhi, the son of Mahatma Gandhi, is also reported to have visited the mosque. He is a Hundi Broker at 4, Pollock Street. Shortly afterwards, the crowd dispersed towards Beadon Square to attend the meeting, where about 6,000 people assembled mostly Marwaris, Bhatias and up-country men. The principal speakers were Byomkesh Chakravarti, I. B. Sen, Ambika Prasad Bajpai, Madan Lai Jaroja and Debi Prasad Khaitan who urged the audience to observe mourning and keep their shops shut for four days. 5. After the meeting, there was some rowdyism amongst the



dispersing crowds. The ejectment of passengers from trams and vehicles continued and at io P.M., it was necessary to clear College Street and Bow Bazar Street of the crowds which had collected for this purpose. A few arrests were made and the crowds dis¬ persed. 6. The Military authorities had been asked to be in readiness to render assistance, but were only able to assemble some 200 British troops. Early on the morning of the 12th, they were again asked to be ready to move out if required. At about 8 A.M., the Manager of the Indian Motor Taxi Company reported that only four of his drivers had turned up that morning to take out their cars. Arrangements were immediately set on foot to collect volunteers to drive these cars, as on previous occasions, when disturbances were apprehended, care had been taken to mobilize a certain number of taxi-cabs for the transport of the Police and Military. By this means, taxi-cars were obtained from the Indian Motor Taxi Company and used throughout the day, and, as usual, were of the greatest use. 7. On the second day, fewer shops were closed until about 10.30 A.M., when the same demonstrations as on the previous day again broke out. The Tram Company stopped their services north of Bow Bazar Street after cars on these lines had been interfered with. Motor-cars and other conveyances were also stopped and their passengers ejected. At 11.15 A.M., it was considered ad¬ visable to send out Police Motor patrols in the affected areas, i.e., Strand Road, Harrison Road, Chitpur Road, Canning Street and Cornwallis Street. By this time, larger crowds had collected in this area especially on Harrison Road and at the junctions of Strand and Harrison Road and Harrison Road and Chitpur Road. As soon as the Police patrols appeared, they were pelted with bricks, stones and other missiles, some officers and men receiving injuries. 8. Shortly after 12 noon, Mr. Wilson, the Deputy Commissioner at headquarters, motored out to obtain information as to the actual position of affairs. He motored down Chitpur Road from Lai Bazar and when approaching Zakeriah Street, his car was pelted with bricks and loose metal. The road was under repair at this spot. Mr. Wilson stopped the car, got out and spoke to the people who appeared to be trying to control the crowd which was mostly



composed of Muhammadan youths with a sprinkling of Marwaris. He told them that this behaviour could not be allowed to continue and that, if they were not able to hold their own men in check, it would be necessary to use stern measures to put down rowdyism. Stones continued to be thrown and Mr. Wilson restarted the car which was the target for a fusilade of stones, one of which struck Mr. Cook, the Assistant Commissioner, Headquarters Force, who accompanied Mr. Wilson, on the face and caused a deep cut. Other stones struck Mr. Wilson and the other occupants of the car who were, however, not hurt. Mr. Wilson then proceeded down Harrison Road which was full of people, practically all Marwaris, who, however, offered no obstruction to the car, but merely shouted and jeered. On Mr. Wilson’s return by Strand Road, I decided that it was necessary to place Armed Police picquets on Chitpur Road. A party of 44 non-commissioned officers and men was accordingly ordered out under the Inspector, Armed Police. They were given orders to carry buckshot, but told not to fire unless attacked by the demonstrators or unless ordered to do so by a superior officer. 9. The crowd increased and grew turbulent towards the Howrah Bridge end of Harrison Road. Reinforcements were sent out by taxi to the Civil Police picquet stationed at the end of Howrah Bridge. On the arrival of this reinforcement, the crowd apparently attacked the picquet which withdrew as best it could. One Ser¬ geant was injured and his helmet captured. A constable who stooped down to render assistance to one of the mob who had been wounded by a brick thrown from behind was stabbed on the back in two places. The mob then overturned the car which had brought up reinforcements and set it on fire. The Fire Brigade received intimation from John King & Co. and Mullick Ghat Pumping Station and engines were despatched which were heavily stoned on their arrival, but succeeded in putting out the fire, only after three European Officers and three Indian firemen had been injured. Shortly afterwards, another engine proceeding to a fire in Howrah was badly stoned and three Indian firemen injured. On its return over Howrah Bridge, the mob closed the level¬ crossing gate, but the engine dashed through the gate and got away through a shower of stones in which a European officer was hit. 10. Shortly after 1.00 P.M. Mr. Wilson went out to see the Armed



Police picquets posted. He was accompanied by Captain E. Studd, who had volunteered his services, a European Sub-Inspector and an orderly. Three Armed Police picquets, consisting of one non¬ commissioned officer and ten sepoys, were posted at the Canning Street-Chitpur Road crossing, opposite the Nakhoda Mosque and at the Harrison Road-Chitpur Road crossing. The Inspector, Armed Police, was ordered to patrol in between these picquets with the remainder of the men. Chitpur Road was then quiet and a large portion of the crowd had evidently dispersed on the arrival of the Armed Police. Mr. Wilson then turned down Harrison Road which appeared to be in the same condition as an hour previously. Towards the western end, however, the crowd which had burnt the car referred to above was still assembled and immediately commenced to attack Mr. Wilson’s car with bricks, stones and sticks, evidently with the intention of wrecking the car and injuring its occupants. Mr. Wilson was injured by a stone on the head and cut in other places. Mr. Studd was hit several times, but luckily escaped unhurt and the other two occupants were both wounded. Mr. Wilson who was driving, accelerated the car and just got through after knocking down and running over one of the mob. This attack, like the one an hour previously in Chitpur Road, was absolutely unprovoked and, if the car had not got through, there is little doubt, but that all its occupants would have been very severely injured, if not killed. ii. On Mr. Wilson’s return, I immediately communicated with Fort William and asked for troops to be despatched to Lai Bazar. At 2 P.M. a party of ioo rank and file of the Lincolns and Somer¬ sets under the command of Major Cooper arrived. This party was subsequently reinforced by 50 more men. The Military were divided into four parties and despatched to the affected area as under:— One party to move up Chitpur Road from Lai Bazar; another by taxi-cab to Strand Road and thence to move up to Howrah Bridge and along Harrison Road from the west; another by taxi¬ cab to the College Street Harrison Road crossing to move up Harrison Road from the east and the fourth by taxi-cab round Cornwallis Street Beadon Street and Nimtolla Ghat Street to move down Strand Road from the north. A gazetted Police Officer was attached to each party. Orders were given to each party not



to fire unless obstructed and attacked and then to fire one round independent only. The troops encountered no obstruction and eventually took up their positions as follows; after moving through the affected street:— A machine-gun and 25 men under a British officer at the Howrah Bridge approach. A machine-gun, 50 men and two British Officers at the Harrison Road-Chitpur Road crossing. Fifteen men near the Harrison Road branch of the Bank of Bengal. Fifteen men at the Chitpur Road-Zakeriah Street crossing. The remaining men were withdrawn and kept in reserve. The disposition of the Calcutta Armed Police was also changed and two Sergeants and 20 men posted at the Chitpur Road—Harrison Road crossing and a party of the same strength at the Howrah Bridge end of Harrison Road. The Military authorities were asked to mobilize the Indian Defence Force units at their respective headquarters, to detail the armoured car section for patrol duty in the affected area with headquarters at Lai Bazar and to send out patrols of the Calcutta Light Horse after 5 P.M. till dark. Volunteer drivers from the Indian Defence Force units were also provided with taxi-cabs for use by their respective units. 12. After midday prayers, about 800 persons, of whom about half were Marwaris, Bhatias, Jains and up-country Hindus and the remainder illiterate Muhammadans, assembled at the Nakhoda Mosque. The meeting was addressed by four up-country Hindus one Muhammadan and one Bengali and all the speakers spoke in Hindustanti. The Hindus urged unity between the two com¬ munities and commented on the help India had given England during the war, in return for which the Rowlatt Bill had been passed. The Muhammadan speaker, Syed Ahmed Hossain, said that there was no point in closing shops while work in Government offices was allowed to proceed without interference. He suggested that all Government employees should be approached and told to refuse to work, which the speaker felt sure they would do. Some of the audience applauded this speaker who told them not to clap their hands, as it was an English custom. The speaker was followed by a Bengali who gave his name as U. K. Das, a Vakd



of the High Court and a Zamindar of Khulna. He referred to the assassination of the late Amir of Afghanistan who was wrong in refusing to receive the Turko-German Mission and thus prevented the Muhammadans of India and the rest of the Eastern wTorld from joining hands with their brothers in Turkey. He hinted that the late Amir had received a large sum of money from the British Government. His assassination was a result of divine retaliation. The speaker was followed by a Marwari who is a priest in the Marwari Dharmsara. This man stood up and shouted ‘Sultan ki jai’, after which the meeting separated at 3.45 P.M. 13. Meanwhile, and perhaps as a consequence of this meeting, the crowds round the Military picquets assumed a more threatening attitude. Shortly before 4 P.M., the picquet at the Harrison RoadChitpur Road crossing was attacked with stones and other missiles thrown not only by the mob on the streets, but also from the roofs and windows of the adjacent houses. The officer in charge was hit with stones on the helmet and back, the machine-gun was hit and five of the picquet were also struck by stones. The officer in charge (Lieutenant Hobbs) ordered the machine-gun to fire up Harrison Road, the first few shots were too high, but the remaining shots of the eight fired caused several casualties. The mob immediately withdrew and dispersed. Three bodies were noticed lying still on the ground and three others were seen being carried off in the direction of the Nakhoda Mosque. This is borne out by the fact that three bodies were actually taken into the mosque. Two were of Marwaris and were immediately removed and the third, of a Muhammadan, was removed from the mosque and buried later on. Fourteen rifle shots were also fired by the picquet, mostly at the roofs of houses from which stones were being thrown. It is not known if there were any casualties as a result of these shots. The Calcutta Armed Police did not take part in the firing. 14. Shortly after this incident, Mr. B. C. Chakravarti came along and addressed the crowd on Chitpur Road, north of the Harrison Road-Chitpur Road crossing. The mob then moved off in the direction of Beadon Square to attend the meeting which was to be held there at 5.30 P.M. In the square, were assembled about 2,000-3,000 persons, of whom about half were Marwaris and upcountry Hindus, a third Bengalis and the remainder Muham¬ madans. The meeting was presided over by Mr. Byomkesh



Chakravarti, H. D. Bose, S. Roy, B. K. Lahiri, Hirendra Nath Dutt, Motilal Ghose and others were present. The President, who spoke in Bengali, said the Satyagraha vow was successful inasmuch as Mr. Gandhi had been released and that the audience might now resume their ordinary business. The speaker referred to the shooting incident on Harrison Road and exhorted the audience not to lose their heads. He stated that a non-official committee would be immediately appointed to enquire into this incident. Mr. S. Roy abused the soldiers and said that Government should not have placed British troops on Harrison Road. The troops did not understand the Indian languages and if the crowd shouted out ‘Gandhi ki Jai’ they construed it as abuse and retaliated by firing on innocent and unarmed persons. The speaker was followed by Babu H. N. Dutta who said that the Government would doubtless put forward the plea that the firing was necessary as the troops were stoned. This excuse, he characterized, as ridiculous. A Marwari then spoke. He said his brother had been killed by the soldiers and he demanded ven¬ geance. A Muhammadan speaker named Muhammad Gaffur said that all shops should be kept closed in memory of the dead and that processions of Hindus and Muhammadans should go to the burning-ghat and burial ground. This suggestion was supported by Padma Raja Jain and Madan Gopal Jarogia. Three up-country Hindus also spoke and stated that they would take revenge for the shooting incident, not by brute force, but according to Mr. Gandhi’s dictates. The meeting dispersed at 7.15 P.M. A detailed account of this meeting is attached (Appendix B). 15. No disturbances of any kind were reported and as the streets were clear and all rowdy elements had disappeared, the Defence Force units were allowed at about 8 P.M. to dismiss and given orders to return to their headquarters the following morning at 7 A.M. Previous to this, 25 men had been withdrawn from the picquet at the Harrison Road-Chitpur Road crossing but the armoured car patrols and Police taxi-cab patrols were continued up till 1.30 A.M. 16. Six dead bodies were taken to the Nimtollah burning-ghat during the night. Arrangements were made for the Police Surgeon to hold post mortem examinations at the ghat and for the Coroner



and his Jury to view the bodies early in the morning of the 13th. The bodies were those of two Marwaris, two up country Hindus, one Bhatia and one Bengali and five of them were identified by relatives of the deceased. The post mortem examinations were held by the Police Surgeon at 8 A.M. and the bodies viewed by the Coroner and Jury shortly afterwards. The Coroner gave permis¬ sion to the relatives of the deceased to take charge of the bodies and the cremation ceremonies were proceeded with. No demon¬ stration took place at the burning-ghat. 17. At about 8 A.M. on the 13th, shops were being opened along Harrison Road and the streets in the Burra Bazar area presented their usual appearance. The Military and Armed Police picquets were retained throughout the day as a precautionary measure and armoured car and taxi-cab patrols were also sent out at intervals. The Calcutta Light Horse patrolled the streets in the morning and evening, while half the Indian Defence Force units remained mobilized. Small disturbances and stone throwing by the low class Muhammadans of Beniapukur and Karaya were reported from Lower Circular Road, but the despatch of a small picquet of Armed Police soon put a stop to these. 18. Two of the injured men, one a Bengali and one a Marwari, died at the Marwari and Mayo Hospitals during the day. The following morning, the usual post mortem examinations were held at the Nimtolla burning-ghat and the Coroner and Jury viewed the bodies which were then made over to the relatives for crema¬ tion. No disturbances were reported during the night of the 13th instant and the Indian Defence Force were demobilized at 8 A.M. this morning. All the shops are now open in the disturbed area and business is proceeding as usual. The Military picquets are being maintained until after nightfall, but all Police picquets and patrols have been withdrawn. 19. Some reference is necessary to the incident in which a constable was stabbed, as mentioned in paragraph 9 of this report. This constable was carried down Harrison Road to the Mar¬ wari Hospital by the mob who shouted to all police parties that a constable had been shot by a Police Sergeant. The hospital admission certificate shows that the patient stated that he had been injured and knocked down by some unknown person in the crowd and that there were two severe incised wounds on his back amongst



other minor injuries. To a European Police Officer, the constable made more or less the same statement later on, but as reports gained strength that he had been shot, I requested an Honorary Magistrate to proceed to the Medical College, where the constable had been removed from the Marwari Hospital, and record his statement. To the Magistrate, the constable stated that he had been shot or stabbed, he could not say which, by a Sergeant whom he identified. The Sergeant in question was in charge of the party as this point, but at the time, he carried no Government revolver as, when he was sent out, the situation had not become serious. The constable’s jumper and trousers bear marks caused by a stabbing instrument and there is no question that these marks could have been made by a revolver bullet. An X-ray examination has disclosed no trace of any bullets and Colonel Wilson has certified that the wounds have been caused by a dagger or other sharp-cutting instrument. This incident will form the subject of an enquiry when the constable is discharged from hospital. 20. In conclusion, I have to acknowledge the assistance rendered by the Military. General Stange and his staff readily responded to all my requests for assistance and rendered active co-operation. The officers and men of the Garrison Battalion of the Lincoln Regiment and of the Somerset Light Infantry who were detailed for duty acted with commendable self-restraint and were respon¬ sible for the restoration of order and the Calcutta Light Horse and Armed Car Detachment were of Great assistance in patrolling the streets. All ranks of the Police and of the Fire Brigade acted well under difficult and trying conditions.

APPENDIX A AN APPEAL TO THE PUBLIC MAHATMA GANDHI ARRESTED FRIENDS WAKE UP T HIS is not a time to sit idle. The Black Bill has been set in motion. The leader of the Satyagraha and a great man of action— Mahatma Gandhi—has been arrested. What wonder if the people of India are excited at this. There is no need for this act to the



innocent Indians. Now is the time to show how much inherent power the Indians possess. When man has got the power to avert his own calamity, then what difficulty can there be in abrogating the Black Bill. 33 crores of Indian souls are like gods. If all the Indians take the vow of Satyagraha and unite themselves to act Government will be compelled to give up their brute force. So long as Mahatma Gandhi is not ordered to return to India, all Indians (Hindus, Musalmans and other sects) should observe this (vow) by agitating. There will be plenty of time to earn money. But we would not have such evil days as have fallen upon us. Consequently, so long as the Rowlatt Bill No. 12 is not repealed, every Indian should take the vow of Satyagraha. It is hoped that every Hindu and Musalman will give up their luxuries, be ready to devote themselves for the welfare of the country and will act up peacefully to the biddings of Mahatma Gandhi. An Indian.

APPENDIX B REPORT BY A SPECIAL BRANCH OFFICE A mass meeting was held this afternoon at Beadon Square under the presidency of Mr. Byomkesh Chakravarti, Barrister-at-law, in continuation of demonstrations made in Calcutta owing to the arrest of Mr. Gandhi. The meeting was formally opened at about 5.30 P.M. and dis¬ solved at 7 P.M. About 3,000 men were present, of whom about 8 per cent were Musalamans, 25 per cent Bengalis and the rest up-country Hindus of various castes. 1. Ram Lai Burman of Upper Chitpur Road proposed that Mr. B. Chakravarti should take the Chair and this being seconded by another up-country man the proposal was carried and Mr. Chakra¬ varti as President addressed his audience in Hindi. He spoke to the following effect:— ‘To-day is a very bad day for us for men have been shot, who have committed no offence. It is said that four men have been killed. Now what is to be done by us ? It is necessary that we should settle what course of action we should take, being at one with our



Musalman Brethren. Mr. Gandhi has been liberated and he is free now like ourselves and consequently there is no necessity of continuing the demonstrations from to-morrow. You should do your respective work from to-morrow. The Rowlatt Bill has done much for us, inasmuch as it has made the Hindus and the Musalmans join hands in the common cause of the country. They have become united by the hand of God! It is not good to commit a breach of the peace. You should remember that we are Satyagrahis and according to the behests of Mr. Gandhi we are forbidden to retaliate on account of any grudge even against our oppressors. When this meeting is over, you will please go back forthwith to your respective houses and not stop on the way to attract a crowd. Bear this in mind, otherwise you will spoil the work of Mr. Gandhi. The work in which you have become partners cannot be accom¬ plished in a day or two, many will die for it and many will suffer from troubles and difficulties, but by the grace and blessings of God our efforts will be ultimately crowned with success.’ 2. One up-country man, name unknown, spoke thus:—‘What I have seen on my way here has afflicted me very much. My brethren have been shot for nothing. The English soldiers have been posted. These soldiers neither understand the language, nor have they got any common sense. It is not bravery to shoot unarmed people. We should conjointly settle what is to be done now. This matter cannot be discussed with ten thousands of people; consequently, fit persons should be selected from among both the Hindus and Musalmans and the selected men will then do what is needed. Mahatma Gandhi has told us to endure all oppressions, because endurance is the badge of our religion. If there be oppressions, do not let them trouble you, but do your duty carrying the load of misery on your head. Mahatma Gandhi has not told you to take revenge upon any one and we shall follow his advice. It is the duty of the Police to interfere in the matter, if tram-cars are stopped while carrying passengers, soldiers have been brought from the Fort. These base-born wretches do not understand any¬ thing (i.e., Haramjada loke kuch samjata nehi). . . . You give up the matter of keeping your shops closed. It will be a lie if it be said that our demonstrations have produced no effects, for what friend¬ ship was not contracted in a thousand years has been made now and the Hindus and the Musalmans have become united. The 827176 X




authorities (Sarkar) invariably raised the objection of dissensions between the Hindus and Musalmans in the matter of any reform whatever, but now that the two communities have become united, the authorities will resent it on the plea that there has been rowdyism. The white soldiers (Gora loke) are the offsprings of gibbons (Ullu ka bachha). They do not understand anything for when they heard the people shouting “Gandhi Maharaj ki jai they thought they were being abused and threatened with an assault.’ (At this point a voice was heard to cry out ‘we shall beat these “shalas” who will beat us’). The speaker continued thus:— ‘Mr. Gandhi has told us that when we would be assaulted by our oppressors, we should not retaliate and that the former would be stricken with remorse for having assaulted innocent men. To-day no one has assaulted any soldier, but the latter have only made use of their guns and shot innocent persons. They will have to set up a plea that they were pelted with brickbats to justify their acts. I saw the place, but not a single brickbat was found.’ The speaker then said ‘that an unforeseen friendship had been formed between the Hindus and Musalmans, for never was it dreamed before that a Hindu would advise a thousand of his Musalmans brothers standing inside the Juma Masjid, where a Hindu was never ad¬ mitted before.’ 3. Babu Hirendra Nath Dutt spoke in Bengali to the following effect:— ‘You will rejoice to hear that Mr. Gandhi is no longer in jail, he has been liberated by the effect of Satyagraha. He will be allowed to move freely in the Bombay Presidency. This has been the first fruits of Satyagraha for we feared that Mr. Gandhi would be kept in jail and for fear of that we stopped all our work and closed our shops. Our efforts have been crowned with success— Gandhi has been liberated. As our purposes have been served, there is no necessity of keeping our work suspended any longer. We shall again declare “Hartal” if any one puts Mr. Gandhi in jail. We should behave in such a manner that the behests of Gandhi are complied with, for according to his opinion offensiveness is the chief thing. You will have to endure all troubles and oppressions ungrudgingly and see that you act according to his wishes. See that the vow of Gandhi is not spoiled. Many a man will give you ill-advice. Don’t listen to them. It is Gandhi’s precept that we shall have to conquer our oppressors by our endurance and



passivity. If any one is guilty of oppression, the throne of the Almighty will be moved and His weapons will fall on the head of the oppressors. No weapons can withstand the weapons of God and you will see that the wrathfire of the Creator will be ablaze and all oppressors will be burnt to ashes in it. You will see that by such endurance your country will be restored by you. You will see that the owners of the country will get it back.’ 4. Another up-country man said:— ‘Those who have been killed to-day have gone to God to lay before Him the load of our misery. There was a King named “Kangsha” who committed all sorts of atrocities and ordered the destruction of all the babies as soon as they were born and when his atrocities reached their highest point, Sri Krishna was born. You need not commit any oppression upon your oppressors.’ 5. Babu Amrita Lai Bose of the Star Theatre spoke in Bengali. He said he had full sympathy with his brethren who joined in this demonstration. He referred to the Rowlatt Bill and remarked that the authorities now assert that the act is required to do justice and enquired whether injustice was being done so long under the existing Acts that the authorities pretended for long that agitation was brought about by a handful of educated persons, but what they will say now, when the dumb had become voiced. He then re¬ marked that he had seen that all the demonstrations were being made by illiterate people and wondered how they learnt to aemonstrate, for he said that there was no persuasion or picketing this time. It is not easy to persuade people to suspend their business, for it causes loss both to the seller and the purchaser and who has made this demonstration a successful one ? He said it has been done by those whom the authorities believed to be quite unconcerned in all political movements. The speaker continued thus: ‘Many sahibs threatened that they will not grant Reforms . I say let the Reform Scheme go by the Board. Who will give liberty ? W e shall have to acquire it; crumbs of bread earned by labour are sweeter than rich food obtained by begging. Sacrifice (Balidan) is required to propitiate God. The heart of those who have been killed to-day has flown to God to inform him of the misery of their people. The English people have done much good to us and we pray that they may have good counsel (Shubudhi). We consider the king as our God and so we are not against the English people,



but we know that he who insults any one meets with destruction; the ancient kings, like Janak and others, propitiated their subjects by doing good to them, but you English people, you are shooting your subjects. When complaints will be made before the Almighty Father you will be blown away like particles of dust. Fie to you. You administer without allowing your subjects to eat—when the news about your shooting unarmed persons will reach heaven and our bewailings will be heard (by God), your guns and cannon will vanish. Where is the Czar of Russia to-day ? Oppressions will meet with destruction.’ 6. Nizam-ud-din Kashmiri spoke in Urdu and said that the union between Hindus and Musalmans was not due to Mr. Gandhi, nor was it an effect of the Rowlatt Bill, but it was the will of God that they should be united and that they had been united that the Indians should no longer care for the advice of the authorities who would often try to create disunion amongst them, that in future they should settle their disputes by arbitration, that if they were united no one on earth would be able to do any harm to them. He then asked the audience to close their shops to-morrow as a mark of sorrow for those who were shot dead this day and also to attend the funeral of the deceased Hindus and Musalmans. 7. An up-country man this meeting, with his fired and the boy was meeting to inform the powered with grief and

stated that while he was coming to attend brother aged about 16 years, shots were shot dead. He said he had come to the leader of this matter. He became over¬ sat down, beating his breast and crying.

8. Padam Raj Jaina spoke as follows:—‘The Indians have got no arms. God will take revenge (Badla Lega) for this. We have got no strength to retaliate when persons are shot (Khunka badala leneko tagad nehi). He suggested that Hindus and Musalmans should mourn for the dead and wounded to-morrow, being shut up in their houses and say their prayers to God: that they should not come out on the street and create a row.’ 9. Another up-country man referred to the struggle between the Devas (Gods) and Danabas (demons) and the ultimate destruction of the latter, as stated in Hindu mythology. 10. Madan Lai requested his audience to follow the advice of Mr. Gandhi and stated that the President would visit the hospitals



after the separation of the meeting and enquire about the deceased Hindus and Musalmans, as well as the circumstances under which they have been shot dead. He also informed the audience that seven men were killed, four of whom were lying in the Marwari Hospital and three in the Medical College Hospital. He requested his audience to report all matters concerning the identity, etc., of all deceased men to the Bharat Mitra Office. He mentioned two names of the deceased as Gobin Das Mulji and Chandra Paul.

PROCLAMATION In view of the lamentable occurrences which have taken place in other parts of India, the Governor in Council thinks it desirable to issue this notice calling upon all citizens to use their influence in maintaining law and order. There is nothing in the recent legislation against sedition which effects any law-abiding citizen in any way. It is directed solely against persons whose object it is to make Government impossible and who seek to achieve their ends by robbery and murder. Whatever opinion may be held regard¬ ing this legislation, it is time for all soberminded men to discourage movements dangerous to the peace and prosperity of the great body of those citizens. Government are determined to carry out their duty of maintaining law and order and will deal rigorously with all who break the law. Disorders have already occurred in some places which have had to be suppressed by force, and the use of force must often cause incalculable loss and suffering to innocent persons. The Governor in Council earnestly appeals to all loyal and law-abiding persons to co-operate with him in rendering such measures unnecessary in Bengal. By order of the Governor in Council. J. H. Kerr, Chief Secretary to the Govt, of Bengal CALCUTTA,

The 12th April, 1919.


INDEX Ahimsa: in classical Indian thought, 28-30; the ascetic ideal of, 30; and the bhakti movements, 30-1; in nineteenth-century Gujarat, 31; Gandhi’s unique view of, 31-3. Ahmedabad: the industrial develop¬ ment of, 129; the ecology of, 12930; the Home Rule Movement in, 132— 3; the textile strike of 1918 in, 133— 4; the reaction of, to Gandhi’s arrest, 136-8; the social composi¬ tion of satyagrahi crowds in, 1394iAli, Mahomed: a portrait of, 194-5; his supporters in Delhi, 195; his political vision, 263—4. Aney, M. S., a portrait of, 115-16. Ansari, M. A., 67, 75, 83, 196; at 1918 Muslim League session, 199-201; a portrait of, 205, 228. Besant, Annie, 65, 66, 73, 153, 155. Bombay: the role and structure of the Presidency Association, 149-53! the National Liberal Federation in, 152; the agitation for Home Rule in, 153-5, 162-3; the Gujarati Renais¬ sance in, 155-9; the clash between moderates and liberals in, over a memorial to Lord Willingdon, 1615; the textile strike of 1919 in, 16671; the agitation against the Rowlatt Bills in, 174-7; the events of 6 April 1919 in, 177-80; the social composition of satyagrahi crowds in 180-2, 186-8; the reaction of, to Gandhi’s arrest, 182-6. Central Provinces, a brief history of the, 96; the linguistic regions of the, 99-117. Chotani, Mian Mohamed, 76; his role in the agitation against the Rowlatt Bills in Bombay, 175-6. Craddock, Sir Reginald, his attitude to nationalism, 9-10, 302-3.

Das, C. R., 66, 84. Delhi: the events of 30 March 1919 in, 189-92; the Home Rule agitation in, 195—6; political activity in, in 1918, 197-201; the Press in, 202; the agitation against the Rowlatt Bills in, 202-5 ; political leadership in the city of, 205-9; commercial unrest in, 209-12; the social composition and the build-up of satyagrahi crowds in, 214-18; political strikes in, 226—7; trends towards violence during the Rowlatt Satyagraha in, 228-32. Desai, Bhulabhai, 150, 153. Desai, Mahadev, 136. Dwarkadas, Jamnadas, 83, 84, 134, 150. 153Dwarkadas, Kanji, 150, 153. Gandhi, M. K.: his attitude to Row¬ latt Bills, 2-3 ; decides to launch the Rowlatt Satyagraha, 3; formative influences on, 5; evolution of his ideas, 5; the organization of the Rowlatt Satyagraha, 6; his views on political society in India, 12; his romantic politics, 13-16; influence of western thinkers on, 17, 20-1; as a youth, 16-22; Vaishnav influences on, 19-20; his concept of truth, 228; his concept of ahimsa, 28-33 ; his concept of satyagraha, 33-9; his attitude towards sex, 39-40; on the status of women, 41; his atti¬ tude towards the British Empire, 43-4, 45-50; reaction to RussoJapanese War of 1905, 50-1; on Indian nationalism, 51; the tech¬ nique of satyagraha, 52; his indict¬ ment of western civilization, 53-4; his growing antagonism to the Raj, 55-9; returns to India from South Africa, 59; his relations with B. K. Gokhale, 59; his concept of swaraj, 60; his speech at the Beneras Hindu University, 60; his relations with



Gandhi, M. K. (cont.): Annie Besant, 61; his relationship with the radical nationalists, 67-8, 69-70; and the Horne Rule Move¬ ment, 70-4; his attitude to the Khilafat Movement, 74-7; the organization of the Satyagraha Sabhas, 77-8, 79-81; the lieuten¬ ants of, 82-8; the extent of the Rowlatt Satyagraha, 90; relations with the Indian National Congress, 90-1; his appreciation of the Rowlatt Satyagraha, 91-2; his rela¬ tions with the marathi leaders of the Central Provinces, 118-19,121-3; his special relationship with the city of Ahmedabad, 126; and the Gujarat Sabha, 131; activities in Gujarati politics, 132; his role in the Ahme¬ dabad mill strike of 1918, 133-4; the effect of, arrest on Ahmedabad, 1368; his influence on Gujarati culture, 156; his attitude towards different classes and communities in Bombay, 172-7; the role of, in the Rowlatt Satyagraha in Bombay, 177-81; the effect of, arrest on Bombay, 1825; the effect of, arrest on Delhi, 2245 ; the effect of his arrest on Lahore, 282-9; an(i the visit of the Prince of Wales, 307-8; his tactics and strategy during the first non-co-operation movement, 318-21. Government of India: its attitude to¬ wards the first non-co-operation movement, 8-9, 301, 304; and the visit of the Prince of Wales, 3078; its attitude towards Gandhi’s arrest, 313. Hailey, Sir Malcolm, his attitude towards the non-co-operation move¬ ment, 305. Home Rule League(s): the radical nationalists and, 65-6; the politics of, 68-9; and the Rowlatt Satya¬ graha, 69; in Ahmedabad, 132-3; in Bombay, 153-5, 162-3; in Delhi, 196. Horniman, B. G., 70, 134, 153. Husain, Sir Fazal-i-, a portrait of, 262-3; his attitude towards the Rowlatt Satyagraha, 276-7.

Iqbal, Sir Mohamed, his view of Muslim society and politics, 264-7. Jayakar, M. R., 150, 153. Jinnah, M. A., 150, 151, 153, 155; his emergence as a popular leader in Bombay, 165-6. Khan, Hakim Ajmal, 75, 83; a brief portrait of, 206-7, 228, 230-1. Khan, Zafar Ali, his view of Muslim society and politics, 269-72. Kharpade, G. S., a portrait of, 110-11. Khilafat Movement: Gandhi’s attitude towards, 13 ; and the Rowlatt Satya¬ graha, 74-7; and Muslim League Session of 1918, 199-201. Lahore: a brief history of, 238-9; the ecology of, 239-43; the Hindu middle classes of, 244-5 > the role of the Arya Samaj in, 246-9; a typical leader of the Hindus in, 249-50; caste and class in, 250-2; the Land Alienation Act in, 253; the financial crash of 1913 in, 256-9; the Muslim middle classes of, 259-60; economic distress in, during the First World War, i, 272-5; agitation against the Rowlatt Bills in, 275-7; the events of 6 April 1919 in, 278-80; the re¬ action in, to Gandhi’s arrest, 282-6; the social composition of satyagrahi crowds in, 286-9. Lai, Lala Harkishen: a brief portrait of, 253-4; his career as an industrialist, 256-8; his role in the Rowlatt Satya¬ graha in Lahore, 276, 288. Lloyd, Sir George, 8; advocates the arrest of Gandhi, 312-13, 316. Lyall, Sir Arthur, on British rule over India, 10. Malguzars, the political role of, 102-3 ’> portrait of a typical, Pandit B. D. Shukul, 103, 109. Mehta, Pherozeshah, his role in Bom¬ bay politics, 149-50, 1 51. Mitha, S. C., 164. Moonje, B. S., a portrait of, 112-13. Munshi, K. M., 150; his role in Gujarati society, 158.

INDEX Narang, G. C., a portrait of, 248; his role in the Rowlatt Satyagraha in Lahore, 279-80, 287. Nath, Raja Narendra, a portrait of, and his political role, 249-511 his role in the Rowlatt Satyagraha in Lahore, 290-1. Nehru, Jawaharlal, 83. O’Dwyer, Sir Michael: 8, 87; a por¬ trait of, 254; his attitude towards the middle classes, 254-5 ! his part in the downfall of Harkishan Lai, 257; his policy towards the Rowlatt Satyagraha in Lahore, 280-1, 284, 292, 293. Patel, Vallabhbhai, 70, 82, 86, 134,


opposition to the arrest of Gandhi, 315-16.

Sarabhai, Anasuya, 131, 132; her role in the textile strike of 1918, 133. Satyagraha: the concept of, in tradi¬ tional Indian thought, 33-6; the Gandhian concept of, 38-9; the founding of, Sabhas, 77-8; the con¬ stitution and functioning of, Sabhas, 78-81, 89. Shaft, Sir Mahomed: a brief portrait of, 261; his role in Muslim politics, 261-2, 269. Shukla, Ravi Shankar, a brief portrait of, 105-6. Swami Shradanand, 83, 86, 134-5; a brief portrait of, 208-9; his role in the Rowlatt Satyagraha in Delhi, 219, 220-4, 230-1.

I3SQazilbash, Nawab Fateh Ali Khan, his role in Muslim politics in Lahore, 260-1. Raj, Mahatma Hans, a brief portrait of, 247. Rao, E. Raghavendra, a brief portrait of, 104-5. Reading, Lord: his attitude towards the Ali brothers, 306; the proposals of, for a Round Table Conference, 309-11; his reaction to the Chauri Chaura incident, 314-15. Risley, Sir Herbert, on British rule over India, 10-11. Sapru, Sir T. B.: his proposal for a moderate policy towards non-cooperation, 306; his support for a Round Table Conference, 310; his

Tilak, B. G., 65, 66, 71, 72; his influence in the Central Provinces, in-12, 113, 119-20, 121-2, 153, 154Truth, Gandhi’s concept of, 22-8. Ulema, their role in the Pan-Islamic movement, 75-6. Vincent, Sir William: his attitude to the non-co-operation movement, 302; his attitude towards the Ali brothers, 306; his conception of imperial policy in India, 322-3. Wacha, Sir Dinshaw, 150. Willingdon, Lord, the memorial meet¬ ing for, in Bombay, 161-5. Yajnik, Indulal, his assessment of the Rowlatt Satyagraha in Ahmedabad, 126-8, 135.













Date Due ^_ •




f' ov 2 b ?c O'


^ * v


1 triii





MAR 1 --r-

umi “) 6


DEC 1 nsc6

%/ MAM





0 q '19%


?3 233







HN 685 .E85

010101 000

Essays on Gandhian politics: t

163 01173 83 1 TRENT UNIVERSITY



Essays on Gandhian politic



\ ^.